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Original Instructions

Introduction

Technical Abbreviations Key

Thank you for purchasing this Triton tool. This manual contains i necessary
for safe and effective operation of this product. This product has unique features and,
even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this manual
carefully to ensure you fully understand the instructions. Ensure all users of the tool
read and fully understand this manual.

Description of Symbols

The rating plate on your tool may show symbols. These represent important information about
the product or instructions on its use.

Wear hearing protection
Wear eye protection
O.O Wear breathing protection
4 Wear head protection
Wear hand protection
Read instruction manual
Caution!
Toxic fumes or gases!

DO NOT use in rain or damp environments!

>\ Always disconnect from the power supply when adjusting, changing accessories,
cleaning, carrying out maintenance and when not in use!

WARNING: Moving parts can cause crush and cut injuries.

Class Il construction (double insulated for additional protection)

Environmental Protection

Waste electrical products should not be disposed of with household waste.
Please recycle where facilities exist. Check with your local authority or retailer
for recycling advice.
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Conforms to relevant legislation and safety standards.

N
m

v Volts Hz Hertz

~,AC Alternating current ==, DC Direct current

A, mA Ampere, milli-Amp W, kW Watt, kilowatt

no No load speed /min or min"! Operations per minute

n Rated speed pm Revolutions per minute

opm Orbits or oscillations dB(A) Decibel sound level (A

per minute weighted)

spm Strokes per minute m/s? Metres per second
squared (vibration

° Degrees magnitude)

'] Diameter

Specification

Voltage: 230V~, 50 Hz
Power: 750W

No load speed: 800-3000min"
Stroke: 26mm

Blade mounting: Bayonet T shank

Supplied blades: Wood blade: low profile, curved cuts in wood

(natural & composite woods)

Wood blade: fast straight cuts in wood

(natural & composite) & plastics

Metal blade: cuts ferrous and non-ferrous metals

Pendulum: 3 Stage

Cutting angle range: 0°,15°, 30° & 45° ( left & right)

Cutting depth in:

Wood: 110mm
Aluminium: 25mm

Steel: 10mm
Dimensions (L x W x H): 340 x 85 x 215mm
Weight: 3.5kg

As part of our ongoing product development, specifications of Triton products may
alter without notice.

Sound and vibration information:

Sound Pressure Lp,: 80.9dB(A)
Sound Power Ly: 91.9dB(A)
Uncertainty K: 3dB
Typical Weighted Vibration:

Cutting Wood: 13.2m/s?
Cutting Metal Sheet: 13.8m/s?
Uncertainty: 1.5m/s?

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and sound protection
measures are necessary.




WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A) and limit the
time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable, even with ear protection, stop
using the tool immediately and check the ear protection is correctly fitted and provides the
correct level of sound attenuation for the level of sound produced by your tool.

WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch, numbness,
tingling and reduced ability to grip. Long-term exposure can lead to a chronic condition. If
necessary, limit the length of time exposed to vibration and use anti-vibration gloves. Do not
operate the tool with hands below a normal comfortable temperature, as vibration will have a
greater effect. Use the figures provided in the specification relating to vibration to calculate the
duration and frequency of operating the tool.

Sound and vibration levels in the specification are determined according to EN60745 or
similar international standards. The figures represent normal use for the tool in normal
working ions. A poorly mail incorrectly or misused tool, may produce
increased levels of noise and vibration. www.osha.europa.eu provides information on sound
and vibration levels in the workplace that may be useful to domestic users who use tools for
long periods of time.

General Safety

WARNING Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.

WARNING: This appliance is not intended for use by persons (including children) with
reduced, physical or mental capabilities or lack of experience or knowledge unless they
have been given supervision or i i ing use of the appliance by a person
responsible for their safety. Children must be supervised to ensure that they do not play
with the appliance.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or
battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or
fumes.

c) Keep children and
cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not
use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
‘matching outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators,
ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.

away while a power tool. D¢ ions can

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the
power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor
use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

1) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current
device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power
tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment
such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the
switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a
key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

€) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better
control of the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and
gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in
moving parts.

g) If devices are provided for the of dust ion and facilities,
ensure these are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-
related hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The
correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that
cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the power
tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.

€) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage
of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If
damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting
edges are less likely to bind and are easier to control.

) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for aperations different from those intended could result
in a hazardous situation.

5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Jigsaw Safety

WARNING: Before connecting a tool to a power source (mains switch power point receptacle,
outlet etc.) be sure that the voltage supply is the same as that specified on the nameplate of
the tool. A power source with a voltage greater than that specified for the tool can result in
serious injury to the user, and damage to the tool. If in doubt, do not plug in the tool. Using a
power source with a voltage less than the nameplate rating is harmful to the motor.

Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, when performing an operation
where the cutting tool may contact hidden wiring or its own cord. Contact with a “live” wire
will also make exposed metal parts of the power tool “live” and could give the operator an
electric shock.

Do not reach underneath the workpiece. The guard cannot protect you from the blade below
the workpiece.

Never hold piece being cut in your hands or across your leg. Secure the workpiece to a
stable platform. It is important to support the work properly to minimise body exposure,
blade binding, or loss of control.

For safety relating to protective clothing/equipment and general health hazards relating
to power tools; refer to General and Electrical Safety sections in this manual

Do not allow anyone below 18 years of age operate this jigsaw
Ensure there is adequate lighting
Rags, cloths, cord and string etc should not be left around the work area

.

Keep the area free of tripping hazards

Inspect the workpiece and remove all embedded objects before starting work
Support or clamp the workpiece to avoid vibration, and ensure a good cut

See specification section of this manual for the correct type of blade. Incorrect blades may
not be secured correctly, causing a safety hazard

Only use blades that are in good condition

If you are interrupted when operating the saw, complete the process and switch off before
looking up

Keep your hands away from the underside of the workpiece

.

Ensure that an appropriate blade is used for the material being cut Ensure all supports and
power cables are completely clear of the cutting path

Where guards exist, ensure they are in place

Do not put pressure on the tool. Allow the blade to cut at its own pace. This will produce
better results and maximise the service life of the tool

Before cutting, check that there is sufficient clearance for the blade under the workpiece
Always keep the shoe pressed against the workpiece

Do not attempt to cut material thicker than detailed in the specifications section of this
manual

.

Do not force the blade to bend or twist whilst cutting

If a cut does not extend to the edge of the workpiece, allow the blade to come to a complete
stop before lifting it from the workpiece

Do not use your hands to remove sawdust, chips or waste close by the blade

Do not reach over the blade to remove waste or off-cuts

Blades heat up during use. Allow to cool completely before handling

If a blade jams, disconnect the machine from the power supply prior to releasing the blade
« Periodically check that all nuts, bolts and other fixings, tighten where necessary




Cutting tool safety

WARNING. Before connecting a tool to a power source (mains switch, power point, receptacle,
outlet, etc.) be sure that the voltage supply is the same as that specified on the nameplate of
the tool. A power source with a voltage greater than that specified for the tool can result in
serious injury to the user, and damage to the tool. If in doubt, do not plug in the tool. Using a
power source with a voltage less than the nameplate rating is harmful to the motor.

Use the correct cutting tool

* Ensure the cutting tool is suitable for the job. Do not assume a tool is suitable without
checking the product literature before use

Protect your eyes

 Always wear appropriate eye protection when using cutting tools
« Spectacles are not designed to offer any protection when using this product; normal lenses

are not impact resistant and could shatter
Protect your hearing

 Always wear suitable hearing protection when tool noise exceeds 85dB

Protect your breathing

« Ensure that yourself, and others around you, wear suitable dust masks

Protect your hands

Do not allow hands to get close to the cutting wheel or blades. Use a suitable push stick for
shorter workpieces with appropriate power tools

Be aware of others around you

o Itis the responsibility of the user to ensure that other people in the vicinity of the work area
are not exposed to dangerous noise or dust and are also provided with suitable protective
equipment

Hidden objects

Inspect the workpiece and remove all nails and other embedded objects before cutting

Do not attempt to cut material that contains embedded objects unless you know that the
cutting tool fitted to your machine is suitable for the job

Walls may conceal wiring and piping, car body panels may conceal fuel lines, and long
grass may conceal stones and glass. Always check the work area thoroughly before
proceeding

Beware of projected waste

* In some situations, waste material may be projected at speed from the cutting tool. It is the
user’s responsibility to ensure that other people in the work area are protected from the
possibility of projected waste

Fitting cutting tools

Ensure cutting tools are correctly and securely fitted and check that wrenches / adjusters
are removed prior to use

Only use cutting tools recommended for your machine
Do not attempt to modify cutting tools
Ensure blades are sharp, in good condition and correctly fitted

Do not attempt to resharpen blades that are not suitable for resharpening, these may
include specially hardened blades or blades made from hardened alloys typically containing
tungsten

Blades that can be resharpened should be resharpened only according the blade
manufacturer’s instructions. These may include a limited number of times the blade can be
resharpened

Sharpened blades should be more thoroughly inspected before use and replaced
immediately if there is any doubt about their condition and suitability for use

In the event blades encounter an embedded object in use that the blades are not suitable

for, blades should be replaced immediately

Direction of feed

* Always feed work into the blade or cutter against the direction of movement of the blade or
cutter

Beware of heat

* Cutting tools and workpieces may become hot in use. Do not attempt to change tools until
they have been allowed to cool completely

Control dust / swarf

Do not allow dust or swarf to build up. Sawdust is a fire hazard, and some metal swarf is
explosive

Be especially careful when cutting wood and metal. Sparks from metal cutting are a
common cause of wood dust fires

Where possible, use a dust extraction system to ensure a safer working environment

Product Familiarisation

Auxiliary Handle
Main Handle
On/0ff Switch
Base

Base Cover

Mode Selector

Blade Guide

Parallel Guide Slot
Parallel Guide Locking Knob Threads
10.Blade Guard Bar
11.Guard Blade Release
12.Blade Mounting
13.Motor Vents
14.Variable Speed Dial
15.Brush Access Screw
16.Base Angle Lock
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Accessories (not listed):
TJSBW10 Wood Cutting Blade — Curved Cuts
TJSBWO06 Wood & Plastics Cutting Blade
TJSBM21 Metal Cutting Blade

Dust Port Adaptor

Parallel Guide

.

Parallel Guide Knobs x 2
Track Adaptor
e Soft Bag

Intended Use

Pendulum action jigsaw for medium duty precise straight and shaped cutting of wood, plastic
and thin sheet metal (when using appropriate blades). Also connects to the Triton track system
for cutting short length internal/pocket cuts and cut-outs with straight edges.

Unpacking Your Tool

 Carefully unpack and inspect your new tool. Familiarise yourself with allits features and
functions

 Ensure that all parts of the tool are present and in good condition. If any parts are missing
or damaged, have such parts replaced before attempting to use this tool

Before Use

A WARNING: Ensure the tool is disconnected from the power supply before attaching or
changing any accessories, or making any adjustments.

Blade guide

* The Blade Guide (7) is spring loaded. Depending on the position of the Mode Selector (6),
the Blade Guide remains stationary (i or oscillates and forwards,
causing the blade to cut with a pendulum action

Pendulum adjustment

Pendulum modes enable more efficient cutting of materials by creating a slightly curved
oscillating cut. This enables superior cutting in thicker workpieces and puts the motor and
blade under less stress in use by allowing a small amount of clearance between the blade and
workpiece in stages of the cut.




The Mode Selector (6) has 4 positions:
Position ‘0" selects normal cutting without pendulum action

Positions 1, 2 and 3 engage pendulum action. This causes the blade to swing slightly
backwards and forwards as it cuts, increasing cutting efficiency

Position 1 provides minimum pendulum action ; position 3 provides maximum pendulum
action

Experiment on a piece of scrap material to determine the optimum pendulum action setting
for the workpiece

IMPORTANT: Do not adjust the pendulum mode while the jigsaw is in use.

Adjusting the base for bevel cutting
The Base (4) has 3 notched angle positions (15°, 30° & 45°) both left and right (Image E):

1. Turn the jigsaw upside down and release the Base Angle Lock (16) by pulling out the lever
(Image D)

2. Adjust the Base to the required position (Image F)
3. Retighten the Base Angle Lock

Note: For accurate work, make a trial cut in scrap material; check the cut and adjust as
necessary until the correct setting is achieved.

Note: If you wish to set an angle for the Base outside the notched positions, it relies purely on
friction/tension and there is a risk the Base may move in operation. Careful adjustment of the
Base securing bolt (Image ) may be required.

Dust port adaptor

It is recommended that this tool is used with a dust extraction system for a cleaner and safer
work environment. This is especially important where the toxicity of the workpiece is not
known, i.e. older surface coatings including paint or unknown wood treatment solutions.

« The Dust Port Adaptor (Image N) clips into the rear of the base and allows a dust extraction
system or a household vacuum cleaner to be connected to the tool in order to remove dust
whilst the tool is in use

A WARNING: Hot metal swarf generated by cutting metal sheets may ignite residual wood
dust previously collected in the dust extraction system bag or canister. In such circumstances,
dust extraction is not recommended for metal cutting unless any risk is eliminated.

Changing a blade

1. Turn the tool upside down so you can access the jigsaw blade (Image D)

2. Pull out the Guard Blade Release (11) and remove and replace the blade (Image C)
3. Gently allow the Guard Blade Release to move back to its normal position

4. Check the blade is correctly fitted and lines up with the Blade Guide (7)

Note: If the blade is difficult to release, very lightly tap the end of the blade with a wooden
mallet or similar. This will free the blade which can then be released.

Fitting a Base Cover

The jigsaw is supplied with a general purpose Base Cover (5) which prevents scratches and
damage to most surfaces. Contact your Triton dealer for additional Base Covers for other
surfaces.

« Toremove a Base Cover, clip off at the back of the Base (4) and then remove from the front
of the Base (Image J)

* To fit a Base Cover, clip over the front of the Base and then click it over the rear of the Base

Fitting the Track Adaptor

The Track Adaptor provides an easy and accurate parallel guide using the Triton track system
for cutting short length internal/pocket cuts and cut-outs with straight edges.

1. The Track Adaptor clips over the bare Base (4) without a Base Cover (5) fitted
2. Fit the front of the bare Base to the Track Adaptor then clip in the rear of the Base.

3. The Track Adaptor fits over Triton Track as shown (Image P) to provide an accurate and easy
straight cut

Fitting the Parallel Guide
The Parallel Guide relies on the edge of the workpiece or other parallel edge to provide a
straight parallel cut on the workpiece.

. Fitthe 2 Parallel Guide Knobs to the Parallel Guide Locking Knob Threads (9) but do not
tighten

Insert the Parallel Guide into the Parallel Guide Slot (8) on the required side for your cut
making sure the Parallel Guide edge plate is facing downwards (Image 0)

Adjust to the required length using the graduations on the guide or other measuring device
Tighten the Parallel Guide Knobs to secure the Parallel Guide ready for use
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Operation

/A\ WARNING: ALWAYS wear eye protection, adequate respiratory and hearing protection, as
well as suitable gloves, when working with this tool.

Adjusting the cutting speed

The speed of the tool can be preset before use as well as adjusted during use, using the
Variable Speed Dial (14) at the rear of the tool. Pre-setting the speed allows the operator to
concentrate on controlling the tool safely using the two large handles, Auxiliary Handle (1) and
Main Handle (2). Blade speed may be adjusted to suit the material being cut. This enhances
cutting performance and saves the blade from undue wear:

* Use the Variable Speed Dial (14) to set the speed of the blade

Switching on and off
1. Connect the tool to mains power

2. Switch on the tool by pushing the On/Off Switch (3) forward and press down on the front to
lock it in the on position (Images A & B)

3. Press down on the rear of the On/Off Switch which will cause the spring-loaded switch to
move instantly to the stop position

Making a cut

WARNING: Ensure the Guard Blade Release (11) guard window and Blade Guard Bar (10)
are in good condition and correctly positioned to prevent fingers touching the teeth of the
blade in use

1. Position the front of the Base (4) on the edge of the workpiece (Image M) and start the saw
2. Allow the blade to reach full speed before engaging the workpiece
3. Slowly guide the jigsaw forward using both hands, keeping the Base against the workpiece

4. Do not force the saw: allow the blade and the saw to do the work. Use only enough
pressure to keep the blade cutting

Pocket and circular cutting

* When starting a cut within a workpiece, drill a 12mm diameter hole on the waste side of the
cut to ensure there is clearance for the blade (Image L)

* When cutting tight curves, reduce the speed of the saw (Image K)

WARNING: Do not move the saw forward along its cut until the blade has completely entered
the material and the shoe comes to rest on its surface.

Using the parallel guide

* Use the Parallel Guide to guide the jigsaw along a straight line, which can be an edge of the
workpiece or a piece of straight timber clamped to the workpiece

* The fence is particularly useful for ensuring consistency when cutting multiple strips from a
single piece of material

Cutting metal
* When cutting metals, a suitable cooling/cutting oil must be used

« Apply the lubricant to the blade or workpiece at regular intervals during cutting in order to
reduce wear on the blade

Accessories

o Accessories for your jigsaw, including blades for different kinds of materials and cuts, are
available from your Triton stockist. Spare parts can be obtained at www.toolsparesonline.
com

Maintenance

A WARNING: ALWAYS disconnect from the power supply before carrying out any inspection,
maintenance or cleaning.

General inspection
* Regularly check that all the fixing screws are tight

* Inspect the supply cord of the tool, prior to each use, for damage or wear. Repairs should be
carried out by an authorised service centre. This advice also applies to extension cords used
with this tool




Cleaning

WARNING: ALWAYS wear protective equipment including eye protection and gloves when
cleaning this tool.

Keep your tool clean at all times. Dirt and dust will cause internal parts to wear quickly, and
shorten the device’s service life

Clean the body of your machine with a soft brush, or dry cloth

Never use caustic agents to clean plastic parts. If dry cleaning is not sufficient, a mild
detergent on a damp cloth is recommended

Water must never come into contact with the tool

Ensure the tool is thoroughly dry before using it

If available, use clean, dry, compressed air to blow through the ventilation holes (where
applicable)

Lubrication

o Slightly lubricate all moving parts at regular intervals with a suitable spray lubricant

Brushes

Over time the carbon brushes inside the motor may become worn

Excessively worn brushes may cause loss of power, intermittent failure, or visible sparking
To replace the carbon brushes remove the Brush Access Screw (15) and carefully pull off
the cover at the rear of the tool

Remove the small screw (Image G) and lift the frame that holds the carbon brush up by
about 12mm (1/2”) then carefully remove the electrical connector (arrowed in Image H)

Push the connector with bare multi-strand copper wire through the frame as you remove
the old worn carbon brush
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Fit the connector and wire of the new brush through the frame before placing the new
carbon brush into the frame

Connect the electrical connector (Image H)

Carefully fit the frame back into the recess and secure with the screw
Visually check the frame is correctly fitted

Repeat steps 2-7 for the other carbon brush
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Refit the Base Cover (5) and the Brush Access Screw ensuring the mains cable is not caught
and the Variable Speed Dial (14) is lined up correctly

10.Remove any blades from the tool and connect to the mains

11.Run the tool at a slow speed initially and then increase the speed to ensure the tool is
operating correctly

 Alternatively have your tool serviced at a Triton service centre
IMPORTANT: Always replace carbon brushes in pairs.

Storage

* Store this tool carefully in a secure, dry place out of the reach of children

Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are no longer

functional and are not viable for repair.

« Do not dispose of power tools, or other waste electrical and electronic equipment (WEEE),
with household waste

 Contact your local waste disposal authority for information on the correct way to dispose of
power tools




Guarantee

To register your guarantee visit our web site at
www.tritontools.com* and enter your details.

Your details will be included on our mailing list (unless indicated otherwise) for
information on future releases. Details provided will not be made available to any third
party.

Purchase Record

Date of Purchase: __ /__/

Model:  XXXX

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this product that if any

Retain your receipt as proof of purchase

CE Declaration of Conformity

The undersigned: Mr Darrell Morris

as authorised by: Triton Tools

Declares that

This declaration has been issued under the sole responsibility of the manufacturer.

The object of the declaration is in conformity with the relevant Union harmonisation
Legislation.

Identification code: XXXXX
Description: XXXXX

to the following directives and
Machinery Directive 2006/42/EC
Low Voltage Directive 2014/35/EU
EMC Directive 2014/30/EU
RoHS Directive 2011/65/EU
Outdoor Noise Directive 2000/14/EC
* EN60745-1
* EN60745-2-1
* EN60745-2-2

part proves to be defective due to faulty materials or workmanship within 3 YEARS from
the date of original purchase,

Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to normal wear and
tear or damage as a result of accident, abuse or misuse.

* Register online within 30 days.

Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights

e EN60335-1

* EN60335-2-29

Notified body: TUV Rheinland Co., Ltd

The technical documentation is kept by: Triton Tools

Date: XX/XX/XXXX

Mr Darrell Morris
Managing Director
Name and address of the manufacturer:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox

Int. Ltd. Somerset, BA22 8HZ, UK.




Vertaling van de originele instructies

Introductie

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton- gereedschap. Deze instructies bevatten
informatie die u nodig hebt voor een veilige en doeltreffende bediening van dit product.
Dit product heeft unieke kenmerken. Zelfs als u bekend bent met gelijksoortige
producten dient u deze handleiding zorgvuldig door te lezen, zodat u in staat bent

alle voordelen te benutten. Houd deze handleiding bij de hand en zorg ervoor dat alle
gebruikers van dit gereedschap de handleiding hebben gelezen en volledig hebben
begrepen.

Beschrijving symbolen

Op het gegevensplaatje van uw gereedschap kunnen zich symbolen bevinden. Deze
i ijke p ie en iksinstructies.

Draag gehoorbescherming
Draag een veiligheidsbril
Draag een stofmasker
Draag een veiligheidshelm

Draag handschoenen

Lees de handleiding

Voorzichtig!

Giftige dampen of gassen!

Gebruik niet de regen of in vochtige omstandigheden!

Ontkoppel de machine van de stroombron voor het maken van i het

Technische afkortingen en symbolen

v Volt Hz Hertz
~,AC Wisselspanning ==, DC Gelijkspanning
A, mA Ampeére, milliampere W, kW Watt, kilowatt
no Onbelaste snelheid /min of min™" | Operaties per minuut
n Snelheid pm Revoluties per minuut
opm Oscillaties per minuut dB(A) Decibel geluidsniveau
spm Slagen per minuut al

m/s? Meters per seconde
° Graden (trilling)
'] Diameter

Specificaties

Spanning: 230V~, 50 Hz
Vermogen: 750 W

Onbelaste snelheid: 800-3000 min”'
Slaglengte: 26 mm
Zaagblad: Bajonet T-schacht

Inbegrepen zaagbladen: Hout blad: laag profiel, gevormde sneden in hout
(natuurlijk en composiet)

Hout blad: Snelle rechte sneden in hout (natuurlijk
en composiet)

Metaal blad: sneden in ferro en non-ferro metalen

Pendelslag: 3-stap

verwisselen van accessoires, het schoonmaken, het itvoeren van onderhoudt en
wanneer de machine niet in gebruik is!

WAARSCHUWING: Bewegende delen kunnen ernstig letsel veroor-zaken.

Il (dubbel gei

Milieubescherming

Elektrische producten mogen niet met het normale huisvuil worden weggegooid.
Indien de mogelijkheid bestaat, dient u het product te recyclen. Vraag de
plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies betreffende recyclen.
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Voldoet aan de relevante wetgeving en veiligheidsnormen

Zaag hoek bereik: 0°,15°,30° en 45° (links en rechts)

Zaagdiepte in:

Hout: 110 mm

Aluminium: 25mm

Staal: 10mm

Afmetingen (L x B x H): 340 x 85x 215 mm

Gewicht: 3,5kg

Met het 0og op onze kunnen de
van Silverline zonder ing worden
Geluid en trilling:

Geluidsdruk: 80,9 dB(A)

Geluidsvermogen: 91,9 dB(A)

Onzekerheid: 3dB

Trilling bij het zagen van:

Hout: 13,2 m/s?

Plaatmetaal: 13,8 m/s?

Onzekerheid: 1.5 m/s?

De geluidsintensiteit voor de bediener kan 85 dB(A) overschrijden en de
gehoorbescherming is noodzakelijk




WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het dragen van
gehoorbescherming en het limiteren van de blootstellingstijd vereist. Bij oncomfortabel

hoge geluidsniveaus, zelfs met het dragen van gehoorbescherming, stopt u het gebruik

van de machine onmiddellijk. Controleer de pasvorm en het geluiddempingsniveau van de
bescherming.

WAARSCHUWING: Blootstelling aan trilling resulteert mogelijk in gevoelloosheid, tinteling en
een vermindert gri Langdurige ing kan leiden tot I condities.
Limiteer de blootstellingsduur en draag anti-vibratie handschoenen. Vibratie heeft een grotere
invioed op handen met een temperatuur lager dan een normale, comfortabele temperatuur.
Maak gebruik van de informatie in de specificaties voor het bereken van de gebruiksduur en
frequentie van de machine.

Geluid- en trillingsni inde ificatie zijn volgens EN60745 of een
geluksoomge internationale norm. De waarden gelden voor een normaal gebruik in normale
Een slecht onjuist of onjuist gebruikte

machine produceert mogelijk hogere geluids- en trillingsniveaus. www.osha.europa.eu biedt
informatie met betrekking tot geluids- en trillingsniveaus op de werkplek wat mogelijk nuttig is
voor regelmatige gebruikers van machines.

Algemene veiligheid

WAARSCHUWING Lees alle bediening- en veiligheidsvoorschriften. Het niet opvolgen van
alle voorschriften die hieronder vermeld staan, kan resulteren in een elektrische schok, brand
en/of ernstig letsel.

WAARSCHUWING: De machine is niet geschikt voor gebruik door personen met een
verminderde mentale of fysieke gesteldheid of een gebrek aan ervaring, tenzij de persoon
wordt begeleid of geii door een persoon lijk voor de veiligheid

Bewaar deze voorschriften voor toekomstig gebruik.

De term “elektrisch gereedschap” in alle hieronder vermelde waarschuwingen heeft
op uw : p dat op de stroom is aangesloten (met een snoer) of
met een accu wordt gevoed (snoerloos).

1) Veilig| in de werkruimte
a) Houd de werkruimte schoon en zorg voor een goede verlichting. Rommelige en donkere
ruimtes leiden vaak tot ongelukken.
b) Werk niet met i in i i ij inde
igheid van i gassen of stof. Elektrisch gereedschap
brengt vonken teweeg die stof of dampen kunnen doen ontbranden.

¢) Houd kinderen en omstanders uit de buurt wanneer u elektrisch gereedschap bedient.
Door afleiding kunt u de controle over het gereedschap verliezen.

2) Elektrische veiligheid

a) De stekkers van het elektrische gereedschap moeten passen bij het stopcontact. Pas
de stekker niet aan. Gebruik geen bij geaard
Het gebruik van ongewijzigde stekkers en passende stopcontacten vermindert het risico op
een elektrische schok.

b) Vermijd lichamelijk contact met geaarde opperviakken zoals pijpen, radiatoren,
en Het risico op een ische schok neemt toe als uw lichaam
geaard wordt.
c) Laat elektrisch gereedschap niet nat worden. Wanneer elektrisch gereedschap nat
wordt, neemt het risico op een elektrische schok toe.

d) Beschadig het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het elekirisch gereedschap te
dragen, te trekken of om de stekker uit het stopcontact te trekken. Houd het snoer uit
de buurt van hitte, olie, scherpe randen of bewegende delen. Een beschadigd of in de
knoop geraakt snoeren verhoogt het risico op een elekirische schok toe.

€) Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, maak dan gebruik van een
verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik bui is. Gebruik een dat
geschikt is voor gebruik buitenshuis om het risico op een schok te

f) Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kleding of sieraden. Houd haren,
Kleding en handschoenen uit de buurt van bewegende delen. Loshangende kleding,
sieraden en los hangende haren kunnen vast komen te zitten in bewegende delen.

g) Als er voor en worden sluit deze
dan aan en gebruik deze op de juiste wuze Het gebrmk van deze onderdelen kan het
risico op

4) Gebruik en ing van

a) Forceer niet. Gebruik dat geschikt
is voor het werk dal u wilt uitvoeren. Geschikt elektrisch gereedschap werkt beter en
veiliger op een passende snelheid.

b) Gebruik het niet als de het apparaat niet in- en
uitschakelt. Elektrisch gereedschap dat niet bediend kan worden met de schakelaar is
gevaarlijk en moet gerepareerd worden.

c) Haal de stekker uit het voordat u i aanpast,
verwisselt of het elektrische gereedschap opbergt. Dergeljke voorzorgsmaatregelen
verminderen het risico op het per ongeluk starten van het elektrische gereedschap.

d) Berg elektrisch gereedschap dat niet in gebruik is op buiten bereik van kinderen
en laat mensen die niet bekend zijn met het elektrische gereedschap of met deze

het niet bedienen. Elektrisch gereedschap is
gevaarlijk in de handen van onervaren gebruikers.
e) uw i op foutieve uitlijning of het
van delen, g en elke andere afwijking die
de werking van het i zou kunnen beil Indien het
i is, moet u het laten repareren voordat u het
weer gebruikt. Vee/ worden door slecht elektrisch

gereedschap.

f) Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onderhouden snijwerktuigen met scherpe
messen slaan minder snel vast en zijn gemakkeljjker te bedienen.

a) Gebruik het i en etc volgens deze
ies en volgens voor het pe
en houd daarbij rekening met de werkomstandigheden en het uit te voeren werk.
Gebruik van elektrisch p voor die illen van die waarvoor
het apparaat bestemd is, kan leiden tot gevaarlijke situaties.
5) Onderhoud
a) Laat uw door een gekwalificeerde vakman en

gebruik alleen identieke vervangstukken. Zo bent u er zeker van dat de veiligheid van
het elektrische gereedschap gewaarborgd blijft

Veiligheid voor decoupeerzagen

WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat de zaag wordt aangesloten op een stroombron met
dezelfde spanning als die weergegeven op het gegevens plaatje van de machine. Een
stroombron met een hogere spanning kan leiden tot serieuze verwondingen aan de gebruiker
en schade aan de machine. Een stroombron met een lagere spanning kan schadelijk zijn voor
de motor. Sluit de machine bij enige twijfel niet aan.

* Houdt de machine tijdens gebruik, wanneer het zaagblad in contact kan komen met
verborgen draden of het eigen enkel bij de gei vast.
Bij het contact met stroomdraden komen alle metalen onderdelen van de machine onder
stroom te staan, wat kan resulteren in elektrische schok

.

Reik niet onder het De u niet onder het werkstuk

Houdt het werkstuk nooit met de hand vast en rust het werkstuk niet op uw
Klem het werksluk op een stewg nppervlak Een guede ondersteuning minimaliseert de
kans op letsel,

Voor veilighei Kl
de en i iligheid secti

1) Indien het ijdelijk is te in een vochtige
omgeving, gebruik dan een energiebron met een aard lek beveiliging (Residual
Currency Device). Het gebruik van een RCD vermindert het risico op een elektrische schok.

g) WAARSCHUWING: Wanneer de machine in Australié of Nieuw-Zeeland gebruikt wordt,
met een lekstroom van 30 mA of lager, is het gebruik van een aardlekschakelaar
aanbevolen

3) Persoonlijke veiligheid

a) Blijf alert en gebruik uw gezonde verstand wanneer u elektrisch gereedschap
bedient. Gebruik het elektrisch gereedschap niet wanneer u vermoeid bent of onder
invioed van drugs, alcohol of medicijnen. Onoplettendheid tijdens het bedienen van
elektrisch gereedschap kan leiden tot ernstig letsel.

b) Maak gebruik van persoonlijke beschermmg Draag altijd een veiligheidsbril.
Passende ing voor de zuals een niet-slippende
veiligheidsschoenen een helm of het risico op ij
letsel.

c) Zorg ervoor dat het apparaat niet per ongeluk wordt gestart. Controleer of de
schakelaar in de ‘uit’ stand staat voordat u de stekker in het stopcontact steekt. Het
dragen van elektrisch gereedschap met uw vinger op de schakelaar of het aansluiten op
de stroom van elektrisch met de kan tot
leiden.

d) Verwijder alle stel- of voordat u het

in deze handleiding

Laat niemand jonger dan 18 jaar de decoupeerzaag bedienen

Zorg voor een adequate verlichting

Doeken, touwen en draden horen uit het werkgebied gehaald te worden
Houdt de werkruimte vrij van struikelgevaren

Inspecteer het werkstuk en verwijder alle ingebedde voorwerpen

.

Klem het werkstuk vast om vibratie tegen te gaan

Raadpleeg de voor de juiste
zaagbladen is erg gevaarlijk

Gebruik alleen zaagbladen die in een goede staat verkeren

Wanneer u tijdens het zagen onderbroken wordt, maakt u de snede af en schakelt u de
zaag uit voordat u opkijkt

Houd uw handen onder het werkstuk vandaan

Zorg ervoor dat het zaagblad geschikt is voor het materiaal en zorg ervoor dat alle steunen
en stroomkabels goed uit de buurt van de zaag lijn worden gehouden

Zorg ervoor dat alle beschermkappen bevestigd zijn

Het gebruik van onjuiste

.

Oefen geen druk op de zaag uit. Laat de machine zelf het werk doen. Hierdoor krijgt u een
beter resultaat en ook maximaliseert u de levensduur van de zaag

Zorg voor een vrije ruimte onder het werkstuk voordat u begint met zagen

Houd de te allen tijde tegen het werkstuk aangedrukt

inschakelt. Een moer- of stelsleutel die zich op een draaiend onderdeel van het
gereedschap bevindt, kan leiden tot letsel.

€) Reik niet te ver. BIijf altijd stevig en in balans staan. Zo houdt u meer controle over het
elektrische gereedschap in onverwachte situaties.

Zaag geen materiaal dikker dan beschreven in de specificaties
Forceer het blad niet tot buigen of verdraaien




Als de zaag niet tot aan de rand van het werkstuk reikt, laat u het zaagblad volledig tot
stilstand komen voordat het uit het werkstuk wordt gehaald

Verwijder zaagsel en splinters dicht bij het zaagblad niet met uw handen
Reik niet over het zaagblad om zaagsel en splinters te verwijderen

Denk er aan dat het zaagblad na het zagen heet zal zijn. Laat het na gebruik volledig
afkoelen voordat het wordt gehanteerd

Als een zaagblad is vastgelopen, haalt u de stekker uit het stopcontact voordat wordt
geprobeerd om het zaagblad los te krijgen

Controleer regelmatig of alle bouten, moeren en andere bevestigingsmiddelen goed vast
zitten

Veiligheid zaaggereedschap

Gebruik het juiste zaaggereedschap

* Zorg ervoor dat uw zaaggereedschap geschikt is voor de klus. Raadpleeg altijd eerst de
gebruiksaanwijzing van het product. Neem niet zonder meer aan dat het gereedschap
geschikt is

Bescherm uw ogen
* Draag bij het gebruik van zaaggereedschap altijd geschikte oogbescherming.
* Een gewone bril is niet ontworpen om bescherming te bieden bij het gebruik van dit

product. Normale lenzen zijn niet schokvast en kunnen versplinteren.
Bescherm uw gehoor

* Draag altijd geschikte
dan 85 dB produceert

'ming bij p dat een van meer

Bescherm uw luchtwegen

* Bij werk waarbij stof vrijkomt, moet altijd een geschikt gezicht- of stofmasker worden
gedragen. Wees voorzichtig dat u anderen om u heen niet blootstelt aan stof

Denk aan anderen om u heen

* Hetis de verantwoordelijkheid van de gebruiker om ervoor te zorgen dat andere mensen
in de nabijheid van het werkgebied niet worden blootgesteld aan gevaarlijk geluid en
stof. Zorg ervoor dat alle personen die het nodig hebben voorzien worden van geschikte
persoonlijke beschermingsmiddelen

Verborgen voorwerpen
* Inspecteer het werkstuk en verwijder alle spijkers en andere voorwerpen

o Zaag geen werkstukken met vastzittende voorwerpen, tenzij de machine en het zaagblad
hiertoe in staat zijn
o Let op voor verborgen voorwerpen. Muren gen mogelijk ingen en pij
mogelijk ingen en gras verbergt mogelijk stenen en
glas. Controleer het werkstuk grondig voordat u gaat zagen

Wees voorzichtig met rondvliegend afval

In sommige gevallen wordt het afval met grote snelheid door het gereedschap opgeworpen.
Zorg ervoor dat er geen andere personen in de werkomgeving zijn. Als het nodig is om
andere personen dichtbij te hebben, draagt de gebruiker er de verantwoordelijkheid voor
dat ze zijn uitgerust met de juiste persoonlijke beschermingsmiddelen

Het monteren van zaagbladen

Zorg ervoor dat de zaagbladen goed zijn aangebracht en vastgezet voordat het gereedschap
wordt gebruikt. Stel vast dat steeksleutels en andere stelmiddelen voor gebruik zijn
verwijderd

Gebruik ui die zijn
Probeer zaaggereedschap niet te wijzigen

voor uw machine

Wees voorzichtig met hitte

* Denk er aan dat het zaaggereedschap en de werkstukken tijdens het werk heet kunnen
worden. Probeer niet om iets aan te passen voordat het gereedschap helemaal is afgekoeld

Beheers afval

Voorkom een ophoping van zaagsel en spanen. Zaagsel veroorzaakt brandgevaar, en
sommige soorten metaalspanen zijn explosief

Wees vooral voorzichtig met machines die worden gebruikt voor het zagen van hout en
metaal. Vonken bij het zagen van metaal veroorzaken vaak brand in stof en zaagsel

Gebruik waar mogelijk een stofafvoersysteem om voor een veiligere werkomgeving te
zorgen

Onderdelenlijst

Hulphandvat
Hoofdhandvat
Aan-/uitschakelaar

Voet

Voet huls

Stand schakelaar
Bladgeleider
Parallelgeleider gleuf
Parallelgeleider vergrendelknop gat
10.Zaagblad beschermstaaf
11.Blad verloshendel
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12.Bladmontage

13.Motor ventilatiegaten
14.Variabel snelheidswiel
15.Koolstofhorstel toegangsschroef
16.Voet hoek-vergrendelhendel

Accessoires (niet afgebeeld):
TJSBW10 Hout zaagblad — Gevormde sneden
TJSBWO6 Hout en plastic zaagblad

TJSBM21 Metaal zaagblad

Stofpoort adapter

.

Parallelgeleider
Parallelgeleider knoppen x2
Rails adapter

Zachte opbergtas

Gebruiksdoel

Decoupeerzaag voor het maken van nauwkeurige, middel zware rechte en gevormde
zaagsneden in hout, plastic, ferro en non-ferro metalen (met het gebruik van de geschikte
zaagbladen). Tevens te bevestigen op het Triton rails systeem voor het zagen van korte interne
sneden en het zagen van rechte randen

Het uitpakken van uw gereedschap

* Pak uw toestel / gereedschap uit. Inspecteer het en zorg dat u met alle kenmerken en
functies vertrouwd raakt

 Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn en in goede staat verkeren. Als er onderdelen
ontbreken of beschadigd zijn, zorg dan dat deze vervangen worden voor u dit toestel /
gereedschap gebruikt)

Voor gebruik

WAARSCHUWING: Ontkoppel de machine van de stroombron voordat u accessoires wisselt of
enige aanpassingen maakt

Zaagbladgeleider

 De zaagbladgeleider (7) werkt met een veer. Afhankelijk van de stand schakelaar (6) blijft
de geleider stationair (niet-pendelen) of trilt hij achteruit en vooruit, waardoor het zaagblad
pendel zaagt

Pendel verstelling

Dankzij de pendelstand is het zagen efficiénter door het cremeren van licht gebogen sneden.
20 is het zagen in dikkere materialen gemakkelijk en worden de motor en het zaagblad
minimaal belast dankzij een lichte ruimte tussen het werkstuk en het zaagblad

De stand schakelaar (6) heeft 4 standen:
De eerste stand “0” is voor normaal zagen zonder pendelen

.

De volgende 3 standen (1, 2 en 3) laten het zaagblad enigszins achterwaarts en voorwaarts
zwenken tijdens het zagen en verhoogt de effectiviteit van het zagen

Stand 1 geeft een minimale pendelactie, stand 3 geeft de maximale pedelactie

Experimenteer op een stukje om de beste te bepalen voor het
materiaal van het werkstuk

BELANGRIJK: Pas de stand schakelaar niet aan terwijl de machine in gebruik is

De voet instellen voor hoekzagen

De voet (4) is voorzien van 3 ingekeepte hoekposities (15°, 30° en 45°), zowel links als rechts

(Afbeelding E):

1. Draai de machine om en verlos de voet hoek-vergrendelhendel (16) door de hendel uit te
trekken (Afbeelding D)




2. Stel de voet in gewenste positie (Afbeelding F)
3. Vergrendel de hoek-vergrendelhendel

Let op: Voor nauwkeurig werk, maakt u een oefen snede in een stuk afvalmateriaal. Controleer
de snede en pas de machine wanneer nodig aan totdat de gewenste resultaten bereikt worden

Let op: Bij het instellen van een hoek, anders dan de ingestelde inkepingen, beweegt de voet
tijdens het zagen mogelijk. Voorzichtige verstelling van de voet vergrendelbout is mogelijk
vereist (Afbeelding )

Stofpoort adapter

Het is aanbevolen de machine op een stof ontginningssysteem aan te sluiten, voor het
behouden van een schone en veilige werkruimte. Dit is vooral belangrijk wanneer de giftigheid
van het hout onduidelijk is; bijvoorbeeld bij oudere oppervlakte coatings als verf of onbekende
behandelingen

« De stofadapter (Afbeelding N) is op de achterzijde van de voet te klikken en maakt de
ing van een ontginni mogelijk. Zo vangt u het geproduceerde zaagsel
tijdens het gebruik van de machine op
WAARSCHUWING. Gebruik geen stofafvoersysteem of stofzuiger wanneer u metaal zaagt.
Door de vonken kunnen restjes houtstof in brand vliegen. Stofontginning is niet aanbevolen bij
het zagen van metaal

Het vervangen van het zaagblad

1. Draai de machine ondersteboven, zodat u bij het zaagblad van de decoupeerzaag kunt
2. Trek de verloshendel (11) uit en verwijder en vervang het zaagblad (Afbeelding C)

3. Laat de hendel langzaam terug naar de beginpositie zakken

4. Controleer of het blad juist bevestigd is en uitlijnt met de bladgeleide (7)

Let op: Als het lastig is het zaagblad los te krijgen, klop dan lichtjes met een houten hamer
0.i.d. op het uiteinde van het zaagblad. Zo komt het zaagblad vrij en kan het verwijderd worden
zoals hierboven beschreven

Het bevestigen van de voet huls

De machine is voorzien van een voet hulp (5). Deze voorkomt het krassen en beschadiging van
de meeste opperviakken. Neem contact op met uw Triton handelaar voor bijkomende hulzen
voor verschillende opperviakken

« Voor het verwijderen van de huls, Kiikt u deze aan de achterzijde van de voet (4) los,
gevolgd door de voorkant van de voet (Afbeelding J)

« Voor het bevestigen van de huls, klikt u deze eerst over de voorzijde van de voet, gevolgd
door de achterzijde

Het bevestigen van de rails adapter

De rails adapter voorziet een jke en met behulp van het
Triton rails system voor het maken van korte, interne sneden met rechte randen

1. De adapter klikt over naakte voet (5), zonder de huls (5)

2. Plaats de voorkant van de voet in de adapter en Klik de achterzijde vast.

3. De adapter past over de rails, als afgebeeld in (Afbeelding P), voor het voorzien van snelle
en nauwkeurige rechte snede

Het bevestigen van de parallelgeleider
De parallelgeleider steunt op de rand van het werkstuk of een andere parallelle rand, voor het
voorzien van een rechte parallel snede

. Draai de 2 parallelgeleider vergrendelknoppen op de gaten (9), maar draai deze niet strak
vast

Plaats de parallelgeleider aan de gewenste zijde in de gleuf (8), met de randplaat van de
parallelgeleider naar beneden wijzend (Afbeelding 0)

Verstel op de gewenste lengte met behulp van de schaalverdeling op de geleider

Draai de geleider vergrendelknoppen vast om de geleider in plaats te vergrendelen, klaar
voor gebruik

Gebruik

WAARSCHUWING: Bij het gebruik van de machine is het dragen van de geschikte
beschermende uitrusting, i

n
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gehoor en

Het verstellen van de zaagsnelheid

De snelheid van de machine kan vooraf ingesteld worden en tijdens gebruik versteld worden,
met gebruik van het variabel snelheidswiel (14) aan de achterzijde van de machine. Als u de
snelheid vooraf instelt, kan de gebruiker zich volledig concentreren op het veilig hanteren
van de machine

Deze decoupeerzaag heeft een variabele snelheid, wat de zaagprestaties verhoogt en het
zaagblad beschermt tegen voortijdige slijtage:

o Gebruik het variabel snelheidswiel (14) om de snelheid van het blad te veranderen

Het in- en uitschakelen van de machine

. Steek de stekker in het stopcontact

Schakel de machine in door de aan-/uitschakelaar (3) naar voren te schuiven en vergrendel
de schakelaar door deze naar beneden te drukken (Afbeelding A en B)

Druk op de achterzijde van de zodat de veer de g
machine uit te schakelen
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Het lasergeleidingssysteem gebruiken

Als de lasergeleiding is ingeschakeld, wordt er een intense smalle straal puur rood licht vanuit
de laseropening (19) uitgezonden. De laser geeft een beter zicht op de zaag lijn, zorgt voor een
snellere opzet en maakt het zagen nauwkeuriger en veiliger

* Gebruik de laserlicht schakelaar (1) om de laser in en uit te schakelen

Het maken van een zaagsnede

WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat de zaagblad beschermstaaf (10) en blad verloshendel
(11) in goede staat verkeren en juist gepositioneerd zijn, zodat uw vingers de zaagbladtanden
tijdens gebruik niet kunnen raken

. Plaats de voorzijde van de voet (4) op de rand van het werkstuk (Afbeelding M) en start de
zaag

Laat het zaagblad de maximale snelheid bereiken

Geleid de decoupeerzaag langzaam met beide handen naar voren, waarbij u de voet plat op
het werkstuk houdt

Forceer de decoupeerzaag niet. Laat de zaag zelf het werk doen. Oefen genoeg druk uit om
het blad te laten zagen
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>

Gat- en rondzagen

* Wanneer u begint te zagen vanuit het midden van een werkstuk, boort u een gat met een
diameter van 12 mm, zodat er ruimte voor het zaagblad is (Afbeelding L)

* Wanneer u scherpe hoeken zaagt, dient u de snelheid van de zaag te reduceren (Afbeelding
K)

WAARSCHUWING. Voer de zaag niet naar voren langs de zaag lijn voordat het zaagblad

helemaal in het materiaal zit en de voetplaat op het oppervlak rust

Parallelgeleider

 Gebruik de geleider om de decoupeerzaag langs een rechte lijn te geleiden. Dit kan de rand
van het werkstuk zijn of een rechte lat die op het werkstuk is geklemd

* De geleider is erg handig bij het zagen van meerdere gelijke sneden in een enkel stuk
materiaal

Het zagen van metaal
1. Bij het zagen van metaal, gebruikt u een geschikte koel-/zaag olie

2. Spuit tijdens het zagen het smeermiddel met regelmatige tussenpozen op het zaagblad of
werkstuk om de slijtage van het zaagblad te verminderen

Accessoires

Voor uw aag, voor
en sneden, zijn verkrijgbaar bij uw Triton handelaar. Reserve onderdelen zijn verkrijgbaar via
www.toolsparesonline.com.

Onderhoud

WAARSCHUWING: Ontkoppel de machine van de stroombron voordat u de machine
schoonmaakt of enig onderhoud uitvoert

Algemene inspectie
Controleer ig of alle
van tijd mogelijk los
Controleer het stroomsnoer voor elk gebruik op slijtage en beschadiging. Laat een
beschadigd snoer bij een geautoriseerd Triton service center repareren. Dit geld tevens voor
gebruikte verlengsnoeren

goed vast zitten. Deze trillen na verloop

.

Schoonmaak
WAARSCHUWING: Bij het schoonmaken van de eenheid is het dragen van de juiste
uitrusting, een veiligheidsbril en

Houd uw machine te allen tijde schoon. Vuil en stof doen de interne onderdelen sneller
slijten, wat de levensduur van de machine aanzienlijk vermindert

Maak de behuizing van de machine met een zachte borstel of droge doek schoon

Maak de plastic onderdelen niet met bijtende middelen schoon. Maak gebruik van een licht
schoonmaakmiddel en een vochtige doek

De machine mag niet in contact komen met water
Zorg ervoor dat de machine volledig droog is voordat u deze gebruikt
Gebruik wanneer mogelijk zuivere, droge perslucht om door de luchtgaten te blazen




Smeren
* Breng regelmatig een geschikt smeermiddel tussen roller en het blad aan

Koolstofhorstels
Na verloop van tijd zullen de koolborstels in de motor verslijten.
Bij overmatige slijtage van de borstels verliest de motor mogelijk vermogen, start het niet
meer, en/ of produceert het overmatig vonken.
. Vloor het verwijderen van de koolstofborstels verwijdert u de schroeven (15) en neemt u de
afdekplaat voorzichtig van de achterzijde van de machine
Verwijder de kleine schroef (Afbeelding G) en neem het frame wat de koolstofborstels vast
houdt 12 mm omhoog en ontkoppel de elekirische aansluiting voorzichtig (Afbeelding H)
Druk de aansluiting met koperen draad door het frame terwijl u de versleten
koolstofborstels verwijdert

[
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Sluit de koppeling en het draad van de nieuwe koolstofborstels door het frame voordat u de
koolstofborstels in het frame plaatst

Sluit de elekirische aansluiting aan )Afbeelding H)

Pas het frame voorzichtig terug op de machine en draai de schroef vast
Controleer of het frame juist bevestigd is

Herhaal stappen 2 — 7 voor de andere koolstofborstel

Bevestig de voet huls (5) en toegangsschroef. Zorg er hierbij voor dat het stroomsnoer niet
word gegrepen en dat de het snelheidswiel (14) juist uitgelijnd is

10.Verwijder bevestigde bladen van de machine en sluit de machine op de netstroom aan
11.Schakel de machine op lage snelheid in en verhoog de snelheid geleidelijk

© o N

e Als alternatief laat u uw machine bij een Triton service center onderhouden
BELANGRIJK: De koolstofborstels dienen in paren vervangen te worden

Opberging

 Berg de machine op een droge en veilige plek, buiten het bereik van kinderen op.

Bij de verwijdering van elektrische machines neemt u de nationale voorschriften in acht.

* Elektrische en elektronische apparaten mogen niet met uw huishoudelijk afval worden
weggegooid

* Neem contact op met uw gemeente voor informatie betreffende de verwijdering van
elektrisch gereedschap




Garantie

Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op www.tritontools.com* en
voert u uw gegevens in.

Uw gegevens worden opgeslagen in onze mailinglist (tenzij u anders aangeeft) voor
informatie over nieuwe producten. De ingevulde gegevens worden aan geen enkele
andere partij beschikbaar gesteld.

Aankoopgegevens

Datum van aankoop: ___/___/
Model: XXXXX

Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr
Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product dat indien een

EG-verklaring van overeenstemming

De ondergetekende: Mr. Darrell Morris
(Gemachtigd door: Triton Tools
Verklaart dat

Deze verklaring wordt verstrekt onder de volledige verantwoordelijkheid van de fabrikant.

Het hierboven beschreven voorwerp is conform de desbetreffende communautaire
harmonisatiewetgeving

Identificatienummer: XXXXX

Voldoet aan de volgende richtlijnen:
* Machinerichtlijn 2006/42/EG
 Richtlijn laagspanning 2014/35/EU
Elektromagnetische verenigbaarheid 2014/30/EU
RoHS-richtlijn 2002/95/EG
Richtlijn 2000/14/EG Geluid door mobiele werktuigen
ENG0745-1
EN60745-2-1
EN60745-2-2
EN60335-1

onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal of uitvoering binnen 3 jaar na de datum

van de oorspronkelijke aankoop,

Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht, vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en strekt zich niet uit tot

normale slijtage of schade ten gevolge van een ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.

Algemene voorwaarden van toepassing.

* EN60335-2-29
Keuringsinstantie: TUV Rheinland Co., Ltd

De i ie wordt bij door: Triton Tools

Datum: XX-XX-XXXX

== %5

Darrell Morris
Algemeen directeur
Naam en adres van fabrikant:

Powerbox International Limited, handelsregister nummer 06897059. Powerbox Int. Ltd.

Somerset, BA22 8HZ, Verenigd Koninkrijk




Traduction des instructions originales

Introduction

Nous vous remercions d’avoir choisi cet équipement Triton. Ces instructions

Abréviations pour les termes techniques

les informations nécessaires pour vous en garantir un fonctionnement efficace et en toute

sécurité. Veuillez lire attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer
des caractéristiques uniques de votre nouvel équipement.

Gardez ce manuel a portée de main et assurez-vous que tous les utilisateurs I'aient lu et bien
compris avant toute utilisation. Conservez-le pour toute référence ultérieure.

Description des symboles

La plaque signalétique figurant sur votre outil peut présenter des symboles. Ces symboles
constituent des informations importantes relatives au produit ou des instructions concernant
son utilisation.

Port de protection auditive
Port de lunettes de sécurité
Port de masque respiratoire
Port de casque

Port de gants

Lire le manuel d'instructions

Attention !

Emanation de fumées ou de gaz toxiques !

NE PAS utiliser sous la pluie ou dans un environnement humide !

Débranchez toujours I'appareil avant d’effectuer un réglage, de changer
d’accessoire, de le nettoyer, de I'entretenir, ou lorsqu'il n’est plus utilisé !

ATTENTION : les piéces mobiles peuvent occasionner écrasements et
coupures.

Construction de classe Il (Double isolation pour une

v Volts Hz Hertz
avantage
~,AC Courant alternatif —=,DC Courant continu
A, mA Ampeére, Milliampére W, kW Watt, kilowatt
no Vitesse a vide /min or min"! (opérations) par
minute
n Vitesse nominale
pm Tours par minute
opm
oscillations par minute dB(A) Puissance acoustique
en décibel (A pondéré)
spm Coups par minute
m/s? Métres par seconde au
° Degrés carré (magnitude des
vibrations)
'] Diamétre

Caractéristiques techniques

Tension : 230V~, 50 Hz
Puissance : 750 W

Vitesse a vide : 800 - 3 000 tr/min
Longueur de course : 26 mm

Fixation de la lame : Emmanchement T a baionnette

Lames fournies : Lame a bois : bas profil, coupes incurvées dans le

bois (bois naturels et composés)
Lame a bois : coupes droites rapides dans le bois
(bois naturels et composés) et le plastique

Lame a métal : coupe de métaux ferreux et
non-ferreux

Mouvement pendulaire : 3 positions

Plage d’angle de coupe : 0°,15°, 30° et 45° ( gauche et droite)

Protection de I'environnement

Les appareils électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures
ménagéres. Veuillez les recycler dans les centres prévus a cet effet. Pour de plus
amples informations, veuillez contacter votre municipalité ou point de vente.
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Conforme a la réglementation et aux normes de sécurité pertinentes.

Profondeur de coupe :

Bois : 110 mm
Aluminium : 25mm

Acier : 10mm
Dimensions (L x | x H): 340 x 85x 215 mm
Poids : 3,5kg

Du fait de I'évolution constante de nos produits, les caractéristiques des produits
peuvent changer sans noification préalable.

Informations relatives au niveau d’intensité sonore et vibratoire

Pression acoustique L, : 80,9 dB(A)
Puissance acoustique Ly : 91,9 dB(A)
Incertitude K : 3dB
Vibration pondérée :

Coupe de bois : 13,2 m/s?
Coupe de tole : 13,8 m/s?
Incertitude : 1,5 m/s?

Lintensité sonore peut dépasser 85 dB(A) et il est nécessaire que I'utilisateur porte
des protections auditives.




AVERTISSEMENT : Portez toujours des protections sonores lorsque le niveau d'intensité est
supérieur a 85 dB(A) et limitez le temps d’exposition si nécessaire. Si I'intensité sonore devient
inconfortable, méme avec les protections, arrétez immédiatement d'utiliser I'appareil, vérifiez
que les protections sont bien en places et adaptés avec le niveau sonore produit par I'appareil.

AVERTISSEMENT : L'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut engendrer une perte du
toucher, des engourdissements, des picotements et ainsi réduire la capacité de préhension.

De longues itions peuvent é provoquer ces 0 de fagon chroni Si
nécessaire, limitez le temps d’exposition aux vibrations et portez des gants anti-vibrations.
N'utilisez pas cet appareil lorsque la température de vos mains est en dessous des
températures normales, car I'effet vibratoire en est accentué. Référez-vous au cas de figures
des caractéristiques relatives aux vibrations pour calculer le temps et fréquence d'utilisation
de I'appareil.

Les niveaux sonores et vibratoires des caractéristiques techniques sont déterminés en fonction
de la norme EN60745 ou autres normes i Ces données aun
usage normale de I'appareil, et ce dans des conditions de travail normales. Un appareil mal
entretenu, mal assemblé ou mal utilisé peut augmenter les niveaux sonores et vibratoires. Pour
plus d'informations sur la directive des émissions sonores et vibratoires, visitez le site. www.
osha.europa.eu

Consignes de sécurité générales
relatives a I'utilisation d’appareils
électriques

AVERTISSEMENT Veuillez lire toutes les consignes de sécurité et toutes les
Le pect des ir ions et i de sécurité peut entrainer un
risque de décharge électrique, d’incendie et/ou se traduire par des blessures graves.

AVERTISSEMENT : Cet appareil n’est pas prévu pour étre utilisé par des personnes
(enfants y compris) ayant des ités mentales ou i réduites ou
d’expérience a moins qu’ils soient sup és ou qu’une

sécurité leur donne des instructions concernant P'utilisation de cet appareil.

de leur

Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité pour référence ultérieure.

L'expression « appareil/outil électrique » employée dans les présentes consignes recouvre
aussi bien les appareils filaires & brancher sur secteur que les appareils sans fils fonctionnant
avec batterie.

1. Sécurité sur la zone de travail

a. Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des zones encombrées et mal
éclairées sont sources d'accidents.

b. Ne pas utiliser d’outils é

dans des explosifs, tels qu’a

proximité de liquides, de gaz ou de Les outils é
isent des étincelles d la poussiére ou les vapeurs présentes.
c. Eloigner les enfants et toute se trouvant a é pendant I

d’un outil électrique. Ceux-ci pourraient vous distraire et vous faire perdre la maitrise
de I'appareil.

2. Sécurité électrique

a. Les prises des outils électriques doivent correspondre aux prises du secteur. Ne
modifiez jamais la prise en aucune fagon. N'utilisez jamais d’adaptateur avec les
outils électriques mis a la terre. Des prises non modifiées, adaptées aux boitiers de prise
de courant, réduiront les risques de décharge électrique.

b. Evner le contact corporel avec les surfaces mises a la terre telles que tuyaux,

et Le risque de décharge électrique est plus
important si votre corps est mis & a terre.

c. Ne pas exposer votre outil électrique a la pluie ou a humidité. L'infiltration d’eau dans
un outil électrique augmentera le risque de décharge électrique.

d. Ne pas maltraiter le cordon électrique. N'utilisez jamais le cordon électrique pour
porter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Conservez le cordon électrique a I’écart
de la chaleur, de 'essence, de bords tranchants ou de piéces en mouvement. Un
cordon électrique endommagé ou entortillé accroit le risque de décharge éElectrique.

e. Au cas o1 I'outil électroportatif serait utilisé a 'extérieur, servez-vous d’une rallonge
appropriée a une utilisation en extérieur. Cela réduit le risque de décharge électrique.

f. Si une utilisation de I’outil dans un environnement humide ne peut étre évitée, utilisez
une alimentation protégée par un disjoncteur différentiel. L utilisation d'un disjoncteur
différentiel réduit le risque de décharge électrique.

g. Lorsqu'utilisé en Australie ou en Nouvelle Zélande, il est recommandé que cet appareil
soit toujours alimenté via un disjoncteur différentiel ayant un courant résiduel de 30 mA
ou moins.

3. Sécurité des personnes

a. Rester vigilant et faire preuve de sens lors de la manipulation de Poutil. Ne pas utiliser
d'outil électrique en état de fatigue ou sous linfluence de drogues, d'alcool ou de
Un moment d pendant ['utilisation d’un outil électrique peut se
traduire par des blessures graves.

b. Porter des équipements de protection. Porter toujours des lunettes de protection. Le
port d’équipements de protection tels que des masques & poussiéres, des chaussures de
sécurité antidérapantes, un casque de sécurité ou des protections antibruit, selon le travail
a effectuer, réduira le risque de blessures aux personnes.

c. Eviter tout démarrage accidentel. S'assurer que Iinterrupteur marche-arrét soit en
position d’arrét (0ff) avant de brancher I'outil sur I'alimentation secteur. Porter un outil
électrique tout en maintenant le doigt posé sur I'interrupteur ou brancher un outil électrique
dont I'interrupteur est sur la position de marche (On) est source d'accidents.

d. Enlever toute clé ou tout instrument de réglage avant de mettre I’outil électrique en
marche. Une clé ou un instrument de réglage laissé fixé a un élément en rotation de I'outil
électrique peut entrainer des blessures physiques.

e. Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Se tenir toujours en position
stable et conserver I'équilibre. Cela permet de mieux contréler I'outil électrique dans des
situations inattendues.

f. Porter des vétements appropriés. Ne pas porter de vétements amples ou des bijoux
pendants. Les vétements amples, les bijoux pendants ou les cheveux longs peuvent étre
happés par les piéces en mouvement.

g. Si 'outil est pourvu de dispositifs destinés au raccord d’équipements d’extraction et
de récupération de la poussiére/sciure, s’assurer qu'ils soient bien fixés et utilisés
correctement. L utilisation de ces dispositifs peut réduire les risques dus a la poussiére.

4. Utilisation et entretien des outils électriques

a. Ne pas surcharger Ioutil électrique. Utiliser Poutil électrique approprié au travail
a effectuer. Un outil électrique adapté et employé au rythme pour lequel il a été congu
permettra de réaliser un travail de meilleure qualité et dans de meilleures conditions de
sécurit.

b. Ne pas utiliser un outil é ique dont I'i hi ét est hors service.
Tout outil électrique dont la commande ne s'effectue plus par I'interrupteur marche-arrét
est dangereux et doit étre réparé.

c. Débrancher I'outil électrique avant d’effectuer tout réglage, changement d’accessoire

ou avant de le ranger. De telles mesures préventives réduiront les risques de démarrage
accidentel.

d. Ranger les outils électriques inutilisés hors de portée des enfants et ne pas permettre
I’ullllsatlon de ces outils aux personnes novices ou n’ayant pas connaissance de
ces il i Les outils électriques sont dans les mains d'utili
inexpérimentés.

e. Veiller a 'entretien des outils é Vérifier que les élé its rotatifs soient bien
alignés et non grippés. S’assurer de I'absence de piéces cassées ou endommagées
susceptibles de nuire au bon fonctionnement de Poutil. Si outil électrique est
endommagé, le faire réparer avant toute utilisation. De nombreux accidents sont causés
par I'utilisation d’outils électriques mal entretenus.

f. Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils de coupe bien entretenus,
aux tranchants bien affités, sont moins susceptibles de se gripper et sont plus faciles &
controler.

g. Utiliser Poutil électrique, les accessoires et les outils & monter, etc., conformément
a ces instructions et selon l'utilisation prévue pour le type d’outil donné, en tenant
compte des conditions de travail et de la tache a réaliser. Toute utilisation de cet outil
électrique autre que celle pour laquelle il a €té congu peut entrainer des situations a risque
et entrainerait une annulation de sa garantie.

5. Entretien

a. Ne faire réparer I'outil électrique que par un réparateur qualifié utilisant uniquement
des piéces de rechange identiques. Cela permettra d'assurer la sécurité continue de
cet outil électrique.

Consignes de sécurité relatives aux
scies sauteuses

ATTENTION : Avant de brancher I'outil sur I'alimentation secteur, vérifiez que la tension
d’alimentation est la méme que celle indiquée sur la plaque signalétique de I’outil.

Une alimentation électrique dont la tension est supérieure a celle indiquée sur I'outil risque
d'entrainer des blessures chez I'utilisateur et des dommages sur I'outil. En cas de doute, ne
branchez pas I'outil. L utilisation d’une source de courant dont la tension est inférieure & celle
indiquée sur I'outil peut endommager le moteur.

Tenez l'outil par ses surfaces de préhension isolées lorsqu’il y a un risque que
’accessoire de coupe rentre en contact avec des fils électriques cachés ou son
propre cable d’alii ion. Lorsqu’un ires de coupe rentre en contact avec un
fil sous tension les parties métalliques de I'outil peuvent étre mises sous tension et exposer
I'utilisateur & un choc électrique.

.

Ne mettez pas les mains sous la piéce a travailler. Sous /a piéce, la garde ne peut pas
vous protéger de la lame.

Ne maintenez jamais la piéce en la tenant entre vos jambes ou dans vos mains.
Maintenez la piéce sur une surface stable. // est important de supporter I'ouvrage
correctement pour éviter les blessures, éviter la torsion de la lame et la perte de contréle.

Pour les consignes de sécurité portant sur les équipements de protection et sur les
dangers sanitai causés par les tatifs, veuill
référer a la section traitant des consignes générales de sécurité.

Aucune personne &gée de moins de 18 ans ne doit utiliser la scie sauteuse
Assurez-vous d’avoir un éclairage suffisant

Chiffons, vétements, cordes, ficelle etc. ne doivent pas étre sur la surface de travail.
La zone de travail ne doit pas présenter de risque de trébuchement.

Faites une inspection de la piéce de travail et vérifiez qu'il n'y a pas d’objets enfoncés avant
de commencer a travailler.

.

Fixez ou stabilisez la piéce de travail pour éviter les vibrations et assurer une coupe de
qualité

Référez-vous aux caractéristiques techniques de ce manuel pour utiliser la lame de scie
adéquate.




Utilisez uniquement des lames de scie en bon état.

Pour éviter les risques de chocs électriques, maintenez toujours la scie par sa poignée
isolante.

Si vous étes interrompus au cours de votre travail, terminez ce que étes en train de faire
puis éteignez I'appareil avant de relever la téte.

Gardez vos mains toujours éloignées du dessous de la piéce de travail.

Assurez-vous d'utiliser une lame adéquate avec le matériau a couper. Assurez-vous que
tous les supports et les cables d’alimentation soient bien dégagés de la zone de coupe.

S'ily a des gardes de protections, assurez-vous qu'ils soient bien en place.

N'exercez pas de pression sur I'appareil. Laissez la lame couper a son rythme. Cela
procurera un meilleur résultat et augmentera la durée de vie de I'appareil.

Avant de commencer a couper, vérifiez bien qu'il y a un espace suffisant en dessous de la
piece de travail pour la course de la lame.

Gardez toujours la semelle de scie contre la piéce de travail.

N’essayez pas de couper des matériaux dont 'épaisseur est plus grande que celles
indiquées dans les caractéristiques techniques.

Ne forcez pas sur la lame pour la plier lors d’une coupe

Si une coupe s'arréte avant un bord, laissez la lame s’arréter complétement avant de
retirer la scie de la piéce de travail.

N'utilisez pas vos mains pour enlever la poussiére, copeaux et autres détritus prés de la
lame.

Ne passez jamais la main devant la lame pour retirer des chutes ou autre.

Les lames chauffent durant I'utilisation de la scie. Laissez-les refroidir avant de les
manipuler.

Si une lame se bloque, éteignez et débranchez I'appareil avant décoincer la lame.
Vérifiez régulierement que les vis, boulons et autres fixations soient toujours bien serrées.

Consignes de sécurité relatives aux
outils de coupe

AVERTISSEMENT : Avant de brancher I'outil sur I'alimentation secteur, vérifiez bien que la
tension dalimentation soit la méme que celle indiquée sur la plaque signalétique de I'outil.
Une alimentation électrique dont Ia tension est supérieure a celle indiquée sur I'outil risque
dentrainer des blessures chez I'utilisateur et des dommages sur I'outil. En cas de doute, ne
branchez pas I'outil. L utilisation d’une source de courant dont Ia tension est inférieure a celle
indiquée sur I'outil peut endommager le moteur.

Utilisation du bon outil de coupe

e Assurez-vous que votre outil de coupe convient au travail entrepris. Référez-vous toujours a
la notice d’informations, ne présumez pas qu’un outil est approprié a la tache sans faire de
vérification préalable.

Protection oculaire

« Portez toujours des protections oculaires appropriées lors de I'utilisation d’outils de coupe.

o Les lunettes ordinaires n’ont pas pour fonction de fournir une protection efficace a
I'utilisation de ce produit. Des verres normaux ne résistent pas aux impacts et pourraient
voler en éclats.

Protection auditive

« Portez toujours des protections auditives appropriées lorsque le niveau sonore dépasse 85
dB.

Protection respiratoire

o Assurez-vous de porter, ainsi que toute personne a proximité, un masque anti-poussiére
approprié.

Protection des mains

* Ne placez pas vos mains prés des accessoires de coupe. Utilisez un baton poussoir adapté
pour les petites piéces a travailler avec I'outil électroportatif adapté.

Tenez compte des personnes autour de vous

o Il releve de I'utilisateur de s'assurer que les personnes se trouvant a proximité de la zone
de travail ne soient pas exposées a des niveaux sonores dangereux ou a des concentrations
de poussiéres dangereuses et sont pourvues de dispositifs de protection appropriés.

Objets cachés

Avant d’effectuer une coupe, vérifiez qu'il ne se trouve aucun corps étranger dans la piéce
de travail.

Ne coupez aucun matériau comportant des corps étrangers a moins d'étre certain que
I"accessoire installé sur votre appareil convient a ce travail.

Des fils électriques et des tuyaux peuvent étre dissimulés dans les murs, des durites de
carburant peuvent étre dissimulées dans les panneaux de carrosserie et I'herbe haute peut
dissimuler des pierres et du verre. Vérifiez toujours minutieusement votre zone de travail
avant de commencer la coupe.

Attention aux projections de débris

* Dans certains cas, des débris peuvent étre projetés a grande vitesse de I'outil de coupe.
Assurez-vous qu'il ne se trouve aucune autre personne a proximité de la zone de travail. Si
la présence d’autres personnes a proximité de la zone de travail est nécessaire, I'utilisateur
a la responsabilité de s'assurer qu’elles soient munies d’équipements de protection
appropriés.

Installation d’accessoires de coupe

* Assurez-vous que les accessoires de coupe soient correctement et solidement installés
avant utilisation et que toute clé ou tout outil de réglage ait été retiré.

Utilisez uni des de coupe és pour votre appareil.
N'effectuez aucune modification sur I'accessoire.

.

Assurez-vous que les lames sont aiguisées, en bon état et correctement installées.

N’essayez pas d'affiter les lames n’étant pas prévue pour étre aff(itées, cela peut inclure
les lame trempées, ou les lames en alliage trempé, contenant en général du tungsténe

Les lames pouvant étre réaffiitées doivent étre réaffatées en suivant les instructions du
fabricant de la lames. Cela peut inclure un nombre limité de sessions d’affitage de la lame.
Les lames aiguisées devraient étre inspectées de plus prés avant de les utiliser et
remplacer immédiatement si vous avez un doute & propos de son état et sa compatibilité
avec la tache.

Si la lame rentre en contact avec un objet caché avec lequel elle n’est pas compatible
pendant I'utilisation, la lame devrait étre remplacée immédiatement.

Sens de coupe

 Faites avancer la piéce de travail vers la lame ou la fraise, et ce dans le sens inverse au
sens de la lame ou de a fraise.

Attention a la chaleur

 Sachez que les outils de coupe ainsi que les piéces de travail peuvent chauffer pendant
I'utilisation de I'appareil. Ne tentez pas de changer d’accessoire tant que 'appareil n'a pas
complétement refroidi.

Contréle poussiéres/copeaux

Ne laissez pas poussiéres ou copeaux de métal s’accumuler. La sciure constitue un risque
d'incendie et certains copeaux métalliques sont explosifs.

Faites particuliérement attention lors de la coupe du bois ou du métal & I'aide de machines
électriques. Les étincelles provoquées par la coupe du métal sont une cause courante
dincendie des poussiéres de bois.

Lorsque cela est possible, utilisez un systéme d’extraction de la poussiére pour assurer un
environnement de travail plus sdr.

Descriptif du produit

.

. Poignée auxiliaire

. Poignée principale

. Interrupteur marche/arrét
. Semelle

. Sélecteur de mode

1

2.

3.

4

5. Protection de la semelle
6.

7. Guide de la lame

8.

. Fente pour le guide paralléle

©

Filetages pour le bouton de verrouillage du guide paralléle
10.Barre pour la protection de lame

11.Dispositif de dégagement de Ia lame

12.Dispositif de serrage de la lame

13.Trous d'aération du moteur

14 Variateur de vitesses

15.Vis d’acces aux balais de charbon

16.Verrouillage de I'inclinaison d’angle de la semelle

Accessoires (non illustrés) :
TJSBW10 : Lame & couper le bois — Coupes incurvées
TJSBWOG : Lame & couper le bois et le plastique
TJSBM21 : Lame a couper le métal

Adaptateur pour dispositif d’extraction des poussiéres
Guide paralléle

Boutons de verrouillage du guide paralléle (x 2)

.

.

Adaptateur pour rail de guidage

Sacoche souple
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Usage conforme

Scie sauteuse avec action pendulaire pour réaliser des taches d'intensité moyenne de
découpes aussi bien droites qu'incurvées sur bois, plastique et feuilles de métal minces (en
utilisant les lames appropriées). Compatible avec le systeme de rails de guidage Triton pour
réaliser des coupes internes courtes / coupes borgnes ainsi que des coupes avec bordures
rectilignes.

Déballage

o Déballez le produit avec soin. Veillez a retirer tout le matériau d’emballage et familiarisez-
vous avec toutes les caractéristiques du produit.

* Sides pieces sont endommagées ou manquantes, faites-les réparer ou remplacer avant
d'utiliser I'appareil.

Avant utilisation

A ATTENTION : Assurez-vous que I'outil est éteint et débranché de la source d’alimentation
avant de procéder a la pose ou au retrait d'un accessoire, ou de réaliser toute opération de
réglage, de nettoyage ou d’entretien.

Guide de la lame

o Le guide de la lame (7) est monté sur ressort. Suivant la position du sélecteur de mode (6),
le guide reste stati i non ire) ou oscille en avant et en arriére,
permettant & la lame de couper avec un mouvement pendulaire.

Réglage du mouvement pendulaire

Le mode pendulaire permet une coupe plus efficace du matériau en créant une coupe
légerement incurvée due au mouvement oscillatoire. Cela vous garantit d’obtenir une
meilleure coupe dans des piéces d’ouvrage plus épaisses et soumet la lame et le moteur a
moins de contraintes durant I'opération dans la mesure ou réguliérement durant la coupe,
elle permet de créer du jeu entre la lame et la piece d’ouvrage.

Le sélecteur de mode (6) dispose de 4 positions :
La premiére position “0” sélectionne une coupe normale sans mouvement pendulaire

Les positions 1, 2 et 3 procure un mouvement pendulaire, ¢’est-a-dire un léger
balancement de la lame en avant et en arriére pendant la coupe. Ce mouvement pendulaire
augmente I'efficacité de la coupe.

La position 1 donne un mouvement pendulaire minimum, et la position 3 un mouvement
pendulaire maximum

Faites un essai sur un morceau de matériau afin de déterminer le réglage optimal du
mouvement pendulaire pour le matériau de la piece de travail.

IMPORTANT : le réglage du mouvement pendulaire ne doit pas étre réalisé une fois que la scie
sauteuse est en cours d'utilisation mais toujours avant.

Réglage de la semelle pour une coupe avec angle de
biseau

La semelle (4) est pourvue de trois crans qui déterminent inclinaison de I'angle (15°, 30° et
45°) aussi bien a gauche qu'a droite (Image E) :

1. Pour régler 'angle de coupe, tournez d’abord la scie sauteuse a 'envers et relachez le
verrouillage de Iinclinaison d'angle de la semelle (16) en tirant sur le levier (Image D).

2. Ajustez la semelle a I'inclinaison voulue (Image F).
3. Resserrez le verrouillage de I'inclinaison d’angle de la semelle.

Remarque : Pour un travail précis, il est nécessaire de faire un essai de coupe, de mesurer le
travail et de régler I'angle jusqu'a I'obtention du réglage exact.

Remarque : Si vous souhaitez définir un angle différent de ceux prévus avec les crans dont
la semelle est pourvue, tout sera basé sur le rapport de friction/tension et le risque que la
semelle bouge durant I'opération est trés élevé. Il pourrait savérer nécessaire de procéder a
un ajustement d’une extréme précaution (Image 1) du boulon de fixation de la semelle.

Adaptateur pour dispositif d’extraction des poussiéres

I est vivement recommandé d'utiliser cet appareil avec un dispositif d’extraction des
poussieres afin de conserver un environnement de travail plus propre et plus sain. Cette
recommandation est d’autant plus importante & suivre lorsque la toxicité des piéces d'ouvrage
nest pas identifiée, par exemple, lorsque vous intervenez sur des surfaces recouvertes de
revétements anciens, y compris de peintures ou de traitements du bois dont vous ignorez la
composition.

o1 dextraction des p (Image N) s’encastre & I'arriére de la semelle et
permet de raccorder un dispositif d’extraction ou un aspirateur ménager afin d’aspirer la
poussiére pendant I'utilisation de cet appareil.

AVERTISSEMENT : Il existe un risque que les copeaux de métal chauds produits lors de
la coupe de feuilles de métal des ieres de bois rési encore présentes
dans le sac ou récipient a poussiéres collectées lors d’utilisations précédentes. Dans ce cas
particulier, il n’est pas recommandé d'utiliser un dispositif d’extraction des poussiéres lorsque
vous coupez du métal & moins d’étre en mesure d’éliminer tout risque.

Changer de lame

1. Tournez I'appareil a I'envers pour pouvoir accéder a la lame.

2. Tirez sur le dispositif de dégagement de la lame (11) puis, enlevez et remplacez la lame
(Image C).

3. Laissez ensuite le dispositif de dégagement de la lame revenir doucement dans sa position
initiale.

4. Vérifiez que la lame soit bien installée et alignée avec le guide de la lame (7).

Remarque : s'il est difficile d’enlever la lame, tapez Iégérement sur le bout de la lame avec un

maillet en bois ou un objet similaire. Cela libérera la lame qui pourra alors étre enlevée comme

indiqué auparavant.

Installer une protection de semelle

La scie sauteuse Triton est fournie avec une protection de semelle (5) basique qui permet
d’éviter de rayer ou d’abimer la plupart des surfaces. Contactez votre revendeur afin de
connaitre les autres types de pi i i i plus spécifi pour d’autres surfaces.

* Pour retirer la protection de semelle, commencez par I'arriére de la semelle (4) puis passez
2 la partie avant (Image J).

 Pour fixer une nouvelle protection de semelle, vous devez cette fois commencer par
I'encastrer a I'avant puis fixer le reste et remonter vers I'arriére en la bloguant au son d’un
clic.

Installer ’adaptateur pour rail de guidage

L"adaptateur pour rail de guidage vous offre la possibilité de bénéficier d’un guide parallele
précis et facile d'utilisation a I'aide du systéme de rails de guidage Triton pour réaliser des
coupes internes courtes / coupes borgnes ainsi que des coupes avec bordures rectilignes.

. L'adaptateur pour rail de guidage s’encastre au-dessus de la semelle (4) elle-méme, avant
que celle-ci soit pourvue de sa protection (5).

Fixez 'avant de la semelle ainsi sans sa protection a I'adaptateur pour rail de guidage puis
encastrez I'arriére de la semelle.

L'adaptateur pour rail de guidage se fixe au-dessus du systéme de rails de guidage Triton
comme illustré (Image P) afin de vous permettre de réaliser des coupes droites trés
précises.

~

«@

Installer le guide paralléle

Le guide paralléle doit étre positionné contre le bord de la piéce d’ouvrage ou contre tout
autre bord paralléle afin d’étre en mesure de garantir une coupe droite précise de la piece
d'ouvrage.

1. Installez les deux pommeaux du guide parallele dans les filetages pour le bouton de
verrouillage du guide paralléle (9) mais ne les resserrez a ce stade.

~

Introduisez le guide paralléle dans les fentes spécialement prévues (8) du bon coté en
fonction de la coupe a réaliser en vous assurant que la plaque latérale du guide paralléle
soit tournée vers le bas (Image 0).

«

Réglez a la longueur désirée en vous aidant de la régle présente sur le guide ou de tout
autre instrument de mesure.

Resserrez bien les pommeaux pour fixer le guide paralléle en position, prét & I'emploi.

Mode d’emploi

AVERTISSEMENT : Portez TOUJOURS des lunettes de protection, des protections
auditives, des gants adaptés ainsi qu'un masque respiratoire lorsque vous travaillez avec
cet outil.

bl

Réglage de la vitesse de coupe

La vitesse de I'outil peut étre réglée aussi bien avant utilisation que pendant. Pour effectuer
ce réglage, utilisez le variateur de vitesses (14) situé a I'arriére de I'appareil. Le préréglage est
conseillé car il permet & I'opérateur de se concentrer sur la prise en main de I'appareil par les
deux poignées, I'auxiliaire (1) et la principale (2) en toute sécurité. La vitesse de la lame peut
étre ajustée en fonction du matériau a couper. Cela permet d’augmenter la performance de
coupe et d’éviter une usure excessive de a lame :

o Utilisez le variateur de vitesses (14) pour ajuster la vitesse de la lame.

Mise en marche/arrét de la scie sauteuse

1. Branchez la prise de la scie sauteuse a 'alimentation secteur.

2. Mettez I'outil en marche en poussant le bouton de marche/arrét (3) en avant et en appuyant
sur le devant pour le bloguer en position (Images A et B).

3. Appuyez sur I'arriere du bouton de marche/arrét afin qu'il se mette automatiquement en
position d'arrét grace a son systeme de ressort.

Réaliser une coupe

ATTENTION : Veillez a ce que le dispositif de dégagement de la lame (11), la fenétre et la barre
pour la protection de lame (10) soient en bon état et correctement placés pour éviter que les
doigts ne touchent les dents de la lame en cours d'utilisation.

1. Positionnez la partie avant de la semelle (4) sur le bord de la piéce a travailler et démarrez
la scie.
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2. Attendez que la lame atteigne sa vitesse maximale.

3. Faites avancer lentement la scie sauteuse en la guidant avec les deux mains et en posant la
semelle & plat sur la surface de travail. Ne forcez pas sur la scie sauteuse.

4. N'appliquez que la pression nécessaire sur I'outil pour que la lame continue & couper. Ne
forcez pas I'outil & couper, mais laissez la lame et la scie faire le travail.

Coupe borgne et arrondie

1. Lorsque vous commencez une coupe & partir du centre d’une piéce de travail, percez un
trou d’un diamétre de 12 mm du c6té de la piéce & couper qui sera jetée pour vous assurer
qu'il y ait un espace suffisant pour la lame (Image L).

2. Lorsque vous coupez des courbes serrées, réduisez Ia vitesse de la scie sauteuse.

ATTENTION : ne faites pas avancer la scie sauteuse le long de sa coupe tant que la lame n'a
pas complétement pénétré dans le matériau et que la semelle n’y repose pas.

Utiliser le guide paralléle

o Le guide paralléle sert a guider la scie sauteuse le long d’une ligne droite qui peut étre un
bord de la piéce de travail ou un morceau de bois droit fixé sur la piece de travail.

o Le guide est particulierement pratique pour réaliser facilement et rapidement des coupes
paralléles dans la piéce d’ouvrage.

Goupe de métal

o |l faut utiliser une huile de coupe/de refroidissement convenable pour réaliser une coupe de
métaux.

* Appliquez régulierement du lubrifiant sur la lame ou sur la piéce d’ouvrage pendant la
coupe afin de réduire I'usure de la lame.

Accessoires

Divers accessoires sont disponibles chez votre revendeur Triton pour optimiser les
fonctionnalités de votre scie sauteuse dont des lames adaptées a différents types de
matériaux et de coupes. Des piéces de rechange sont également disponibles aupres votre
revendeur Triton ainsi que sur www.toolsparesonline.com

Entretien

Avertissement : Pensez TOUJOURS & débrancher I'appareil avant procéder a toute
opération d'inspection, d’entretien ou de nettoyage.

Inspection générale

o Vérifiez régulierement que toutes les vis de fixations soient toujours bien serrées. Elles
peuvent devenir laches au cours du temps a cause des vibrations.

* Vérifiez le cable d’alimentation de I'appareil avant chaque utilisation, & la recherche de
tout signe de dommage ou d’usure. Toute réparation doit étre réalisée par un centre agréé
Triton. Ceci s’applique également pour les rallonges utilisées avec cet appareil.

Nettoyage

ATTENTION : Portez TOUJOURS un équipement de protection avec des lunettes de protection
ainsi que des gants adaptés lorsque vous nettoyez cet outil.

Gardez I'appareil propre en permanence. La poussiére et la saleté provoquent I'usure rapide
des éléments internes et réduisent la durée de vie de I'appareil.

Nettoyez le boitier de la machine a I'aide d’une brosse souple ou d’un chiffon
Sec.

.

N'utilisez jamais d’agents caustiques sur les parties plastiques. Si un nettoyage sec ne
suffit pas, il est recommandé d’utiliser un détergent doux sur un chiffon humide.

L'appareil ne doit jamais étre mis en contact avec de I'eau.

Assurez-vous que I'appareil soit complétement sec avant de I'utiliser.

Sivous en avez la possibilité, nettoyez les orifices de ventilation & 'air comprimé propre et
sec

Lubrification

 Lubrifiez régulierement les parties mobiles avec un vaporisateur de lubrifiant approprié.

Remplacement des balais de charbon

Avec le temps, les balais de charbon du moteur s'usent. Ce processus d'usure est accéléré
si la machine est surchargée ou utilisée dans des environnements poussiéreux

Si les balais sont excessivement usés, le rendement du moteur peut diminuer, la machine
peut ne pas démarrer ou une quantité anormale d'étincelles peut étre observée.

. Pour remplacer les balais de charbon desserrez la vis d’accés (15) et retirez doucement le
cache vers l'arriere.

n

Enlevez la petite vis (Image G) et faites remonter la structure tenant les balais de charbon
d’environ 12 mm (1/2”) puis retirez le raccord électrique en faisant trés attention (indiqué
par une fleche en Image H).

Poussez le raccord avec le fil de cuivre a plusieurs brins nu a travers cette structure
pendant que vous faites ressortir le balais de charbon usé.

. Placez le raccord et le fil métallique du balai de charbon neuf en le faisant passer a travers
la structure de maintien du balai de charbon avant d'y installer le charbon neuf.

Branchez le raccord électrique (Image H).

@

~

o o

Remettez la structure de maintien des balais de charbon dans son renfoncement en faisant
trés attention puis, remettez la vis en place.

Vérifiez visuellement que la structure soit bien fixée.
Reproduisez les étapes de 2 & 7 pour le second balai de charbon.

Remettez le cache de la semelle (5) ainsi que la vis d’accés en vous assurant que la prise
de courant ne s'y soit pas prise et que le variateur de vitesses (14) soit bien positionné.

10.Retirez toute lame de I'appareil et branchez-le.

© o N

11.Commencez par faire tourner votre scie sauteuse a bas régime puis augmentez la vitesse
progressivement pour vérifier que votre appareil fonctionne correctement.

* Vous pouvez également faire remplacer les balais de charbon dans un centre d’entretien
Triton agréé.
Remarque : les balais de charbon du moteur doivent toujours étre remplacés par paires.

Entreposage

* Ranger cet outil et ces accessoires dans sa sacoche, dans un endroit s, sec et hors portée
des enfants.

Traitement des déchets

Lorsque I'appareil n’est plus en état de fonctionner et qu'il nest pas réparable, veillez &

recycler I'appareil toujours é aux ré { {

* Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres équipements électriques ou
électroniques (DEEE) avec les ordures ménageres.

* Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des déchets pour vous
informer de la procédure a suivre pour recycler les outils électriques
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Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet www.tritontools.com* et
saisissez vos coordonnées.

Vos coordonnées seront introduites dans notre liste de diffusion (sauf indication
contraire) afin de vous informer de nos i és. Les i ions que
vous nous fournirez ne seront pas communiquées a des tiers.

Pense-béte

Date d'achat: __ /___/

Modele: XXXXX
Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

Déclaration de conformité CE

Le soussigné : M. Darrell Morris

Autorisé par : Triton Tools

Déclare que :

La présente déclaration est établie sous la responsabilité exclusive du fabricant.

La présente déclaration de conformité est rédigée conformément & la |égislation
d isation de I'Union pertinente

Déclare que le produit :

Code d'identification : XXXXXX

Description : X)XOO00XXX

Est conforme aux directives suivantes :

Directive sur les machines 2006/42/CE

Directive sur les basses tensions 2014/35/UE

Directive sur la compatibilité électromagnétique 2014/30/UE
Directive RoHS 2011/65/UE

Directive sur émissions sonores dans I'environnement des matériels destinés a étre
utilisés a I'extérieur 2000/14/CE

Si toute piéce de ce produit s’avérait défectueuse du fait d'un vice de fabrication ou
de matériau dans les 12 MOIS suivant la date d’achat, Triton Precision Power Tools
s'engage aupres de I'acheteur de ce produit & réparer ou, a sa discrétion, a remplacer
gratuitement la piece défectueuse.

Cette garantie ne s'applique pas a I'utilisation commerciale et ne s’étend pas non
plus & 'usure normale ou aux dommages causés par des accidents, des mauvais
traitements ou une utilisation non conforme de votre appareil.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date d’achat.

Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires.

Organisme notifié : XXOOXXXXXXXXXX
La documentation technique est conservée par : Triton Tools
Date : XX/XX/XX

Signature :

M. Darrell Morris
Directeur général
Nom et adresse du fabricant ou de son représentant agréé :

Powerbox International Limited, entreprise enregistrée sous le numéro 06897059.

Powerbox Int. Ltd. Somerset, BA22 8HZ, Royaume Uni.
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Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Einfithrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben. Diese Anleitung
enthélt wichtige Informationen fiir das sichere und effektive Arbeiten mit diesem Produkt.
Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgfaltig durch, um den gréBtmdglichen Nutzen aus dem
einzigartigen Design dieses Produkts ziehen zu konnen. Bewahren Sie diese Anleitung
griffbereit auf und sorgen Sie dafilr, dass alle Benutzer dieses Gerats sie gelesen und
verstanden haben.

Symbolerkléarung

Auf dem Typenschild des Werkzeugs sind mdglicherweise Symbole abgebildet. Sie vermitteln
wichtige Informationen tiber das Produkt oder dienen als Gebrauchsanweisung.
Augenschutz tragen

‘oo}
¢ Atemschutz tragen

4 Kopfschutz tragen

Gehdrschutz tragen

Schutzhandschuhe tragen

Bedienungsanleitung sorgféltig lesen

Achtung, Gefahr!

Giftige Dampfe oder Gase!

Nicht im Regen oder in feuchter Umgebung verwenden!

Vor Einstellungsanderungen, Zubehdrwechseln, Reinigungs- und
iten sowie bei Ni stets von der
Spannungsversorgung trennen!

WARNUNG! Risiko von Quetsch- und Schnittverletzungen durch bewegliche Teile!

Schutzklasse Il (doppelt isoliert)

4 O P> PEPE O

Verzeichnis der technischen
Symbole und Abkiirzungen

v Volt =—==,DC Gleichstrom
~,AC Wechselstrom W, kw Watt, Kilowatt
A, mA Ampere, Milliampere /min Umdrehungen pro
Minute
no Le
min”' Umdrehungen pro
n Nenndrehzahl Minute
Hub/Min. Hiibe pro Minute dB(A) Schallpegel in Dezibel
(A-bewertet)
° Grad
m/s? Quadratmeter
/] Durchmesser pro Sekunde
(Schwingungsstérke)
Hz Hertz

Technische Daten

Spannung: 230 V~, 50 Hz
Leistung: 750 W
Leerlaufhubzahl: 800-3.000 min"!
Hublédnge: 26 mm
Ségeblattaufnahme: T-Shaft

Mitgelieferte Sdgeblatter: Holzségeblatt: flache Kurvenschnitte in Holz (Natur-
und Kunstholz)

Holzségeblatt: schnelle Geradschnitte in Holz (Natur-
und Kunstholz) und Kunststoff

Metallsé@geblatt: fiir Eisen- und Nichteisenmetalle

Pendelhub: 3-stufig

Schnittwinkel: 0°,15°, 30° und 45° (nach rechts und links)

Schnitttiefen in:

Holz: 110 mm
Umweltschutz ) ) Aluminium: 25mm
Elektroaltgeréte diirfen nicht diber den Haushaltsmiill entsorgt werden. Nach
dglichkeit bitte iiber entsp Einri Lassen Sie Stahl: 10 mm
sich beziiglich der iBen Ei von El von der
zusténdigen Behdrde oder dem Héndler beraten. Abmessungen (L x H x B): 340 x 215 x 85 mm
Gewicht: 3,5kg

Erfilllt die eil

iften und Si

)
m

Aufgrund der fortlaufenden Weiterentwicklung unserer Produkte kdnnen sich die
technischen Daten von Triton-Produkten ohne vorherige Ankiindigung dndern.

und Vil
Schalldruckpegel Ly: 80,9 dB(A)
Schallleistungspegel Lya: 91,9 dB(A)
Unsicherheit K: 3dB(A)
Hand-Arm-Vibration:
Holz: 13,2 m/s?
Metallblech: 13,8 m/s?
Unsicherheit K: 1.5m/s?

Der Schallintensitétspegel kann fiir den Bediener 85 dB(A) iibersteigen und
L4 sind i
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WARNUNG! Tragen Sie in Bereichen, in denen der Larmpegel 85 dB(A) iberschreitet,
unbedingt und Sie nach Mogli die

Sollte trotz Geho L i Art auftreten, beenden Sie
die Arbeit unverziiglich und tberpriifen Sie den Gehdrschutz auf korrekten Sitz und Funktion
und stellen Sie sicher, dass dieser einen angemessenen Schutz fiir den Larmpegel bietet, der
von den verwendeten Werkzeugen ausgeht.

WARNUNG! Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer Vibrationen
ausgesetzt welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl, Kribbeln und zu einer
der Handgrei fiihren kdnnen. L istige Belastung kann zu chronischen
Beschwerden fiihren. Begrenzen Sie, falls nétig, die Exposition zu Vibrationen und tragen Sie
vibrationsmindernde Handschuhe. Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten Handen,

d) Sie Eil oder bevor Sie das
Elektrowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug oder Schiiissel, der sich in einem drehenden
Gerateteil befindet, kann zu Ver/etzungen fiihren.

e) iden Sie eine (] Ko Sorgen Sie fiir einen sicheren
Stand und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Auf d/ese Weise lasst sich das
El in unerwarteten Situationen besser

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleldung oder Schmuck. Halten
Sie Haare, Kleidung und fern von sich Teilen. Lockere
Kleidung, Schmuck oder lange Haare kénnen von sich bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn und montiert werden kénnen,
vergewissern Sie sich, dass diese angeschlossen sind und richtig verwendet werden.
Verwendung einer Staubabsaugung kann Geféhrdungen durch Staub verringern.

da Vibrationen bei unter dem Komfortbereich eine starkere Wirkung
zeigen. Beurteilen Sie die unter Zuhi der i Daten des
jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die zuldssige und -haufigkei

h- und Vi werden

Die in den i Daten Gerd
nach EN 60745 bzw. verglei i bestimmt. Die

) g und des
a) Uberlasten Sie das Gerét nicht. Verwenden Sie fiir Ihre Arbeit das dafiir bestimmte

Werte beziehen sich auf eine normale Benutzung des Werkzeuges unter normalen
Arbeitsbedingungen. Schiecht gewartete, inkorrekt montierte und unsachgems verwendete
Werkzeuge kinnen erhhte und Vi te isen. Weitere Informationen
zur EU-Vibrationsrichtlinie und zu Schall- sowie Vibrationsbelastungen, die auch fiir
Heimanwender relevant sein kdnnen, finden Sie auf den Seiten der Européischen Agentur fiir
Sicherheit und Gesundheitsschutz am Arbeitsplatz: www.osha.europa.eu.

Allgemeine Slcherheltshmwelse

WARNUNG! Lesen Sie aIIe i i und
Einhaltung der Si ise und kénnen
oder schwere Verletzungen verursachen.

bei der
Schlag, Brand und/

WARNUNG! Dieses Gerét darf nicht von Personen (wie z.B. Kindern) mit eingeschrénkten
kdrperlichen oder geistigen Féhigkeiten oder von Personen ohne Erfahrung im Umgang
m/t e/nem solchen Gerét betrieben werden, auBer wenn sie von einer fiir ihre persénliche

Person in der unterwiesen worden sind und dabei
beaufsichtigt werden. Kinder miissen werden, um si dass sie das
Gerét nicht als Spielzeug verwenden.

Sie alle Si i ise und fiir die Zukunft auf.
Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff ,, Elektmwerkzeug bezieht sich auf
(mit und auf Ei
(ohne Netzkabel).
1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie Ihren Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Unordnung oder
unbeleuchtete Arbeitsbereiche kénnen zu Unféllen fiihren.

Mit dem E arbeiten Sie besser und sicherer
im angegebenen Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter defekt ist. £in Elektrowerkzeug,
das sich nicht mehr ein- oder ausschalten Iésst, ist gefahrlich und muss repariert werden.

c) Ziehen Sle den Stecker aus der Steckdose nnd/oder entfernen Sie den Akku, bevor
Sie oder das Gerat weglegen.
Diese Vorsic verhindert den Start des El

d) Sie der von Kindern
auf. Lassen Sie Personen das Gerat nicht benutzen, die mit diesem nicht vertraut sind
oder diese Anweisungen nicht gelesen haben. Elektrowerkzeuge sind geféhrlich, wenn
sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.

e) Pflegen Sie

mit Sorgfalt. Sie, ob iche Teile
und nicht ob Teile oder so adi
sind, dass die Funktion des Elektrowerkzeuges beeintrachtigt ist. Lassen Sie
beschédigte Teile vor dem Einsatz des Gerétes reparieren. Viele Unfélle haben ihre Ursache
in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

f) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgféltig gepflegte Schneidwerkzeuge
mit scharfen Schneidkanten verklemmen sich weniger und sind leichter zu fiihren.

) Verwenden Sie Zubehir, Ei usw.
diesen i igen Sie dabei die und die
auszufiihrende Tétigkeit. Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen fiir andere als die
vorgesehenen Anwendungen kann zu geféhrlichen Situationen fiihren.

5) Service
a) Lassen S|e Ihr Elektrowerkzeug nur von qualifiziertem Fachpersonal und nur mit
Damit wird si dass die Si it des
Ei erhalten bleibt.

b) Arbeiten Sie mit dem nicht in fahrdeter
in der sich brennbare Fliissigkeiten, Gase oder Staube befinden. Elektrowerkzeuge
erzeugen Funken, die den Staub oder die Dampfe entziinden kdnnen.

c) Halten Sie Kinder und andere Personen wahrend der Benutzung des Elektrowerkzeugs
fern. Bei Ablenkung kénnen Sie die Kontrolle (iber das Gerét verlieren.

Zusétzliche Sicherheitshinweise fiir
Stichsdagen

2) Elektrische Sicherheit WARNUNG! Stellen Sie vor eines an eine
a) Der des muss in die passen. Der Stromanschluss usw.) sicher, dass die der auf dem Lei:
Stecker darf in keiner Weise verandert werden. Verwenden Sie keine des icht. Eine mit einer héheren
mit i Stecker und Spannung als der fiir das Werkzeug spezifizierten Spannung kann zu schweren Verletzungen
passende Steckdosen verringern das Risiko eines elektrischen Schlages. des Bedic sowie i des fiihren. SchiieBen S/e das Werkzeug im
b) iden Sie Ko mit g Oberflsichen wie von Rohren, Heizungen, Zweifelsfall nicht an. Eine als auf dem T schadet

Herden und Kiihschrénken. Es besteht ein erhdhtes Risiko durch elektrischen Schiag,
wenn Ihr Kirper geerdet ist.

c) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nésse fern. Das Eindringen von Wasser in
ein Elektrowerkzeug erhdht das Risiko eines elektrischen Schiages.

d) Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das Elektrowerkzeug zu tragen,
aufzuhdngen oder um den Stecker aus der Steckdose zu 1|ehen Halten Sie das Kabel
fern von Hitze, 01, scharfen Kanten oder sich
oder verwickelte Kabel erhdhen das Risiko eines elektrischen Schiages.

€) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten, verwenden Sie nur
Verlingerungskabel, die auch fiir den AuBenbereich geeignet sind. Die Anwendung

eines fiir den verringert das Risiko eines
elektrischen Schiages.

) Wenn der Betrieb des in feuchter nicht
vermeidbar ist, verwenden Sie einen Fehlerstromschutzschalter. Der Einsatz eines
Fe i das Risiko eines i Schiages.

3) Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft an
die Arbeit mit einem Sie kein wenn Sie
miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.
Ein Moment der Unachtsamkeit beim Gebrauch des kann zu
Verletzungen fiihren.

b) Tragen Sie personliche Schutzausriistung und immer eine Schutzbrille. Das Tragen
i istung, wie ’ p
Schutzhelm oder Gehdrschutz, je nach Art und Einsatz des Elektrowerkzeuges, verringert
das Risiko von Verletzungen

c) iden Sie eine Sie sich, dass
das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, bevor Sie es an die Stromversorgung und/
oder den Akku anschlieBen, es aufnehmen oder tragen. Wenn Sie beim Tragen des
Elektrowerkzeuges den Finger am Schalter haben oder das Gerét eingeschaltet an die
Stromversorgung anschlieBen, kann dies zu Unféllen fiihren.

dem Motor.

.

Halten Sie das Elektrowerkzeug, wahrend der Inbetriebnahme, nur an den isolierten
Griffflachen fest, falls das Werkzeug mit elektrischen Leitungen oder dem eigenen
Netzkabel in Kontakt kommen kénnte. Ein Kontakt mit spannungsfiihrenden Leitungen
fiihrt dazu, dass freigelegte Metallteile der Sdge unter Strom gebracht werden und dem
Benutzer einen elektrischen Schiag verabreichen kénnen.

Reichen Sie nicht unter das Werkstiick. Die Schutzvorrichtungen kdnnen Sie hier nicht
vor dem Ségeblatt schiitzen.

Halten Sie Nie das zu schneidende Werkstiick mit bloBen Handen oder mit Hilfe der
Oberschenkel/Beine fest. Sichern Sle das Werkstuck an eine stabile Oherﬂache/
Werkbank. Es ist wichtig das itzen um den Kérp

gering zu halten, das Verklemmen des Ségeblattes oder den Verlust (iber die Geratekontrolle
2zu verhindern.

Slcherhellsvarsl:hrlﬂen in Bezug auf i ii und
isil dle der von darstellt, finden sich
unter il Ii i und i it“ in dieser
Gebrauchsanweisung.
« Dieses Gerét darf nicht von Personen unter 18 Jahren verwendet werden.
« Sorgen Sie fiir i des Ar

Lappen, Tiicher, Bindféden, Kabel usw. miissen aus dem Arbeitsbereich entfernt werden.
Entfernen Sie mogliche Stolperfallen aus dem Arbeitsbereich.

Befreien Sie das ick vor Aufnahme der Arbeit von samtli F 0 wie
Négeln, Schrauben, Haken usw.

.

Verwenden Sie Spannvorrichtungen oder damit Vibration i und

ein sauberer Schnitt gewahrleistet wird.

Verwenden Sie ausschlieBlich in den lechnlschen Daten genanme Sageblatter. Andere
ten lassen sich mdgli nicht igen und stellen
somit ein Sicherheitsrisiko dar.

25



Verwenden Sie ieBlich Ségeblétter in ei Zustand.

Um das Risiko eines elektrischen Schlags zu verringern, halten Sie die Sége stets an den
isolierten Grifffléchen.

Falls Sie beim Betrieb der Sdge unterbrochen werden, fiihren Sie den begonnenen
Arbeitsschritt zu Ende und schalten Sie das Gerat aus, bevor Sie aufschauen.

Halten Sie Ihre Hénde von der Werkstiickunterseite fern.

Sorgen Sie dafiir, dass stets ein fiir den zu sagenden Werkstoff geeignetes Ségeblatt
verwendet wird.

Sorgen Sie dafiir, dass sich keine Stiitzen oder Stromkabel in der Schnittbahn befinden.
Sémtliche Schutzvorrichtungen miissen, sofern vorhanden, verwendet werden und
ordnungsgemas angebracht sein.

Uben Sie keinen Druck auf das Gerét aus, sondern lassen Sie das Ségeblatt in seinem
eigenen Tempo arbeiten. Dadurch werden bessere Ergebnisse erzielt und die Lebensdauer
des Gerétes maximiert.

Priifen Sie vor Beginn der Arbeit, dass unter dem Werkstiick ausreichend Freiraum fiir das
Ségeblatt besteht.

Halten Sie den Sdgeschuh stets gegen das Werkstiick gedriickt.

Versuchen Sie nicht, Werkstiicke von groBerer Stérke als in den technischen Daten
angegeben zu schneiden.

Wenden Sie nie so viel Druck auf das Sageblatt an, dass es wéhrend des Ségens gebogen
oder verdreht wird.

Wenn ein Schnitt nicht bis zur Werkstiickkante reicht, lassen Sie das Ségeblatt zum vdlligen
Stillstand kommen, bevor Sie es aus dem Werkstiick nehmen.

nahe dem Ségeblatt niemals

Entfernen Sie S& dgespéne oder
mit den Hénden.

Reichen Sie beim Entfernen von Verschnitt und Ausschussmaterial niemals {iber das
Ségeblatt hinweg.

Beachten Sie, dass das Ségeblatt nach dem Ségen heiB ist. Lassen Sie es vollsténdig
abkinlen, bevor Sie es beriihren.

Wenn sich ein Ségeblatt verklemmt, trennen Sie das Gerét vom Stromnetz, bevor Sie das
Ségeblatt befreien.

Uberprifen Sie in samtliche Muttern und anderen
Befestigungsmittel auf festen Sitz und ziehen Sie sie bei Bedarf an.

Zusétzliche Sicherheitshinweise fiir
Schneidwerkzeuge

WARNUNG! Stellen Sie vor Anschluss eines Werkzeugs an eine Stromquelle (Steckdose,
Stromanschluss usw.) sicher, dass die der auf dem ild des Werkzeugs
angegebenen Spannung entspricht. Eine Stromquelle mit einer hdheren Spannung als der fiir
das Werkzeug spezifizierten Spannung kann zu schweren Verletzungen des Bedieners sowie
Beschédigung des Werkzeugs fiihren. SchlieBen Sie das Werkzeug im Zweifelsfall nicht an.
Eine niedri als auf dem Lei schadet dem Motor.

Korrektes Schneidwerkzeug verwenden

o Vergewissern Sie sich, dass sich das Schneidwerkzeug fiir die auszufiihrende Aufgabe
eignet. Ziehen Sie vor Gebrauch immer die Produktliteratur heran und gehen Sie nicht ohne
Uberpriifung davon aus, dass das Werkzeug fiir die Anwendung geeignet ist.

Augen schiitzen

o Tragen Sie bei Verwendung von i immer

o Gewdhnliche Brillen sind als bei Verwendung dieses Werkzeugs nicht
i . Normale Bri sind nicht und kdnnten zersplittern.

Gehor schiitzen

* Bei Werkzeugschallpegeln iiber 85 dB immer geeigneten Gehorschutz tragen.

Atemwege schiitzen

 Sorgen Sie dafilr, dass Sie selbst und L

geeignete tragen.

Hénde schiitzen

* Halten Sie die Hénde von Schneidwerkzeugen fern. Verwenden Sie fiir kiirzere Werkstiicke
einen entsp i i wenn dies mit der Art des Elektrowerkzeugs
vereinbar ist.

Auf Umstehende achten

* Es liegt in der Verantwortung des Bedieners, dass andere Personen im Arbeitsbereich
keinen gefahrlichen Schallpegeln oder Staub ausgesetzt werden. Sorgen Sie dafiir, dass
diesen Personen geeignete Schutzausriistung zur Verfiigung steht.

Nicht sichthare Gegenstinde

oL Sie das lick vor
Fremdkorper und entfernen Sie diese.

* Bearbeiten Sie keine Werkstiicke, die Fremdkdrper enthalten, es sei denn, Sie sind sicher,
dass sich der Schneideinsatz am Gerét fiir die Aufgabe eignet.

griindlich auf Nagel und andere

.

In Wanden kénnen sich verdeckte Drahte und Leitungen befinden, in Karosserieteilen
kénnen versteckte Kraftstoffleitungen verlaufen und in hohem Gras kénnen Steine oder
Glas sein. { tifen Sie vor Arbei inn immer zundchst griindlich den
Arbeitsbereich.

Auf geschleuderten Verschnitt achten

* In einigen Situati kénnen mit hoher G indigkeit vom
Schneidwerkzeug weggeschleudert werden. Es liegt in der Verantwortung des Bedieners,
fiir den Schutz anderer, im Arbei i indlicher Personen vor iertem
Ausschussmaterial zu sorgen.

Einsetzen von Zubehor

* Vergewissern Sie sich vor Gebrauch, dass das Schneidzubehdr ordnungsgemaB und fest
eingesetzt wurde. Priifen Sie vor Gebrauch, dass issel und Ei
entfernt wurden.

* Verwenden Sie nur fiir das Gerat empfohlenes Zubehor.
« Versuchen Sie nicht, das Gerat oder sein Zubehor zu modifizieren.

 Vergewissern Sie sich das Ségeblétter scharf, in einem guten Zustand und richtig installiert
sind.

* Schérfen Sie keine Sageblatter die sich nicht zum Scharfen eignen. Dies kdnnen Blétter aus
gehdrtetem Stahl oder aus gehérteten L die i

* Sageblétter die gescharft werden kinnen, miissen gemas der Anleitung des Herstellers
gescharft werden. Hier kann die Haufigkeit des Schérfens eingeschrankt sein.

* Gescharfte Ségeblatter miissen sorgfaltig iiberpriift werden, bevor diese eingesetzt werden
konnen und miissen sofort ausgewechselt werden, sollte es Zweifel tiber deren Zustand
oder Eignung geben.

* Im Fall das Ségeblatter auf eil Gi
miissen diese sofort ausgewechselt werden.

treffen fiir die sie nicht geeignet sind,

Vorschubrichtung

* Fiihren Sie das Werkstiick dem Ségeblatt oder Schneideinsatz nur gegen die
Bewegungsrichtung von Ségeblatt oder Schneideinsatz zu.

Vorsicht vor Hitzebildung

* Beachten Sie, dass Schneidwerkzeuge und Werkstiicke wahrend des Gebrauchs heiB
werden konnen. Versuchen Sie nicht, Werkzeuge auszutauschen, bevor sie véllig abgekiihlt
sind.

Abfallstoffe kontrollieren

* Achten Sie darauf, dass sich keine Spéne oder Staub ansammeln. Sagemehl stellt eine
Brandgefahr dar und einige Metallspane sind explosionsgefahrlich.

* Lassen Sie bei Gerédten zum Sdgen von Holz und Metall besondere Vorsicht walten. Funken
infolge von Metallségen sind eine hdufige Ursache fiir Holzstaubfeuer.

. Sie nach Magli ein um eine sicherere

Arbeitsumgebung zu gewahrleisten.

Gerateiibersicht

Zusatzgriff

Hauptgriff

Ein-/Ausschalter

FuBplatte

FuBplattenschutz
Betriebsartenwahlschalter
Stigeblattfiirung
Parallelfiihrungsaufnahme

Gewinde fiir Parallelfiihrungsschraubgriffe
10. Schutzhaubenschiene

® N OO s LN

©

11. Sageblattfreigabe

12. Ségeblattaufnahme

13. Liiftungsoffnungen

14. Hubzahlregler

15. Bilrstenzugangsschraube
16. FuBplattenarretierung

Zubehor (nicht aufgefiihrt):
TJSBW10 Holzstichsageblatt fiir Kurvenschnitte
TJSBWO6 Holz- und Kunststoffstichsdgeblatt
TJSBM21 Metallstichségeblatt
Staubabsaugadapter

.

Parallelfiihrung
Parallelfiihrungsdrehgriffe (2 Stck.)
Filhrungsschienenadapter
Gerétetasche
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BestimmungsgemaBe Verwendung

Pendelhubstichsage fiir mittlere, exakte Gerad- und Kurvenschnitte in Holz, Kunststoff
und Diinnblech (unter Verwendung geeigneter Ségeblatter). Fiir kurze Innen-/

und andere innenli Schnitte mit geraden Kanten auch mit dem Triton-
Fiihrungsschienensystem kompatibel.

Auspacken des Gerates

Packen Sie Ihr Werkzeug vorsichtig aus und iberpriifen Sie es. Machen Sie sich vollstédndig
mit all seinen Eigenschaften und Funktionen vertraut.

Vergewissern Sie sich, dass samtliche Teile des Werkzeugs vorhanden und in
einwandfreiem Zustand sind. Sollten Teile fehlen oder beschédigt sein, lassen Sie diese
ersetzen, bevor Sie das Werkzeug verwenden.

Vor Inbetriebnahme

A WARNUNG! Trennen Sie das Gerat stets vom Stromnetz, bevor Sie Zubehdrwechsel oder
Einstellungsdnderungen vornehmen.

Ségeblattfiihrung

Die Sdgeblattfiihrung (7) steht unter Federspannung. Je nach Stellung des
i (6) bleibt die Sa fiihrung ich (d.h. ohne F g
oder schwingt vor und zuriick, wodurch das Sageblatt mit Pendelhub arbeitet.

Pendelhubwahl

Die i F ogli durch i iden eine
effizientere Werkstoffbearbeitung und bieten bessere Schnitteigenschaften in dickeren
Werkstiicken. Dariiber hinaus werden Motor und Ségeblatt geschont, da wéhrend des
Schnittes immer wieder ein wenig Spiel zwischen Ségeblatt und Werkstiick entsteht.

Der Betriebsartenwahlschalter (6) lisst sich in vier verschiedene Stellungen bringen:
Position 0 fiir normale, d.h. lineare Schnittbewegungen ohne Pendelhub.

Die anderen drei Positionen (1, 2 und 3) zum S&gen mit Pendelhub. Die dadurch bewirkte
Auf- und Abbewegung des Sageblattes erhoht den Arbeitsfortschritt.

Position 1 bietet dabei den geringsten und Position 3 den starksten Pendelhub.

Nehmen Sie an einem Reststiick des Werkstoffes einige Probeschnitte vor, um den fiir das
zu bearbeitende Werkstiick am besten geeigneten Pendelhub zu ermitteln.

WARNHINWEIS: Die Pendelhubeinstellung nicht bei laufender Sage &ndern!

FuBplatte fiir Gehrungsschnitte justieren
Die FuBplatte (4) verfiigt Giber drei Winkeleinstellungen (15°, 30° und 45°) nach rechts und
links (siehe Abb. E):

1. Drehen Sie die Stichsdge um und geben Sie die FuBplattenarretierung (16) frei, indem Sie
den Hebel herausziehen (siehe Abb. D).

2. Bringen Sie die FuBplatte in die gewiinschte Position (siehe Abb. F).
3. Ziehen Sie die FuBplattenarretierung wieder an.

Hinweis: Fiihren Sie einen Probeschnitt an einem Stiick Restmaterial durch. Uberpriifen Sie
das Ergebnis und nehmen Sie ggf. Anderungen vor, bis die richtige Einstellung erreicht ist.
Hinweis: Wenn die FuBplatte in einen von den Voreinstellungen abweichenden Winkel gebracht
werden soll, wird sie nur durch Reibung/Spannung gehalten, d.h. es kann sein, dass sie bei
Betrieb verrutscht. Gegebenenfalls muss dann die FuBplatten-Halteschraube (siehe Darst. )
vorsichtig justiert werden.

Staubabsaugung

Fiir eine und i Arbei wird diese
Stichsége in Verbindung mit einer Absauganlage zu verwenden. Dies gilt insbesondere dann,
wenn die Giftigkeit des Werkstiicks unklar ist, z.B. bei alteren Oberflachenbeschichtungen
einschlieBlich Lack und Farbe oder unbekannten Holzschutzmitteln.

 (ber den hinten an die FuBplatte (siehe Darst.
N) kénnen ein oder ein t an das Gerat
angeschlossen werden, um wahrend des Betriebs Sagemehl und Staub abzufiihren.
WARNUNG! Bei der von Blech heiBe konnen
Holzstaubriicksténde entziinden, die sich zuvor im Staubfangbehélter der Absauganlage
angesammelt haben. Unter diesen L ] wird von der beim
abgeraten, sofern nicht zuvor sémtliche Gefahrenquellen vollstandig beseitigt wurden.

Séageblattwechsel

. Drehen Sie das Gerat um, damit Sie Zugriff auf das Sdgeblatt erhalten.

Ziehen Sie die Sageblattfreigabe (11) heraus und ersetzen Sie das alte Sageblatt durch ein
neues (siehe Abb. C).

Lassen Sie die Sageblattfreigabe wieder in ihre Ausgangsposition zuriickgleiten.

Priifen Sie das Ségeblatt auf ordnungsgeméBe Montage und exakte Ausrichtung mit der
Sageblattfiihrung (7).

Hinweis: Wenn sich das Sageblatt nur mit Miihe herausnehmen I&sst, klopfen Sie mit einem
Holzhammer 0.4. ganz leicht gegen das Sageblattende. Dadurch wird das Sageblatt geldst und
kann dann herausgenommen werden.

[

~ w0

FuBplattenschutz montieren

Diese Stichsége ist mit einem Universal-FuBplattenschutz (5) ausgestattet, der Kratzer und

andere Schéden an den meisten Oberfléichen verhindert. FuBplattenschutzvorrichtungen fiir

spezielle Oberflachenarten sind tiber Ihren Triton-Fachhandler erhéltlich.

 Losen Sie den FuBplattenschutz zum Abnehmen hinten an der FuBplatte (4) und ziehen Sie
ihn vorne von der FuBplatte ab (siehe Abb. J).

* Haken Sie den FuBplattenschutz zum Montieren vorne an der FuBplatte ein und lassen Sie
ihn dann mit einem Klickgeréusch hinten an der FuBplatte einrasten.

Fiihrungsschienenadapter montieren

Der Filhrungsschienenadapter ermoglicht unter Verwendung des Triton-Schienensystems eine
miihelose und genau parallele Fiihrung beim Anfertigen von kurzen Innen-/Tauchschnitten und
anderen innenliegenden Schnitten mit geraden Kanten.

. Der Filhrungsschienenadapter rastet an der FuBplatte (4) ohne montierten FuBplattenschutz
(5) ein.

Bringen Sie die Fi am Fii
hintere Ende der FuBplatte einrasten.

~

an und lassen Sie dann das

«

Der Fii wird gemaB D P an der Fil
und verhilft so zu genauen und leicht durchfiihrbaren Geradschnitten.

befestigt

Parallelfiihrung montieren
Die Parallelfiihrung muss auf der Werkstiick- oder einer anderen parallelen Kante angelegt
werden, um einen parallelen Schnitt im Werkstiick anfertigen zu konnen.

. Setzen Sie die beiden Parallelfilhrungsschraubgriffe in die Gewinde filr die
Parallelfiihrungsschraubyriffe (9), ziehen Sie sie aber nicht an.

Fiihren Sie die Parallelfiihrung auf der fiir den Schnitt bendtigten Seite in die
Parallelfiihrungsaufnahme (8) ein und achten Sie dabei darauf, dass das Schlieblech der
Parallelfiihrung nach unten weist (siehe Darst. 0).

Passen Sie die Lange mithilfe der Skala an der Fiihrung oder einer anderen
Messvorrichtung an.

Ziehen Sie die Parallelfiihrungsschraubgriffe abschlieBend an.

Bedienung

A WARNUNG! Tragen Sie bei der Arbeit mit diesem Gerat stets Augen-, Atem- und
Gehdrschutz sowie geeignete Schutzhandschuhe.

~
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Hubzahl dndern

Die Ségegeschwindigkeit lasst sich iiber den Hubzahlregler (14) hinten am Gerat wahlweise
vor Inbetriebnahme einstellen oder wahrend des Gebrauchs veréndern. Die Einstellung der
Hubzahl vor Inbetriebnahme der Sége erlaubt es dem Bediener, sich auf die Geratefiihrung
per Hauptgriff (2) und Zusatzgriff (1) zu konzentrieren. Die Hubzahl sollte stets dem zu
bearbeitenden Werkstoff angepasst werden. Dies erhéht die Schnittleistung und beugt
vorzeitigem VerschleiB des Ségeblattes vor.

 Stellen Sie die

Hubzahl des Sa amt (14) ein.

Ein- und Ausschalten

1. SchlieBen Sie die Sége ans Stromnetz an.

2. Schieben Sie den Ein-/Ausschalter (3) zum Einschalten des Gerétes nach vorne und driicken
Sie ihn dann zum Feststellen im vorderen Bereich ein (siehe Abb. A und B).

3. Driicken Sie den Ein-/Ausschalter zum Abschalten im hinteren Bereich ein. Dadurch springt
der Schalter sofort in seine Ausgangsposition zuriick.

Ségeschnitt vornehmen

WARNUNG! Achten Sie darauf, dass sich das Fenster der Sageblattfreigabe (11) und

die iene (10) in ei Zustand befinden und ordnungsgeméB
positioniert sind, damit Ihre Finger vor den Zahnen des laufenden Sageblattes geschiitzt sind.
. Setzen Sie die vordere Halfte der FuBplatte (4) auf die Werkstiickkante (siehe Abb. M) und
schalten Sie die Sége ein.

Warten Sie, bis das Sageblatt seine volle Hubzahl erreicht hat.

Schieben Sie die Sdge langsam mit beiden Handen vorwérts und driicken Sie dabei die
FuBplatte flach gegen das Werkstiick.

Uben Sie keinen Druck auf die Sége aus: Lassen Sie das Sageblatt und die Sége die Arbeit
erledigen. Wenden Sie nur so viel Druck an, dass das Ségeblatt ohne Unterbrechung
schneidet.

@ ™

bl

Tauch- und Kurvenschnitte

* Um einen Tauchschnitt vorzunehmen, d.h. nicht von der Werkstiickkante aus zu sagen,
bohren Sie zunéchst ein Loch von 12 mm Durchmesser zum Einfiihren des Sageblattes von
der spater nicht sichtbaren Seite aus in das Werkstiick (siehe Abb. L).

« Verringern Sie zum Sdgen enger Kurven die Hubhzahl der Sdge (siehe Abb. K).

WARNUNG! Schieben Sie die Sdge erst dann auf der Schnittlinie vorwérts, wenn das Ségeblatt

a in das i ist und die FuBplatte auf der Werkstiickoberfléche ruht.
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Parallelfiihrung verwenden
* Verwenden Sie die Parallelfiihrung zur Fiihrung der Stichsége entlang elner geraden Linie.

Schmierung

* Schmieren Sie alle beweglichen Teile in regelmaBigen Absténden mit einem geeigneten

Dies kann entweder die Werkstiickkante oder ein gerades, an das
Stiick Holz sein.

« Die Parallelfiihrung ist besonders niitzlich, wenn mehrere Leisten gleichmaBig aus einem
einzigen Werkstiick geschnitten werden sollen.

Metallsdgen

* Beim

oder Schneiddl verwendet werden.

* Geben Sie das wahrend des Sag auf
das Sageblatt bzw. das Werkstiick. Dadurch wird die Abnutzung des Sageblattes verringert.

Zubehor

* Eine Vielzahl an Zubehdr fiir diese Stichsége wie z.B. Sigeblétter fiir unterschiedliche
Werkstoffe und Schnittarten kénnen Sie Giber Ihren Triton-Fachhéndler beziehen. Ersatzteile
sind unter www.toolsparesonline.com erhaltlich.

Instandhaltung

A WARNUNG! Trennen Sie das Gerét stets vom Stromnetz, bevor Sie Inspektions-,
Wartungs- oder Reinigungsarbeiten durchfiihren.

muss ein

Alligemeine Uberpriifung

Uberpriifen Sie alle Befestigungsschrauben in regelméBigen Absténden auf festen Sitz. Sie
konnen sich durch Vibration mit der Zeit Idsen.

Uberpriifen Sie das Netzkabel des Gerétes vor jedem Gebrauch auf Beschadigungen
und VerschleiB. Reparaturen miissen durch eine zugelassene Triton-Vertragswerkstatt
ausgefiihrt werden. Beides gilt auch fiir mit diesem Gerat verwendete Verlangerungskabel.

Reinigung
WARNUNG! Tragen Sie wahrend der Reinigung dieses Gerates stets Schutzausriistung
einschlieBlich Schutzbrille und Schutzhandschuhen.

Halten Sie Ihr Gerét stets sauber. Durch Schmutz und Staub verschleiBen die inneren Teile
schnell und die Lebensdauer des Gerétes wird verkiirzt.

Reinigen Sie das Gerat mit einer weichen Biirste oder einem trockenen Tuch.

Reinigen Sie Kunststoffteile niemals mit Atzmitteln. Falls eine Trockenreinigung nicht
ausreichend ist, sollte ein mildes Reinigungsmittel auf einem feuchten Lappen verwendet
werden.

Das Gerét darf niemals mit Wasser in Beriihrung kommen.

Vergewissern Sie sich vor dem erneuten Gebrauch, dass das Gerat wieder vollkommen
trocken ist.

Die Entliiftungstffnungen mit sauberer, trockener Druckluft reinigen, sofern verfiigbar.

Spri iermittel.

Kohlebiirsten
. Mit der Zeit unterliegen die Kohlebiirsten des Motors dem VerschleiB.

Wenn der VerschleiB der Biirsten fortgeschritten ist, kann dadurch die Motorleistung
abnehmen, die Maschine kurzzeitig ausfallen oder es kann zu sichtbarer Funkenbildung
kommen.

o o=

Losen Sie zum Wechseln der i die Bil

Sie die Abdeckung hinten am Gerét vorsichtig ab.

Ldsen Sie die kleine Schraube (siehe Abb. G) und heben Sie den
Kohlebiirstenbiirstenrahmen auf etwa 12 mm heraus. Entfernen Sie vorsichtig den
elektrischen Steckverbinder (siehe Pfeil auf Abb. H).

Schieben Sie den Steckverbinder beim Entfernen der abgenutzten Kohlebiirste mit blankem,
mehrfaserigem Kupferdraht durch den Rahmen.

@

(15) und ziehen

>
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Fiihren Sie den Steckverbinder und den Draht einer neuen Kohlebiirste durch den Rahmen,
bevor Sie die neue Kohlebiirste in den Rahmen setzen.

SchlieBen Sie den elekirischen Steckverbinder an (siehe Abb. H).

Setzen Sie den Rahmen vorsichtig wieder in die Aussparung und fixieren Sie ihn mit der
Schraube.

Unterziehen Sie den Rahmen einer Sichtpriifung auf ordnungsgemaBen Sitz.
10.Wiederholen Sie Schritt 27 filr die andere Kohlebiirste.

11.Bringen Sie den Fi (5) und die wieder an und
achten Sie dabei darauf, dass sich das Netzkabel nicht verfangen hat und der Hubzahlregler
(14) ordnungsgemaB ausgerichtet ist.

o™ N
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12.Entfernen Sie ggf. montierte Sdgeblatter und schlieBen Sie das Gerat ans Stromnetz an.

13.Lassen Sie das Gerat zundchst bei niedriger Hubzahl laufen und erhdhen Sie diese dann,
um die Sdge auf einwandfreien Betrieb zu priifen.

 Alternativ kdnnen Sie Ihre Stichsége von einem Triton-Kundendienst warten lassen.
ACHTUNG!

immer p

Lagerung

 Lagern Sie dieses Gerét sorgféltig an einem sicheren, trockenen Ort auBerhalb der
Reichweite von Kindern.

Entsorgung

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen Elektrowerkzeugen

die geltenden Vorschriften und Gesetze.

* E oder andere i und
Hausmiill entsorgen.

Altgeréte nicht iiber den

* Lassen Sie sich von der zustandigen Behdrde beziiglich der ordnungsgeméaBen Entsorgung
von Elektrowerkzeugen beraten.
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Garantie

Zur Anmeldung Ihrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website
wwuw.tritontools.com* und tragen dort Ihre persénlichen Daten ein.
Ihre Angaben werden (wenn nicht anders angewiesen) in unseren elektronischen

Verteiler damit Sie ion (iber

Produkteinfiihrungen

erhalten. Die von Ihnen bereitgesteliten Angaben werden nicht an Dritte

Triton garantiert dem Kéufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich Teile dieses
Produkts innerhalb von 3 Jahren ab Originalkaufdatum infolge fehlerhafter
Materialien oder Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das mangelhafte Teil nach

eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren oder ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht filr kommerzielle Verwendung und erstreckt sich nicht

auf normalen VerschleiB oder Schaden infolge von Unfall, Missbrauch oder

Kaufinformation
Kaufdatum: __ /__ /

Modell: XXXXX  Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

CE-Konformitatserklarung

Name des Unterzeichners: Mr. Darrell Morris
Bevollméachtigt durch: Triton-Tools

Erklart hiermit Folgendes:

Die alleinige Verantwortung fir die Ausstellung dieser Erklarung trégt der Hersteller. Der
Gegenstand der Erklarung erfiillt die Agil isi iften
der Gemeinschaft.

Produktkennung: XXXX
Produktbezeichnung: XXXX
Entspricht den folgenden Richtlinien und Normen:
Maschinenrichtlinie 2006/42/EG
Niederspannungsrichtlinie 2014/35/EU
EMV-Richtlinie 2014/30/EU
RoHS-Richtlinie 2011/65/EU
Larmschutzrichtlinie 2000/14/EG

EN60745-1

EN60745-2-1

EN60745-2-2

EN60335-1

EN60335-2-29

Verwendung.
*Bitte registrieren Sie lhren Artikel innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf online.
Es gelten die allgemeinen Geschéftsbedingungen.

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht eingeschrankt.

* EN62233

Benannte Stelle: TUV Rheinland Co., Ltd
Techn. Unterlagen bei: Triton Tools
Datum: XX XX XXXX

Mr. Darrell Morris,
Geschaftsfiihrender Direktor
Name und Anschrift des Herstellers:

Powerbox International Limited, + 06897059. Eil

Powerbox Int. Ltd. Somerset, BA22 8HZ, GroBbritannien

Anschrift:

29



Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Abbreviazioni tecniche

Grazie per aver acquistato questo utensile TRITON. Questo manuale contiene le i
necessarie per il funzionamento sicuro ed efficace di questo prodotto. Questo prodotto ha
caratteristiche uniche e, anche se si ha familiarita con altri prodotti simili, & necessario
leggere attentamente questo manuale per essere sicuri di comprendere appieno le istruzioni.
Assicurarsi che tutti gli utenti dell'utensile leggano e comprendono appieno questo manuale.

Descrizione dei simboli

La targhetta sul vostro utensile pud mostrare simboli. Questi rappresentano informazioni
importanti riguardanti il prodotto o istruzioni sul suo utilizzo.
Indossare occhiali protettivi

‘O.O; Indossare protezione respiratoria

4 Indossare il casco

Usare la protezione acustica

Indossare la protezione delle mani

Leggere il manuale di istruzioni

Attenzione!

Fumi o gas tossici!

NON usare se esposti alla pioggia o in ambienti umidi!

Scollegare sempre dalla sorgente di alimentazione in fase di regolazione,

v Volt Hz Hertz

~,AC Corrente alternata —=,DC Corrente continua

A, mA Ampere, milli-Amp W, kW Watt, kilowatt

no Velocita a vuoto /min ormin' | Operazioni per minuto

n velocita nominale pm Giri al minuto

opm Orbitale o oscillazioni dB(A) Livello sonoro decibel
al minuto (A ponderato)

spm Colpi al minuto m/s? Metro al secondo

quadrato (vibrazioni
° Gradi grandezza)
'] Diametro
Specificazione

Tensione: 230V ~, 50 Hz

Potenza: 750W

Velocita a vuoto: 800-3000 min”'

Corsa: 26 mm

Montaggio della lama: Baionetta

Lame in dotazione:

Lama per legno: basso profilo, tagli curvi su legno
(legni naturali e compositi)

Lama per legno: tagli rettilinei veloci su legno
(naturale e composito) e plastiche

Lama per metallo: tagli su metalli ferrosi e non ferrosi

Pendolo:

Trifasico

sostituzione degli accessori, pulizia, esecuzione degli interventi di
e quando il dispositivo non & in uso.

Taglio gamma di angolo:

0°,15°,30 ° e 45 ° (sinistra e destra)

Profondita di taglio in:

I rifiuti di prodotti elettrici non devono essere smaltiti con i rifiuti domestici. Nel
caso in cui esistano strutture, provvedere al riciclaggio. Verificare con le autorita
locali o il rivenditore per consigli sul riciclaggio.

< O B P> PP O

N

€ Conforme alle normative pertinenti e gli standard di sicurezza.

AVVERTENZA: Le parti mobili possono causare ferite da schiacciamento e da Legno: 110 mm
taglio.
Alluminio: 25 mm
Acciaio: 10mm
Costruzione di classe Il (doppio i per conferire una ancora
maggiore) Dimensioni (L x I x A): 340 x 85x 215 mm
Peso: 3,5kg
Protezione Ambientale Come parte del nostro continuo sviluppo del prodotto, le specifiche di Triton

prodotti possono variare senza preavviso.

Informazioni sul suono e sulle vibrazioni:

Pressione Sonora Lp,: 80,9 dB (A)
Potenza sonora Ly,: 91,9 dB (A)
Incertezza K: 3dB
Tipiche Vibrazioni Ponderate:

Legno di taglio: 13,2 m/s?
Taglio lamiera: 13,8 m/s?
Incertezza: 1,5 m/s?

Il livello di intensita del suono

per I'operatore pud superare i 85 dB (A) e le misure

di protezione del suono sono necessari.
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ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per le orecchie, quando il livello sonoro
supera i 85 dB (A) e limitare il tempo di esposizione, se necessario. Se i livelli sonori
diventano sgradevoli, anche con la protezioni per le orecchie, smettere di usare lo

e che la ione acustica sia montata
correttamente e che fornisca il corretto livello di isolamento acustico per il livello del
suono prodotto dal vostro strumento.

ATTENZIONE: L' dell'utente alle vil dell’utensﬂe pud causare la
perdita del senso del tatto, il idi i e riduzione della capacita di presa.
Una lunga esposizione pud partare ad una condizione cronica. Se necessario, limitare

la durata di izione alle vi i e utili guanti anti-vibrazi Non utilizzare

I'utensile se la temperatura delle mani € al di sotto del normale, in quanto cio fara si che
I’effetto delle vibrazioni sia maggiore. Utilizzare i dati forniti nella specifica relativa alle
vibrazioni per calcolare la durata e la frequenza di funzionamento dell’utensile.

I livelli sonori e le vmrazlam nella specifica sono determinati secondo la EN60745

o simili standard il Le figure un normale utilizzo per lo
strumento in normali condizioni di lavoro. Un utensile tenuto in cattive condizioni,
montato in modo errato o utilizzato in maniera impropria pud essere causa di un
aumento dei i sonori e delle vibrazioni. www.osha.europa.eu fornisce informazioni
sui livelli sonori e delle vibrazioni nei luoghi di lavoro utili agli utenti domestici che
utilizzano utensili per lunghi periodi di tempo.

Istruzioni generali di sicurezza

AVVERTENZA Leggere tutte le di si e tutte le i i. Il mancato
rispetto delle avvertenze e delle istruzioni potrebbe causare scosse elettriche, incendi e/o
gravi lesioni.

AVVERTENZA: L non ¢ stata per essere usata da persone
(compresi bambini), con capacita fisiche o mentali ridotte o non in possesso
dell'esperienza o delle conoscenze, eccetto nel caso in cui queste persone siano
supervisionate o abbiano ricevuto istruzi all'uso del di da
parte di una persona ile della loro si Sara io supervisionare i
bambini per verificare che non giochino col dispositivo.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni di sicurezza per poterle consultare in futuro.

Il termine “dispositivo a corrente" nelle avvertenze riguarda gli attrezzi che fanno uso della
corrente (con cavo) oppure di batterie (senza cavo).

1) Sicurezza dell'area di lavoro

a) Tenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Le aree con oggetti collocati alla rinfusa o
le aree buie possono essere fonte di incidenti.

b) Non usare i alimentati a corrente in atmosfere esplosive, ad esempio alla
presenza di liquidi infiammabili, gas o polveri. / dispositivi alimentati a corrente creano
scintille che potrebbero accendere le polveri o i fumi.

c) Tenere i bambini e i passanti alla larga mentre vengono utilizzati di

d) Togliere eventuali chiavi di
ione fissata a una

prima di il di: Una chiave di
girevole del di: puo causare lesioni personali.
e) Non spingersi troppo oltre. Restare sempre ben appoggiati a terra con i piedi e

in perfetto equilibrio. /n questo modo sara possibile garantire un miglior controllo del

dispositivo in caso di situazioni impreviste.

f) Indossare indumenti adeguati. Non portare indumenti o gioielli slegati. Tenere i
capelli, gli indumenti e i guanti lontano dalle parti in movimento. Vestiti, gioielli o
capelli lunghi sciolti possono restare impigliati nelle parti in movimento.

g) Qualora i dispositivi vengano forniti per essere collegati con sistemi di estrazione
e raccolta delle polveri, verificare che i summenzionati dispositivi siano vengano
collegati e usati in modo adeguato. L 'uso di sistemi per la raccolta delle polveri puo
causare pericoli legati alle po/ven stesse.

4)Usoe ione del di a corrente

a) Non applicare forza sul di a corrente. Usare il dispositivo
alimentato a corrente adeguato per la propria applicazione. // dispositivo alimentato
a corrente funzionera in modo migliore e pid sicuro se usato per lo scopo per cui é stato
realizzato.

b) Non utilizzare il di

a corrente se I'i non funziona
i su on ed off. / d itivi alimentati a corrente che non é
possibile controllare mediante 'interruttore sono pericolosi e devono essere riparati.

c) Scollegare la spina dalla presa di corrente e/o il pacco batterie dal dispositivo prima
di intervenire, modificare o riporre gli i dispositivi alimentati a corrente. Queste misure
di sicurezza preventiva consentono di ridurre il rischio di avviare per sbaglio il dispositivo
alimentato a corrente.

d) Riporre i dispositivi alimentati a corrente a riposo fuori dalla portata dei bambini;
non consentire a persone che non hanno familiarita con gli stessi di servirsene. /
dispositivi alimentati a corrente sono pericolosi nelle mani di utenti non in possesso della
formazione adeguata.

e) ione dei di i a corrente. il mancato
allineamento o I'inceppamento delle parti mobili, la rottura di allre cumpanentl 0
altre izioni che influire sul funzi del
a corrente. Qualora sia far riparare il di a corrente

prima dell'uso. Molti incidenti sono causati da dispositivi non regolarmente sottoposti a
manutenzione.

=

Conservare gli strumenti di taglio affilati e puliti. G/i strumenti di taglio conservati in
modo adeguato, con le estremita affilate hanno meno possibilita di incepparsi e sono piti
facili da controllare.

9) Usare il di a corrente, gli i e le punte, ecc. in conformita
con queste istruzioni, in considerazione le ive e il lavoro
da eseguire L 'uso dell'utensile per operazioni diverse da quelle indicate potrebbe causare
situazioni di pericolo. Rivolgersi a un tecnico qualificato per la riparazione del dispositivo;
servirsi unicamente di pezzi di ricambio

a corrente. Le distrazioni possono far perdere il controllo del dispositivo.
2) Sicurezza elettrica

a) Le spine dei dispositivi alimentati a corrente devono corrispondere alle prese di
corrente. Non modificare mai la spina. Non usare adattatori con nessun dispositivo
alimentato a corrente dotato di messa a terra (massa). L 'uso di spine non modificate e
prese adeguate ridurra il rischio di scosse elettriche.

b) Evitare il contatto del corpo con superfici messe a terra quali ad esempio tubi,
radiatori, fornelli e frigoriferi. Se il corpo dispone di una messa a terra, aumenta il rischio
di scosse elettriche.

c) Non esporre gli accessori a pioggia o condizioni di umidita. Qualora dell'acqua dovesse
entrare in un dispositivo alimentato a corrente, cio aumentera il rischio di scosse elettriche.

d) Non usare il cavo in modo anomalo. Non usare mai il cavo per trascinare, tirare o
scollegare il dispositivo alimentato a corrente. Tenere il cavo lontano da fonti di calore,
olio, spigoli appunti o parti mobili. | cavi danneggiati o impigliati aumentano il rischio di
scosse elettriche.

€) Quando i dispositivi alimentati a corrente vengono usati all'aria aperta, usare una
prolunga adeguata a tal fine. L 'uso di un cavo idoneo per I'utilizzo all'aperto riduce il
rischio di scosse elettriche.

f) Qualora non S|a possibile non usare il dispositivo in zone umide, servirsi di una
sorgente ione protetta da un dispositivo di corrente residua. L'uso di
dispositivi di corrente residua riduce il rischio di scosse elettriche.

3) Sicurezza personale

a) Restare sempre attenti, osservare cio che si sta facendo e applicare il buon senso
ogni volta che viene utilizzato un dispositivo alimentato a corrente. Non usare
questi dispositivi quando si & stanchi o sotto I'effetto di droghe, sostanze alcoliche
o farmaci. Mentre si sta utilizzando un dispositivo alimentato a corrente, un momento di
disattenzione puo causare gravi lesioni psrsona//

b) Servirsi della ione di sempre gli occhiali
di { L'uso di ione di personale, come ad esempio
maschere anti-polvere, scarpe di sicurezza anti-scivolamento, elmetti rigidi o protezioni per
l'udito, usate nelle condizioni adeguate, contribuiscono a limitare le lesioni personali.

c) Evitare I'avvio del dispositivo in modo non voluto. Verificare che I'interruttore sla
in posizione OFF prima di eseguire il alla sorgente di ali
e/o al pacco batteria, sollevare o lo dispositivi col
dito iato sul pulsante di 0 mettere in funztane dispositivi in fase di
trasporto puo causare incident.

5)
a) identici. In questo modo viene garantita la sicurezza dell utensile.

Sicurezza del seghetto alternativo

AVVERTENZA: Prima di collegare un dispositivo a una sorgente di alimentazione (presa
di corrente, presa, ecc.) verificare che la tensione corrisponda a quella indicata sulla
targhetta del dispositivo. L'uso di una sorgente di alimentazione con tensione superiore a
quella indicata per il dispositivo stesso puo causare gravi lesioni all utente oltre che danni

al dispositivo stesso. In caso di dubbi, non collegare il dispositivo. L'uso di una sorgente di
alimentazione con tensione inferiore a quella indicata sulla targhetta é dannoso per il motore.

Tenere il dispositivo unicamente per le superfici di impugnatura isolate, quando si
stanno ioni in cui I io di taglio potrebbe entrare in contatto
col cablaggio nascosto o col cavo di alimentazione. // contatto con un cavo "sotto
tensione" trasmette la tensione anche alle parti metalliche esposte dell'attrezzo, e potrebbe
dunque trasmettere una scossa elettrica all'operatore.

Non allungarsi sotto al pezzo da a I dispositivo di
non puo garantire protezione dalla lama sotto al pezzo da sottoporre a lavorazione.

Non tenere mai in mano o fra le gambe il pezzo da sottoporre a lavorazione. Fissare
il pezzo da P a ione su una pi stabile. Sara imp

sostenere il pezzo da sottoporre a lavorazione in modo corretto al fine di ridurre al minimo
I'esposizione del proprio corpo, il blocco della lama o la perdita di controllo del dispositivo.
Per le opzioni di si i ai e pericoli di
sicurezza generali relativi agli i a corrente ri alla sezione Si
Generale ed Elettrica del presente manuale

Non consentire alle persone di eta inferiore ai 18 anni di utilizzare questo accessorio.

Verificare che vi sia un‘illuminazione adeguata

.

Stracci, indumenti, cavi, lacci, ecc. non vanno mai lasciati nelle immediate vicinanze
dell'area di lavoro.

Tenere I'area libera da eventuali ostacoli contro ai quali si potrebbe inciampare

Ispezionare I'area ed eliminare tutti gli oggetti bloccati prima di iniziare il lavoro

Supportare o fissare il pezzo da sottoporre a lavorazione al fine di ridurre le vibrazioni
garantire una buona operazione di taglio

Cfr. la sezione specifiche tecniche del presente manuale per informazioni relativamente al
tipo di lama corretto. L'uso di lame sbagliate potrebbe causarne il fissaggio non sicuro, il
che a sua volta si traduce in un pericolo a livello di sicurezza
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Inserire solo lame in buone condizioni

Qualora sia stato interrotto il con la sega,
il macchinario prima di distogliere lo sguardo

Tenere le mani lontane del lato inferiore del pezzo da sottoporre a lavorazione

Verificare di usare una lama adatta per il materiale in fase di taglio. Verificare che tutti i
supporti e i cavi siano ben distanziati dal percorso di taglio

Qualora vi siano protezioni, verificare che siano in posizione

Non esercitare pressione sul dispositivo. Lasciare che la lama tagli alla sua velocita. Cio
garantira risultati migliori ottimizzando al tempo stesso la durata di vita dell'utensile.

il processo e spegnere

Prima di eseguire I'operazione di taglio verificare che vi sia spazio libero a sufficienza per la
lama sotto al pezzo da sottoporre a lavorazione

Tenere sempre la lama premuta contro il pezzo da sottoporre a lavorazione

Non cercare di tagliare materiali pil spessi rispetto a quelli indicati nella sezione dedicata
alle specifiche tecniche del presente manuale

Non forzare la piegatura o la rotazione della lama in fase di taglio

Se un taglio non si estende fino all'estremita del pezzo da sottoporre a lavorazione,
lasciare che la lama si fermi completamente prima di sollevarla dal pezzo da sottoporre a
lavorazione

Non usare le mani per togliere la segatura, i trucioli o gli scarti causati dalla lama
Non allungarsi oltre la lama per togliere gli scarti o gli elementi tagliati

Le lame si surriscaldano in fase di utilizzo. Lasciar raffreddare completamente prima di
prendere in mano

Qualora una lama si blocchi, la macchina dall

lama

Controllare a intervalli regolari che tutti i dadi, bulloni e gli altri dispositivi di fissaggio,
serrare ove necessario

Avvertenze d’uso e di sicurezza per
attrezzi da taglio

AVVERTENZA. Prima di collegare un dispositivo a una sorgente di alimentazione (presa di
corrente, presa , ecc.) verificare che la tensione corrisponda a quella indicata sulla targhetta
del dispositivo. L'uso di una sorgente di alimentazione con tensione superiore a quella indicata
per il dispositivo stesso pud causare gravi lesioni all'utente oltre che danni al dispositivo
stesso. In caso di dubbi, non collegare il dispositivo. L'uso di una sorgente di alimentazione con
tensione inferiore a quella indicata sulla targhetta & dannoso per il motore.

prima di rilasciare la

Uso dello strumento di taglio corretto

« Verificare che lo strumento di taglio sia adatto per il lavoro da eseguire Non ipotizzare
Iidoneita dell'utensile di taglio senza aver prima verificato la documentazione
accompagnatoria

Protezione degli occhi

« Indossare sempre protezioni per gli occhi adeguate in fase di utilizzo degli strumenti di
taglio

«Gli occhiali non sono stati pensati per fornire protezione in fase di utilizzo del prodotto; le
normali lenti da vista non resistono agli urti e si potrebbero frantumare

Protezione dell'udito

* Indossare sempre protezioni per I'udito adeguate, qualora il livello di rumore dello
strumento superi gli 85dB

Protezione del sistema respiratorio

* Indossate sempre, e verificate che gli altri intorno a voi indossino sempre maschere
protettive per il sistema respiratorio.

Proteggetevi le mani

« Evitare che le mani si awicinino alla ruota di taglio o alle lame. Servirsi di un bastoncino per
i pezzi da lavorare pidl gli strumenti elettrici adeguati.

Prestare attenzione alle persone presenti durante
I'utilizzo dell’utensile
o L'utente ha la responsabilita di verificare che le persone nelle immediate vicinanze

dell'area di lavoro non siano esposte a rumori o polveri pericolosi, e che siano dotate della
strumentazione di protezione adeguata.

Oggetti nascosti

* Ispezi I'oggetto da porre a togliere tutti i chiodi e gli altri oggetti
eventualmente conficcati al suo interno prima di procedere con |'operazione di taglio.

Non cercare di tagliare materiali che contengono oggetti conficcati a meno che non si
sappia con certezza che il dispositivo di taglio fornito col dispositivo & idoneo per la tipologia
di lavoro da eseguire.

Le pareti possono nascondere cablaggi, tubazioni, i pannelli delle porte dell'auto possono
celare linee carburante, e I'erba lunga pud nascondere sassi e vetri. Controllare sempre
tutta I'area di lavoro prima di procedere.

Fate attenzione agli scarti che schizzano via

« In alcune situazioni, gli scarti possono essere fatti schizzare via ad alta velocita dallo
strumento di taglio. L'utente ha la responsabilita di garantire che le altre persone nell'area
di lavoro siano protette dalla possibilita di scarti che schizzano via ad alta velocita.

Inserimento degli strumenti di taglio

Verificare che gli strumenti di taglio siano inseriti in modo corretto e sicuro; verificare che le
pinze / strumenti di regolazione vengano rimossi prima dell'uso.

Servirsi uni di dispositivi di taglio per la propria macchina

Non cercare di modificare i dispositivi di taglio

Verificare che le lame siano affilate, in buone condizioni e inserite in modo adeguato

.

Non cercare di affilare nuovamente le lame non adatte a tal fine; nello specifico si
puo trattare di lame speciali indurite o lame realizzate da leghe indurite che di norma
contengono tungsteno

Le lame che possono essere nuovamente affilate possono essere affilate una seconda
volta unicamente in linea con le istruzioni del produttore. Le istruzioni potrebbero anche
prevedere un numero limitato di operazioni di affilatura per la lama.

Le lame affilate vanno attentamente esaminate prima dell'uso e sostituite immediatamente
qualora si nutrano dubbi relativamente alle loro condizioni e idoneita per I'utilizzo.

Qualora le lame incontrino oggetti per cui non risultano idonee, sara opportuno procedere
immediatamente alla loro sostituzione.

Direzione di inserimento

« Inserire il pezzo da sottoporre a lavorazione verso la lama o il cutter sempre in direzione
contraria rispetto al movimento della lama o del cutter

Attenzione al calore

 Gli strumenti di taglio e i pezzi di lavoro si possono surriscaldare in fase di utilizzo. Non
cercare di sostituire gli accessori prima che gli stessi si siano completamente raffreddati

Controllo polvere / sfrido

Non consentire la formazione di polvere o sfridi. La segatura presenta pericolo d'incendio e
gli sfridi di metallo sono pericolosi.

Prestare in particolar modo attenzione in fase di taglio di legno e metalli. Le scintille che
derivano dal taglio dei metalli sono una causa comune di incendio in presenza di polveri di
legno.

Ove possibile, servirsi di un sistema di estrazione delle polveri per garantire un ambiente di
lavoro pill sicuro

Acquisire familiarita col prodotto

.

1. Maniglia ausiliaria
2. Maniglia principale
3. Interruttore On/Off
4. Base

5. Coperchio base
6. Selettore modalita

7. Guida lama

8. Foro per la guida parallela

©

Inserti per le monopole di blocco guida
10.Asta per guardia

11.Rilascio guardia

12.Gruppo montaggio lama

13.Ventole del motore

14.Ghiera di velocita variabile

15.Vite di accesso spazzole

16.Blocco d’angolazione base

Accessori (non elencate):
TJSBW10 Lama da taglio legno — Tagli curvati
TJSBWO6 Lama da taglio legno & plastica
TJSBM21 Lama da taglio metallo

Adattatore presa anti-polvere

Guida parallela

Manopole della guida parallela x 2

Adattatore

Sacchetto morbido

.

.
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Destinazione d'uso

Seghetto a pendolo per lavori medi di tagli precisi dritti e curvi di legno, plastica e lamiera
sottile (quando si usano le lame appropriate). si collega anche al sistema pista Triton per il
taglio di corti tagli interni / tasca e ritagli con bordi diritti.

Disimballaggio dell’'utensile

o Disi con il prodotto e p:
tutte le caratteristiche e funzioni

a un'ispezione. Acquisire familiarita con

 Verificare che tutte le componenti del dispositivo siano presenti e in buone condizioni.
Qualora eventuali componenti siano mancanti o iate, p alla sostituzit

Montaggio di un coperchio della base

II seghetto & fornito con un coperchio (5) ad obiettivo generale, che impedisce graffi e danni

alla maggior parte delle superfici. Rivolgersi al proprio rivenditore per coperchi Triton ulteriori

per altre superfici.

 Per rimuovere un coperchio della base, aggancia sul retro della base (4) e rimuovere dalla
parte anteriore della base (Figura J)

 Per montare un coperchio della base, aggancia sulla parte anteriore della base e montare
con un clic sopra la parte posteriore della base

Montaggio dell’adattatore

delle stesse prima di iniziare a usare il dispositivo

Prima dell'uso

AVVERTENZA: Verificare che il dispositivo sia scollegato dalla presa di corrente prima di
fissare o sostituire eventuali accessori o eseguire eventuali regolazioni.

Guida della lama

o La Guida della Lama (7) & caricata a molla. A seconda della posizione del selettore modalita
(6), la guida resta stazionaria (non-pendolare) oppure oscilla all'indietro e in avanti, facendo
si che la lama tagli con un'azione di tipo pendolare

Regolazione pendolare

Modalita a pendolo consente un taglio pit efficace del materiali con la creazione di un taglio
oscillante leggermente curvo. Cio consente un taglio superiore in pezzi pit spessi e mette il
motore e la lama meno sollecitato in uso, consentendo una piccola quantita di gioco tra la
lama e il pezzo in fase di taglio.

| selettore di modalita (6) ha 4 posizioni:
Posizione '0' seleziona il taglio normale senza azione a pendolo

Le posizioni 1, 2 e 3 innestano il movimento pendolare. Questo fa si che a lama oscilla
leggermente avanti e indietro mentre taglia, aumentando I'efficienza di taglio

Posizione 1 fornisce una minima azione del pendolo; posizione 3 fornisce la massima
azione a pendolo

Esperimenta su un pezzo di materiale di scarto per determinare I'impostazione del pezzo
dell'azione ottimale pendolo

IMPORTANTE: Non regolare la modalita del pendolo mentre il seghetto € in uso.

Regolare la base per il taglio a bisello

La base (4) ha 3 posizioni dentellati angolari (15 °, 30 ° e 45 °) sia a sinistra che a destra

(Figura E):

1. Girare il seghetto a testa in giu e rilasciare il blocco di arresto angolazione base (16) tirando
la leva (Figura D)

2. Regolare la base nella posizione desiderata (Figura F3. Stringere il blocco di arresto
angolazione

NB: Per il lavoro preciso, fare una prova di taglio in materiale di scarto; controlla il taglio e
regolare come necessario fino ad ottenere |'impostazione corretta.

NB: Se si desidera impostare un angolo alla base fuori delle posizioni dentellati, si basa
esclusivamente sulla frizione / tensione e ¢’& un rischio che la base potrebbe muoversi in
funzione. Una accurata regolazione del bullone di fissaggio della base puo essere necessario
(Figura l).

Adattatore della polvere

Si raccomanda che questo strumento viene utilizzato con un sistema di estrazione della

polvere per un ambiente di lavoro pulito e pits sicuro. Questo & particolarmente importante

quando a tossicita del pezzo & sconosciuta, ciog rivestimenti superficiali vecchi compresi

vernice o soluzioni di trattamento del legno sconosciuti.

o Le clip dell’'adattatore della polvere (Figura N) nella parte posteriore della base permette un
sistema di aspirazione o un aspi ica deve essere collegata allo strumento
per rimuovere la polvere mentre lo strumento & in uso

ATTENZIONE: Trucioli metallici generati dal taglio di lamiere possono innescare la polvere di
legno residuo precedentemente raccolto nel sacco raccogli polvere o filtro. In tali circostanze,
I'estrazione della polvere non & raccomandata per il taglio dei metalli al meno che non venga
eliminato ogni rischio.

Cambiare una lama

1. Spegnere lo strumento a testa in giti in modo da poter accedere alla lama del seghetto
(Figura D)

2. Estrarre la protezione della lama di rilascio (11) e rimuovere e sostituire la lama (Figura C3.
Deli la ione della lama di rilascio di tornare alla sua posizione
normale

4. Controllare che la lama sia montata correttamente e le linee con la guida della lama (7)
NB: Se la lama ¢ difficile da liberare mediante il controllo delle modifiche senza attrezzi lama,
toccare molto leggermente I'estremita della lama con un mazzuolo di legno o simili. Cio
consentira di liberare la lama che poi pud essere rilasciata.

L pista fornisce una guida parallela facile e precisa con il sistema di binari Triton per
il taglio di corti tagli interni / tasca e ritagli con bordi diritti.

1. Le clip dell'adattatore sulla base (4) senza un coperchio della base (5) montato

2. Inserire la parte anteriore della base all'adattatore poi aggancia nella parte posteriore della
base. Fissare con i raccordi previsti

3. L'adattatore si adatta sopra la traccia Triton come indicato (Figura P) per fornire un taglio
dritto preciso e facile

Montaggio della guida parallela

La guida parallela si basa sul bordo del pezzo o altro bordo parallelo per fornire un taglio

parallelo dritto sul pezzo.

1. Inserire le 2 ghiere delle guide parallele negli inserti per le ghiere di blocco guida (9) ma
non serrare

2. Inserire la guida parallela nel foro della guida (8) dalla parte prescritta per il vostro taglio
assicurandosi che la piastra di bordo guida parallela & rivolta verso il basso (Figura 0)

3. Regolare alla i conle i sulla guida o altro dispositivo di

misurazione

4. Serrare le manopole della guida parallela per fissare la guida parallela pronta per I'uso

Operazione

ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per gli occhi, le vie respiratorie e un'adeguata
protezione acustica, cosi come guanti adatti, quando si lavora con questo strumento.

Regolazione della velocita di taglio

La velocita dell'utensile puo essere prestabilito prima dell'uso e regolato durante I'uso, con il
quadrante della velocita variabile (14) sul retro dell’utensile. Pre-impostazione della velocita
consente all'operatore di concentrarsi sul controllo dell’'utensile in modo sicuro utilizzando le
due grandi maniglie, maniglia ausiliaria (1) e impugnatura principale (2). Velocita lama puo
essere regolata per adattarsi al materiale da tagliare. Questo migliora le prestazioni di taglio e
salva la lama da indebite usura:

* Utilizzare la ghiera a velocita variabile (14) per impostare la velocita della lama

Accensione e spegnimento

1. Collegare lo strumento alla rete elettrica

2. Accendere lo strumento premendo Pinterruttore on / off (3) in avanti e premere verso il
basso la parte anteriore per bloccarlo in posizione di accensione (Figura A & B)

3. Premere verso il basso la parte posteriore dell'interruttore On / Off, che fara si che
I'interruttore a molla per passa immediatamente alla posizione di arresto

Eseguendo un taglio

. ATTENZIONE: Verificare che la protezione della lama i rilascio (11) guardia finestra e
guardia ad asta lama (10) sono in buone condizioni e correttamente posizionate in modo da
evitare che le dita toccando i denti della lama in uso

. Posizionare la parte anteriore della base (4) sul bordo del pezzo (Figura M) e inizia la sega

n

Lasciare che la lama raggiunga la sua piena velocita prima di innestare il pezzo

@

Guidare lentamente il seghetto in avanti con entrambe le mani, mantenendo la base contro
il pezzo

bl

Non forzare la sega: consentono la lama e la sega per fare il lavoro. Usare solo una
pressione sufficiente a mantenere la lama di taglio

Taglio a tasca e taglio circolare

* Quando si avvia un taglio all'interno di un pezzo in lavorazione, praticare un foro di 12 mm
di diametro sul lato rifiuto del taglio per assicurarsi che ci sia spazio per la lama (Figura L)

* Quando si taglia curve strette, ridurre la velocita della sega (Figura K)

ATTENZIONE: Non spostare la sega in avanti lungo il suo taglio fino a quando la lama non si &
completamente inserita il materiale e la scarpa si posa sulla sua superficie.

Utilizzando la guida parallela

* Utilizzare la guida parallela per guidare il seghetto alternativo lungo una linea retta, che pud
essere un bordo del pezzo o un pezzo di legno dritto ancorata al pezzo

* Laguida é particolarmente utile per assicurare la coerenza nel taglio di strisce multiple da
un unico pezzo di materiale
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Taglio dei metalli
o Durante il taglio dei metalli, deve essere utilizzato un raffreddamento / olio da taglio adatto

o Applicare il lubrificante alla lama o il pezzo ad intervalli regolari durante il taglio in modo da
ridurre I'usura della lama

Accessori

o Accessori per il vostro seghetto, tra cui lame per diversi tipi di materiali e tagli, sono
disponibili presso il vostro rivenditore Triton. Pezzi di ricambio sono disponibili presso www.
toolsparesonline.com

Manutenzione

ATTENZIONE: Scollegare SEMPRE dalla rete elettrica prima di effettuare qualsiasi controllo,
manutenzione o pulizia.

Ispezione generale
* Controllare regolarmente che tutte le viti di fissaggio siano serrate

* Controllare il cavo di alimentazione dell’utensile, prima di ogni utilizzo, per danni o usura.
Le riparazioni devono essere effettuate da un centro di assistenza autorizzato Triton. Questo
consiglio vale anche per i cavi di prolunga usati con questo strumento

Pulizia
ATTENZIONE: Indossare sempre i dispositivi di protezione tra cui occhiali e guanti protettivi
durante la pulizia di questo strumento.

Mantenere lo strumento pulito in ogni momento. Sporcizia e polvere possono causare
I'usura rapida delle parti interne, e riduce la durata del dispositivo

Pulire il corpo della macchina con una spazzola morbida o un panno asciutto

Non utilizzare agenti caustici per pulire le parti in plastica. Se lavaggio a secco non &
iciente, si un delicato su un panno umido

L'acqua non deve mai entrare in contatto con |'utensile

Assicurarsi che lo strumento sia completamente asciutto prima di utilizzarlo

Se disponibile, uso aria secca e pulita compressa e farla soffiare attraverso i fori di
ventilazione (se del caso)
Lubrificazione

e Lubrificare
lubrificante adatto

tutte le parti in a intervalli regolari con uno spray

Spazzole
Nel corso del tempo le spazzole all'interno del motore possono usurarsi
Spazzole troppo usurate possono causare la perdita di potere, errore intermittente, o
scintille visibile
. Per sostituire le spazzole di carbone & necessario rimuovere le viti di accesso spazzole (15)
ed estrarre delicatamente il coperchio sul retro dell'utensile
Rimuovere la piccola vite (Figura G) e sollevare la cornice che mantiene la spazzola di circa
12 mm (1/2 ") poi rimuovere con attenzione il connettore elettrico (frecce nella figura H)

~

@

Inserire il connettore con filo di rame attraverso il telaio, quando si rimuove la spazzola
vecchia di carbone consumata

Ead

Inserire il connettore e il filo della nuova spazzola attraverso il telaio prima di posizionare la
nuova spazzola di carbone nel telaio

Collegare il connettore elettrico (Figura H)

Inserire con cura il telaio posteriore nel recesso e fissare con la vite
Controllare visivamente che il telaio sia montato correttamente
Ripetere i passaggi 2-7 per |'altra spazzola di carbone

Rimontare il coperchio della base (5) e le viti di accesso spazzole assicurare che il cavo di
rete non viene rilevato e il quadrante a velocita variabile (14) € allineato correttamente

© o N o>

10. Rimuovere eventuali lame dallo strumento e collegarlo alla rete elettrica

11. Eseguire lo strumento ad una velocita lenta inizialmente e quindi aumentare la velocita per

garantire |'utensile funzioni correttamente
 Inalternativa avere il vostro di in un centro di assi: Triton

IMPORTANTE: Sostituire sempre spazzole di carbone in coppia.

Conservazione

 Conservare questo utensile con cura in un luogo sicuro, asciutto e lontano dalla portata
dei bambini.

Smaltimento

isp sempre le nazionali per lo i di ili non pitl funzionali
& non riparabili
* Non gettare ili, batterie o altre elettriche ed iche (RAEE)

con i rifiuti domestici

* Contattare |'ente locale per lo smaltimento dei rifiuti e per informazioni sul modo corretto di
disporre di elettroutensili o batterie
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Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web
wwuw.tritontools.com* e inserire i propri dettagli.

A meno che il proprietario non abbia specificato diversamente,

i suoi dettagli saranno inclusi nella lista di distribuzione che sara
utilizzata per inviare regolarmente informazioni sulle novita Triton.

| dati personali raccolti saranno trattati con la massima riservatezza
€ non saranno rilasciati a terze parti.

Informazioni sull’acquisto

Data di acquisto: / /

Modello N.: - XXXXX  Conservare lo scontrino come prova dell'acquisto

Dichiarazione di conformita CE

Il sottoscritto: Sig. Darrell Morris
come autorizzato da: Triton Tools
Dichiara che il prodotto:

Questa dichiarazione & stata emessa uni sotto alla ilita del
Lobiettivo della dichiarazione & in ita con la Legislazione di i

pertinente dell'Unione.

Codice di identificazione: XXXXX
Descrizione: XXXXX

Si conforma alle seguenti direttive:
« Direttiva macchine 2006/42/CE

Direttiva bassa tensione 2014/35/UE

Direttiva compatibilita elettromagnetica 2014/30/UE
Direttiva RoHS 2011/65/UE
Direttiva sul rumore all'aperto 2000/14/EC
EN60745-1
EN60745-2-1
EN60745-2-2
EN60335-1
EN60335-2-29

Triton Precision Power Tools garantisce all'acquirente di questo prodotto che se
qualsiasi parte si rivelasse difettoso a causa di materiali difettosi o di fabbricazione
entro 3 ANNI dalla data di

acquisto originale, Triton riparera o sostituira a sua discrezione,

la parte difettosa gratuitamente.

Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si estende alla normale usura
o0 danni a seguito di incidenti, abuso o uso improprio.

* Registrati entro 30 giorni.
Si applicano termini e condizioni.

Cio non pregiudica i diritti legali

* EN62233
Organismo informato: TUV Rheinland Co., Ltd

La i tecnica & da: Triton Tools

Data: XX/XX/XX

Signor Darrell Morris

Amministratore Delegato

Nome e indirizzo del fabbricante:

Powerbox International Limited, N°. Societa 06897059. Indirizzo registrato:.

Powerbox Int. Ltd. Somerset, BA22 8HZ, Regno Unito.
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Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta Triton. Estas i contienen la

Abreviaturas de términos técnicos

necesaria para utilizar este producto de forma segura y eficaz. Lea atentamente este manual
para obtener todas las ventajas y caracteristicas tnicas de su nueva herramienta. Conserve
este manual a mano y asegurese de que todas las personas que utilicen esta herramienta lo
hayan leido y entendido correctamente.

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de isticas de su
Estos simbolos representan informacion importante sobre el producto o instrucciones relativas
asu uso.

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccion ocular
Lleve proteccion respiratoria
Lleve un casco de seguridad

Lleve guantes de seguridad

Lea el manual de instrucciones

iPeligro!

iPeligro! Gases o humo toxico

No utilizar en ambientes humedos o bajo la lluvia

Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de realizar
cualquier tarea de mantenimiento, sustituir accesorios o cuando no la esté
utilizando.

ADVERTENCIA: Los mecanismos maviles de esta herramienta pueden causar
cortes y lesiones personales

Proteccion clase Il (doble aislamiento para mayor proteccion)

Proteccion medioambiental

Los productos eléctricos usados no se deben mezclar con la basura
convencional. Estan sujetos al principio de recogida selectiva. Solicite
informacion a su ayuntamiento o distribuidor sobre las opciones de reciclaje.

< OB P DPRB>OEC

Conforme a las normas de seguridad y la

v Voltio/s Hz Hercio/s
~,AC Corriente alterna —=,DC Corriente continua
A,mA Amperio/s, W, kw Vatio/s, kilovatio/s
/min o min”' (Revoluciones/
no Velocidad sin carga oscilaciones) por
minuto
n Velocidad nominal
- pm (Revoluciones/
opm Orbitas/oscilaciones oscilaciones) por
por minuto minuto
spm Carreras por minuto dB(A) Nivel de decibelios
(Ponderada A)
° Grados
m/s? Metros cuadrados por
/] Diametro segundo (vibracion)

Caracteristicas técnicas

Tension: 230V, 50 Hz
Potencia de entrada: 750 W
Velocidad sin carga: 800 - 3.000 min”!
Longitud de carrera: 26 mm

Conector de la cuchilla: Universal tipo bayoneta

Cuchillas suministradas: Cuchilla para corte de madera: perfil plano,
indicada para cortes curvados en maderas naturales

y compuestas.

Cuchilla para corte de madera: indicada para cortes
longitudinales en maderas naturales, compuestas

y plastico.

Cuchilla para corte de metal: indicada para cortar
metales ferrosos y no ferrosos.

Péndulo: 3 etapas

Angulos de corte: 0°,15°,30° y 45° (izquierda y derecha)

Profundidad de corte:

Madera: 1 110 mm
Aluminio: 25mm

Acero: 10 mm
Dimensiones (L x An x A): 340x85x215 mm
Peso: 35kg

Como parte de nuestra politica de desarrollo de productos, los datos técnicos de los
productos Triton pueden cambiar sin previo aviso.

e
m

Informacién sobre ruido y vibracion:

Presion acustica Lp,: 80,9 dB(A)
Potencia actistica Lys: 91,9 dB(A)
Incertidumbre K: 3 dB(A)
Vibracion ponderada:

Corte en madera: 13,2 m/s?
Corte en metal: 13,8 m/s?
Incertidumbre: 1,5 m/s?

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A). Se
recomiendan usar medidas de proteccion auditiva.
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ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido exceda 85 dB(A)
o cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. Si por algiin motivo nota algin

e) No adopte posturas forzadas. Manténgase en posicion firme y en equilibrio en todo
momento. De este modo, podré controlar mejor la herramienta eléctrica en situaciones

tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras de detenga inmedi la
herramienta y compruebe que las orejeras de ion estén

Asegrese de que el nivel de atenuacion y proteccion de las orejeras sea adecuado
dependiendo del tipo de herramienta y el trabajo a realizar.

ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durante la utlhzamon de una herramlema puede
provocar pérdida del sentido del tacto, y ion de la
capacidad de sujecion. La exposicion durante largos periodos de tiempo puede provocar
enfermedad cronica. Si es necesario, limite el tiempo de exposicion a la vibracion y utilice
guantes anti-vibracion. No utilice la herramienta cuando sus manos estén muy frias, las
vibraciones tendran un mayor efecto. Utilice los datos técnicos de su herramienta para evaluar
la exposicion y medicion de los niveles de ruido y vibracion.

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados por la directiva EN60745 y otras directivas
mtemacmnales similares. Los datos técnicos se refieren al uso normal de la herramienta

en i normales. Una mal montada o puede
incrementar los niveles de ruido y vibracion. Para mas informacion sobre ruido y vibracion,
puede visitar la pagina web www.osha.europa.eu

Instrucciones de seguridad relativas
a las herramientas eléctricas

ADVERTENCIA: Lea siempre el manual de i i ylas ias de

No seguir estas ias e ir
y/o lesiones graves.

ADVERTENGIA: No permita que los nifos, personas discapacitadas o personas no cualificadas
utilicen esta . Mantenga esta ienta fuera del alcance de os nifios.

para futura

La expresidn “herramienta eléctrica” se refiere a su herramienta alimentada por corriente
eléctrica ica) 0 una eléctrica ali por baterias
(herramienta inaldmbrica).

1) Seguridad en el area de trabajo

puede causar eléctricas, incendios

Conserve estas il i de

a) Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las dreas de trabajo desordenadas
y oscuras son peligrosas y pueden pravacar un accidente.

b) No utilice i en que liquidos,
gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden
incendiar el polvo o los vapores.

¢) Mantenga alejados a los nifios y que se asu mientras
esté j con una i eléctrica. Las di pueden hacerle perder
el control de la herramienta.
2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de corriente. No
modifique nunca el enchufe de ninguna manera. No utilice ningiin adaptador de
enchufe sin toma de tierra. Los enchufes si modificar y el uso de tomas de corrientes
adecuadas reduciran el riesgo de descargas eléctricas.

b) Evite el contacto con materiales conductores tales como tuberias, radiadores, estufas
y refrigeradores. £/ riesgo de descarga eléctrica se incrementa si su cuerpo estd expuesto
a materiales conductores.
alalluviaola

4 el riesgo de

El contacto de agua

c) No exponga las
7 eléctrica:

enuna

eléctrica

d) No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable de alimentacion para
transportar la herramienta eléctrica, tirar de ella o desenchufarla. Mantenga el
cable de alimentacion alejado de fuentes de calor, aceite, bordes afilados o de las
piezas moviles. Los cables de alii danados o el riesgo de
descargas eléctricas.

€) Use un cable de extension adecuado para exteriores cuando utilice una herramienta
eléctrica en areas exteriores. La utilizacion de un cable adecuado para exteriores reducird
el riesgo de descargas eléctricas.

) Si es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en lugares himedos, use
un ido por un i diferencial o disyuntor por corriente
diferencial o resmual (RCD). £l uso de un RCD reduce el riesgo de descargas eléctricas.

9) Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se recomienda
conectar esta herramienta en tomas de corriente protegida con dispositivo de
proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, fijese en lo que esta haciendo y use el sentido comtin cuando
esté utilizando una herramienta eléctrica. No use una herramienta eléctrica si se
encuentra cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol 0 medicamentos. Un
momento de distraccion mientras esté utilizando una herramienta eléctrica puede provocar
lesiones corporales graves.

b) Utilice siempre equipo de proteccion personal. Use siempre proteccion ocular. £/
uso de dispositivos de seguridad personal (méscara anti-polvo, calzado de seguridad
antideslizante, casco resistente y protecciones auditivas adecuadas) reducird el riesgo de
lesiones corporales.

c) Evite el arranque de que el i
apagado antes de enchufar la i No 5D

oconeli p podria ocurrir un accidente.

esta en la posicion de
con el dedo en el

d) Retire todas las llaves de ajuste antes de encender la herramienta eléctrica. Una llave
enganchada en una parte movil de la herramienta eléctrica puede causar lesiones graves.

f) Vistase adecuadamente. No lleve ropa holgada ni joyas. Mantenga el pelo, la ropa y
guantes alejados de las piezas moviles. La ropa holgada, las joyas o el pelo largo pueden
quedar atrapados en las piezas moviles.

g) Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se recomienda
conectar esta herramienta en tomas de corriente protegida con dispositivo de
proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

4) Usoy imi de las

a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice Ia herramienta eléctrica de forma
Utilice su para la tarea que haya sido destinada.
b) No use la eléctrica si el i ptor no la enciende o la apaga. Toda
herramienta eléctrica que no se pueda controlar mediante el interruptor es peligrosa y debe
ser reparada inmediatamente.

¢) Desenchufe Ia herramienta o retire la bateria antes de realizar cualquier ajuste,
cambiar 0 la i Estas medidas de seguridad
preventivas evitaran el arranque accidental de su herramienta eléctrica.

d) Guarde siempre las herramientas eléctricas fuera del alcance de los nifios. No
permita que las personas que no estén iliari: con estas i
utilicen la i Las eléctricas son
que no estén capacitadas para su uso.

en manos de personas

€) Revise sus que no haya piezas en
movimiento mal alineadas o trabadas, piezas rotas o cualquier otro problema que
pueda afectar el funcionamiento de la herramienta eléctrica. Si hay alguna pieza
daiiada, repare la herramienta antes de volver a utilizarla. Muchos accidentes son
causados por herramientas eléctricas que carecen de un mantenimiento adecuado.

f) Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y limpias. Las herramientas
de corte correctamente afiladas son menos propensas a trabarse y son mas féciles de
controlar.

g) Utilice la herramienta eléctrica y los accesorios siguiendo el manual de instrucciones
y teniendo en cuenta las condiciones y el trabajo que necesite realizar. £/ uso de
la herramienta eléctrica con un propdsito distinto al cual ha sido disefiada, podria ser
peligroso.

5) Mantenimiento y reparacion

a) Repare siempre su herramienta eléctrica en un servicio técnico autorizado.
piezas de io idénticas y Esto dun
funcionamiento dptimo y seguro de su herramienta eléctrica.

Instrucciones de seguridad para
sierras de calar

ADVERTENCIA: Antes de conectar esta herramienta a una fuente de alimentacion (receptéculo
de punto de alimentacion de alimentacion de red, toma eléctrica, etc.) asegirese de que el
suministro de voltaje sea el mismo que se especifica en la placa de datos de la herramienta.
No conecte esta herramienta a una fuente con una tension inadecuada, podria dafiar
gravemente la herramienta y al usuario. Si tiene alguna duda, no enchufe la herramienta.
Utilizar una fuente con un voltaje inferior al valor nominal indicado en la placa de datos sera
perjudicial para el motor.
* Sujete la herramienta por las empuiiaduras aisladas cuando utilice esta herramienta
donde puedan haber cables bajo tension ocultos. £/ contacto del accesorio con un cable
bajo tension podria provocar descargas eléctricas al usuario.

.

Nunca se coloque debajo de la pieza de trabajo. £/ protector no podrd proteger su
cuerpo por debajo de la pieza de trabajo.

Nunca sujete la pieza de trabajo con las piernas o las manos. Sujete la pieza de
trabajo en una plataforma estable. £s importante sujetar la pieza de trabajo firmemente
para evitar lesiones accidentales y dafos en la cuchilla de la herramienta.

Consulte la seccion “Insﬁuccmnes de seguridad relativas a las herramlemas electncas“
de este manual para obtener més i ion relativa a los i de

indumentaria adecuada y equipos de seguridad respecto a las herramientas eléctricas.

No permita que ninguna persona menor de 18 afios utilice esta herramienta.

Aseglrese de que el drea este suficientemente iluminada.

No debe dejar nunca trapos, ropa, cuerda, cable o similares alrededor de la zona de trabajo.

Mantenga el drea de trabajo libre de obstaculos.

.

Inspeccione la pieza de trabajo y retire clavos u otros elementos antes de comenzar el
trabajo.

Sujete siempre la pieza de trabajo sobre una superficie estable y segura.

Lea las especificaciones de su fabricante para elegir el tipo de cuchilla correcta. Utilizar
cuchillas incorrectas puede provocar dafos al usuario.

Utilice solamente cuchillas que estén en buen estado.

Las herramientas eléctricas deben siempre sujetarse por las empuiiaduras aisladas para
evitar cualquier riesgo de descarga eléctrica.

Si se le interrumpe mientras trabaja con la sierra, complete el proceso y apague la
herramienta antes de continuar.

Mantenga las manos alejadas de la cuchilla.

.

Asegirese de que esté utilizando la cuchilla adecuada para la tarea a realizar. Asegiirese
que todos los tes estén fuera de la ia de corte.
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Utilice los protectores siempre que sea necesario.

No presione excesivamente la herramienta. Deje que la cuchilla corte sin forzarla. Obtendra
mejores resultados y alargara la vida (til de su herramienta.

Antes de cortar, compruebe que haya espacio suficiente por debajo de la pieza de trabajo.
Mantenga siempre el pie colocado sobre la pieza de trabajo si es necesario.

No intente cortar material con un grosor superior al especificado en este manual.

No intente empujar la sierra hacia los lados cuando esté cortando.

Si el corte no puede llegar hasta el borde de la pieza de trabajo o la cuchilla se dobla, deje
que la cuchilla se detenga completamente y retire la herramienta de la pieza de trabajo.

No utilice las manos para limpiar la cuchilla.
No coloque las manos por encima de la cuchilla para retirar la pieza cortada.

Las cuchillas se calientan durante el uso. Deje que se enfrien completamente antes de
sustituirlas.

Si la cuchilla se mueve i la
antes de sustituirla.

Compruebe regularmente que todas las tuercas, pernos y otras fijaciones estén bien
apretados.

Instrucciones de seguridad para
herramientas de corte

ADVERTENCIA: Antes de conectar esta herramienta a la red eléctrica, asegurese de que

la tension eléctrica sea la misma que el especificada en la placa de datos indicada en

esta herramienta. No conecte esta herramienta a una fuente con una tension inadecuada,
podria dafar gravemente la herramienta y al usuario. Si tiene alguna duda, no enchufe la
herramienta. Utilizar una fuente con un voltaje inferior al valor nominal indicado en la placa de
datos sera perjudicial para el motor.

de la toma de corriente

Use la herramienta de corte adecuada

o Aseglrese de que la herramienta de corte sea la adecuada para el trabajo a realizar. No
utilice esta herramienta sin haber leido antes toda la documentacion suministrada con el
producto.

Protéjase los ojos
* Pongase proteccion adecuada cuando utilice herramientas de corte.

* Las gafas convencionales no estan disefiadas para usar con este producto. Este tipo de
gafas no son resistentes a los impactos, usarlas podria causarle lesiones graves.

Protéjase los oidos

* Utilice siempre proteccion acustica adecuada cuando el ruido producido por la herramienta
supere los 80 dB.

Protéjase las vias respiratorias

o Asegurese de que el usuario, asi como las personas de su alrededor, utilicen siempre
mascarillas adecuadas contra el polvo.

Protéjase las manos

* Nunca coloque sus manos cerca del accesorio de corte. Utilice siempre empujadores
cuando vaya a cortar piezas de trabajo pequefias.

Tenga en cuenta a las personas que le rodean

* Es ilidad del usuario de que las personas proximas al area de trabajo
no estén expuestas al ruido o al polvo excesivo. Aseglrese de que todas las personas que
se encuentren cerca del area de trabajo lleven equipo protector adecuado.

Objetos ocultos

Inspeccione el material a cortar y asegarese de que no hay objetos extrafios (clavos, etc.)
antes de empezar a cortar.

No corte ninguin material que tenga objetos extrafios, excepto si esté seguro de que el
accesorio de corte montado en la maquina es adecuado para ello.

En las paredes puede haber cables y tuberias no visibles, los paneles de la carroceria

de los vehiculos pueden esconder tubos de combustible, y en Ia hierba crecida puede
haber piedras y trozos de cristal. Inspeccione siempre a fondo la zona de trabajo antes de
empezar a cortar.

Atencion al material que sale despedido

e Enalgunas situaciones, el material puede salir despedido de la herramienta de corte a gran
velocidad. Asegirese de que no haya otras personas en la zona de trabajo. Si es necesaria
la presencia de otras personas, es ilidad del usuario de que lleven
equipo protector adecuado.

Montaje de los accesorios de corte

Asegrese de que los accesorios de corte estén montados correctamente y de retirar las
Ilaves o ajustadores antes de empezar a cortar.

Use solo los accesorios de corte recomendados para su maquina.

No intente modificar los accesorios de corte.

.

Asegurese de que las hojas/cuchillas estén afiladas y colocadas firmemente.

Nunca intente afilar cuchillas que no estén disefiadas para volver a afilarse, incluido hojas/
cuchillas fabricadas en aleaciones endurecidas con carburo de tungsteno.

Afile la hoja/cuchilla de acuerdo con las indicaciones del fabricante, incluido el nimero de

veces que se puedan afilar.
. siempre las recién afiladas antes de utilizarlas. Sustitiyala si es

necesario.

Sustituya inmediatamente la hoja/cuchilla si esta queda atrapada por un objeto durante el
corte.

Direccion de corte

« Introduzca el material a cortar hacia la hoja o cortadora, y slo en sentido contrario al
movimiento de la cuchilla o cortadora.

Tenga cuidado con las partes calientes

 Recuerde que los accesorios de corte y el material a cortar pueden calentarse durante el
uso. No intente cambiar los accesorios hasta que se hayan enfriado completamente.

Control de polvo y residuos

No deje que se acumulen el polvo o las virutas. El aserrin supone un riesgo de incendio y
algunas virutas metalicas pueden ser explosivas.

Tenga mucha precaucion cuando corte madera y metal. Las chispas que produce el corte
de metal son causa habitual de incendios producidos donde hay serrin.

.

Siempre que sea posible, use un sistema de extraccion de polvo para asegurarse de que
trabaja en un entorno seguro.

Caracteristicas del producto

1. Empufiadura auxiliar

2. Empufiadura

3. Interruptor de encendido/apagado
4. Base

5. Tapa de la base

6. Selector de funcién

7. Guia de la cuchilla

8. Ranura para la guia paralela

©

Orificios para las perillas de blogueo de la guia paralela
10.Soporte para el protector de la cuchilla

11.Mecanismo de liberacion del protector

12.Soporte para la cuchilla

13.Ranuras de ventilacion

14.Selector de velocidad

15.Tornillo de acceso a las escobillas

16.Palanca de ajuste del angulo de la base

Accessorios (no mostrados):
TJSBW10 Cuchilla para cortes curvados en madera
TJSBWOG Cuchilla para corte de madera y plastico
TJSBM21 Cuchilla para corte de metal

Adaptador para extraccion de polvo

Guia paralela

2 perillas de ajuste para la guia paralela
Adaptador para carril

.

Bolsa de transporte

Aplicaciones

Sierra de calar con accion pendular y velocidad variable. Indicada para cortar madera, plastico
y chapas metalicas (utilizando las cuchillas correspondientes). Compatible con carriles Triton
para realizar cortes longitudinales.

Desembalaje

D ei ione la con cuidado. F: con todas sus
caracteristicas y funciones. Aseglirese de que el embalaje incluya todas las piezas y
compruebe que estén en buenas condiciones. Si faltan piezas o estan dafiadas, sustitiyalas
antes de utilizar esta herramienta.
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Antes de usar

ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma de corriente antes de
cambiar o sustituir cualquier accesorio.

Guia de la cuchilla

La guia de la cuchilla (7) esta accionada por resorte. Dependiendo de la posicion del selector
de funcion (6), la guia permanecera parada (sin péndulo) u oscilara hacia atras y hacia delante,
haciendo que la cuchilla corte con un movimiento pendular.

Ajuste del péndulo

El modo de ajuste pendular esta especialmente indicado para realizar cortes curvados. Esta
funcion le permitira realizar cortes en maderas gruesas sin tener que sobrecargar la cuchilla o
el motor de la herramienta.

El selector de funcion (6) tiene 4 posiciones:
La primera posicion “0” selecciona el corte normal sin accién de péndulo.

Las siguientes 3 posiciones (1, 2 y 3) hacen que la cuchilla se balancee ligeramente hacia
atras y hacia delante a medida que corta. Estas acciones de péndulo aumentan la eficacia
del corte.

Ajuste la palanca de péndulo (7) a uno de los tres ajustes (1, 2 o 3) segun el grado de
accion de péndulo requerido.

Practique antes en un trozo de material desechable para determinar el ajuste optimo mas
adecuado para la tarea a realizar.

IMPORTANTE: Nunca ajuste el modo pendular con la herramienta en funcionamiento.

Ajuste de la base para cortes a bisel

La base (4) puede ajustarse entre 3 posiciones diferentes (15°, 30° y 45° - izquierda y
derecha) (imagen E):

1. Para ajustar el angulo de corte, primero coloque Ia sierra de calar boca abajo y tire de la
palanca de ajuste del angulo de la base (16) (imagen D).

2. Ajuste la base en la posicion requerida (imagen F)

Nota: Para obtener un corte preciso es necesario realizar un corte de prueba, medir la pieza de
trabajo y ajustar la herramienta hasta conseguir el ajuste correcto.

Nota: Para ajustar la base en un dngulo que no esté predeterminado debera utilizar el tornillo
de sujecion de la base (imagen I). Esto evitara que la base se pueda mover durante el uso de
la herramienta.

Adaptador para la extraccion de polvo
Utilice un sistema de extraccion de polvo para mantener un entorno de trabajo limpio y seguro.
Tenga en cuenta que algunos materiales pueden contener restos de substancias toxicas.

* El adaptador para la extraccion de polvo (imagen N) permite conectar un sistema de
extraccion de polvo o una aspiradora doméstica para eliminar el polvo mientras la
herramienta esté en funcionamiento.

/A nDVERTENCIA: Utiice siempre un sistema de extraccion de polvo cuando corte metal.
Las chispas producidas pueden incendiar el polvo facilmente. No se recomienda utilizar una
bolsa para polvo cuando vaya a realizar cortes en metal.

Sustitucion de una cuchilla

1. Gire la sierra hacia arriba de forma que pueda acceder a la cuchilla de la sierra de calar
(imagen D).

2. Retire el mecanismo de liberacion de la cuchilla (11) para sustituir la cuchilla (imagen C).
3. Coloque lentamente el mecanismo de liberacion de la cuchilla en su posicion original.
4. Asegirese de que la cuchilla esté alineada correctamente sobre la guia para la cuchilla (7).

Nota: Si tiene dificultades para sacar la cuchilla, golpee ligeramente el extremo de la cuchilla
con un martillo de madera. Esto liberara la cuchilla para que pueda sustituirla.

Montaje de la tapa de la base

Esta herramienta dispone de una tapa de proteccion para la base (5). Esto evitara que la base
se pueda daiar al realizar un corte. Contacte con su distribuidor Triton para informarse sobre
otras bases compatibles con esta herramienta.

o Retire la tapa a través de la parte posterior de la base (4) (imagen J).
* Coloque la tapa de proteccion a través de la parte posterior de la base.

Montaje del adaptador para carril

El adaptador para carril le permitira utilizar carriles Triton para realizar diversos tipos de cortes
longitudinales.

. El adaptador para carril debe colocarse en la base (4) de la herramienta. Para ello debera
retirar la tapa de la base (5).

Coloque la parte frontal de la base en el adaptador para carril. A continuacion cologue la
parte posterior.

El adaptador para carril debe colocarse tal y como se muestra en la (imagen P).

n

Ld

Montaje de la guia paralela

La guia paralela sirve para para guiar la pieza de trabajo durante cortes longitudinales.

. Cologue las 2 perillas de blogueo de la guia paralela en los orificios roscados (9). No la
apriete completamente.

~

Introduzca la guia paralela en la ranura para la guia paralela (8). Asegurese que el borde de
la placa de la guia paralela esté mirando hacia abajo (imagen 0).

@

Utilices las graduaciones marcadas para ajustar la longitud de la guia paralela.

Ead

Apriete las perillas para la guia paralela.

Funcionamiento

ADVERTENCIA: Utilice siempre equipo de proteccion adecuado, incluido proteccion
ocular, respiratoria y auditiva, cuando trabaje con esta herramienta.

Ajuste de la velocidad de corte

La velocidad de la herramienta puede ajustarse antes de comenzar el corte o durante el uso.
Utilice el selector de velocidad (14) para ajustar la herramienta a la velocidad requerida. Los
ajustes de velocidad prefijados le permitiran controlar la herramienta mediante la empufiadura
auxiliar (1) y empufadura (2) de forma segura. La funcion de velocidad variable de esta
herramienta mejora el rendimiento del corte y evita que la cuchilla sufra un desgaste excesivo.

 Gire el selector de velocidad (14) para ajustar la velocidad de la herramienta.

Encendido/apagado
1. Conecte la herramienta en la toma de corriente.

2. Encienda la herramienta pulsando y deslizando el interruptor de encendido/apagado (3)
hacia delante (imagen Ay B).

3. Apriete de nuevo el interruptor de encendido/apagado hacia abajo para detener la
herramienta.
Realizar un corte

ADVERTENCIA: El protector de la cuchilla (11) y el soporte del protector (10) deben estar
colocados adecuadamente y en buen estado de funcionamiento.

. Coloque la parte frontal de la base de base (4) en el borde de la pieza de trabajo (imagen M)
y encienda la sierra.

~

Deje que la cuchilla alcance su velocidad maxima.

«

Guie lentamente la sierra de calar hacia delante utilizando ambas manos, manteniendo la
base plana contra la pieza de trabajo.

IS

. Nunca fuerce la sierra de calar. Presione ligeramente solamente para mantener guiar la
cuchilla durante el corte. No fuerce el corte; deje que la cuchilla y Ia sierra hagan el trabajo.

Cortes cerrados y circulares

 Cuando inicie un corte desde el centro de una pieza de trabajo, deberé realizar antes un
agujero con diametro 12 mm para poder introducir la cuchilla (imagen L).

 Reduzca la velocidad de la sierra cuando corte curvas cerradas (imagen K).

ADVERTENCIA. No mueva la sierra hacia delante hasta que la cuchilla se haya introducido
completamente en el material y la zapata esté apoyada sobre su superficie de trabajo.

Guia paralela

 Laguia paralela se utiliza para guiar la sierra de calar a lo largo de una linea recta que
puede ser un borde de la pieza de trabajo o un trozo de madera recta sujeta a la pieza de
trabajo.

* Cambiando la posicion de la guia y utilizando el mismo borde recto como guia, le permitird
realizar cortes paralelos de forma rapida y precisa.

Corte en metal
* Al cortar metales, debe utilizarse fluido refrigerante /corte adecuado.

* Lubrique la cuchilla o pieza de trabajo a intervalos regulares durante el corte para reducir el
desgaste en la cuchilla.

Accesorios

* Existen gran variedad de accesorios y cuchillas para cortar diferentes materiales
disponibles en su distribuidor Triton mas cercano o a través de www.toolsparesonline.com

Mantenimiento

/N ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de realizar
cualquier tarea de mantenimiento o limpieza.

Inspeccion general

« Compruebe regularmente que todos los tornillos y elementos de fijacion estén bien
apretados. Con el paso del tiempo pueden vibrar y aflojarse.

 Inspeccione el cable de alimentacion antes de utilizar esta herramienta y asegiirese de que
no esté dafiado. Las reparaciones deben realizarse por un servicio técnico Triton autorizado.
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Limpieza
ADVERTENCIA: Utilice SIEMPRE guantes y proteccion ocular cuando limpie esta herramienta.

 Mantenga la herramienta siempre limpia. La suciedad y el polvo pueden dafiar y reducir la
vida 0til su herramienta.

« Utilice un cepillo suave o un pafio seco para limpiar la herramienta.

* Nunca utilice agentes causticos para limpiar las piezas de plastico. Se recomienda utilizar
un pafio humedecido con un detergente suave.

* Nunca deje que el agua entre en contacto con la herramienta.
seca antes de utilizarla.

. gU de que la ienta esté

e Sidispone de un compresor de aire comprimido, sople con aire seco y limpio para limpiar
los orificios de ventilacion.

Lubricacién

o Aplique regularmente spray lubricante en las piezas moviles.

Sustitucion de las escobillas
Con el tiempo, las escobillas de carbono del motor se desgastaran.

Si las escobillas se han el del motor puede
disminuir, la herramienta tal vez no arranque o quizés observe una excesiva presencia de
chispas.

Si sospecha que las escobillas pueden estar desgastadas, lleve la herramienta a un servicio
técnico autorizado Triton.

Sustitucion de las escobillas
Con el tiempo, las escobillas de carbono del motor se desgastaran.

Si las escobillas se han el del motor puede
disminuir, la herramienta tal vez no arranque o quizas observe una excesiva presencia de
chispas.

. Para sustituir las escobillas, retire los tornillos de la tapa de acceso a las escobillas (15)
situados en la parte posterior de la herramienta.

L

Retire el tornillo pequefio (imagen G) y levante el soporte que sujeta las escobillas (aprox.

12 mm). A continuacion retire el conector (indicado en la imagen H).

Empuje el conector con cable de cobre a través del soporte mientras retira la escobilla de
carbon desgastada.

Cologue el conector y el cable de la nueva escobilla a través del soporte antes de instalar la
escobilla.

Coloque el conector eléctrico (imagen H).

Cologue el soporte en sus ranuras de montaje y apriételo utilizando el tornillo de sujecion.
Compruebe que el soporte esté correctamente colocado.

Repita los pasos 2 — 7 para la sustituir la otra escobilla.

Vuelva a colocar la base (5) y el tornillo de la tapa de las escobillas. Compruebe que el cable
de alimentacion no esté atrapado y que el selector de velocidad (14) esté correctamente
alineado.

10.Desmonte las cuchillas y conecte la herramienta en la toma de corriente.

11.Encienda la herramienta y déjela funcionar a velocidad lenta. A continuacion aumente la
velocidad y compruebe que el motor funcione correctamente.

 Sitiene dudas sobre como sustituir las escobillas, lleve la herramienta a un servicio técnico
autorizado.

IMPORTANTE: Sustituya siempre las escobillas de carbon simultdneamente.

«

>

© o N o o

Almacenaje

 Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y seguro fuera del alcance de los
nifios.

Deshégase siempre de las

reciclaje indicadas en su pais.

* No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura convencional.
Reciclelos siempre en puntos de reciclaje.

* Pongase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de residuos para
obtener més informacion sobre como reciclar este tipo de herramientas correctamente.

eléctricas las normas de
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Garantia

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en
www.tritontools.com* e introduzca sus datos personales.

Estos datos seran incluidos en nuestra lista de direcciones
(salvo indicacion contraria) de manera que pueda recibir informacion sobre nuestras
novedades. Sus datos no seran cedidos a terceros.

Recordatorio de compra

Fechade compra: __ /__ /

Modelo:  XXXXX  Conserve su recibo como prueba de compra.

Declaracion de conformidad CE

El abajo firmante: Mr Darrell Morris

Autorizado por: Triton Tools

Declara que el producto:

La presente declaracion de conformidad se expide bajo la exclusiva responsabilidad del

Fabricante. El objeto de la declaracion descrita anteriormente es conforme a la
islacion comunitaria de izacio i

Codigo de identificacion: XXXXX
Descripcion: XXXXX
Esta en conformidad con las directivas:
Directiva de méaquinas 2004/108/CE
Directiva de baja tension 2014/35/UE
Compatibilidad electromagnética 2014/30/UE
Directiva RoHS 2004/95/UE
Directiva de emisiones sonoras debidas a las maquinas de uso al aire libre
EN60745-1

EN60745-2-1

EN60745-2-2

EN60335-1
EN60335-2-29

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afos. Para obtener
esta garantia, debera registrar el producto online en un plazo de 30 dias contados a
partir de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera algin defecto en el
producto debido a la fabricacion o materiales defectuosos, Triton se hara cargo de
la reparacion o sustitucion del producto adquirido. Esté garantia no se aplica al uso
comercial por desgaste de uso normal, dafios accidentales o por mal uso de esta
herramienta.

* Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.
Esto no afecta a sus derechos legales como consumidor.

* EN62233

Organismo notificado: TUV Rheinland Co., Ltd

La documentacion técnica se conserva en: Triton Tools
Fecha: XX/XX/XX

Mr Darrell Morris
Director General
Nombre y direccion del fabricante:

Powerbox International Limited, N° de registro: 06897059. Direccion legal: Central House,

Powerbox Int. Ltd. Somerset, BA22 8HZ, Reino Unido.
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Traducao das instrucdes originais

Introducao

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Este manual contém as i

Abreviagdes Técnicas

para a operacdo segura e eficiente deste produto. Este produto apresenta recursos exclusivos,
€ mesmo que vocé esteja familiarizado com produtos similares, é necessario ler o manual
cuidadosamente para garantir que as i Ges sejam idas. Assegure-se de
que todos os usudrios desta leiam e 0 manual.

Descricao dos simbolos

A placa de identificagéo de sua ferramenta podera apresentar alguns simbolos. Estes indicam
informagdes importantes sobre o produto, ou instrugdes sobre seu uso.

Use protegéo auricular
Use protegéo ocular

Use protegéo respiratéria
Use protegéo de cabega

Use prote¢éo nas maos

Leia 0 manual de instrucdes

Cuidado!

Fumagas ou gases toxicos!

NAO use sob chuva ou em ambientes dmidos!

Desconecte sempre da tomada elétrica, quando for fazer ajustes, trocar
acessorios, limpar, efetuar manutencao ou quando nao estiver em uso!

AVISO: A movimentacao das pecas tem o risco de causar ferimentos por corte
ou esmagamento.

Construgéo de classe Il (isolamento duplo para protecéo adicional)

Protegdo ambiental

0 descarte de produtos elétricos ndo deve ser feito no lixo doméstico. Faca a
reciclagem em locais proprios para isso. Consulte as autoridades locais ou seu
revendedor para saber como reciclar.

HE B B PBE@S T

Cumpre a legislagdo e os padrdes de seguranca aplicaveis.

)
m

v Volts Hz Hertz
~,AC Corrente alternada —=,DC Corrente continua
A, mA Ampere, milliampere W, kW Watt, Quilowatt
no Velocidade sem carga /min oumin™ | Operagdes por minuto
n Velocidade nominal pm Rotagdes por minuto
opm Orbitas ou oscilagdes dB(A) Nivel sonoro, em

por minuto decibéis (A ponderado)
spm Golpes por minuto m/s? Metros por segundo ao

quadrado (magnitude

° Graus de vibragéo)
'] Diémetro

Especificacao

Voltagem: 230V~, 50 Hz
Poténcia: 750W
Velocidade sem carga: 800 a 3000 min”'
Curso: 26 mm
Instalagéo da lamina: Haste em T

Léminas fornecidas:

Lamina para madeira: perfil baixo, cortes curvos em
madeira (madeiras naturais e compostos madeira-
plastico)

Lamina para madeira: cortes retos rapidos em
madeira (natural e composta) plastica

Lamina para metais: corta metais ferrosos e nao
ferrosos

Péndulo:

3 estagios

Faixa do angulo de corte:

0°,15°,30° e 45° ( esquerda e direita)

Profundidade de corte em:

Madeira: 110 mm
Aluminio: 25 mm

Aco: 10 mm
Dimensdes (C x L x A): 340 x 85x 215 mm
Peso: 3,5kg

Como parte do desenvolvimento de nossos produtos, as especificagdes da Triton
podem ser alteradas sem aviso.

Informacdes sobre ruido e vibragao

Pressao sonora L, 80,9 dB(A)
Poténcia sonora Ly 91,9 dB(A)
Incerteza K: 3dB
Vibragéo ponderada tipica:

Corte em madeira: 13,2 m/s?
Corte de folha metalica: 13,8 m/s?
Incerteza: 1,5 m/s?

0 nivel de intensidade sonora para o operador podera ultrapassar 85 dB(A) e, por
isso, sdo necessarias medidas de protecéo.
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AVISO: Use sempre protecdo auditiva apropriada, quando o ruido da ferramenta ultrapassar
850BA, e limite 0 tempo de exposicao ao minimo necessario. Caso os niveis de ruido se
tornem desconfortaveis, mesmo com prote@o auditiva, pare imediatamente de usar a
ferramenta e verifique se a protecdo auditiva estd ajustada de forma correta, de modo prover a
atenuacdo sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela ferramenta.

AVISO: A exposu;ao do usudrio a wbraqao da ferramenta pode resultar em perda de sentido do
tato, formi e i de agarrar. A exposi¢o por longo
prazo pode levar a uma condicéo cronica. Caso necessério, limite o periodo de tempo que fica
exposto a vibragdo e use luvas antivibragao. Nao use a ferramenta com as maos expostas a
uma temperatura abaixo da temperatura normal confortével, uma vez que a vibragéo tem mais
impacto nessa condigao. Use os valores fornecidos na especificacao relativa a vibragdes, para
calcular a duragéo e frequéncia de uso da ferramenta.

0s niveis sonoros e de vibragao da especificacdo sao determinados de acordo com a norma
EN60745, ou por padrao internacional similar. Os valores consideram o uso normal da
ferramenta, sob condigdes de trabalho normais. Uma ferramenta montada, mantida ou usada
incorretamente, podera produzir niveis de ruido, e de vibragao, superiores..

0 site: www.osha.europa.eu fornece mais informagdes sobre niveis de vibragao e ruido em
locais de trabalho, e pode ser util para usudrios domésticos que usam ferramentas por longos
periodos de tempo.

Seguranca geral

AVISO Leia todos os avisos de e todas as i des. 0 i dos
avisos e instrugdes pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

AVISO: Este equipamento néo foi projetado para ser usado por pessoas (inclusive
criancas) com capacidade fisica ou mental reduzida, ou sem experiéncia ou
conhecimento, exceto se estiverem sob supervisao ou houverem recebido instrucdes
relativas ao uso do equij pela pessoa avel por sua As

e) Néo se estique demais. Mantenha sempre o equilibrio e os pés em local firme. /sto
permite um melhor controle da ferramenta em situagoes inesperadas.

f) Vista-se apropriadamente. Nao use joias, nem roupas largas. Mantenha cabelos,
roupas e luvas longe das pegas moveis. Roupas largas, joias e cabelos longos podem
ficar presos nas pegas moveis

g) Se for utilizar dispositivos para a aspiracao e coleta de pd, assegure-se de que
estejam conectados e sejam usados corretamente. 0 uso da coleta de p6 pode
reduzir os riscos associados ao excesso de po.

4) Uso e cuidados com a ferramenta elétrica

a) Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta correta para sua aplicagao.
A ferramenta correta fara o trabalho melhor e com mais seguranca, com a
ividade para a qual foi proj

b) Nao use a ferramenta elétrica se o interruptor liga/desliga ndo estiver funcionando.
Qualquer ferramenta que nao puder ser como jga é perigosa
e deve ser consertada.

c) Desconecte o conector de tomada da rede elétrica e/ou a bateria da ferramenta,
antes de realizar quaisquer ajustes, trocar acessorios ou de guarda-la. Estas medidas
de seguranga preventivas reduzem o risco de se ligar a ferramenta por acidente.

d) Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criancas, quando néo estiver em
uso, e ndo permita que pessoas nao familiarizadas com a ferramenta, e com estas
instrucdes, a operem. Ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de pessoas nao
treinadas.

e) Conserve as ferramentas elétricas. Verifique o alinhamento ou emperramento das
pegas méveis, se existem pegas quebradas ou outra condigdo que possa afetar a
da Sea estiver danifi ie 0 conserto, antes
de usd-la. Muitos acidentes sdo causados por ferramentas mal conservadas.

criangas devem ser supervisionadas para garantir que nao bringuem com o

Guarde todos os avisos e instrucdes para consulta futura.

0 termo “ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma ferramenta elétrica que usa

alimentagao da rede (com cabo elétrico) ou uma bateria (sem cabo elétrico).

1) Seguranca na area de trabalho

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desorganizadas ou escuras
facilitam os acidentes.

b) Nao opere elétricas em
liquidos, gases ou il aveis. F
podem inflamar a serragem ou 0s gases.

¢) Mantenha as criangas e observadores a distancia, quando operar ferramentas
elétricas. Distragdes podem fazer vocé perder o controle.

2) Seguranca elétrica

a) 0 plugue de tomada da ferramenta deve ser compativel com a tomada de parede.
Nunca modifique um conector, de maneira alguma. Nunca use conectores
adaptadores em ferramentas elétricas com fio terra (aterradas). Conectores sem
modificagdes e tomadas corretas reduzem o risco de choques elétricos.

b) Evite o contato de seu corpo com superficies aterradas, como tubos, radiadores,
extensdes e refrigeradores. Existe um risco maior de choque elétrico se o seu corpo
estiver aterrado.

como na presenca de
elétricas p faiscas que

c) Nao deixe as ferramentas elétricas expostas a chuva ou condicdes umidas. A dgua
que entra em uma ferramenta elétrica, aumenta o risco de choque elétrico.

d) Nao abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar, puxar ou desconectar a
ferramenta eletrlca Mantenha o cabo longe de calor, 6leo, bordas afiadas ou pecas
moéveis. Cabos ou 0 risco de choque elétrico.

€) Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um cabo de extensao
adequado para uso externo. A utilizagao de um cabo adequado para uso externo reduz o
risco de choque elétrico.

f) Se n uso da 1erramenba elélrlca em local imido for inevitavel, use uma fonte de
com itivo de Corrente Residual (DR). 0 uso de um DR
reduz o risco de choque elétrico.

9) Quando usada na Austrélia ou Nova Zelandia, recomenda-se que esta ferramenta
seja SEMPRE alimentada através de um Dispositivo de Corrente Residual (DR), com
corrente residual nominal de 30mA ou menos.

3) Seguranca pessoal

a) Mantenha-se alerta, preste atencéo no que faz e use de bom senso quando operar
uma ferramenta elétrica. Nao use ferramentas elétricas quando estiver cansado
ou sob influéncia de drogas, dlcool ou medicamentos. Um momento de desatengéo,
quando se opera uma ferramenta elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.

b) Use equipamentos de protecao individual. Use sempre protecdo ocular. Equipamentos
de protegdo como mascara respiratdria, calgados de prote¢do antiderrapantes, capacete
ou protetores auditivos, usados de acordo com as condigdes apropriadas, reduzem a
ocorréncia de ferimentos.

c) Evite partidas nao i de que o i esteja na posicao
desligada, antes de conectar a ferramenta a fonte de alimentacéo e/ou bateria,
quando estiver pegando-a, ou quando estiver transportando-a.

Transportar ferramentas elétricas com seu dedo no interruptor ou energizar ferramentas
elétricas com o interruptor na posi¢ao ligada, propicia acidentes.

d) Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho, antes de ligar a ferramenta

elétrica. Uma chave deixada em uma pega rotativa da ferramenta elétrica podera resultar
em ferimentos.

as de corte limpas e afiadas. Ferramentas de corte com bordas
afiadas, quando mantidas sdo menos a e mais
faceis de controlar
g) Use a elétrica, seus e outros de acordo com estas

as icdes de trabalho e o servico a ser executado. 0 uso
da ferramenta para operagoes diferentes daquelas para as quais foi projetada pode resultar
em uma situagao de risco

5) Reparos
a) Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal técnico qualificado, que use apenas

pecas de reposicéo originais. Isto garantira que a ferramenta continuara oferecendo
seguranca.

Seguranca da serra tico-tico

AVISO: Antes de conectar uma ferramenta a uma fonte de energia (conector do
interruptor de energia da rede, tomada de parede, etc.), certifique-se de que a voltagem
de alimentagao tem o mesmo valor que o especificado na etiqueta de identificacao

da ferramenta. Uma fonte de energia com uma voltagem acima da especificada para a
ferramenta poderd resultar em ferimentos graves e danificar a ferramenta. Se estiver em
duvida, ndo conecte a ferramenta. Usar uma fonte de energia com voltagem abaixo da
voltagem nominal, especificada na placa de identificagao, podera ser prejudicial para o motor.

Segure a ferramenta elétrica pelas empunhaduras isolantes, quando estiver
realizando uma tarefa em que o acessorio de corte possa entrar em contato com
fiacdo oculta ou com seu proprio cabo. O contato com um cabo eletrificado poderd
eletrificar as partes metalicas da ferramenta, provocando um choque elétrico no operador.

.

Nao ponha sua méo por debaixo da peca de trabalho. O protetor ndo pode proteger vocé
da ldmina em baixo da pega de trabalho.

Nunca segure uma peca que esta sendo cortada com suas Maos ou em suas pernas.
Prenda a peca de trabalho em uma plataforma estavel. £ importante prender a peca
firmemente para minimizar a exposi¢ao do seu corpo, o travamento da ldmina e a perda de
controle.

Paraa i a de protecéo e riscos gerais &
saude, associados a ferramentas elétricas, consulte as secdes de Seguranca Geral e
Elétrica, deste Manual.

N&o permita que pessoas abaixo de 18 anos operem esta serra tico-tico.

Assegure-se de que existe iluminacéo adequada.

Trapos, panos, cabos, corddes, etc nunca devem ser deixados soltos na area de trabalho.
Mantenha a area livre de objetos que possam provocar tropecos.

.

Inspecione a peca de trabalho e remova todos os objetos embutidos, antes de comegar o
trabalho.

Apoie ou prenda a peca de trabalho para evitar vibragéo e assegurar um bom corte.

Consulte a secdo de especificagdes, deste manual, para saber o tipo correto de lamina.
Podera ndo ser possivel prender firmemente laminas incorretas, provocando um risco de
seguranca.

Use somente laminas em bom estado.

Caso vocé seja interrompido, quando estiver operando a serra, conclua o processo e
desligue a ferramenta, antes de redirecionar seu olhar.

Mantenha suas maos longe do lado inferior da peca de trabalho.

Assegure-se de que a lamina usada é apropriada para o material sendo cortado e garanta
que todos os suportes e cabos de energia estdo totalmente fora do trajeto da lamina de
corte.

.

Onde existirem protetores, garanta que estdo em uso e na posi¢éo correta.
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Nao exerca pressdo sobre a ferramenta. Permite que a Idmina corte em sua velocidade
natural. Isto produzira melhores e maximizara a vida util da

Antes de cortar, verifique se existe folga suficiente para a lamina embaixo da pega de
trabalho.

Mantenha sempre a sapata pressionada contra a peca de trabalho.

Néo tente cortar materiais mais espessos do que o detalhado na seo de especificagdes
deste manual.

Néo force a lamina em uma direcdo que a curve ou torca, durante o corte.

Se um corte ndo for até a borda da peca de trabalho, deixe a ldmina parar completamente
antes ergué-la para fora da peca de trabalho.

N&o use suas maos para retirar serragem, lascas de madeira ou residuos préximo a lamina.

Nunca estique seu corpo ou partes dele sobre a lamina para remover residuos ou lascas.

Laminas ficam quentes durante o uso. Deixe que esfriem completamente, antes de toca-
las.

Se uma lamina ficar emperrada, desconecte a maquina da alimentagéo elétrica, antes
tentar de solar a lamina.

Verifique periodicamente se todas as porcas, parafusos e outros elementos de fixagao estdo
apertados, e aperte onde necessario.

Seguranca da ferramenta de corte

AVISO. Antes de conectar uma ferramenta a uma fonte de energia (conector do interruptor
de energia da rede, tomada de parede, etc.), certifique-se de que a voltagem de alimentagdo
tem o mesmo valor que o especificado na etiqueta de identificacdo da ferramenta. Uma fonte
de energia com uma voltagem acima da especificada para a ferramenta podera resultar em
ferimentos graves e danificar a ferramenta. Se estiver em diivida, ndo conecte a ferramenta.
Usar uma fonte de energia com voltagem abaixo da voltagem nominal, especificada na placa
de identificagdo, podera ser prejudicial para o motor.

Use a ferramenta de corte correta

o Assegure-se de que a ferramenta de corte é adequada ao trabalho. Ndo assuma que uma
ferramenta é adequada sem antes ler a documentagéo do produto.

Proteja seus olhos

o Use sempre protegdo adequada para os olhos, quando estiver usando ferramentas de corte.
« (culos comuns ndo sdo concebidos para oferecer qualquer protegdo quando se usa este

produto, pois suas lentes ndo séo resistentes a impactos e podem se despedagar.
Proteja sua audicao

* Use sempre protecdo auricular apropriada, quando o ruido da ferramenta ultrapassar 85dB.

Proteja sua respiragcao

* Assegure-se de que vocé e 0s demais a sua volta estdo utilizando mascaras contra poeira
adequadas.

Proteja suas méaos
* Néo deixe suas maos se aproximarem do disco ou laminas de corte. Quando trabalhar com
com pegas de madeira mais curtas, use um extensor e as ferramentas elétricas adequadas.

Esteja ciente de onde estio os outros a sua volta

o E responsabilidade do usuario da maquina garantir que as pessoas que estdo na vizinhanga
do local de trabalho ndo sejam expostas a ruido e poeiras perigosas e também que estejam
usando equipamento de protecéo adequado.

Objetos ocultos

Inspecione a peca de trabalho e remova todos os pregos e outros objetos embutidos, antes
de iniciar o corte.

Néo tente cortar material que contenha objetos embutidos, a menos que a ferramenta de
corte instalada em sua maquina seja propria para esse tipo de trabalho.

Podem existir fiagdes e tubulagoes escondidas atrds de paredes, painéis de carrocerias
podem esconder de e altos podem esconder pedras e
vidros. Verifique sempre a area de trabalho antes de prosseguir.

Tome cuidado com o material arremessado pela

maquina

* Em algumas situacdes, os residuos sao arremessados com muita velocidade pela
ferramenta. E responsabilidade do usuério garantir que outras pessoas que estejam no

local de trabalho estejam protegidas contra a possibilidade de serem atingidas por material
arremessado.

Instalacdo de ferramentas de corte

Garanta que as ferramentas de corte séo instaladas de forma correta e firme e verifique se
todas as ferramentas e chaves foram removidas da maquina, antes do uso.

Use apenas as ferramentas de corte recomendadas para sua maquina.
Nao tente fazer modificacdes em ferramentas de corte.

Assegure-se de que as ldminas estdo afiadas, em boas condi¢des e corretamente
instaladas.

.

Nao tente afiar as laminas que ndo forem indicadas para isso. Incluem-se nesse caso
laminas especialmente endurecidas ou ldminas feitas de ligas endurecidas, que tipicamente
possuem tungsténio.

0 afiamento das Iamlnas que puderem ser afiadas deve ser feito de acordo com as

Oes do arespi ldmina. Essas instrugdes poderao definir
um numero maximo de vezes que a lamina pode ser afiada.
As laminas que podem ser afiadas devem ser inspecionadas de forma mais completa antes
do uso, e trocadas imediatamente, caso haja alguma divida a respeito de sua adequagao
a0 USO.

Caso uma lamina colida com um objeto embutido durante seu so, para o qual no foi
ida, deve ser substi

Sentido de alimentagao

« Introduza sempre as pegas de trabalho na area de corte contra o sentido de movimentacéo
da lamina ou ferramenta de corte.

Tome cuidado com o calor

 Asferramentas de corte e pegas de trabalho podem ficar quentes durante o uso. Néo tente
trocar as ferramentas até que tenham esfriado completamente

Controle a poeira / serragem

No deixe que poeira ou serragem se acumulem. A representa um perigo de incéndio e
alguns tipos de limalhas metalicas sao explosivas.

Tome cuidado adicional quando estiver cortando madeira ou metal. As centelhas produzidas
pelo corte de metais sdo uma causa comum de incéndios em madeiras.

Sempre que possivel, use um sistema de coleta e extragéo de serragem de modo a manter
um ambiente de trabalho mais seguro.

Familiarizacao com o produto

.

1. Empunhadura auxiliar
2. Empunhadura principal
3. Interruptor Liga/Desliga
4. Base

5. Capa da base

6. Seletor de modo

7. Guia da lamina

8. Fenda da guia paralela

©

Roscas da trava da guia paralela
10.Barra do protetor de lamina
11.Liberador do protetor de lamina
12.Suporte da lamina

13.Saida de ar do motor

14.Botdo de controle de velocidade
15.Parafuso de acesso a escova
16.Trava de angulo da base

Acessorios (nao listados):

TJS001 Ferramenta elétrica

TJSBW10 Lamina para madeira - cortes curvos

TJSBWO6 Lamina para madeira e plésticos - cortes retos rapidos
TJSBM21 Lamina para metais — corta metais ferrosos e nao ferrosos
Adaptadores do bocal de po

Guia paralela

.

Botdes da guia paralela x 2
Adaptador de trilho
Bolsa mole

44



Uso Pretendido

Serra tico-tico pendular para corte de perfis e cortes retos precisos de madeiras, plasticos e
folhas finas de metal (quando se usam as laminas apropriadas). Também permite o corte de
cavidades internas de tamanhos pequenos e recortes de bordas retas, quando conectada ao
sistema de trilhos da Triton. <Pretty much confirmed with have the track adaptor>

Desembalagem da sua ferramenta
’ rrecursosefflr;gﬁes“ '

* Certifique-se de que todas as pecas do produto estéo presentes e em bom estado. Caso
estejam faltando pegas ou existam pecas danificadas, substitua-as primeiro, antes de
tentar usar a ferramenta.

Antes do uso

A AVISO: Asseg de que a esta
antes de instalar ou trocar acessorios, ou fazer quaisquer ajustes.

seu produto. Familiarize-se com todos os seus

da fonte de

Guia da lamina
* Aguia da lamina (7) possui uma mola. Dependendo da posicéo do Seletor de modo (6), a

guia da lamina permanece estaciondria (ndo pendular) ou oscila para a frente e para trés,
fazendo com que a lamina corte com ag&o pendular.

Ajuste do péndulo

0s modos pendulares permitem um corte mais eficiente dos materiais, criando um corte
oscilane ligeiramente curvado. Isto permite um corte superior em pecas de trabalho mais
espessas e impde menor estresse sobre 0 motor e a lamina, em uso, criando uma pequena
folga entre a lamina e a peca, em estagios do corte.

0 Seletor de modo (6) possui 4 posicdes:

A posicdo ‘0’ seleciona o corte normal, sem agdo pendular.

As posicdes 1, 2 e 3, acionam a acdo pendular. Isto faz com que a lamina oscile
ligeiramente para a frente e para tras, & medida que executa o corte, aumentando a
eficiéncia de corte.

A posicdo 1 estabelece uma agdo pendular minima; a posicao 3 estabelece a acao pendular
maxima da ferramenta.

Faca um teste com um pedago de madeira descartavel para determinar a melhor posicao
do seletor de modo para sua pega de trabalho.

Instalagdo uma Capa de base

A serra tico-tico é fornecida com uma Capa de base multiuso (5) que evita arranhdes e danos
4 maioria das superficies. Contate seu revendedor Triton para conhecer outras capas de base,
proprias para superficies especificas.

 Para remover uma Capa de base, solte-a na parte de tras da Base (4), removendo-a a partir
da parte dianteira da Base (figura J).

e Para instalar uma Capa de base, encaixe-a em toda a frente da Base e prenda-a na traseira
da Base.

Instalacao do adaptador de trilho

0 Adaptador de trilho fornece uma guia paralela, facil de usar e precisa, por meio do sistema
de trilho Triton, para cortar cavidades internas de tamanhos pequenos e recortes de bordas
retas.

1. 0 Adaptador encaixa sobre a Base nua (4), sem a capa (5) instalada.
2. Encaixe a frente da Base nua no Adaptador de trilho e entdo prenda na traseira da Base.

3. 0 Adaptador de trilho encaixa sobre o Trilho Triton como mostrado (figura P), permitindo
cortes retos faceis e precisos.

Instalacao da guia paralela
A Guia paralela depende da borda da peca de trabalho, ou de outra borda paralela, para
orientar cortes paralelos retos na peca de trabalho.

1. Encaixe 0s 2 Botdes da guia paralela nas Roscas de trava da guia paralela (9), mas ndo
aperte.

Insira a Guia paralela na Fenda da guia paralela (8), no lado requerido por seu corte,
assegurando que a placa da borda da guia paralela esta virada para baixo (figura 0).

Ajuste no comprimento necessario, usando as graduagdes da guia, ou outro dispositivo de
medicdo.
Aperte os Botdes da guia paralela pra prender a Guia paralela e deixala pronta para uso.

A AVISO: Use SEMPRE protecéo ocular, auricular e respiratoria, bem como luvas
apropriadas, quando trabalhar com esta ferramenta.

~

@
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Ajuste da velocidade de corte

A i da pode ser pré-definida antes do uso, bem como ajustada durante
0 uso, através do Botdo de controle de velocidade (14), que fica na traseira da maquina. 0

IMPORTANTE: No altere o modo de agéo pendular enquanto a serra estd em

Ajuste da base para corte de chanfros

A Base (4) possui 3 posicdes de angulo entalhadas (15°, 30° e 45°), tato para a esquerda
como para a direita (figura E):

1. Vire a serra de cabega para baixo e solte a Trava de angulo da base (16) puxando a
alavanca para fora (figura D).

2. Ajuste a Base na posicao requerida (figura F).
3. Reaperte a Trava de angulo da base

Nota: Em trabalhos que exigem precisdo, faga antes um corte de teste em um pedago de
material descartavel; verifique o corte e ajuste conforme necessario até obter o ajuste correto.
Nota: Caso deseje ajustar um angulo de Base diferente das posicdes entalhadas, esse ajuste
se manterd apenas pela friccao/tensdo e existe um risco da Base mudar de angulo durante a
operacao. 0 ajuste cuidadoso do Parafuso de fixagéo da base (figura I) poderé ser necessario.

Adaptadores do bocal de po

Para um ambiente de trabalho limpo e seguro, recomenda-se que esta ferramenta seja usada
com um sistema coletor de po. Isto é especialmente importante quando ndo se conhecer a
toxicidade da peca de trabalho, por ex., revestimentos de superficie velhos, incluindo pinturas,
ou alguma solucdo de tratamento de madeira desconhecida.

* 0 Adaptador do bocal de po (figura N) se encaixa na traseira da base e permite a conexao

pré-ajuste da permite que o operador se concentre no controle da seguranca
da ferramenta, usando duas grandes empunhaduras, a Empunhadura auxiliar (1) e a
Empunhadura principal (2). A velocidade da lamina pode ser ajustada para se adequar ao
material sendo cortado. Isto melhora o desempenho de corte e poupa a lamina de desgaste
indevido:

* Use o Botdo de controle de velocidade (14) para ajustar a velocidade da lamina.

Acionamento e desligamento
1. Conecte a ferramenta a tomada elétrica.

2. Ligue a ferramenta, pressionando o interruptor Liga/desliga (3) para a frente, e pressione na
parte dianteira, para travar o botdo na posicdo ligado (figuras A e B).

3. Pressione o interruptor Liga/Desliga na parte anterior, o que fara com que o interruptor volte
imediatamente para a posicao Desligada, por efeito da mola.

Realizagao de cortes

. AVISO: Assegure-se de que a janela do Liberador do protetor da lamina (11) e a Barra do
protetor de ldmina (10) estdo em boas icdes e estdo posicil , de
modo a impedir que dedos toquem nos dentes da lamina em uso.

Posicione a frente da Base (4) na borda da peca de trabalho (figura M) e inicie o corte.

Deixe que a lamina atinja a velocidade de operagao antes tocar na pega de trabalho com
ela.

~o
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Guie a serra tico-tico para a frente, com ambas as maos, mantendo a Base

de um sistema de extracdo de pd, ou aspirador de po é a a
remogao do po e serragem durante o uso da ferramenta.

A AVISO: Limalhas metalicas quentes, produzidas pelo corte de folhas de metal, poderao
atear fogo no p6 de madeira residual coletado pelo sistema de extracéo de po e presente no
saco ou recipiente de coleta de po. Nesses casos, a coleta de pd néo € recomendada no corte
de metais, esceto se todos os riscos forem eliminados antes.

Troca de lamina

1. Vire a serra tico-tico de cabega para baixo, de modo que possa ter acesso a lamina da serra
da ferramenta

2. Puxe o Liberador do protetor de Idmina (11) e retire e substitua a lamina (figura C).
3. Deixe que o Liberador do protetor de lamina volte suavemente a sua posigéo normal.
4. Verifique se a lamina esta instalada corretamente e esta alinhada com a Guia da lamina (7).

Nota: Caso seja dificil de soltar a lamina, usando o Controle de troca de Ldmina, bata muito
levemente na ponta da Iamina com uma marreta de madeira ou similar. Isto soltara a lamina
que poderd, entdo, ser substituida.

contra a pega de trabalho.

bl

Néo force a serra: deixe que a lamina e a serra fagam o trabalho. Use apenas pressao
suficiente para manter a lamina cortando.

Cortes circulares e de cavidades
* Quando iniciar um corte dentro de uma pega de trabalho, perfure um orificio de 12 mm de

diametro no lado descartavel do corte para garantir que haja espago para a lamina (figura

* Quando cortar curvas apertadas, reduza a velocidade da serra (figura K).

AVISO: Nao mova a serra para a frente ao longo de seu corte, até que a lamina tenha entrado
completamente no material e a sapata esteja descansando na superficie da peca.
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Uso da guia paralela

* Use a Guia paralela para orientar a serra tico-tico ao longo de uma linha reta, que pode ser
uma borda da peca de trabalho ou um pedaco de tabua reta preso a pega de trabalho.

 Aguia é particularmente util para assegurar a consisténcia quando se cortam miltiplas
tabuas de uma Unica peca de material.

Corte de metal
¢ Quando se cortam metais, deve ser usado um 6leo de resfriamento/corte adequado.

« Aplique o lubrificante na lamina ou pega de trabalho em intervalos regulares, durante o
corte, de modo a reduzir o desgaste da lamina.

Acessorios

* Seu Triton possui a di para sua serra tico-tico, incluindo
laminas para os diversos tipos de cortes e materiais. Pecas de reposicéo podem ser obtidas
através do site: www.toolsparesonline.com

Manutencao

AVISO: SEMPRE a da
qualquer manutencao/limpeza.

40 elétrica, antes de realizar

Inspecéo geral
* Verifique regularmente se todos os parafusos de fixacéo estdo apertados.

« Inspecione o cabo de energia da ferramenta, antes de cada utilizagéo, em busca de
desgaste ou danos. Reparos devem ser realizados por um Centro de Servios. E isto
também se aplica aos cabos de alimentacdo elétrica da ferramenta.

Limpeza
AVISO: Use SEMPRE equipamento de protecao, incluindo protecdo ocular e luvas, quando
limpar esta ferramenta.

Mantenha sua ferramenta limpa o tempo todo. A sujeira e 0 po produzem desgaste
acelerado das pegas internas e encurtam a vida util da ferramenta.

Limpe o corpo de sua ferramenta com uma escova macia e pano seco.

Nunca use agentes causticos para limpar pegas plasticas. Caso ndo seja suficiente uma
limpeza seca, recomenda-se 0 uso de um pano Umido com detergente suave.

Agua ndo deve nunca entrar em contato com a ferramenta.

* Asseg dequea esta seca, antes de usa-la.

Se houver ar comprimido disponivel, use-o para soprar a sujeira nos orificios de ventilagéo
(onde aplicavel).

Lubrificagao
* Lubrifique ligeiramente todas as pecas méveis a intervalos regulares, usando um
lubrificante aerosol adequado.

Escovas
Com o tempo, as escovas de carbono do motor poderdo ficar gastas.

Escovas excessivamente gastas podem causar perda de poténcia, falhas intermitentes, ou
centelhamento visivel.

. Para trocar as escovas de carbono, remova o Parafuso de acesso a escova (15) e puxe a
tampa para fora, cuidadosamente, na parte traseira da ferramenta.

Remova o parafuso pequeno (figura G) e erga a estrutura que aloja a escova de carbono em
cerca de 12 mm (1/2") e, entdo, remova cuidadosamente o conector elétrico (seta na figura
H).

Empurre o conector com o fio de cobre nu multi-trancado através da estrutura, a medida
que vocé remove a escova de carbono gasta.

~
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Encaixe o conector e fio da nova escova através da estrutura, antes de instalar a nova
escova de carbono na estrutura.

Encaixe 0 conector elétrico (figura H).

Instale, com cuidado, a estrutura de volta no recesso e prenda-a com o parafuso.
Verifique visualmente se a estrutura esta instalada corretamente.

Repita 0s passos de 2 a 7 para a outra escova de carbono.

Reinstale a Capa da base (5) e 0 Parafuso de acesso a escova, assegurando-se que o
cabo de energia nao fica preso e que o Botdo de controle de velocidade (14) esta alinhado
corretamente.

© o N o>

10.Remova todas as laminas da ferramenta e conecte-a a energia.

11.Acione a ferramenta inicialmente com uma velocidade baixa e, depois, aumente a
velocidade para se assegurar que a ferramenta esta funcionando corretamente.

 Alternativamente, leve a maquina a um Centro de Servico Autorizado pela Triton.
IMPORTANTE: Troque sempre as escovas de carbono aos pares.

Armazenamento

 Guarde esta ferramenta com cuidado, em um lugar seguro e seco, fora do alcance de
criangas.

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar
€ Ccujo reparo ndo é mais viavel.

* Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e eletronicos (WEEE)
no lixo doméstico.

elétricas que nao i mais

* Contate a autoridade local de eliminacéo de residuos para saber o modo correto de
descartar ferramentas elétricas.
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Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em
www.tritontools.com* e cadastre suas informagdes.

Seus dados serdo incluidos em nossa lista de enderecos

(a menos que indicado de outro modo) para que vocé receba
informagdes sobre langamentos futuros. Os dados que nos
fornecer ndo serdo repassadas a terceiros.

Registro de compra

Datadecompra: __ /__ /___

Modelo: XXXXX Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.

Declaracéo de conformidade

0 abaixo assinado: Sr. Darrell Morris

Conforme autorizado por: Triton Tools

Declara que o equipamento

Esta declaragdo foi emitida sobre a responsabilidade do fabricante.

A presente declaragdo esta em conformidade com a Legislagao de Harmonizagéo da
Unido (Norma europeia).

Cadigo de identificagao: XXXXX
Descrigao: XXXXX

Esta em conformidade com os seguintes padrdes e diretivas:
* Diretiva de Maquinario 2006/42/EC

* Diretiva de Baixa Tensao 2014/35/EU
* Diretiva de EMC 2014/30/EU

e Diretiva de RoHS 2011/65/EU

* EN60745-1

* EN60745-2-1

* EN60745-2-2

e EN60335-1

o EN60335-2-29

A Triton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto que se qualquer
peca estiver comprovadamente defeituosa devido a falhas de material ou mao de
obra durante os préximos 3 anos a partir da data da compra original, Triton ira
reparar ou, a seu critério, substituir a peca defeituosa sem custo.

Esta garantia ndo se aplica ao uso comercial nem se estende ao desgaste normal ou
a danos decorrentes de acidente, abuso ou uso indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias apos a compra.
Termos e condigdes aplicaveis.

Isto ndo afeta seus direitos legais.

Orgdo notificado: TUV Rheinland Co., Ltd
A documentacao técnica € mantida pela: Triton Tools
Data: XX/XX/XX

Mr Darrell Morris
Diretor Geral
Nome e endereco do fabricante:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox

Int. Ltd. Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.
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Tlumaczenie oryginalnej instrukcji

Wprowadzenie

Dzigkujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zalecamy zapoznaj

sig z niniejszymi instrukcjami: zawieraja one informacje niezbedne
dla bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg
unikalnych funkgji, dlatego tez, nawet, jesli jestes zaznajomiony z
podobnymi produktami, przeczytanie instrukcji obstugi umozliwi Ci
petne wykorzystanie tego wyjatkowego projektu. Przechowuij niniejsze
instrukcje w zasiegu reki i upewnij sig, ze uzytkownicy narzedzia
przeczytali i w petni zrozumieli wszystkie zalecenia.

Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia. Stanowig one istotne
informacje o produkcie lub instrukcje dotyczace jego stosowania.

&

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony stuchu

Nalezy nosi¢ okulary ochronne

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony drég oddechowych
Nalezy uzywac kasku ochronnego

Nalezy nosi¢ rekawice ochronne

Nalezy w catosci przeczyta¢ instrukcje obstugi
Uwagal

Toksyczne opary lub gazy!

NIE WOLNO korzystac z urzadzenia w przypadku deszczu lub
obecnosci wilgoci!

Nalezy zawsze odtaczac urzadzenie od zasilania elektrycznego,
- podczas regulacji, wymiany akcesoriow, czyszczenia, konserwaciji
oraz gdy nie jest w uzytku!

OSTRZEZENIE: Ruchome czgsci moga, spowodowag obrazenia
ciata w postaci zmiazdzen i ran cigtych

Konstrukcja klasy Il (podwdjnie izolowana dla dodatkowej ochrony)

Ochrona $rodowiska

Nie nalezy wyrzucac zuzytych produktéw elektrycznych wraz z
odpadami komunalnymi. Jesli jest to mozliwe, nalezy przekaza¢
produkt do punktu recyklingu. W celu uzyskania wskazéwek
dotyczacych recyklingu nalezy skontaktowac sie z wtadzami
lokalnymi lub sprzedawca,.

L O P> PREJ

bezpieczeristwa

N

€ Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i normami

Kluczowe skréty techniczne

\Y Wolt o] Srednica
~,AC Prad przemienny Hz Herc
A, mA Amper, milli-Amp Prad staty
n0 Predkoscé bez W, kW Wat, kilowat
obciazenia
/min or Dziatari na minute
n Predkos$é min
znamionowa
rpm Obrotéw na minute
opm Obrotéw, badz
oscylacji na minute dB(A) Poziom hatasu
w decybelach (A
spm Uderzeri na minute mierzony)
° Stopnie m/s? Metry na sekunde
do kwadratu
(warto$¢ drgari)
Napiecie elektryczne: 230V~, 50 Hz
Moc: 750W
Predko$¢ bez obciazenia: 800-3000 min
Skok: 26 mm

Mocowanie brzeszczotu:

Uniwersalne oraz bagnetowe

Brzeszczot:

Brzeszczot do drewna: niski profil,
zakrzywione cigcia w drewnie (naturalne i
drewno kompozytowe)

Brzeszczot do drewna: szybkie i proste
ciecie (drewno naturalne i kompozytowe)
oraz plastik

Brzeszczot do metalu: do cigcia metali
zelaznych i niezelaznych

Ruh wahadfowy:

3 stopniowy

Zakres regulacii kata ciecia:

0°, 15°, 30° oraz 45° ( lewo i prawo)

Giebokos¢ cigcia w:

drewnie: 110 mm
aluminium: 25 mm

stali: 10 mm

Wymiary (df. x szer. x wys.): | 340 x 85 x 215 mm
Waga: 3,5kg

W wyniku nieprzerwanego procesu rozwojowego produktéw dane
technicznych poszczegdinych produktéw Triton moga ulec zmianie bez
uprzedniego powiadomienia

Parametry emisji dzwigku i wibracji:

Poziom ci$nienia 80,9 dB(A)
akustycznego Lex:

Poziom mocy akustycznej 91,9 dB(A)
Lwa:

Niepewno$¢ pomiaru K: 3dB
Warto§¢ wibracji podczas:

cigcia drewna: 13,2 m/s?
cigcia metalu: 13,8 m/s?
Niepewno$é pomiaru: 1,5 m/s?

Poziom natgzenia dzwieku dla operatora moze przekroczy¢ 85 dB(A)
dlatego konieczne jest zastosowanie $rodkéw ochrony stuchu.
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OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85dB(A) nalezy zawsze c) pobiegaj p i ia. Przed

stosowacé $rodki ochrony stuchu oraz, jesli to konieczne, ograniczy¢ czas i do Zrodta ilania i/ lub

narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom hatasu powoduje Iub przenoszeniem narzedzia, upewnij sie, ze przelqczmk zasilania
dyskomfort, nawet w przypadku zastosowania $rodkéw ochrony stuchu, zna]du]e sie w pozycji wquczone] Przenoszeme urzgdzenia z palcem
niezwitocznie przestan korzystac z narzedzia i sprawdzic¢ czy rodek ochrony onym na wyk lub p lie elektronarzedzi przy
stuchu jest prawidtowo zamontowany i zapewnia odpowiedni poziom ttumienia wigczonym przefgczniku zasilania stwarza ryzyko wypadku.

dzwigku w odniesieniu do poziomu hatasu wytwarzanego przez narzedzie. d) Przed wiaczeniem elektronarzedzia usun z niego wszelkie klucze
OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia moze regulacyjne. Narzedzie lub klucz pozostawiony w obracajacej sig czesci
spowodowac utrate zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie i zmniejszenie elektronarzedzia moze spowodowac obrazenia ciata.

zdolno$ci uchwytu. Diugotrwate narazenie moze prowadzi¢ do stanu e) Nie wychylaj sie. W kazdej chwili zachowuj odpowiednia pozycje
przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz czas narazenia na wibracje i i rownowage. Umozliwia to lepsza kontrole nad elektronarzedziem
stosuj rekawice antywibracyjne. Nie korzystaj z urzadzenia w trybie recznym w nieoczekiwanych sytuacjach.

w temperaturze nizszej niz normalna komfortowa temperatura otoczenia, f) Nos odpowiednia odziez. Nie zaktadaj do pracy z elekironarzedziem

poniewaz zwigkszy to efekt wywotywany przez wibracje. Skorzystaj z wartosci
liczbowych podanych w specyfikacji dotyczacej wibracji, aby obliczy¢ czas
trwania i czestotliwo$¢ pracy z narzedziem.

luznej odziezy ani bizuterii. Trzymaj wlosy, odziez i rekawice z dala od
ruchomych czesci urzadzenia. LuZne ubranie, bizuteria lub dfugie wiosy
moga zostac weiggnigte przez ruchome czesci urzadzenia.

Poziom hatasu i drgan w specyfikacji okreslone sa zgodnie z norma EN60745 g) Jeslido 3 sq ia do

lub podobnymi normami migdzynarodowymi. Wartosci te reprezentuja mechanizméw y ia i zbi ia pylu, sp z czy s one
korzystanie z urzadzenia w normalnych warunkach roboczych. Niedbata rzy i i Korzystanie z urzadzenia
konserwacja, nieprawidtowy montaz lub nieprawidtowe uzytkowanie urzadzenia odsysajacego pyt moze zmniejszyé zagrozenie pytami.

moga spowodowac wzrost poziomu hatasu oraz wibracji. www.osha.europa.eu

dostarcza informacji na temat poziomdw hatasu i wibracji w srodowisku pracy, 4) Uzy rie i piele | edzi.

ktdre moga by¢ przydatne dla uzytkownikéw prywatnych, kidrzy korzystajg z

urzadzenia przez diugi czas.
bezpieczniej w podanym zakres:e Sprawnosci.

||'|Strll kC]e dOtyczqce beZpleczenStwa b) Nie nalezy uzywac urzqdzema, jesli me mozna go wiaczy¢ lub wytaczyé

OSTRZEZNIE F vtaj zenia i instrukcje bezpi zap ur. nia, ktore nie moga byc
Nieprzestrzeganie ostrzezen i instrukcji moze prowadzié do porazenia pradem, kontrolowane za pomocg przefgcznika sa niebezpieczne i muszg zostac

aj

Nie nalezy przeclqzac urzqdzenla Uzywaj narzedzi odpowiednich do
danego narzedzie wykona zadanie lepiej i

pozaru i / lub powaznych obrazen. oddane do naprawy
OSTRZEZENIE: | ie nie jest | do uz ia przez c) Przed ymiany akcesoriéw lub
osoby (w tym d: i) 0 og spr i fi: j lub umy elektr odigcz wtyczke od Zrédta
lub o braku doswiadczenia i wiedzy, chyba, ze bedq one nadzorowane Iub |/ lub akumulator od urzadzenia. Te prewencyjne Srodki bezpieczeristwa
zostana na temat ia przez osobe zmn/e/sza/q ryzyko przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.
P Y

zaich i Nalezy pilnowac, aby dzieci nie d) Ni elektr j w miejscu ni dla

probowa'fy korzystac z urzadzenia, jako zabawki. dzieci i nie dopuszczaj do nlch 0s06b nie znajqcych elektronarzedzi lub

ich instrukcji obstugi. Elektronarzedzia stanowig niebezpieczeristwo

Zachowaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje na przysziosc. Pl . o
w rekach niedoswiadczonych uzytkownikéw.

Termin ,elektronarzedzie* odnosi sig do urzadzenia zasilanego

sieciowo (przewodowego) lub urzadzenia zasilanego za pomoca baterii e) Przeprowadzaj konserwacie elektronarzedzi. Sprawdz urzadzenie
(bezprzewodowego). pod katem niepr: lub
ruchomych, peknieé¢ czesci lub |nnych usterek, ktore moga mie¢

1) Bezpieczenstwo obszaru pracy gatywny wpiyw na j nie w usterkl
@) Zadbaj o prawi 1 higieng i prawi Swi ie obszaru pracy. Es:sze{wac[a elektronarzedzi /es:z:r(;yczynq wielu wypadkaw

Zanieczyszczenie lub brak wystarczajacego oswietlenia obszaru pracy moga R )

doprowadzic do wypadkow. )t 1 ¢ tnace w czystosci i dobrze naostrz Zadbane
b) Nie nalezy uiywaé elektr edziw N ngrz_edz:a lnqge z ostrymi krawedziami tngcymi rzadziej sig zacinaja i tatwiej

fni ych cieczy, gazow lub pyOow nimi sterowac. _ o
Urzadzenia elektryczne wytwarzaja lskry, ktére moga podpalic pyt lub opary. g) Uzywaj akcesoria, itp. zgodnie z tymi

instrukcjami, blorac pod uwage warunki pracy i realizowane zadania.
Uzywanie narzedzi do wykonywania prac niezgodnych z ich przeznaczeniem
moze doprowadzic do niebezpiecznych sytuacji.

[9

Nie dopuszczaj dzieci ani innych oséb do obszaru pracy
elektronarzedzi. Nieuwaga moze spowodowac utrate kontroli.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

5) Serwis
a) ia musi p ¢ do gniazda N . . e
a) L byé ser przez Wy p
Nle wolno modyflkowac wtyczkl w zalden sposéb. W przypadku p v przy uzyclu yia ie orygi v czeéci zamiennych.
D nie nalezy istwo e/ek[ronz: edzia.

to

Oryginalne wtyczkl i pasu]gce gniazda zmme/sza/q ryzyko porazenia pradem.

b) Unikaj doty powi i, takich jak rury, grzejniki, H w4 H
piece i lodéwki. Uziemienie ciata powoduje zwigkszenie ryzyka porazenia Bezpleczenstwo korzystan Ia Z
pradem.

c) Nie i na dzi i lub wilgoci. Wyrzynarki

Przedostame ste wody do urzqdzenla zwigksza ryzyko porazenia pradem. OSTRZEZENIA. Przed podtaczeniem narzedzia do zrédta zasilania (gniazda
d) Nie nalezy nadwyrezaé kabla Nigdy nie uzywaj go do przenoszenla, zasilania wytacznika sieciowego, sieci itp.) nalezy upewnic sig, ze napigcie
ia lub edzia. Trzymaj p! zasilania jest takie samo, jak podano na tabliczce znamionowej urzadzenia.
z dala od zrédet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci Zrédio zasila’nia o n_apieciu V'{iQKSZYf_n niz napiecie okreslone d'? narzedzié} moze
urzadzenia. Uszkodzone lub poplatane kable zwigkszaja ryzyko porazenia spowodowac¢ powazne obrazenia uzytkownika oraz uszkodzenie narzedzia. W
pradem. przypadku watpliwosci nie podtaczaé urzadzenia do danego Zrédfa zasilania.
6 W iaz ia na wolnym powi uzywaj Korzystanie ze zrédta zasilania o napigciu mniejszym niz napiecie okreélone na
s do uz iana Korzystanie tabliczce znamionowej jest szkodliwe dla silnika.
g y A
z przedluzacza przysrasowanego do uzywania na zewnatrz zmniejsza ryzyko + Trzymaj urzadzenie wylacznie za izolowane U‘fhWVtYa podczas c-eclaq
porazenia pradem. gdyz moze doj$¢ do przy P go pr ukrytego
) w ia z elektror ia w miejscu o duzym badz nawet p! j ia. Zetknigcie przewodu pod

napigciem moze przenies¢ prad na metalowe elementy i doprowadzi¢ do
porazenia pradem operatora.

Nie wolno si¢ wychylaé. Ostona nie chroni uzytkownika przed ostrzem pod
obrabianym przedmiotem.

Nigdy nie nalezy trzymac obrabianego materiatu w rekach podczas cigcia,

natezeniu wilgoci nalezy uzywa¢ gniazda zasilania wyposazonego
w wylacznik réznicowopradowy (RCD). Korzystanie z wytacznika
réznicowoprgdowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas korzystania z elektronarzedzi badz czujny, uwazaj, co robisz badz migdzy nogami. Nalezy przymocowac materiat do stabilnej powierzchni.
i zachowaj zdrowy rozsqdek Nie uzywaj ich, gdy jeste$ zmeczony albo Bardzo istotne jest odpowiednie zabezpieczenie przedmiotu, w celu
pod wpty narkoty A lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas zminimalizowania uszkodzen, badz utraty kontroli.
obstugi urzagdzenia moze spowodowac powazne obrazenia ciafa. W celu uzy ia informaciji dotyczacych odziezy ochronnej oraz

b) Korzystaj ze srodkéw ochrony osobistej. Zawsze stosuj srodki Zenia ochre a takze ogdlnych informaciji dotyczacy
ochrony oczu. Wyposazenie ochronne, takie jak maska przeci grozen zwigzanych z iem z elektr edzi, nalezy ¢
obuwie robocze antyposlizgowe na sznrsrkle/ podeszwie, kask ochronny lub sie z czg$ciami i f ogdlne i i f elektryczne
nauszniki ochronne uzywane w odp ich warunkach, iejsza ryzyko niniejszego podrecznika.
obrazeri.
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+ Nie nalezy zezwala¢ osobom ponizej 18 roku zycia na korzystanie z tej

wyrzynarki.

Nalezy zadbac o odpowiednie o$wietlenie.

Nie nalezy pozostawia¢ w obszarze roboczym szmat, odziezy, przewoddéw,

sznuréw itp.

Nalezy wyeliminowac ryzyko potknigcia z obszaru roboczego.

Przed rozpoczeciem obrébki upewnic sie, ze z przedmiotu obrabianego

zostaly usunigte wszystkie osadzone w nim elementy.

Zabezpieczy¢ przedmiot obrébki podpora lub zaciskiem w celu uniknigcia

wibracji i zapewnienia dokfadnego ciecia.

Patrz sekcja dotyczaca specyfikacji w niniejszym podreczniku, w celu

dokonania wyboru wiasciwego brzeszczotu. Ni Sciwy brzeszczot

wyrzynarki moze by¢ nieprawidtowo zamocowany, stwarzajac zagrozenie
bezpieczenstwa.

- Nalezy stosowac brzeszczoty w dobrym stanie technicznym.

= W celu uniknigcia mozliwosci porazenia pradem, zawsze trzymac narzedzie
za izolowane uchwyty.

- Jesli wystapi sytuacja, w ktdrej trzeba przerwac prace, nalezy zakoriczy¢
wykonywang czynno$¢ i wytaczy¢ narzedzie przed zwréceniem uwagi w
innym kierunku.

+ Trzymac dionie z dala od spodu przedmiotu obrébki.

+ Nalezy upewnic sig, ze brzeszczot jest odpowiedni do przecinania danego

materiatu. Nalezy zadbac o to, aby wszelkie podpory i przewody zasilajace nie

przecinaty linii cigcia.

Jesli urzadzenie posiada ostony, nalezy zadbac o to, aby byly one

zainstalowane.

Nie dociska¢ narzedzia zbyt mocno. Nalezy pozwoli¢, aby brzeszczot

wykonywat cigcie we wiasnym tempie. Umozliwi to osiagniecie lepszej

wydajnosci i jak najdiuzszego okresu eksploatacji narzedzia.

Przed rozpoczeciem cigcia sprawdzi¢, czy pod przedmiotem obrébki dostgpna

jest wystarczajaca ilo$¢ przestrzeni.

Pamigtac, aby stopa narzedzia byta zawsze docis$nigta do przedmiotu obrébki.

Nie nalezy przecina¢ materiatu o grubosci wigkszej niz okreslono to w

rozdziale dotyczacym specyfikacji zamieszczonym w niniejszym podreczniku.

« Nie przeciazag, nie zginac i nie skreca¢ brzeszczotu podczas cigcia.

+ Jezeli cigcie nie sigga krawedzi przedmiotu obrdbki, nie wyciagac brzeszczotu
narzedzia z przedmiotu obrdbki, az do catkowitego zatrzymania.

- Nie usuwac pytu, wiérow lub odpadow znajdujacych sie w poblizu brzeszczotu
narzedzia za pomoca dfoni.

« Nie sigga¢ ponad brzeszczot w celu usuwania odpadéw lub odcigtych
fragmentéw materiatu.

« Brzeszczot ulega nagrzaniu podczas pracy narzedzia. Pozostawi¢ do

catkowitego ostygniecia przed rozpoczeciem obstugi.

W przypadku zaklinowania brzeszczotu, odtaczy¢ urzadzenie od Zrédta

zasilania przed uwolnieniem ostrza.

Nalezy okresowo sprawdzac wszystkie nakretki, $ruby oraz inne mocowania

pod katem obluzowania, i dokrecic je, jesli jest to konieczne.

Bezpieczenstwo korzystania z
narzedzi tnacych

OSTRZEZENIE. Przed podtaczeniem narzedzia do zrédfa zasilania (gniazda
zasilania wytacznika sieciowego, sieci itp.) nalezy upewnic sig, ze napiecie
zasilania jest takie samo, jak podano na tabliczce znamionowej urzadzenia.
Zrédio zasilania o napigciu wigkszym niz napiecie okreslone dla narzedzia moze
spowodowac powazne obrazenia uzytkownika oraz uszkodzenie narzedzia.

W przypadku watpliwosci nie podtaczaj urzadzenia do danego Zrddta zasilania.
Korzystanie ze zrédta zasilania o napigciu mniejszym niz napigcie okreslone na
tabliczce znamionowej jest szkodliwe dla silnika.

Uzytkowanie odpowiedniego narzedzia tnacego

 Nalezy sig upewnic, Zze narzedzie tnace jest odpowiednie do danej pracy. Nie
wolno zakfadad, ze narzedzie jest odpowiednie bez sprawdzenia dokumentaciji
produktu przed zastosowaniem

Ochrona oczu

- Zawsze nalezy nosi¢ odpowiednie $rodki ochrony oczu podczas korzystania z
narzedzi tnacych

+ Okulary do czytania nie zapewniajg zadnej ochrony podczas korzystania
z narzedzia; zwykte soczewki nie sg odporne na uderzenia i moga ulec
zniszczeniu

Ochrona stuchu

- Zawsze nalezy nosi¢ odpowiednie $rodki ochrony stuchu podczas korzystania
z narzedzi, ktérych poziom natezenia dZzwigku moze przekroczy¢ 85dB

Ochrona drég oddechowych

- Nalezy sie upewni¢ o wiasnym oraz oséb przebywajacych wokét o posiadaniu
odpowiednich $rodkéw ochrony drég oddechowych

Ochrona dtoni
Nie wolno zbliza¢ dtoni do tarczy, badz nozy tnacych. Korzystaj z
dotaczonego popychacza, dla krétkich przedmiotéw obrdbki z odpowiednimi
elektronarzedziami.

Swiadomos¢ innych osob przebywajacych wokot

+ Obowiazkiem operatora jest upewnic si¢ o nie narazeniu osob znajdujacych
sie w poblizu obszaru roboczego na hatas lub kurz i wyposazeniu ich w
odpowiedni sprzet ochronny

Ukryte przedmioty

Nalezy sprawdzi¢ przedmiot roboczy i usunaé wszystkie gwozdzie i inne
obiekty osadzone w przedmiocie przed rozpoczeciem cigcia

Nie wolno cia¢ przedmiotu, ktéry posiada osadzone obiekty, wyjatkiem sa
narzedzia, ktdre nadaja sie do takiej pracy

Sciany moga, ukrywaé okablowanie, rury odplywowe, panele nadwozia
przewody paliwowe, za$ wysoka trawa kamienie i szkto. Nalezy, wigc zawsze
przed rozpoczeciem pracy doktadnie sprawdzi¢ obszar roboczy.

Montaz akcesorii tnacych

Nalezy sie upewnic, ze narzedzie tnace zostato prawidiowo zmontowane, a
klucze i inne regulatory zostaty usunigte przed rozpoczeciem pracy

Nalezy uzywac tylko zalecanych akcesoriéw dla danego urzadzenia

Nie wolno podejmowac préb modyfikacji narzedzi skrawajacych

Upewnij sig, Ze noze sa wystarczajaco ostre, w dobrym stanie i odpowiednio
zamontowane

Nie probuj ostrzy¢ nozy, jesli nie sa do tego nie nadaja, ostrzenie dotyczy
nozy specjalnie hartowanych badz wykonanych z hartowanego stopu np.
zawierajacych wolfram

Noze, ktére nadaja sie do ostrzenia, powinny by¢ ostrzone zgodnie z
instrukcjami producenta. Moze to dotyczy¢ ograniczonej liczby naostrzenia

Ostrzone noze, powinny byc czeéciej sprawdzane przed uzyciem i
natychmiastowo wymienione, w przypadku watpliwosci, co do ich stanu i
uzytecznosci

W przypadku osadzenia sig noza w materiale podczas uzycia, do ktérego nie
zostat przeznaczony, nalezy go natychmiast wymienic

Kierunek wprowadzania materiatu

«+ Nalezy wprowadza¢ materiat w strone ostrza/tarczy w kierunku przeciwnym do
ruchu ostrza

Uwaga na emisje ciepta

+ Narzedzia tnace i obrabiane przedmioty nagrzewaja si¢ podczas uzytkowania.
Nie wolno dokonywac proby wymiany narzedzia do jego catkowitego
ostygniecia

Kontrola odpadéw

Nie wolno dopusci¢ do spietrzania sig kurzu i materiatu odpadowego. Trociny
sa zagrozeniem pozarowym, za$ niektére metalowe opitki s wybuchowe
Nalezy zachowac szczegding ostroznosé podczas cigcia drewna i metalu.
Wydobywajace si¢ iskry w trakcie cigcia elementéw metalowych sa czesta
przyczyna pozaréw pozostatych trocin i innych odpadéw drewnianych

W miare mozliwosci nalezy uzywac systemu odsysania pytu w celu
zapewnienia bezpiecznego $rodowiska pracy

Przedstawienie produktu

Uchwyt dodatkowy

Uchwyt gtéwny

Przetacznik On/Off

Podstawa

Ostona podstawy

Pokretto wyboru trybu pracy
Prowadnica brzeszczotu
Szczelina prowadnicy réwnolegtej
9. Gwint pokretta blokujacego prowadnicg réwnolegta
10.0stona brzeszczotu
11.Zwolnienie ostony brzeszczotu
12.Miejsce montazu brzeszczotu
13.Wentylatory silnika

14.Pokretto regulaciji predkosci
15.Srubka dostepu do szczotek
16.Blokada kata podstawy

L N
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Akcesoria (nieprzedstawione na zdjgciu):
TJSBW10 Brzeszczot do cigcia drewna — zakrzywione cigcie
TJSBWO6 Brzeszczot do ciecia drewna i plastiku

TJSBM21 Brzeszczot do cigcia metalu

Adapter odsysania pytu

Prowadnica réwnolegta

Pokretta prowadnicy réwnolegtej x 2

- Adapter szyny prowadzacej

* Migkki futerat

Zastosowanie zgodne z
przeznaczeniem

Wyrzynarka wahadtowa przeznaczona do tworzenia precyzyjnych prostych
ciec oraz ksztattowania drewna, plastiku oraz cienkiej blachy (przy uzyciu
odpowiedniego brzeszczotu). Mozliwos¢ podtaczenia adaptera szyny
prowadzacej Triton do wykonywania krétkich cie¢ wewnetrznych/kieszeniowych
o prostych krawedziach.

« Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj sig ze wszystkimi
mechanizmami i funkcjami.

Upewnij sie, ze narzedzie zawiera wszystkie czesci i sg one w dobrym stanie.
Jesli brakuje pewnych czesci lub sa one uszkodzone, nalezy uzupetnic lub
wymienic je przed rozpoczeciem korzystania z narzedzia.

Przygotowanie do eksploataciji

OSTRZEZENIE: Upewnij sig, ze urzadzenie jest odtaczone od zasilania,
przed wymiana akcesoriéw, badz dokonaniem regulacji.

Prowadnica brzeszczotu

Prowadnica brzeszczotu (7) posiada mechanizm sprezynowy. W zaleznosci
od pozycji pokretta trybu pracy (6), prowadnica pozostanie w ruchu
standardowym (nie wahadtowym), badz oscyluje w przéd i tyt, powodujac, ze
brzeszczot zacznie tna¢ w ruchu wahadtowym

Regulacja oscylacji wahadta

Tryb wahadfowy zapewnia bardziej efektywne cigcie materiatu, poprzez
wykonanie lekko zakrzywionych cigé oscylacyjnych. Umozliwia to lepsze cigcie
w grubszym materiale obrdbki, umieszczajac ostrze i silnik pod mniejszym
obciazeniem w trakcie uzycia, pozwalajac na niewielka ilo$¢ wolnej przestrzeni
pomiedzy ostrzem a obrabianym przedmiotem podczas etapu cigcia.

Tryb wyboru pracy (6) posiada 4 stopnie:

Tryb ‘0’ umozliwia normalne cigcie bez oscylujacego brzeszczotu

Tryb 1, 2 oraz 3 uruchamia brzeszczot. Powoduje hustanie sie brzeszczotu w
przdd i w tyt, dzieki czemu zwigksza efektywnos¢ cigcia

Tryb 1, uruchamia najstabsze oscylacje; za$ 3 najsilniejsze

Zaleca sig przetestowanie wyrzynarki na kawatku niepotrzebnego materiatu, w
celu dostosowania odpowiedniego trybu oscylacji

WAZNE: Nie wolno dokonywaé regulacji, kiedy wyrzynarka jest w trakcie pracy.

Regulacja podstawy do cigcia po skosie

Podstawa (4) posiada 3 zabkowane pozycje katowe (15°, 30° oraz 45°) po obu

stronach lewej i prawej (Zdjecie E):

1. Obroé wyrzynarke do géry nogami i zwolnij blokade kata podstawy (16) przez
pociagniecie dzwigni (Zdjecie D)

2. Dostosuj podstawe na wymagana wysokosé (Zdjecie F)

3. Przykre¢ blokade kata podstawy

Uwaga: W celu wykonania doktadnej pracy, zaleca sie przetestowanie trybu na

kawatku zbednego materiatu, sprawdz ciecie i dokonaj regulacji do momentu

osiagniecia poprawnych ustawieri.

Uwaga: W przypadku ustawienia podstawy poza zabkowang pozycje, istnieje

ryzyko, ze podczas wibracji podstawa przesunie sig w trakcie pracy. Regulacja

Srubg zabezpieczajaca (Zdjgcie |) moze okazac sie konieczna.

Adapter odsysania pytu

W przypadku korzystania z powyzszego elektronarzedzia zaleca sie uzycie
systemu ekstrakcji pytu. Jest to niezwykle istotne zwitaszcza, gdy materiat
obrébki jest pokryty nieznana substancia toksyczna, stara powloka, farba, badz
innym substancja do drewna.

+ Adapter odsysania pytu (Zdjecie N) nalezy przymocowac z tytu podstawy i
podtacz system odsysania pytu, badz domowy odkurzacz, w celu pozbycia sig¢
pytu podczas pracy urzadzenia

OSTRZEZENIE: Gorace opitki metalu generowane podczas cigcia metalu,
moga doprowadzi¢ do zaognienia resztek drewnianych struzyn nagromadzonych

w systemie odsysania pytu. W takim przypadku system odsysania pytu nie jest

polecany do cigcia metalu, chyba, ze wszelkie ryzyko z nim zwigzane zostanie

Zlikwidowane.

Wymiana brzeszczotu

. Obréé narzedzie do géry nogami, aby méc sie dosta¢ do brzeszczotu (Image
D

]

Pociagnij za zwolnienie ostony brzeszczotu (11), wyjmij stare ostrze i wymien

na nowe (Zdjecie C)

Pozwdl, aby zwolnienie ostony brzeszczotu wrécito na swoje miejsce

. Sprawdz, czy ostrze zostato poprawnie zamontowane réwno w prowadnica
brzeszczotu (7)

Uwaga: W przypadku trudnosci wyjecia brzeszczotu, nalezy bardzo delikatnie

uderzy¢ go drewnianym pobijakiem, badz podobnym narzedziem. Uwolni to

ostrze, ktére nastepnie bedzie mogto zostac wyjete.

Mocowanie ostony podstawy

Wyrzynarka jest wyposazona w ostong podstawy (5), ktéra zapobiega przed

uszkodzeniem i doprowadzeniem do zarysowar réznych powierzchni.

Skontaktuj sig, ze swoim liderem Triton w celu otrzymania informacji na temat

dodatkowej ostony dla innych powierzchni.

« Aby zdjac ostone, odepnij klips z tytlu podstawy (4), po czym wyjmij od przodu
(Zdjecie J)

+ Aby zamontowac ostone, zapnij z przodu podstawy, a potem dopasuj z tytu

Mocowanie adaptera szyny prowadzacej

Adapter szyny prowadzacej zapewnia tatwe uzycie prowadnicy réwnolegtej do
cigcia krotkich i prostych cig¢ wgtebnych/kieszeniowych oraz wycieé o prostych
krawedziach

Umiesc klipsy adaptera nad podstawa (4) bez zamontowanej ostony (5)
Dopasuj przéd podstawy do adaptera szyny mocujacej, po czym zamknij klips
Z tytu podstawy.

Adapter szyny prowadzacej pasuje nad szyne prowadzaca jak przedstawiono
(Zdjecie P), aby zapewni¢ doktadne wykonywanie cigc prostych

Mocowanie prowadnicy réwnolegtej

Prowadnica réwnolegta opiera si¢ na krawedzi materiatu obrébki, badz innej

krawedzi réwnolegtej do wykonywania prostych cig¢ na materiale obrdbki.

1. Umiesc 2 pokretta na gwintach (9), ale nie dokrecaj

2. Umies¢ prowadnice réwnolegta w szczelinie (8) po odpowiedniej stronie
cigcia, upewniajac sig, ze krawedz plytki prowadnicy réwnolegtej skierowany
jest do dotu (Zdjecie O)

3. Dostosuj do konkretnej dtugosci, przy uzyciu skali umieszczonej na
prowadnicy, badz innego narzedzia pomiarowego

4. Dokrec pokretta do prowadnicy réwnolegtej, aby byty gotowe do uzycia

Obstuga

OSTRZEZENIE: Nalezy ZAWSZE nosié okulary ochronne, maske
przeciwpytowa oraz rekawice poOdczas pracy powyzszym urzadzeniem.

Regulacja predkosci cigcia <moved>

Predko$¢ wyrzynarki moze by¢ regulowana przed uzyciem, jak réwniez w

jego trakcie, przy pomocy pokretta regulacji predkosci (14) z tytu urzadzenia.
Weczesniejsze ustawienie urzadzenia, pozwoli operatorowi na koncentracji
kontroli narzedzia, bezpiecznie trzymajac za obydwa uchwyty (1) oraz

(2). Predkos$¢ cigcia brzeszczotu moze by¢ zmieniona w zaleznosci od
obrabianego materiatu. Poprawia to wydajno$¢ cigcia i chroni brzeszczot przed
przedwczesnym zuzyciem:

+ Uzyj pokretta regulacji predkosci (14) do jej poprawnego ustawienia

ENE
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Wiaczanie i wytgczanie

1. Podtacz urzadzenie do gtéwnego zasilania

2. Uruchom wyrzynarke przez pchnigcie przetacznika On/Off (3) w przéd i w dét
do zablokowania w pozycji ‘On’

(zdjecie Ai B)

3. Wcisnij w dét na tyt przetacznika On/Off co sprawi, ze przefacznik z
mechanizmem sprezynowym zostanie przesuniety na pozycje zatrzymania
Gernerator linii lasera emituje intensywna czerwona wiazke czerwonego $wiatta
do prowadzenia linii ciecia. Poprawia to wizje ciecia, umoZzliwia szybsza prace,

lepsze ustawienia oraz zwigksza doktadnos¢ i bezpieczeristwo pracy.

Cigcie
OSTRZEZENIE: Upewnij sig, ze zwolnienie ostony brzeszczotu (11), okienko

ostony brzeszczotu (10) sa w dobrym stanie technicznym, poprawnie ustawione,
aby zapobiec zetknigcia sig z zgbami ostrza.
. Ustaw przod podstawy (4) na krawedzi materiatu obrobki (Zdjecie M) i
rozpocznij ciecie
. Pozwdl, aby urzadzenie osiagneto maksymalna predkos¢ przed
wprowadzeniem ostrza w przedmiot
. Powoli i ostroznie naprowadz wyrzynarke uzywajac dwdch rak, opierajac
podstawe o materiat
. Nie przeciazaj urzadzenia: pozwdl maszynie na samodzielna prace. Zastosuj
wystarczajaco sity, aby utrzymaé narzedzie w pracy
Cigcie kieszeniowe oraz okragte
W trakcie rozpoczecia pracy, wywierc¢ otwor wielkosci 12 mm $rednicy, z
boku niepotrzebnego materiatu, ktéry ma by ciety, upewniajac sie, ze jest
wystarczajaco miejsca na brzeszczot (Zdjecie L)
+ Podczas cigcia zakrzywien, zmniejsz predkos¢ (Zdjecie K)
OSTRZEZENIE: Nie przesuwaj wyrzynarki w przdd, dopoki brzeszczot nie
wejdzie w materiat, a stopka nie zostanie oparta o powierzchnig materiatu.

Korzystanie z prowadnicy rownolegtej

Uzyj prowadnicy réwnolegtej do wykonywania prostych linii cie¢, co moze by¢
krawedzig obrabianego materiatu, badz kawatkiem drewna zaci$nietym do
materiatu obrobki

Prowadnica jest uzyteczna zwtaszcza podczas wykonywania powtarzalnych
cigé

Ciecie metalu

+ Podczas ciecia metalu, nalezy korzystac z odpowiedniego oleju chtodzacego

+ Naniec olej na brzeszczot badz przedmiot w regularnych odstepach podczas
pracy, aby zmniejszy¢ zuzycie brzeszczotu

Akcesoria

+ Szeroki zakres akcesoriéw dla wyrzynarki, w tym brzeszczoty do ciecia
réznorodnego materiatu, sa dostepne u dstrybutora firmyTriton. Czesci
wymienne za$ na stronie www.toolsparesonline.com

Konserwacja

OSTRZEZENIE: ZAWSZE nalezy odtaczy¢ urzadzenie od zasilania przed
dokonaniem konserwaciji, badzczyszczeniem.

Kontrola rutynowa

+ Regularnie sprawdzaj, czy wszystkie $ruby mocujace sa odpowiednio
dokrecone. Wibracje moga powodowag ich poluzowanie.

+ Sprawdz przewdd zasilania urzadzenia pod katem uszkodzen i zuzycia
za kazdym razem przed rozpoczeciem uzytkowania urzadzenia.
Naprawy powinny by¢ przeprowadzanie przez autoryzowane centrum
serwisowe Silverline. Zalecenie to dotyczy rowniez przewoddw zasilania
wykorzystywanych przy urzadzeniu.
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Czyszczenie

OSTRZEZENIE: ZAWSZE podczas czyszczenia urzadzenia stosuj $rodki
ochrony osobistej, takie jak okulary i rekawice ochronne.

Nalezy zawsze dbac o czysto$¢ urzadzenia. Brud i kurz powoduja szybsze
zuzycie elementéw wewnetrznych i skracaja okres eksploatacji urzadzenia.

Nalezy czysci¢ korpus urzadzenia migkka szczotka lub sucha scierka.

Do czyszczenia elementéw plastikowych nie nalezy uzywac $rodkéw zracych.
Jesli czyszczenie na sucho nie przynosi wystarczajacych efektéw, zalecane
jest uzycie wilgotnej szmatki i tagodnego detergentu.

Nie wolno dopuszczac¢ do kontaktu urzadzenia z woda.

Upewnij sig, Ze urzadzenie jest catkowicie suche przed ponownym
wiaczeniem.

Jesli to mozliwe, przedmuchaj otwory wentylacyjne czystym powietrzem
sprezonym (w stosownych przypadkach).

Smarowanie

Regularnie smaruj wszystkie elementy ruchome urzadzenia odpowiednim
$rodkiem smarnym w aerozolu.

Szczotki

Szczotki weglowe wewnatrz silnika moga ulec zuzyciu z biegiem czasu

Nadmierne zuzycie szczotek moze powodowac utrate mocy, sporadyczne awarie

lub widoczne iskrzenie

. Aby wymieni¢ szczotki nalezy wykreci¢ $rube dostepu (15) i delikatnie

pociagnag z ostony z tytu urzadzenia

Wyjmij matg $rubke (Zdjecie G), po czym podnie$ rame, ktdra utrzymuje

szczotki weglowe na 12 mm (1/2"), po czym ostroznie wyjmij elektryczne

zlacze (wskazane na zdjeciu H)

. Pchnij zlacze z miedzianym drutem przez rame do wyciagniecia zuzytych

szczotek

Umies¢ ztacze i drut na nowej szczotce umieszczajac przez rame w w jej

wnetrzu

Podtacz elektryczne ztacze (Zdjecie H)

Ostroznie umie$¢ rame z powrotem w zagtebieniu i przymocuj przy uzyciu

$rubki

Optycznie sprawdz, czy rama zostata poprawnie zainstalowana

Powtorz kroki 2-7 dla drugiej szczotki

Zainstaluj ponownie ostone podstawy (5) oraz $rubke dostepu do szczotek

upewniajac sig, ze gtéwny kabel nie zostat zatrzasniety, za$ pokretio regulacji

predkosci (14) jest wyréwnane

10.Wyjmij brzeszczot z urzadzenia i podtacz je do zasilania

11.Uruchom urzadzenie na wolnych obrotach, po czym zwigksz predkosc¢, aby
upewnic sie, ze wyrzynarka dziata prawidtowo

- Alternatywnie, zaleca si¢ oddanie elektronarzedzia do serwisu Triton

WAZNE: Zawsze wymieniaj szczotki weglowe w parach.

Przechowywanie

- Nalezy przechowywac narzedzie w bezpiecznym, suchym miejscu
niedostepnym dla dzieci.

Nalezy zawsze przestrzegac przepisow krajowych dotyczacych utylizacji
elektronarzedzi, ktére nie sg juz funkcjonalne i nie nadajg si¢ do naprawy.

Nie wyrzucaj elektronarzedzi lub innych odpaddw elektrycznych i
elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami komunalnymi.

Skontaktuj si¢ z wiadzami lokalnymi zajmujacymi sie utylizacjg odpaddw, aby
uzyskac informacje na temat prawidtowego sposobu utylizacji elektronarzedzi
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Gwarancja

W celu rejestracji gwarancji odwiedz nasza strone internetowa www.
tritontools.com* i podaj odpowiednia dane.

Dane zostang dodane do naszej listy wysytkowej (chyba, ze

wskazano inaczej) w celu przesytania informacji dotyczacych przysztych

produktéw. Dostarczone danie nie zostang udostepnione osobom trzecim.

Protokoét zakupu

Data zakupu: ___/ /

Model: XXXX  Nalezy zachowa¢ paragon jako dowdd zakupu

Deklaracja Zgodnosci WE

Nizej podpisany: Mr Darrell Morris

upowazniony przez: Triton Tools

Os$wiadcza, ze

Powyzsza deklaracja zostata wydana na wytaczna odpowiedzialno$¢
producenta.

Opisany powyzej przedmiot deklaracji jest zgodny z wtasciwymi przepisami
Unijnego prawodawstwa harmonizacyjnego

Kod identyfikacyjny: XXXX

Opis: XXXX

Produkt jest zgodny z nastepujacymi dyrektywami oraz normami:
Dyrektywa maszynowa 2006/42/EC

Dyrektywa niskonapieciowa 2014/35/EC

Dyrektywa kompatybilnoci elektromagnetycznej 2014/30/EC
Dyrektywa RoHS 2011/65/EU

EN 60745-1

EN 60745-2-4

EN 55014-1

EN 55014-2

EN 61000-3-2

EN 61000-3-3

EN 62321

Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantuja nabywcy tego produktu
pewnosc, iz w razie usterki badz uszkodzenia z powodu wad materiatowych
lub jakosci wykonania, w ciagu 3 lat od daty zakupu, firma Triton naprawi
badz wedtug wtasnego uznania bezptatnie wymieni uszkodzona czesc.
Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkdd spowodowanych naturalnym
zuzyciem, nieprawidtowym uzytkowaniem, nieprzestrzeganiem zalecen

obstugi, wypadkami lub wykorzystaniem urzadzenia do celéw komercyjnych.

* Zarejestruj swoj produkt w ciagu 30 dni od daty zakupu.
Obowiazujg zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie maja wptywu na prawa
ustawowe Klienta.

Jednostka notyfikowana: TUV Rheinland Co., Ltd.
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znajduje sie w posiadaniu: Triton Tools
Data: XX/XX/XXXX

Podpis:

Darrell Morris /\(
Dyrektor Naczelny

Nazwa i adres producenta:

Powerbox International Limited, zarejestrowany pod numerem 06897059.
Adres rejestracyjny firmy : Powerbox Int. Ltd. Somerset, BA22 8HZ, United

Kingdom.
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MepeBop, UCXOAHBIX UHCTPYKLMNA

BBepeHue

Bnaroaapvm 3a BbI6op UHCTPYMeHTa Triton. B 3TOM pyKOBOACTBE COAEPIXKUTCS
nHopmaums, Heobxoaumasi Ans 6e3onacHoi 1 AheKTUBHO KCMyaTayum

TeXHNYecKne XapaKTepucTMKm

uanenus. [laHHoe n3aenue OTIMYAETCs HEKOTOPLIMA Y
0OCOGEHHOCTSIMM, 1 aXKe ECM Bbl YK€ 3HAKOMbI C aHANOMMYHBIMI U3AENNSIMM,
BA)XKHO BHUMATENLHO NPOYUTATE TO PYKOBOACTBO M MOHSATL COAEPKALNECS
B HEM MHCTPYKLMN. YGEANTECH, YTO KaXKAblii N0JIb30BATESNb MHCTPYMEHTA
03HAKOMMIICS C PyKOBOJCTBOM U MOHSI €ro.

CvmMBO/IbI U 0003HAYEHUSA

Ha nacnopTHyto Tabnuuky MHCTPyMeHTa MOryT GbITb HaHECeHb CUMBOSTbI. OHM
NPenoCTaBNAT BaXKHYO MHGOpMaUMio 06 N3AENMM MM MHCTPYKLMM N0 ero
aKcnyaraunm.

Monb30BaTLCS CPEACTBAMY 3ALLMTLI OPraHoB Crlyxa
Monb30BaTLCS CPEACTBAMY 3ALLMTLI OPraHOB 3pEHNst
Monb30BaTLCS CPEACTBAMM 3ALLUMTLI OPraHOB AbIXaHUs
Monb30BaTLCS CPEACTBAMM 3ALLMTbI FONOBbI

(eie]
@

Monb3oBaTbCA CPEACTBAMM 3ALLMTbI PYK

MpounTaiiTe pykoBOACTBO

OcTopoxHo!

SlpoBuUTbIE Napbl N rasbi!

BEPEYb oT foxxas u enaru!

Mepen perynnpoBKoii, CMEHO OCHACTKM, YUCTKOIA,
— 06Ccny>KnBaHEM U XpaHeHeM npubopa Bceraa oTkvanTe ero
OT CeTU NUTaHus.

BHUMAHWE! [IBu>kyLimecs aetanu: onacHoCTb pasjasivBanus
1 NopesoB.

KoncTpykums knacca |l (asoitHas usonsums Ans AONONHNTENbHO
3aWwnTbl)

OxpaHa okpy>karoLLeii cpeabl

yTMJ'IVISaLlIAﬂ ANEeKTPOTEXHNYECKMX M3,ELEJ'II/1171 C 6bITOBbIM MyCOpOM
3anpeLyeHa. Takve n3aenus CAaroT B MYHKTbI yTUAU3aumm,
nMmetoLLme crieumansHoe 06opyaoBaHue. 3a pekoMeHaauMaMn

no ytunuaauuu OﬁpaLLlaﬁTer B MECTHbI€ OpraHbl Bnactu unu

K aunepy.

< [O B > PR

CoO0TBETCTBYET NPUMEHNMBIM 3aKOHOAATESbHBIM aKTam U
HopmMam 6e30MacHoOCTH.

B HanpsixxeHue (B) Q [AvamveTp
~, AC MepemerHbIi Tok My epu
A, mA Awmnep, munnuamnep MocTOAHHBIA TOK

A, MA YacToTa BpalleHns BT, KBT BarT, kunosatt
6e3 Harpysku
/MvH MM | Yucno onepaumii B
B/MUH HomuHansHas MuH! MUHYTY
4acToTa BpalleHns
06/MUH Yucno o6opoTos B
X/MUH Yucno MUHYTY
BpaLLaTesbHbIX
1nm BO3BpaTHO- BB(A) YpoBeHb 3ByKa
nocTynaTenbHbIX B fleumbenax
LBVKEHNA B MUHYTY (B3BELLEHHBIN MO A)
spm Yucno xonos B Mm/c? MeTpsl B cekyHay B
MUHYTY KBaapate (3HaueHne
BMGpaLum)
° paaychbl

TEXHUYECKMNE XapaKTepUCTUKM

Hanpsixenue: 230 B nepemeHHoro Toka, 50 Iy

MowHocTb 750 BT

CkopocTk 6e3 Harpysku: | 800-3000 MuH-1

Xoa: 26 MM

Kpennenue nonotxa: LLITbikoBO# T-06pasHblii XBOCTOBUK

MocTaBnsiemble
nonoTHa:

MonoTHo Ans pesku no Aepesy:
HMSKOI‘IpDC‘pMJ‘IbeIE CNO>XHble pa3pesbl B
AepeBsAHHbIX 3aroToBKax (MS HaTypaJ‘IbHOﬁ
ApeBeCUHbl U KOMMNO3UTHbBIX MaTepMaJ‘IOB)

MonoTHo Ans pesku no AepeBy: GbiCTPbIE
npsiMble pa3pesbl B 3aroToBKax U3
NIPEBECUHBI (HaTypasbHOW APeBECUHbI 1
KOMMO3UTHbIX MaTepnanos) U NnacT1ka

MonoTHo Ans pesku no MeTanny: Ans
YEpHbIX W LIBETHbIX METaNsoB

MasTHuK: 3 cTynexu

[lnanasoH yrnos pesku: 0°, 15°, 30° 1 45° (cnesa u cnpasa)

ny6uHa pesku B 3aBUCMMOCTH OT MaTepuana:

DpesecuHa: 110 Mm
AnOMUHMiA: 25 Mm
Crane: 10 MM

Fa6apuTHble pasmeps 340 x 85 x 215 MM

(Ax LW xB):

Macca: 3,5 kr

Bsuay Toro, 4To np ByeTCS,
TeXHU4ECKHe XapaKTepUCTUKN uafenuii Triton MoryT UBMeHATLCs Ges
yBeAOMNeHMs.
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o WwyMmy n

YpoBeHb 3ByKa 80,9 aB(A)
N3Ny4YeHus Lpa:

KoppekTupoBaHHbIi 91,9 nB(A)
YPOBeHb 3BYKOBO#
MOLHOCTH Luya:

2) OnekTpo6e3onacHocTh

a) BuNKM 9NEKTPOMHCTPYMEHTA 0SKHbI coomercraosam poseTkaM.
Kareropuuecku TCA BHOCHUTb B
Bunok. He MOAKNIOYaTL 3a36MEeHHbIA
NEKTPOMHCTPYMEHT K CeTH Yepes NepexoAHNKK. [TprmeHeHne
CTaHAapTHbIX BUMIOK 1 COOTBETCTBYIOLLMX MM PO3ETOK CHIXAET PUCK
OPaxeHNsA 3IEKTPUYECKIM TOKOM.
6) He kacaiitecb
PanuaTopoB, aNeKTPUYECKUX NNUT 1 xononunbuuxoa Ecrm Bawe Teno
HO, TO PUCK IOf. Q7IEKTPUYECKIUM TOKOM YBE/IMYMBAETCH.
BeperuTe aNeKTPOUHCTPYMEHT OT AOXAs W Bnaru. [lonagarme
BO/Ibl BHYTPb 37IEKTPOMHCTPYMEHTA YBENMIMNBAET PUCK MOPAXKEHNA

r) He ycKaiiTe NoBpeXAeHNs anex 0 WHypa. TCA

NMcToBOMY MeTanny:

MorpewHocTb: 1,5 m/c?

Vp 3ByKa, ACTBYIOLEro Ha onepaTopa, MoXeT npeBbIlWwaTh
85 nB(A). Ucnonb3osaHue CPeACTB 3aLUMTLI OPraHos cnyxa
06s3aTensHo.

BHUMAHME! Ecnv yposeHb 38yka npesbiiaeT 85 AB(A), To 06s3aTensHO
Nonb3yiTeCh CPEACTBAMM 3aLLNTLI OPraHoB cryxa. Mpn Heo6XoANMOCTH
orpaHnuMBaiiTe NPOAOIKUTENBHOCTL PaBoThl. ECin LyM Bbi3biBaeT
[IMCKOMCOPT iaXKe MPU UCMONb30BaHNM CPEACTB 3alLMTbI, He3aMeANUTENbHO
BbIKIOYMTE MHCTPYMEHT M yGEIUTECH, YTO 3alMTa HaaeTa NPaBuibHO, a

ee 3ByKON30MMPYIOLLNE XapaKTEPUCTUKN COOTBETCTBYIOT YPOBHIO 3BYKa,
BbIPaGaTLIBAEMOrO UHCTPYMEHTOM.

BHUMAHMUE! BoapeiicTue BUGpaUmMmn MHCTPYMEHTa Ha Yenoseka

MO>ET BbI3bIBaTb MOTEPIO YyBCTBUTENLHOCTU, OHEMEHWE, NOoKasbIBaH1e

1 CHIKEHE CMOCOGHOCTY yep>KM1BaTh NpeameTbl. MpoaomxuTensHoe
BO3/1E/iCTBIE UPEBATO Pa3BUTMEM XPOHMYECKUX 3a6onesaHnii. Mpu
HEO6X0IMMOCTY OrpaHNINBaNTe NPOAOSKUTENLHOCTL PAGOThI U MOMb3YHTECH
aHTUBMOGPALMOHHBLIMM NepyaTkamu. He paboTaiiTe B py4HOM pexxnume,

eCnv TemnepaTypa HUXe KOMGOPTHOrO YPOBHS: B Tak1X YCIOBUSIX

BUGpPaUMs OKa3biBaeT 6osiee BbIPaXKEHHOE BO3/AEHCTBUE Ha OPraHn3Mm.
MpOAOMKNTENBHOCTD U NEPUOANYHOCTL PAGOTbI C MHCTPYMEHTOM MOXKHO
paccunTath no , KOTOpbIE Mp! B pasgene «TexHuieckmne
XapaKTepUCTUKM».

VYKa3aHHble B XapaKTepUCTUKaX YPOBHY 3ByKa v BUGPaLMii NonyyeHb!

B COOTBETCTBIN C ENB0745 1nn aHanormuHbIM1 MexayHapoaHbIMN
cTaHAapTamu. 3HaueHus CNpaBeAnBbl ANsl MHCTPYMEHTa B HOPMarbHOM
paboyeM COCTOSHNM, BKCMIyaTPyEMOro B HOPMaJlbHbIX YCroBusix. HapylieHre
pernameHTa 06Cy>K1BaHMS, MOpsiika CE0PKN NN BKCMyaTaLmMin MHCTPYMEHTa
MOXXET ABUTLCS MPUHMHON NOBbILLEHNA YPOBHS 3ByKa v BUGpaumii. Ha

caiiTe www.osha.europa.eu npeficTasrneHa MHOpMaLys Mo ypoBHAM 3ByKa

1 BUGpauUuii Ha pabo4emM MecTe, KoTopast MOXXET oKa3aTbCs NoNe3Hoin ans
nonb3oBaTenei, paGoTaloLLMX C UHCTPYMEHTOM B GbITOBbIX YCIIOBUSIX B
TeueHMe NPOJOIKUTENBHOMO BPEMEHM.

00wme npaBuna TeXHUKK
0e3onacHoCcTH

BHUMAHUE! O TeCb CO BCEMM Nnp p [}

P TpeHeby npeaynpex, N UHCTY
4peBaTo ropaxxeHuem dNEKTPUHECKUM TOKOM, MOXapOM UMM CePbe3HbIMU
TpaBmami.
BHUMAHMUE! 3kcnnyaTauus npu6opa AeTbMM, NMMLIAMM C OTPaHUYEHHBIMU

WIK yMCT! SIMU U TULIaMK, He

MMSIOH.[MMVI [OCTaTOYHOrO OMbITA UIK 3HAHWiA, paspeLaeTcsl TONLKO Npu
YCIOBMM, YTO OHU GYAYT HAXOAUTLCS MOJ NPUCMOTPOM OTBETCTBEHHOrO
3a Ux 6e30MacCHOCTb UMM NONY4aT OT Hero HeOGXOAUMBIE UHCTPYKLUM MO
pa6oTe ¢ npubopoM. He ocTtasnsiiTe aeTeli 6e3 MPUCMOTPa 1 He Mo3BOANTE
UM Urpate ¢ IPUGOPOM.
CoxpaHuTe BCe MPEAYNPEeXAEHNs N MHCTPYKLMN Ha GyayLee.
B pasgene, NOCBALLEHHOM TeXHUKe 6830MacHOCTH, TEPMUH
«3IEKTPONHCTPYMEHT » OTHOCHTCSA KaK K MPOBOAHbIM (DaboTaloLuM OT CETH),
TaK 1 K 6eCripOBOAHbLIM (DaGOTaIOLMM OT aKKyMyNATOPA) MHCTPYMEHTaM.

1) BesonacHocTb Ha pa6o4em MecTe

a) CneauTe 3a YNCTOTOI U OCBELYEHHOCTLIO paGoyero Mecta. Becnopsinok

nnv HeAOCTaTOK OCBELLEHMS NOBbIWAKT BEPOATHOCTb HECHACTHOro

cny4as.

He pa6oTaiiTe ¢ 9N1eKTPOMHCTPYMEHTOM BO B3pbIBOOMACHO#H

aTtmocdepe (Hanpumep, B NPUCYTCTBUM BOCNIAMEHSIIOLLUXCS

JKWAKOCTE, ra3oB UK Nbinu). 3/1EKTPOMHCTPYMEHT BbipabaTsiBaeT

MCKPbl, KOTOPbIE MOTYT BOCN1aMEeHNUTb [bif1b NN Napbl.

Bo BpeMs pBGDTH C 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM He noasonsinTe AeTAM U
nvuam TbCsl K BaM. OHu 6}/11}/7 oTB/ieKaTb Balle

BHUMaHue, N Bbl MOXXeTe NoTepATb ynpas/ieHne.

6]

MepeHOCHUTD, TAHYTL UK OTKNIOYATL SNEKTPOMHCTPYMEHT OT ceTh
3a WHYP. beperuTe LHYp OT Harpesa, KOHTaKTa ¢ MacsioM, 0CTPbIMM
KPOMKaMu v ABMXYLIMMUCA AeTanami. [ToBpexXAeHHbIA nim

MorpewHocTs K: 3nb

Tunosoe ®

Mpu peske no aepesy: 13,2 m/c? SNGKTPUASCKIIN TOKOM.
Mpy peske no 13,8 m/c?

3anyTaHHbI LUHYP YBeINYNBAET PUCK NOPaXXEHNS 3/1EKTPUHECKIM TOKOM.

A

Mpw pa6oTe ¢ anex Py TOM BHE yATech
YANMHUTENEM, NPUrOAHBIM ANs SKCMTyaTauuu B Takux YCNIOBHSX.
TNprmerHeHne yanMHNTenNs, NPMroaHoro Ans KCriyaraumm BHe
NOMELLYeHNA, CHUXKAET PUCK MOPa>KeHNA 3NEKTPUYECKUM TOKOM.
Ecnu pa6oTa Bo TO
3NEeKTPOMHCTPYMEHT CliefiyeT NOAKIIOHATE K UCTOYHUKY NUTaHUS,
CHaG>XeHHOMY YCTPOHACTBOM 3aLUMTHOrO OTKNIoHeHUs (Y30).
lNpumererne Y30 cHUXaeT PUCK MOPaXKEHNA NEKTPUHECKIM TOKOM.

e,

3) JlnuHan 6e3onacHoCTL

a) ByabTe BHUMaTENbHbI, CNieAUTe 3a TeM, UTO AenaeTe U
Techb npu pa6oTe ¢
BNEKTPOMHCTPYMEHTOM. 3anpellaeTcs NoNb3oBaThes
NEKTPOMHCTPYMEHTOM, €CIU Bbl YCTaNN UM HAXOAUTECH NOA
neficTBUEM anKkoronsi, HapKOTUKOB UM NeKapCTBEHHbLIX NpenaparTos.
Jlaxie KpaTKOBPEMEHHOE 0C/IabMeHuNe BHUMAHINA BO BPEMS PaboTs!
YpeBaTo TAXe0i TpaBMOoii.
Monb3yiiTeck cpeacTBaMM MHAMBUAYANbHOW 3awmThl. Bcerna
nonb3yiTech CPeACTBAMM 3aLUMTLI OPraHOB 3peHUs. [paMOTHoe
npUMeHeHne CPEACTB 3alunThi (HAMPUMEP, PECTINPATOPa, HECKOb3ALLEN
3aLMUTHON 0BYBM, KACKM W/ CPEACTB 3alLMThl OPraHoB Criyxa) CHUxXaeT
PUCK TpaBM.
B) He yckaiTe 0 BKJ . Mepen Tem
KaK NoAKNIoYaTh MHCTPYMEHT K PO36TKe WMNM akKyMynisTopy,
MOAHNMATL UNM NEPEHOCUTL 8ro Y6eANTeCk, 4YTO BLIKMOYaTeNb
MUTaHUs HAXOAUTCS! B MOMNOXKEHUN «BbIKIIOYEHO». EC/n gepxxarsb
nanew Ha BbIKMIoYaTese MUTaHNs Mpu MePeHOCKe MHCTPYMEHTa Ui
3apAXaTh MHCTPYMEHT C BKITIOYEHHbIM BLIKITIOYATENEM MUTaHNA, TO PUCK
HECYacTHOro C/1y4as yBenmIuTCH.
Y6upaiiTe perynMpoBoUHbIe KoUYM NPeXAe YeM BKIoYaTb
9NEeKTPOUHCTPYMEHT. [[aeyHbIi KTk, Mp. 1 K B[ 7
4acTy NIEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXET HaHECTH TPaBMbI.
He TanuTeck 3a Npeaenbli KOMOPTHOM 30HLI AocsraemMocTu. Teepao
CTO/Te Ha Horax U coxpaHsiiTe paBHOBecHe. 370 M103BO/NT YBEPEHHEE
KOHTPONMPOBATE MHCTPYMEHT B HEOXUAAHHBIX CUTYaLMAX.
e) OpesaiiTecs Ha CBo6 opexaa n
YKpalWeHUs He AoNyCKalTCs. [JepKuTe BOIOCh], OAEXAY U NepyaTki
rnogansLue OT ABUXKYLUUXCA YacTen MHCTpymeHTa. CBOGOAHYIO OAeXAY,
YKPALLEHNA NN ANNHHbIE BOIOCH! MOXET HaMOTaTb Ha ABUXKYLMECH

6)

2

A

vactm.
X) O6s3aTentHO NoNb3yiTeck yCTPONCTBAMM BbITSXKKM U c6opa
MbINK, €CAU KOHCTP! y PeHbI Tenu Ansi HUX.

Cobrionalite npasuna ux sxcnnyarauwn Takue ycTpOICTBa CHIXKAIOT
PUCKH, CBA3AHHBIE C MbIbIO

4) SkcnnyaTauus 3NeKTPOUHCTPYMEHTA U YXOA 3a HUM

a) He ponyckaiiTe neperpysku aNeKTPOMHCTPyMeHTa. MpaBunbHO
noa6upaiTe MHCTPYMEHT NMOJA CBOM 3aAayu. [ pamMoTHO MoA06paHHbIA
MHCTPYMeHT byaeT paboTaTs ka4ecTseHHee 1 6esonacHee 6e3
PEBBILLEHNA HOMUHATLHOM Harpy3KM.

6) He paGoTaiiTe C 9N1eKTPOMHCTPYMEHTOM, ECNK BbIKNlouaTeNb NUTaHns
He TCSl UMK He . /Tio60i1 91eKTPOUHCTPYMEHT C
HepaboTaloLLUM BLIK/IOYATENIEM ONACeH 1 MOANEXMUT PEMOHTY .

B) O iiTe anek Py T OT PO3eTKM WK akKyMynsitopa,

NpeX /e YeM BLINONHATL HACTPOHKY, MEHSTb OCHACTKY Uik
YKnafiblBaTh €ro Ha xpaHeHue. [JarHas Mepa npeaoCcTOPOXHOCTH
UCKIIOYAET C1yqasiHbIi MyCK MHCTPYMEHTA.

r) XpaHuTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT B MeCTax, HeAOCTYNHbIX ANs
AeTei, 1 He no3sonsiiTe paboTaTb C HUM NIULIAM, HE 3HAKOMBIM C
9MEeKTPOMHCTPYMEHTOM MM HE U3YUUBLUMM AaHHbIE MHCTPYKLMA.
OrIeKTPOMHCTPYMEHT ONaceH B HeyMesbiX pyKax.
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n) O fiTe anek Py 1. CneauTe 3a TeM, YTo6bl He

6b1510 6MeHus unu yacTei,

7 unu ApYyrux A,
NOBAUATL HAa paboTy 3NEeKTPOMHCTPYMeHTa. Ecnu MHCTPYMeHT
noBpeXaeH, To Taumio TCA Tb TONLKO

nocne peMoHTa. an'JMHDﬁ MHOIrnx Hec4acTHbIX C/ly4aeB CTaHOBUTCA
HeynoBneTBopuUTeIbHoe OﬁCﬂy)KMBaHMe B/IEKTPOMHCTPYMEHTa.
CneauTe 3a YUCTOTON PEXKYLUEro MHCTPYMEHTA U COCTOSIHUEM ero
PEeXYLMX KPOMOK. EC/1 pesxyLumii MHCTPYMEHT HaAnexalLyum o6pasom
oécnyxeﬂ, TO CHM)K@eTCA BEPOATHOCTb 3aLUyeMeHns n obnerqaetca
ynpasnerue.
) CoGniopaiiTe 3TV MHCTPYKUMK NPU KCNyaTauum
anek PYMEHTa, OCHACTKM U PeXyLIEero MHCTPYMeHTa.
YuuteiBaiite y ] TV Npe weii pa6oThl.
Ucnonb3oBarne 21eKTPOMHCTPYMEHTA HE 110 Ha3HaYeHNI0 MOXET ObITh
0OnacHbIM.
BHUMAHME! Mpu aKcnnyaTaLmm MHCTPYMEHTa Ha TeppuTopun ABCTpanin
nnu Hosoii 3enananmn pekomenayetcs BCEMJA BkntoyaTh B Lienb NUTaHNA
YCTPOICTBO 3aLLMTHOro oTKIoUeHNs (Y30) ¢ HOMUHASBHBIM OCTATOUHBIM
TOKOM 30 MA VNN MeHblLLe.

e

5) PemoHT

a) PeMOHT 3N1eKTPOMHCTPYMEHTa A0NKeH NPOM3BOAUTLCA
c MAGHTUYHBIX
3an4acTei. To/IbKO B 3TOM CJly4ae PEMOHT S/1EKTPOMHCTPYMEHTa He
CKaxeTCs Ha ero 6e30nacHoCTH OTpuLaTesibHbIM 06pasom.

Npasuna 6e3onacHocTy npu padore
C 1003MKOM

BHUMAHME! Mepea noaknio4eHMeM WHCTPYMEHTA K UCTOYHUKY NUTaHUA

(TO‘lKG NOAKNI4YEeHUs, po3eTke U T.,l.l.) yﬁenmech, YTO Hanpsi>keHue

NMUTaHUA COOTBETCTBYET 3HAYEHUI0, yKa3aHHOMY Ha nacnopTHcﬁ Tabnuuke
PY Ta. Ecrm Hany. MUCTOYHMKA NUTaHWA BbiLLE 3TOr0 3Ha4YeHus,

TO NOAKNOYeHNe NHCTPYMEeHTa K TaKOMY UCTOYHUKY MOXKET npusecTn K

Cepbe3HbIM TpaBmam r0/1b30Batesifl U BbIXOAY MHCTPYMeHTa U3 CTPOA.

Ecrm nmeroTcs COMHeHUA — He NoAKYanTe MHCTPYMEHT. Wcnonb3oBaHne

MUCTOYHMKA NMUTaHWA, Harnpsa>XXeHne KOTOPOro HnXe HOMUHaIbHOro HanpsaXXxeHnsa

MHCTPyMeHTa, MOXET NpuBecTy K 0/IOMKe 3/1eKTpoasuratesis.

Ecnum Bo Bpems pa6oThl PeXXyLUUii NHCTPYMEHT MOXKET KOCHYTbCSt

cKpHTOﬁ NPOBOAKU UIK LWHYpa NUTaHUA, TO ANIeKTPOUHCTPYMEHT crneayeTt

Aep>XXaTb 32 U30/IMPOBaHHbIe PYKOATKH. Ha,ape3al-me HaxopgsaLjerocs rnog

HanpsfxXeHneM rnpoBOAHNKa MOXKET NpuBecT! K TOMY, YTO Hen30/IMpoBaHHbIe

mMeTannm4eckne getanan MHCTpyMeHTa TOXKe OKaxXXyTCA oA HanpaXxeHnem.

310 YpeBaro rnopaxeHunem 3/1eKTPU4eCKUM TOKOM.

He TsHuTeCL Noa 3aroToBkKy. Orpa)KneHMe He 3aLnTUT Bac OT Mn/lbHOro

AVCKa, eC/I1 OH BbIIBET C HUXHEN CTOPOHbI 3aroTOBKH.

Kareropi TS Tb o6pabari yI0 3aroToBKY

pyKamu unu Horamu. Kpenute 3aroToBKy K yCTOR4MBO# onope. OyeHb

BakHO 0b6ecrneynTb Hapgnexatyyro ornopy 3aroToBke: 3T0 ro3BOJINT CBECTU

K IyMy PUCK TpaBm, MNUIIbHOro AncKa v notepun

ynpaBneHus.

TpeGosaHusi K 3aWMTHOA oaexae U u obme

TEXHNKM 6e30MacHOCTH NpU PaGoTe C BNeKTPOMHCTPYMEHTOM

CMOTpUTe B «O6Lwue TeXHUKM "

«DNeKTPo6e30NacHoCTb».

-+ Jluuam mnapwe 18 net 3anpelyaeTcs paboTaTh C NOG3UKOM.

O6ecneybTe XopoLLee OCBELLeHNe.

Cnepute 3a TeM, YTOObI PSAOM C Pa6OHMM MECTOM He BbINo TPSINOK,

LUHYPOB, BEPEBOK 1 MOAOGHbIX NPeAMETOB.

Y6epunTe BCe, 060 4TO MOXHO CMOTKHYTHCA.

Mepen Hauanom paGoTbl OCMOTPUTE 3ar0TOBKY 1 yAanuTe U3 Hee BCe

NOCTOPOHHWE NpeameTbl.

Bo un3berkanne BuGpauunii 1 Ans obecneyeHns BbICOKOro kayecTsa paspesa

3aroToBky HeobxoaMMo YNOXXUTb Ha ONopy Un 3axkaTtb.

MpaBnnbHbIF TMN NONOTHA yKasaH B pasaene «TexHnieckue

XapaKTepuCTUKM» HACTOsILLEro PykoBOACTBa. Henoaxoasiuee nonoTHO

MO>KET BbINeTeTb. OTO OMACHO.

He A0NycKaeTcs UCnonb30BaTh MNOSIOTHO, HAXoAsILLEeecs B MiiOXomM

COCTOSIHUW.

Ecnu Bac npepsanu Bo Bpemsi paﬁOTbl, OCTaHOBUTECH, OTKNIIOUUTE

WHCTPYMEHT ¥ TOJIbKO NOTOM OoTBNEeKaiTeCch OT Hero.

He npoTsirvBaiiTe pyku nop 3aroToBky.

Mcnonb3yeMoe NonoTHO [OMXKHO COOTBETCTBOBATL 06padaTbiBaeMoMy

maTepuany. He gonyckaiite Toro, YTo6bl OMopbl UK CUNoBble Kabenu

nonagann Ha TPaekTOpPUIO ABUMXKEHUSA NONOTHA.

ECnv KOHCTPYKLIMEN NPEyCMOTPEHb! OrPaXkAEHMs!, NPOCTIEANTE 3a TeM,

4TOGbI OHY BbINW YCTAHOBMNEHbI HA CBOW MecTa.

He pasute Ha UHCTPYyMeHT. MycTb NONOTHO paGoTaeT NOAXOAsILLEM

IS Hero Temne. B 9ToM cnyyae ka4ecTBo paboTbl 1 CPOK CIIyXK6bl

WHCTPYMeHTa By lyT MaKcUManbHbIMA.

Mepea pa6oToi y6eanTech, YTO N0A 3ar0TOBKOM AOCTATOYHO MeCTa Anst

BbIXO/1a MOSIOTHA.

Mopowsa Bcerja AomkHa ynupaTbesi B 3aroToBKY.

He nbiTaiitech OGpaﬁaTblBaTb MaTepwuar, ToWKrHa KOTOPOro npesbiaeT
yKa3aHHyIo B pasfienie «XapakTepucTuki» ryGuHy pesaHms.

He IIlOI'IyCKaljiTe narnbaHus nnmn CKpy4uBaHus NosioTHa BO BPEMS PE3KU.
Ecnmn nponun He AOXOAUT A0 Kpas 3aroTOBKU, OTKNHOYUTE UHCTPYMEHT,
AOXKAUTECH MOJSIHO OCTAHOBKM MOJSIOTHA W NOAHUMUTE UHCTPYMEHT C
3aroToBKW.

Sanpeu.laeTcﬂ yAanaTh Nbifb, CTPY>XKKY U OTXOAbI C y4acTKOB B6M3N
nonoTHa pykamu.

3anpeLyaeTcs TSHYTLCS HaZ NMOMOTHOM, YTOBbI yAANUTL OTXOAbI 1 06PE3KU.
Bo Bpems paboTbl NONOTHO HarpesBaeTcs. [JainTe emy NonHOCTbIO OCTbITh,
npe>xae 4Yem ocyLecTBNATbL Kakve-nm6o MaHMNynAUMn C HUM.

Ecnu nponsoiiaeT 3aefaHne NonoTHa, OTKIOUNTE MHCTPYMEHT OT CeTu
NUTaHWS, 1 TONLKO NOTOM MNbITakTECH OCBDGD)KﬂaTb NONOTHO.
Mepuoanyeckn nposepsiiTe BCe raiiku, 60NTbl U IPYrue KpenexHsle
AeTtanu v, npu Heoéxommocm, noaTArMBaiTe ux.

Be3onacHocTb npu pa6oTe ¢
PEeXYLUM UHCTPYMEHTOM

BHUMAHMUE! Mepen NoaKNOUEHNEM UHCTPYMEHTA K MCTOUHMKY NUTaHUS
(TOYKe NMOAKIHOUEHMS, PO3ETKE U T./.) y6eINTECH, YTO HanpsiXeHne

NUTaHWs COOTBETCTBYET 3HAYEHUIO, YKa3aHHOMY Ha NacnopTHON Tabnuuke
WHCTpyMeHTa. Ecnn Hanpsi>keHne NCTOYHUKA NUTaHWUs Bblle 3TOro 3Ha4eHus,
TO NOAKNKOYEHWE NHCTPYMEHTA K TakOMY UCTOYHUKY MOXKET NPUBECTH K
Cepbe3HbIM TpaBMam Mnosib30BaTesNsi U BbIXOAY MHCTPYMEHTA U3 CTPOS.

Ecnu uMeroTcsi COMHEHUs — He NOAKMoYaiiTe MHCTPYMEHT. Mcnonb3osaHne
WCTOYHMKA NUTaHWSA, Hanpsi>XeHne KOTOPOro HUXXe HOMUHaNbHOro
Hanpsi>keHus MHCTPYMEHTa, MOXXEeT NPUBECTU K NOIOMKE 3fieKTpoaBuraTens.

Wcnonb3yiTe NoAXoAALMIA PEXYLUWIA MHCTPYMEHT

» Y6eanTech, 4TO MHCTPYMEHT NOAXOAUT ANS BbINONHEHUS paboThl.
He cnepyeT cumtaTh MHCTPYMEHT MOAXOASILLMM, HE 03HAKOMUBLUMCH
npeasapuTenbHO C IOKyMeHTauve Ha uaaenve.

3awmra OpraHoB 3peHua
+ TMpy pa6oTe C PeXyLUVMN MHCTPYMEHTaM1 BCErAa NCMonbayiiTe
NOAXOASILLME CPE/CTBA 3aLLUMThI OPraHOB 3PEHMS.

O6bI4HbIE OYKW HE SBNSIOTCS 3aALMUTON Npu paboTe C 9TUM N3AENNEM:
NNH3bI HE 06NaAA0T YAAPHOK NPOYHOCTLIO U MOTYT Pa3bUTLCS.

3awuTa opraHos cnyxa

+ Bcerpa vcnonb3yiiTe NoaxoasiMe CPEACTBA 3aLMTLI OPraHoB Cryxa, ecni
LYM MHCTPYMEHTA npesbiluaeT 85 ab.

3awuTa opraHoB AbIXaHus

* Bbl v OKpy>KaroLwme AOMKHbI MCMONb30BaTh MOAXOAALLME PECTIMPATOPbI.

MomHuTe 0 GesonacHOCTU pyK

+ [epxuTe pyku Ha 6€30NacHOM PaCCTOSIHUM OT PEXXYLLIEro A1CKa Ui
Hoxkeii. Mpu 06paboTke KOPOTKNX 3aroTOBOK 3N1IEKTPOUHCTPYMEHTOM
nonb3yiTeck NOAXoAsLLE Nano4Koi-TonkaTenem.

MomHuTE 06 OKPYXKAIOLLMX

« MNonb3oBaTens 06s3aH A06UTLCA TOrO, 4TOGLI APYrie Noau, HaXoAALLMECS
B61M3N paboyeil 30HbI, He NoABEPranich BO3AECTBMI0 ONacHoro Lwyma
VAW NbIK 1 6binn o6ecneyeHbl noaxoaswvmMu cpeacTsamMmn 3atnTbl.

CKpbiTble 00beKTbI

lMepen Hauanom paGoTbl OCMOTPUTE 3arOTOBKY W yAanuTe Bce
cofiep>KalLMecs B Heil NOCTOPOHHNE OGBLEKTI.

He nbiTaiiTeck o6pabaTbiBaTh 3aroToBKy C NOCTOPOHHUMI 0GbLEKTaMM,
€CI1 He YBEPEHbI B TOM, YTO YCTAHOBIIEHHbI PEXXYLLMIA MHCTPYMEHT
COOTBETCTBYET Takoi paboTe.

B cTeHax MOXeT HaxoAUTLCS CKPbITas NpoBoaKa v Tpy6onpoBob!,

3a Ky30BHbIM 3fIEMEHTamMn aBTOMOGMUNEi MOryT pacnonararscs
TOMANBOMPOBO/bI, @ B [ANIMHHOM TPaBe MOTYT CKPbIBATLCS KAMHU 1 CTEKJIO.
Bcerpa TwaTensHo nposepsiiTe pabouyto 30Hy nepej Havanom paboTbl.

OcTeperanTecb pasneTaoLmuxcs 0TX0[0B

B HeKoTopbIX Cy4asx 0TXoAbl MOryT OTNeTaTb OT PEXXYLLEro MHCTpYMeHTa
Ha BbICOKOW ckopocTu. Monb3oBaTesNb 0653aH NPUHATL BCe Mepbl 3alUnTbI
TOAEN, HaxoAsLLMXCS B paboyeil 30He, OT pa3neTatoLmMXCsl OTXO0B.

YCTaHOBKA PEXYLUNX NHCTPYMEHTOB

+ CreauTe 3a TeM, YTOGbI PEXXYLLME MHCTPYMEHTbI GbINv YCTAHOBMEHb!
npaBusIbHO U HaiexHo. Mepen Hauanom paGoTbl NPOBEPsTe, HTO KNkoUM /
PEryNMPOBOYHbIE MPUCTIOCOBNEHNS! Y AANEHbI.

+ Vicnonb3yiiTe TONLKO T€ PeXXyLLMEe UHCTPYMEHTbI, KOTOPbIE Gbln
PEeKOMeH0BaHbI A5 BaLLero ycTpoicTea.
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He nbiTaiiTeCh N3MEHSATL KOHCTPYKLIMIO PEXKYLLNX MHCTPYMEHTOB.
Y6eauTech, YTO PeXXyLLIMe MHCTPYMEHTbI 3aTOUEHbI, HAXOAATCS B XOPOLLEM
COCTOSIHWM 1 MPABUNBHO YCTAHOBIIEHbI.

He nbiTaiiTeck nepeTaunsaTh He NpeaHa3HaueHHbIe Ans 3Toro Hoxu. K
TaKiM HOXKaM OTHOCATCS crielmarbHbIM 06pa3oM YNPOUHEHHBIE HOXW Ui
HOXK 13 TBEP/IbIX CMNIABOB, KOTOPbIE 06bIYHO COIEPXKaT BOMbdPaM.
TMepeTouKy PesXyLLINX MHCTPYMEHTOB (ECAIM 3TO MOXKHO AenaTh)
OCYLLECTBISIOT TOSLKO B COOTBETCTBIUN C UHCTPYKLIMSIMIA NPON3BOANTENS.
Konuuectso nepeTouek MoXXeT 6bITb OrpaHnyeHo.

3aTo4eHHbIE MHCTPYMEHTbI TLLATENbHO OCMATPUBAIOT Nepes
MCMONb30BAHUEM U B CIly4ae COMHEHWIA, KACAIOLLMXCS! UX COCTOSIHUS 11
MPUrOAHOCTY K SKCMNyaTaLnm, HEMEANEHHO 3aMEHSIOT UX.

Ecnv BO Bpemsi paGoTbl PEXXYLUNIA MHCTPYMEHT HATKHETCS Ha CKPbITbIA
Npe/MET, Ha 06PaBOTKY KOTOPOTO OH HE PACCUNTAH, TO TaKOW UHCTPYMEHT
CcneflyeT cpasy Xe 3aMeH!Tb.

Hanpasnenue nogauu

+ Bcerpa nonasaiiTe 3aroToBKy Ha HOX UNW pe3aK B HanpasfieHuu,
MPOTUBOMOJIOXXHOM HAMPABIEHMIO ABVXXEHMUSI HOXKA MK pe3aka.

beperutecb Harpesa

* Pexxylume MHCTpyMEeHTbI 1 3aroTOBKM MOFyT HarpesaThCs BO BpeMs
paboThl. He NbiTaliTeCh CMEHUTL MHCTPYMEHT, He I0>KNAAsACh NOMIHOro ero
OCTbIBaHUSI.

06GecneunBaiTe yaaneHue nbin / CTPYXKU

He no3sonsiite nbinu nu CTPY>KKe cKanmeaTbCs. ﬂpeEeCHble OnunKn
Nno>apoornacHsl, a ONUJIKK HEKOTOPbIX MEeTaNI0B MOryT B3pPbIBATLCS.
Cobntopaiite 0cobyto 0CTOPOXHOCTL Npu 06paboTke fepesa 1
MeTanna. MCKpr, BO3HVKaroLwme npu OGDBGOTKE MeTansnos, ABNAKTCA
pacnpocTpaHeHHOI NPUYMHOI BOCNIAMEHEHUS! APEBECHO MbINN.

M0 BO3MOXHOCTM NOMb3YATECH CUCTEMO BbITSXKM. OHa MO3BONNT
MoBbLICUTL 6€30MaCHOCTL paboyeit cpenbl.

3HakomMmcTBO C U3penvem

BcriomoraTensHas pykositka
maBHas pykosTka
BbikniovaTens

OcHoBaHue

Kpbiika ocHoBaHMs

MepekntouaTens peXkuMoB

Hanpasnsiouias ans nonotHa

Ma3 ans napannensHo HanpasnstoLLeit

. Peabba Ans py4kun covkcaumy napannensHoi HanpaensioLlei
10.0rpaxkaeHve nonoTtHa

11.PyyKka 0cBO60>XXAEHMS NONOTHA

12.[lep>xarenb nonoTHa

13.0TBEPCTUS ANSt OXNAXKAEHUS ANeKTpoABUraTens
14.KonbLio perynmpoBku ckopocTn

15.BUHT KPbILLKM LETOK

16.®uKcaTop yrna ocHoBaHWs

OcHacTka (He yKasaHa):

TJSBW10 lMonoTHo Ans pesku no Aepesy (ANs BbINONHEHMS Nponunos
CNO>KHO hopMbI)

TJSBWO6 MonoTHo Anst pesku Mo Aepesy 1 NnacTuky

TJSBM21 lMonoTHo ans peaku no metanny

TMepexoaHNK COeAMHITENS! ANsi OTBOAA Mbln

MapannensHas HanpasnsoLas

Pyuku kpenneHus napannenbHoii HanpaenswoLwed (2 wT.)
Mepexoannk ans HanpasnsawoLed

Msirkuii mewok

Ha3HaueHue

J10631K C MasiTHUKOBbBIM XOZOM Anst MPSIMOi 1 (DACOHHO PE3KU ApeBeCHHbI,
NAacTVKa 1 TOHKOIMCTOBOrO METANNa (C UCTONb30BaHNEM COOTBETCTBYIOLLNX
nonoTeH). IHCTPYMEHT npeAHa3Ha4eH Ans onepaumin cpefHei CoXHOCTW.
Mo>keT NprUcoeanHATLESA K HanpasnstoLLei cucteme Triton Ans BbINONHEHUS
KOPOTKUX/rNyXux paspes3os 1 BbIPE3OB C NPsMbIMK yrnamu. <Pretty much
confirmed with have the track adaptor>
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PacnakoBbiBaHMe MHCTPYMEHTA

AKKYPaTHO pacnakyiTe U 0CMOTPUTE HOBbI MHCTPYMEHT. O3HaKOMbTECH
CO BCEMI XapaKTePUCTMKaMM U (DYHKLIMAMN.

VY6enutecs, 4To BCE IETaNN MHCTPYMEHTa HaXOAATCS B XOPOLUEM
cocTosHM. Ecnn kakne-n6o AeTanu 0TCyTCTBYIOT UM MOBPEXAEHBI, TO
aKCMNyaTauns MHCTPYMEHTA Pa3peLaeTcs TONbKO Mocne 3aMeHbl Takux
netanei.

Mepepn akcnnyataumen

BHUMAHME! MNpe>xae 4em ycTaHaBnMBaTh UM MEHATL KaKyto-nn6o
OCHACTKY WK BbIMONHSATL PErYNIMPOBKY, OTKIKOUUTE UHCTPYMEHT OT CeTh
nuTaHus.

Hanpasnsiowas ans nosoTHa

Hanpaensiowas ans nonoTHa (7) Harpy>keHa npy>xuHoii. B 3asucumoctvt ot
NOJOXEHMS NepeKoyaTens PeXxuMos (6), HanpaenstoLas Ans nonoTHa
160 OCcTaeTCs HEMOABMXHO, NMMB0 NepemelLaeTcs Briepe/ 1 Hasag,
o6ecrneunsas MasTHUKOBbIV X0/ MONOTHA.

HacTtpoiika MasiTHUKOBOro xoaa

MasTHUKOBbIN X0 NOBbILIAET 3PhHEKTUBHOCTL PE3KM, HO NONyYaeMblii
paspes uMeeT HeGONbLLYIO KPUBI3HY. [laHHbIV PEXUM YNyUllaeT Ka4ecTBo
pesku 6onee TONCTbIX 3aroTOBOK W Pa3rpy>xaeT NeKTPoABUraTenb 1 MosIoTHO
3a CHeT CO3/1aHns HeGOMbLLIOro 3a30pa M1y MONIOTHOM W 3ar0TOBKOW Ha
HEKOTOPbIX PAGOUNX ABUKEHUSX.

(6) umeeT 4

« TMonoxeHue 0: HopManbHas peaka 6e3 MasTHUKOBOTO X0OAa.

MonoxeHus 1, 2 3 aKTMBMPYIOT MasTHUKOBbIY x0A. Bo Bpems pesku
NOJNOTHO HAaYMHAET Crierka packauneaTbCsa Biepe/ v Hasaj, 3a CHeT Yero
noBbILIAETCs 3PEKTUBHOCTL PaBOThI.

Mono>xeHve 1 — MUHUMaIbHbI MasiTHUKOBbIA XOA, NOJNIoXKeHne 3 —
MaKCMMabHbIA XO/.

OKCNEPUMEHTUPYS Ha HEHY KHOM KyCKe MaTepuana, onpeaenuTe Haubonee
MOAXOASLLMIA MasTHUKOBbIV X0 ANs 06pabaTbIBAEMON 3aroTOBKM.
BAXKHO! 3anpeliaeTtcs HacTpamBaTh MasiTHUKOBbIV X0/, BO BPeMsi paoThb!
no6awvka.

PerynupoBka ocHOBaHWS ANl Pe3Ku nop, yriom

B ocHoBaHuu (4) cnesa 1 cnpasa UMetoTes 3 nasa Anst 06paboTku Moz yriioMm

(15°, 30° 1 45°) (puCyHOK E).

1. MNepeBepHnTe NOG3NK 1, NONB3YSICh PbiHaroM, 0cBo60AMTE chukcaTop yrna
ocHoBaHust (16) (pucyHok D).

2. YcTaHoBWTE OCHOBaHWME B HY>XKHOE MONOXKEHNE (PUCYHOK F).

3. 3aTaHuTe hrKCaTop yria OCHOBAHMS.

Mpumeyanme. [1ns NoBbILLIEHUS TOYHOCTY PaBGOTLI BbINONHUTE NPOGHIiA

MPOXO/L MO HEHY>KHOMY KyCKy MaTepuana. [MposepbTe paspes 1 BHecuTe

HEOGXOANMbIE U3MEHEHWS! B HACTPOVIKI NS MOMyYEHIUst XKenaemoro

pesynbTarta.

MpumeuaHue. ECnv Hy>KHO 3aiaTh Yron OCHOBAHMS, OTAMYAIOLLNIACS OT yriios

hUKCMPOBAHHBIX MONOXEHWI NA30B, CNelyeT NOMHUTL, YTO OCHOBaHWe GyaeT

[1ep>KaThCs TONBKO 3 CHET TPEHUS U MOXKET CABUHYTLCS BO BPEMS PaGOTbI.

MoaTomy MoXeT noTpe6oBaTbCa TOHHas HacTpoiika 6onTa KpenneHns

0OCHOBaHUA (PUCYHOK ).

MepexoaHUK coeauHUTENS ANS 0TBOAA NMbIAN

PeKOMeHlyeTCs NPUMEHSITL CUCTEMY BbITSXKKM MbIIN C 3TUM UHCTPYMEHTOM.
Bnaronaps BbITsxKe paboyas cpeaa 6yaeT umile u 6esonacHee. BoiTsxka
0CO6EHHO Ba)KHA B TOM Clyyae, KOr/ia TOKCUYHOCTb 3ar0TOBKM HEM3BECTHA:
T.€. €CIN €CTb Kakne-To CTapble MOKPLITUS UM eCln ApesecHa o6paboTaHa
HEN3BECTHbIM PAaCTBOPOM.

« TepexoHVK COeAMHUTENS ANs 0TBOAA MblM (pUcyHOK N) KpenuTes
3aLLENKOM K OCHOBAHMIO 1 MO3BONISIET NPUCOEANHSI T UHCTPYMEHT K
CUCTEME BbITSKKN UK GbITOBOMY MbINECOCY ANS yAANeHWs Mbli BO BPeMs
paboTbl.

A BHUMAHME! Nopsiune MeTannmyeckue onunku, o6pasyroLmecs

npy peske NINCTOBOro MeTarna, MoryT BOCMIaMEHUTb IPEBECHYHO Mbiflb,

OCTaBLUYHOCS B MELLKE UM EMKOCTM CUCTEMbI BbITSXKKM. [0 3TOW NpuimnHe npu

peske MeTansoB BbITSXKKY PEKOMEH/yeTCs UCroNb30BaTh TONLKO TOrAa, Koraa

COOTBETCTBYIOLLME PUCKM YCTPAHEHbI.

3ameHa nonotHa

. MepeBepHUTE MHCTPYMEHT, YTOGLI NONYHYUTb AOCTYN K MONMOTHY N063nKa
(pucyHok D).

. BbITsIHUTE pyyKy 0CBOGO>K/ieHMS NoNoTHa (11), CHUMUTE 1 3aMeHuTe
nonoTHo (pucyHok C).

. AKKypaTHO faiiTe pyuke 0CBOGOX/IEHUS NOSIOTHA BEPHYTLCS B HOPMasbHoe
nonoXeHue.

. Y6enTeCh, YTO MOJIOTHO YCTaHOBJIEHO MPaBMUIILHO U COBMELLIAETCS C
HanpasnstoLlei (7).
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anMe‘laHMS. Ecnun nonoTHo He BbITAaCKMBAETCA, O4YEeHb JIErKo NocTy4nuTe
Mo ero KoHuy ,ﬂepeBﬂHHOﬁ KWSIHKOM unn I'ID,E[OGHI:IM WHCTPYMEHTOM. MonoTHO
OCBOGOANTCS, ¥ €70 MOXKHO 6y/IET U3BMEUb.

YcTaHoBKa KpbILLKU OCHOBaHMS

Jo631k NOCTaBNSAETCS C KPbILLKOW OCHOBaHUS (5) 06LLero HasHaueHus. OHa
3aumiiaeT 60MbLIMHCTBO NOBEPXHOCTE! OT LiapaniH 1 ApYrux NOBPEeXKAEHNIA.
Kpbilkn Ans ocTanbHbIX NOBEPXHOCTEN MOXXHO NpruobpecTu y aunepa Triton.
YTO6bI CHATb KPbILLKY OCHOBAHWS, 0TCOEIMHIATE 3aLLESKy B 3a[iHel YacTu
OCHOBaHUS (4), NOCIE YEro CHUMIUTE KPbILLKY C NepeiHeli 4acTu (PUCYHOK
J).

YT06bI YCTAHOBUTL KPbILLKY, HAlEHbTE €€ Ha Nepe/iHIol YacTb OCHOBAHMS,
a 3aTeM 3allenkH1Te Ha 3a/iHei YacTu.

YcTaHOBKa NepexofHnKa Ans Hanpasnsiowei

MepexofHUK Ans HaNpaBnsioLLEl MO3BOMSET UCMONL30BATL CUCTEMY

HanpasnsoLWwyx Triton 1 GbICTPO 1 TOYHO BbINONHATL KOPOTKME/ryXue

paspesbl 1 BbIPE3bI C MPSAMbIMU yriami.

. MepexoHVK KPenuTCs 3a>KMMOM Ha OCHoBaHWe (4) 6e3 KpbILky (5).

. BBeAUTe Nepexo/iHIK B 3aLiensieHne ¢ nepeaHeit YacTbio OCHOBaHNS, a
NOTOM 3alLESNIKHUTE Ha 3a/Heli YacTu.

. Mepexo/IHMK ANs HanpaBnsioLLEl YCTaHABNMBAETCS HA HaNPaBNIAOLLYO
Triton kak nokasaHo aH pucyHke P. OH N03BONSET NErko U TOYHO BLIMONHSATL
npsiMble pa3pesbl.

YcTaHoBKa napanienbHoi HanpasnsioLwen

MapannensHas HanpaenstoLLas, ONMParOLLAACs Ha KPOMKY 3ar0TOBKM UM
Ipyryto napannenbHyto paspesy NoBEepXHOCTb, NO3BOJISET BbINONHATL
npsMble NapannenbHble Pa3pesbl 3aroToBKM.

. BcTaBbTe 2 pyuku KpenneHvs napannensHoii HanpasnstoLLei B pe3booBbie
OTBEPCTUS ANs pyyeK (9), HO He 3aTArvBaiiTe ux.

. BcTasbTe napannensHyo HanpasnsioLLyto B Na3 Ans napannesnbHoi
HanpaBnsioLLe (8) C Hy>XHOW CTOPOHBI. lMpocneauTe 3a Tem, HTo6b!
TopueBas nnacTuHa HanpaensoLei 6bina HanpasneHa BHN3 (pucyHok O).

. 3apiaiiTe Hy>KHYIO ANMHY, NONb3YSICh LKAMNON Ha HANPaBMSIOLLEA
KaKiM-1IMG0 N3MEPUTESIbHBIM YCTPONCTBOM.

4. 3achuKeupyiTe HanpaensoLLyto, 3aTsHYB PYYKU.

JKcnnyaTtaumns

BHUMAHME! Mpw pa6oTe ¢ aTum nHcTpymeHtom BCEMA nonb3yitteck
NOAXOAALLMMM CPeACTBaMM 3aLUMTbI OPraHoB 3PEHUs, AbIXaHWs 1 cnyxa.
Monb3yiiTeck NOAXOAALMMM NEpPHATKAMM.

PerynupoBKa cKopocTi pe3ku

CKOPOCTb MHCTPYMEHTA MOXKHO 3aaBaTk [0 Hauana paGoTsl UK BO BpeMs!
paboThbl C MOMOLLbIO KOSbLIA PEryNMpoBKU CKOPOCTU (14) B 3aaHeit vactn
MHCTPYMeHTa. lMpeiBapuTeNbHasi HAaCTPOIIKA CKOPOCTY NO3BOMNT ONEPATOPY
6€30MaCHO CKOHLIEHTPUPOBATLCA HA YNPABNEHNM HCTPYMEHTOM, KOTOPOE
OCYLLECTBISIETCS ABYMS GOJLUMMM PyHKaMu: BCioMoraTenbHoii (1) u
OCHOBHOVA (2). CKOpPOCTb MOMOTHA MOXHO PETYNMPOBATHL B 3aBUCUMOCTYW OT
o6pabaTtbiBaeMoro Matepuana. 9To No3BoMseT ONTUMU3NPOBaTL PE3KY U
YMEHBLLNTL N3HOC NONOTHA.

-+ Tpebyemas CKOPOCTb MONOTHA 3aAAETCS KOMbLOM PErynmpoBku (14).
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BkuoyeHue U BbIKNOYeHe

1. MNMoAKkNoUMTE MHCTPYMEHT K pO3ETKE.

. BkntouuTte MHCTPyMeHT. [ins aToro nepeeeauTe BbikntoyaTtens (3) Bnepes
W HAXXMWTE Ha NepefHIo YacTb, YTOObI 3aprUKCUPOBaTHL ero (PUCYHKM A 1
B).

. HaxkaTue Ha 3a[HIOK0 YacTb BbIKNKO4YaTeNsA NpUBEAET K TOMY, 4TO
I'IO‘:lﬂpy)KVIHeHHbIﬁ BbIKMKOYaTenb HesameanuTenbHO BEPHETCSA B
NONO>XXeHne 0OCTaHOBKW.

06paboTka

. BHUMAHWE! Y6eauTech, 4TO 3aLLMTHOE OKHO Py4Kn OCBOGOXKAEHNS
nonotHa (11) n orpa>kaeHue nonotHa (10) HAXOAATCS B XOPOLLEM
COCTOSIHWM 1 PACMONOXKEHBI TaK, YTOGbI NasbLbl HE MOTIM KOCHY TGSt
3y6LEB MONOTHA BO BPEMS paboThl.

. MocTaBbTe NepesHIo YacTb OCHOBaHMS! (4) Ha Kpaii 3aroTOBKM (PUCYHOK
M) 1 3anycTuTe UHCTPYMEHT.

. NaiiTe NoNoTHY NONHOCTbLIO PA30rHATLCA, M TOMLKO NOTOM HauMHaiTe
BPE3KY B 3aroTOBKY.

. MeaneHHo BeauTe N10631K BNiepes 06eMmMm pykamu, He Aomyckasi nofbema
OCHOBaHMS C 3arOTOBKM.

. He cTapaiitech hopcrpoBaTh 06paboTKy: MyCTb MHCTPYMEHT 1 MOSIOTHO
[ienatoT cBOKO pa6oTy. MpuknaasiBaiiTe MUHUMANLHO Heo6XoANMOe Ans
pesku asneHue.
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Bbipe3aHue KapMaHOB 1 pe3Ka no OKPYXXHOCTU

Ecnn Heo6x0MMo HauaTb Pesky He C Kpasi 3aroTOBKM, MPOCBepnnTe
0TBEPCTUE AMaMeTPOM 12 MM C TO CTOPOHbI MaTepuana, KoTopas

nocne pe3ku noiiaet B otxoA. OTBepcTe HEOGXOAMMO [N1S TOrO, YTO6LI
obecneynsancs 3a3op A1 NoNoTHa (PUCYHOK L).

BbipesaHie KpuBbIX C Pe3KNMM 3rubamit OCYLLIECTBASIOT HA CHUXKEHHO
CKOPOCTM (prCyHOK K).

BHUMAHMUE! He nepemellaiiTe MHCTPYMEHT BNepea no TpaekTopum Ao Tex
nop, Moka MoJIOTHO HE BOWAET B MaTepuarn MosIHOCTbIO, a NOAOLIBA HE NseT
Ha 3aroToBKy.

Wcnonb3oBaHue napannenbHOi HanpaBASIOLWe

+ MapannenbHas HanpasnsoLLAs CRY>KUT ANt BeAEHUS N0631Ka MO MPSiMOiA.
[Inst 3TOro MOXKHO MPUMEHSITL KPOMKY 3ar0TOBKM WIW MPSIMOM KyCOK
[NPEBECUHBI, MPUXATHIA K 3aroTOBKE.

OHa 0COBEHHO MOMe3Ha TorAa, KorAa HE06X0AUMO BbIpE3aTh HECKOSIbKO
POBHbIX MOJIOC 3 OIHOTO KyCKa MaTepuana, Co6/tofiasi TO4HOCTb
B3aUMHOTO MOJIOXKEHMS! KDOMOK.

06paGoTka meTanna

. |-|pIA peske metanna HEob6X0AMMO MUCMoNb30BaTb NoAXOAsiLLYyHO CMa304HO-
OXNa>XKAAtoLLYH XKUAKOCTb.

« PerynspHo HaHocuTe COXK Ha NONOTHO MNM 3aroTOBKY BO BPEMS PE3KM.
3TO NO3BOMNT CHU3UTL MHTEHCUBHOCTbL M3HOCa NonoTHa.

+ MecTHbIii gunep Triton nocTaBnsieT ocHacTKy Ans no63uka, BKoyas
nonoTHa s PasinyHbIX MaTepUanos 1 opM paspe3os. 3an4acTu MOXHO
3akasblBaTh Ha caiiTe www.toolsparesonline.com.

TexHnyeckoe o0cNyXuBaHue

BHUMAHME! OcMoTp, 06CNy>KMBaHNE UM O4UCTKY paspeLuaeTcs
HaumHaTtb TOJIbKO nocne Toro, kak MHCTPYMEHT 6yfieT OTKIOHEH OT
WCTOYHMKA NUTaHUSA.

06wuit ocmoTp

PerynsipHo npoBepsiiiTe 3aTsXKy BCEX KPENeXHbIX BUHTOB.

lMepen KaxabIM UCNONb30BaHMEM MHCTPYMEHTA OCMATPUBANTE LHYP
NUTaHUS Ha NPeAMET NOBPEXAEHNIA Un U3HOCA. PEMOHTHbIE onepaunm
[I0SKHbI MPOBOANTLCS TOMBLKO OPULIMANBHBIM CEPBUCHBIM LIEHTPOM . 3Ta
PEKOMEHAALIMA PACNPOCTPAHAETCS U Ha LUHYPbI-Y AMHUTENN, UCNOMNb3yEMble
C MHCTPYMEHTOM.

Ouncrka

BHUMAHME! Mpu oumncTke aToro nHcTpymeHta BCEM A nonb3yiitecs
CpeACTBaM 3aLWTbI, BKIKOYAs CPEACTBA 3alMThl rNa3 v nepyaTku.

Bceraa fep>knTe MHCTPYMEHT B UncToTe. Mbifb 1 rpsi3b YCKOPSIOT M3HOC
BHYTPEHHUX AeTanei 1 COKPaLLatT CPOK CMy>KBbl yCTPOICTBA.

[Ins 4MCTKN KOpMyca UCTONb3YATE MSAMKYHO LETKY Ui CyXyto TPSINKY.
3anpeLlaeTcs MCNonb3oBaTh LUENOYHbIE BELLeCTBA ANs 04MCTKM
NNacTuKoBbIX AeTaneii. Ecnv cyxas uncTka He AaeT Xenaemoro
pesynbTaTa, PeKOMeH/yeTCs NPOTepeTb UHCTPYMEHT BNaXKHOM TPSINKOM ¢
MSIFKUM MOIOLLMM CPeACTBOM.

He nonyckaiite koHTakTa MHCTPYMEHTa C BOAIOM.

TwaTenbHO BbICYLLIMTE UHCTPYMEHT NEpPe/ UCTONb30BaHUEM.

Mo BO3MOXXHOCTU PEKOMEHYETCS MPOJlyBaTh BEHTUNSILIMOHHbIE OTBEPCTUS
CYXMM 1 YMCTbIM CXKATbIM BO3ZXOM (NP1 HEOGXOAMMOCTH).

Cmaska

+ PerynsipHo cmasbiBaiiTe BCe ABWXKYLLMECS AETANN NOAXOAsILLE
pacrbInseMoii CMaskoit.

LlleTkn

Co BpemeHeM yrofbHble LUeTKN BHYTPW 3IeKTPOABMUraTeNs M3HaLLMBAIOTCS.
ECnu WWeTK1 U3HOLLEHBI CIMLLKOM CUTILHO, TO BO3MOXKHA MOTEPSt MOLLIHOCTH,
npepbIBUCTas paGoTa ANEKTPOABUraTENs UNU BUAMMOE UCKPEHNE.
. [ins 3aMeHbI rpachnTOBbIX LLETOK BbIKPYTUTE BUHT KPbILLKM LIETOK (15) 1
aKKypaTHO CHUMMUTE KPbILLKY B 3aAHel YacTy HCTPYMeHTa.
. OTKpYTUTE HEGONLLLON BUHT (pUcyHOK G) 1 noaHUMKTE y3en,
yAep>Ku1BaroLLmii rpadpuToByO LLETKY, NPUMepHO Ha 12 MM (1/27), 3aTem
aKKypaTHO OTCOEANHINTE ANEKTPUHECKMIA COEANHUTENL (MOKa3aH CTPENKOoi
Ha pucyHke H).
BbITack1sas N3HOLLIEHHYIO LLIETKY, NPOJIEHbTE COBAMHUTESb C OrONEHHbIM
MHOTOXMbHbIM MeHbIM NPOBO/HUKOM HYepes KPEMeXHYH KOHCTPYKLMIO.
MponeHbTe CoeAMHUTENb U MPOBOAHNK HOBO LLIETKN Yepe3 KPenexHyto
KOHCTPYKUMIO, @ 3aTeM 3athMKCHPYTe HOBYHO LLIETKY Ha KpEenexxHon
KOHCTPYKLMM.
MprcoeanH1Te BNeKTPUHECcKUi coeanHnTenb (PUCyHOK H).
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. AKKypaTHO BCTaBbTe KPENeXHYH KOHCTPYKLIMIO 06paTHO B rHE3ZI0 1
3aKpenu1Te ee BUHTOM.

® N

MosTopuTE Warw 2-7 Ans BTOPOI rpachvTOBON LIETKU.

. YCTaHOBUTE Ha MECTO KPbILWKY (5) M BUHT Kpbilwku. MpocneauTe 3a Tem,
YTOGbI He 3aLUeMMNIO Kabeslb MUTaHMS, U YTOGbI KOMbLO PErySIMPOBKM
CKOPOCTM CTOSSIO NPABUILHO.

©

10.CHUMMTE NOMOTHO M NOAKIKOUUTE MHCTPYMEHT K CETU NUTaHMS.

11.3anycTuTe MHCTPYMEHT Ha HEGObLLIOK CKOPOCTU 1, yBENUUMBaAs CKOPOCTb,
y6eanTeck, 4TO OH paboTaeT HOPMASLHO.

+ B npoTMBHOM Cry4ae CaiiTe MHCTPYMEHT Ha 0GCAY)KMBaHME B CEPBMUCHbI
ueHTp Triton.

BAXKHO! Beerna MeHsiiTe rpachuToBble LETKM Napamu.

XpaHeHue

* VIHCTPYMEHT [I0M>KEH XPaHWUTLCA B HAIEXKHOM, CYXOM W HEZOCTYMHOM Anst
neTeii mecTe.

YTunusauus

YTunusauus HepaboTaroLLero 1 He NoANesalliero PeMoHTy
QNEeKTPOUHCTPYMEHTa A0/IKHA BbINOMHATLCS B CTPOrOM COOTBETCTBUM C
rocyAapCTBeHHbIMW HOpMaTMBamm.

3anpeLaeTcs yTUnnanposaTh 3NIEKTPOUHCTPYMEHT Ui MHOM NIOM
BMEKTPUYECKOrO 1 3NIEKTPOHHOrO 060PYI0BaHNSA C 6bITOBbIM MYCOPOM.
OGpaT1Tech B MECTHOE yrpaB/eHue Mo yTUIM3aLmun 0TX0/0B 3a
IAHCbOpMaLlMEVI 0 NpaBufIbHbIX METOAAX YyTUIN3auUUN 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA.

. BuayansHo npoBepbTe NpasuibHOCTL YCTAHOBKM KPEMEXHOM KOHCTPYKLIMA.

Deknapauus cootsetcTeus CE

Huxenoanucaswwmiica: MocnoanH Jappen Moppuc
(Darrell Morris)

YNONHOMOYEHHBIH KoMnaHueii: Triton Tools

3asBnserT, 4To

HacTosiwas aeknapauvs 6bina BbinyLieHa noj eAnHONNYHYO
0TBETCTBEHHOCTb NPOU3BOANTENS.

O6BeKT HacTosiLLel leknapaunn oTeevaeT TpeGoBaHUAM
COOTBETCTBYIOLMX HOPM YHUdmKkaummn Espocotosa.
WpeHTnduKaumoHHbIA Koa: XXXX

Onucanue: XXXX

CooTBeTCTBYET CNeAyIoWMM AMPEKTUBAM W CTaHAapTaMm:

[vpekTusa no matumHam 2006/42/EC

[IMpexTIBa MO HU3KOBOSLTHOMY
o6opyaoBaHuio 2014/35/EC

[vpekTuBa no anekTpoMarH1THoOR
coBmecTumocTh 2014/30/EC

[MpexTiBa 06 OrpaHNHEHM UCMONb30BaHNS!
BpeaHbIx Bellects 2011/65/EU

EN 60745-1

EN 60745-2-4

EN 55014-1

EN 55014-2

EN 61000-3-2

EN 61000-3-3

EN 62321

VYNONHOMOYEHHBI opraH: TUV Rheinland Co., Ltd.
Bnapeneu TexHu4eckoi aokyMmeHTauuu: Triton Tools
Aata: XX/XX/XXXX

Moanuck:

= A/tb

Focnoavn Oappen Moppuc (Darrell Morris)
[AvpekTop

HassaHue n afpec npoussoautens:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. KOpuanieckuii

appec: Powerbox Int. Ltd. Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom

(Benuko6puTaHus).
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Az eredeti utasitasok forditasa

Bevezetés

Koszdnjuk, hogy megvasarolta ezt a Triton szerszamot! A jelen dtmutaté a
termék biztonségos €s hatékony lizemeltetéséhez szlikséges informéacidkat
tartalmazza. Ez a termék egyedi tulajdonsagokkal rendelkezik, és még ha On
ismeri is a hasonld termékeket, mindenképpen alaposan olvassa el ezt az
ltmutatét, hogy megértse a benne levé utasitéasokat. Ugyeljen arra, hogy a
szerszamot haszndlé minden személy elolvassa €s teljesen megeértse ezeket
az utasitasokat.

A szimbolumok leirasa

A késztilék adattabldjan jeldlések taldlhatéak. Ezek fontos informaciokat
tartalmaznak a termékrél vagy annak hasznélatérol.

@

\ 4

Viseljen flilvédét.

Viseljen védészemliveget.
Viseljen védémaszkot.
Viseljen fejvédét.

Viseljen védékesztydit.

Olvassa el a kezelési Utmutatot.

Vigyézat!

Mérgez6 g6zok vagy gazok!

Ne haszndlja esében vagy nedves kérnyezetben!

Mindig valassza le a gépet a hélézati feszliltségrél, ha nem
haszndlja, vagy mielétt barmilyen bedllitasi, tartozékcserélési,
karbantartési vagy tisztitdsi mveletet végez.

FIGYELEM: A mozg6 alkatrészek zizodasos és vagott sériiléseket
okozhatnak.

II. érintésvédelmi osztély (kettds szigetelés a nagyobb védettség
érdekében)

Kérnyezetvédelem

A leselejtezett elektromos termékeket nem szabad a haztartési
hulladékba dobni. Kérjtik, vigye el a megfeleld vjrafelhasznalasi
helyre, ha létezik ilyen. Keresse meg a helyileg illetékes
hatdsagokat vagy a forgalmazét az tjrafelhasznalasra vonatkozé
tandcsokért.

4 @O P DR @

A készilék megfelel a vonatkozd jogszabalyoknak és biztonsagi
szabvényoknak.

Miiszaki roviditéesek

v Volt [] Atméré
~, AC Véltakozd Hz Hertz
—==,DC Egyenfeszliltség
A, mA Amper, milli-Amp
W, kW Watt, kilowatt
no Uresjarati
fordulatszam: Iperc v. A-sllyozott zajszint
min! decibelben
n Névleges sebesség
f/perc Percenkénti
opm Keringés vagy fordulatok szama
rezgés percenkénti
szama dB(A) A-stlyozott zajszint
decibelben
spm Léketszam
percenként m/s? Méter per
szekundumnégyzet
° Fok (rezgés nagysdaga)
Miiszaki adatok
Fesziiltség: 230 V~, 50 Hz
Teljesitmény: 750 W

Uresjarati fordulatszam: 800 — 3000 1/perc

Loket: 26 mm

Flirészlaprogzités: Bajonett, T-szar

Mellékelt fiirészlapok: Faf(irész lap: alacsony profild, ivelt
vagasok féba (természetes és
kompozit faanyagok)

Fafiirész lap: Gyors, egyenes
vagasok faban (természetes és
kompozit faanyagok) és mianyagban
Fémflirész lap: vasfémek és
szinesfémek vagasara

Lengé lizemméd: 3 fokozat

Vagasi szogtartomany: 0°, 15°, 30° és 45° (balra és jobbra)

Vagasmélység:

Fa: 110 mm
Aluminium: 25 mm
Acél: 10 mm

Méretek (M x Sz x H): 340 x 85 x 215 mm

Toémeg: 3,5kg

A foly termékfej! ént a Triton termékek miiszaki
adatai értesités nélkiil megvaltozhatnak.

Zajra és rezgésre vonatkozo adatok:

Hangnyomas szintje, Lpa: 80,9 dB(A)

Hangteljesitmény, Lya: 91,9 dB(A)

Tiirés, K: 3dB

Jellemzé sulyozott vibracio:

Fa vagasa: 13,2 m/s?

Fémlemez vagasa: 13,8 m/s?

Tiirés: 1,5 m/s?

A kezel6 a zajszint ja a 85 dB(A) értéket, és
liksé lehet a asvédo &

60




FIGYELEM: Mindig viseljen hallasvédé eszkézt, ha a zajszint meghaladja a 85
dB(A) értéket, és korlatozza a zajnak vald kitettség id6tartamét, amennyiben
szlikséges. Ha a zajszint még flilvédével is kényelmetlen, azonnal hagyja abba a
szerszam haszndlatét, és ellendrizze, hogy a flilvéds megfelelden illeszkedik-e,
és biztositja-e a szerszam 4dltal keltett hangszint megfelel§ csokkentését.
FIGYELEM: A szerszém vibracidja a felhasznaléndl a tapintasérzék elveszitését,
zsibbadast, bizserg6 érzést és csokkent fogasi készséget eredményezhet. A
hosszu tavu kitettség krénikus betegséget okozhat. Szlikség esetén korldtozza
arezgésnek kitettség idétartamat, és hasznéljon rezgéscsillapitd keszty(it. Ne
haszndlja a szerszdmot csupasz kézzel a normal, kellemes hémérséklet alatt,
mivel ekkor a rezgésnek erdsebb lesz a hatdsa. A miiszaki adatokban megadott
vibraciés szémadatokbdl kiszémithatd a szerszdm hasznalaténak idétartama

és gyakorisdga.

A mliszaki adatokban megadott hang- és vibracids szintek az EN60745 vagy
hasonlé nemzetkézi szabvényoknak megfeleléen vannak meghatarozva.

A szamadatok a szerszam szokésos mUikédési kériilmények kézétt térténd
normdl hasznalatat jelzik. A rosszul karbantartott, rosszul ésszeszerelt, vagy
nem megfelel6 médon hasznalt szerszamnal a zajszint és a rezgésszint
megemelkedhet. A www.osha.europa.eu weboldal tajékoztatast nyuijt

a munkahelyi hang-és vibrécids szintekrél. Ez hasznos lehet az otthoni
felhaszndlok szamara, akik a szerszamokat hosszu idén at hasznaljak.

Altalanos munkavédelmi tudnivalok

FIGYELEM! Olvassa el az 6sszes munkavédelmi figyelmeztetést és
utasitast. Amennyiben nem veszi figyelembe a figyelmeztetéseket, és nem tartja
be az utasitasokat, sulyos sértilés kdvetkezhet be.

FIGYELEM: Ezt a keszuleket nem hasznalhatlak csokkent fizikai

vagy értelmi ké élyek (beleértve ebbe a

gyer is), vagy ési nélkul 3
hacsak nem allnak a ért felelés y gy alatt, illetve
nem kovetik annak utasitasait. A gyermekeket feliigyelet alatt kell tartani, hogy
ne jatsszanak a késziilékkel.

Orizzen meg minden f/gyelmezterest és utasitast a kesobbl Ia/ekozadas
érdekében. A fi emlitett ” kifejezés az bsszes
alabbi ﬂgyelmezreles esetén az elektromos halozatrél uzemelo (vezetékes)

és az akk atorrél izemeld (vezeték nélkdili) szerszamgépre

is vonatkozik.
1) Munkateriilet biztonsaga

a) Tartsa tisztan és jol megvilagitva a munkateriiletet. A rendezetlen és
sotét teriiletek vonzzék a baleseteket.

C)

d

€]

f)

9)

Keriilje el a véletlenszerii elinditast. Az aramforrashoz és/vagy az
akkumulatorhoz torténd csatlakoztatas elétt, vagy az eszkéz felemelésekor
vagy szallitasakor, gyézédjon meg réla, hogy a BE/KI kapcsolo az OFF (Kl)
helyzetben van-e.

Baleset forrasa lehet, ha a szerszamgépet (gy sZzéllitjia, hogy kézben az ujjat
a BE/KI kapcsolon tartja, vagy aram ala helyezi a szerszamgépet (gy, hogy a
kapcsoldja bekapcsolt (ON) helyzetben van.

Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa el6tt tavolitson el minden
beallitékulcsot vagy fogét. Az elektromos kéziszerszam valamely mozgo
alkatrészén hagyott villaskulcs vagy allitokulcs személyi sértilést okozhat.
Keriilje a rendellenes testtartast. Mindig biztosan lljon a laban, és
6rizze meg az egyensulyat. Ez az elektromos kéziszerszam biztosabb
irdnyitasat teszi lehetévé varatlan helyzetekben.

Olt6zz6n megfeleléen. Ne viseljen bé ruhakat vagy ékszereket. A hajét, a
ruhdjat és a kesztyiijét tartsa tavol a mozgo6 alkatrészekt6l. A b6 ruhak,
ékszerek vagy a hosszu haj beleakadhamak a mozgo alkatrészekbe.

Ha ésre allnak a p

gy6z6djon meg rola, hagy: ok és
Ezeknek a keszulekeknek a hasznalata csokkenti a porral j: /am veszélyeket.

4) Az a és tasa

a) Ne erdl az é A célnak
elektromos kéziszerszamot hasznalja. A megfelel6 elektromos
kéziszerszam jobban és biztonsagosabban végzi el azt a feladatot, amelyre
tervezték.

b) Az elektromos kéziszerszamot ne hasznalja akkor, ha a BE/KKI kapcsolé
nem miikés (nem ja ki vagy be a ké éket). A
BE/KI kapcsoldjaval nem vezérelhetd elektromos kézi 4 lyes,
ezért meg kell javittatni.

c) Huzza ki a csatlakozét a tapforrasbél, és/vagy vegye ki az akkumulatort

az elektromos kéziszerszambdl, mielétt barmilyen beallitast vagy
tartozékcserét hajtana Iétre, illetve eltdrolna a szerszamot. Az ehhez
hasonlé megel6z6 intézkedések csokkentik a véletlenszer(i bekapcsolas
kockézatat.

d) A a kivili tartsa tévol a
gyer 6l, és ne hogy a a alatat vagy a
jelen kézikonyvet nem ismeré ély az
8zi a Az ély a
gyakorlattal nem alé é
e) Tartsa karban az elektromos kéziszerszamot. Ellendrizze, hogy a

mozg6

és bedllitasa , nincs-e rajtuk

b) Ne miikddtesse az elektromos

elem, vagy nem éll-e fenn olyan kériilmény, amely
lehet az kéziszerszam miikddésére. Hasznalat

folyadékok, gazok vagy por j Az elektromos
szikrakat bocsatanak ki, amelyek meggyujthatjiak a port vagy a gazokat.

c) Az kozben a gyer ésa
kérnyékben tartézkoddkat tartsa tavol! A figyelemelvonas miatt elvesztheti
ellendrzését a munka felett.

2) Elektromos blzlonsag

a) A a az aljzathoz! Soha,
semmilyen médon ne alakltsa ata ifé 5 t
ne hasznaljon védévezetékkel ellétott (,féldelt”) szerszamgéphez. A nem
modositott, és az aljzatba illeszkedd csatlakozédugok csokkentik az
aramiités veszélyét.

b) Keriilje a fizikai erlnlkezest loldelt vagy testelt feluletekkel (pl. csévek,

radidtorok, yek). N6 az (ité, 8lye, ha a

felhasznalo teste folde/ve van.

Ne tegye ki a szerszamgépeket esnek vagy vizes kérnyezetnek. A

szerszamgépbe kerdil6 viz noveli az aramiités kockazatat.

d) Ne sértse meg a lapkabelt Soha ne wgye hiizza vagy tavolitsa el
az alj; é fogva. A kabelt tartsa tavol
a holorrasoktol olajtol, éles peremekla/ vagy mozgé alkatrészektdl. A
megrongalddott vagy dsszekuszalodott kabelek névelik az aramiités

c

veszélyét.
e) Ha az elektromos kiiltéri korny hasznalja,
hasznaljon a kiilté ] 3 itd kabelt. A kdiltéri
4 6t it6 csOkkenti az aramiités
veszélyét.

f) Ha az elektromos kéziszerszam nedves kornyezetben torténé
miikodtetése elkeriilhetetlen, hasznaljon lekapcsol6 aramvédé
eszko6zzel (RCD) védett aramforrast. A Fi-relé hasznélata csokkenti az
aramiités veszélyét.

3) Személyi biztonsag

a) Legyen figyelmes, ligyeljen arra, amit tesz, és Grizze meg a j6zan

itél6képességét az elektromos kéziszerszam miikodtetése kézben.

Ne hasznélja az elektromos kéziszerszamot, ha faradt, vagy amennyiben

kabitoszerek, alkohol vagy gydgyszerek hatésa alatt all. Az elektromos

kéziszerszam mliikodtetése sora’n eldforduld pillanatnyi figyelmetlenség
stlyos Slyi sériilést eredményezhet.

Hasznal]on személyi védafel: zerelest Mindig hasznéljon

Az adott ] ott olyan biztonsagi
felszerelések, mint példaul porvédé maszk, cstszasmentes biztonsagi
labbeli vagy fiilvédd csékkentik a személyi sériilések veszélyét.

b)

9)

5)
a)

eldtt javitassa meg az elektromos kéziszerszamot, amennyiben az sériilt.
A nem megfelel6en karbantartott elektromos kéziszerszamok sok balesetet
okoznak.
A vagoeszkozokel tartsa elesen es llsztan A megfeleloen karbantartott
éles vago rer ia
as, és a am iranyita is énny
Az kéziszer:
stb a |elen utasltasoknak megfeleloen hasznal]a 1|gye|embe véve
6 munkat. Az 0S
keztszerszam rendelteteslal eltero hasznalata veszélyes helyzetet okozhat.
Szerviz
Az elektromos kéziszerszam szerelesel blzza szakképzett szerelGre, aki
az ivel megegyezdé a javitast. Ez biztositia
az elektromos kéziszerszam biztonsagos miikédésének fenntartasat.

A dekopirfiirészre vonatkozo
munkavedelm,l tudmvalok

FIGYELEM: Miel6tt a szer

(fokapcsolo haldzati aljzata, fall aljzat stb.), gyozod]on meg arrol hogy a
értéke

értékkel. A kezel6 sulyos serulesel illetve a szerszam karosodasat okozhatja,
ha azt az elGirtnal ) 6 mikédieti. Kétséges esetben ne
csatlakoztassa a gépet a halozathoz. Ha a sziikségesnél alacsonyabb értékii
tapfesziiltséget hasznél, az arthat a motornak.
Az elektromos kéziszerszamot a szigetelt markolo feliileteinél fogja, ha
olyan muvelelel vegez, amikor a vagdeszkoz rejtett vezetékkel vagy a
sajat apka ér Haa aram alatt allo

ik, a am féem i is aram ala Ui , s a kezel6t
aramiités érheti.
Ne nyuljon a munkadarab ala. A véddburkolat nem nyujt védelmet a penge
ellen a munkadarab alatt.
Vagas kézben soha ne tartsa a munkadarabot a kezében vagy a labai
ko6z6tt. Rogzil egy stabil fell Amur
megfelel6 rogzitése azért fontos, hogy a minimalisra csékkentse az emberi

a szer

test veszélynek valo kitettségét, és igy elkerilje a flirészlap megakadéasa vagy

az uralom elvesztése mian bekdvetkezd kockazatokat.
Az ézi al i 6 munkar
védéfelszerelésre és az altalanos égligyi lépé
tudnivalokkal kapcsolatban olvassa el a jelen Gtmutato Altalanos és
elektromos biztonség cimii szakaszat.
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18 éven aluli személyeknek ne engedélyezze a dekopirflirész hasznalatat.
Biztositson megfelel$ vilagitast.

Rongyokat, ruhdkat, kébeleket, kételeket vagy hasonlokat ne hagyjon a
munkatertleten.

Akadélyozza meg a szerszamgép véletlenszer( kikapcsoldsat.

A munka megkezdése el6tt ellendrizze a munkadarabot, és tavolitsa el beléle

a bedgyazddott idegen targyakat.

- Avibrécio elkertilésére tdmassza meg vagy pillanatszoritdval régzitse a
munkadarabot a j6 mindségli vagas biztositasara.

- Léasd a jelen haszndlati utasitas ,MUszaki adatok” cimti szakaszat a megfeleld
tipust flirészlappal kapcsolatban. A nem megfeleld flirészlapok nem
régzithetdk szilardan, és veszélyt jelentenek.

- Kizarélag megfeleld allapotban Iév észlapokat hasznaljon.

+ Amennyiben a flirész miikodtetése kézben Ont megszakitjak, fejezze be a

folyamatot, és kapcsolja ki a szerszamot, mielétt felnézne.

Ne nydljon kézzel a munkadarab ala.

Ugyelien arra, hogy a vdgandé anyag fajtajanak megfelel6 firészlapot

hasznéljon, valamint arra, hogy a tamasztékok és az elektromos kébelek ne

keresztezzék a végas Utvonalat.

Ugyelien arra, hogy a véddelemek a helyiikén legyenek.

Ne fejtsen ki nyomast a szerszamra. Hagyja, hogy a fiirészlap a sajat

tempdjdban végezze a vagast. Ez jobb eredményt nyljt, és meghosszabbitja

a szerszam élettartamat.

Avégas el6tt ellendrizze, hogy a munkadarab alatt elegend6 szabad tertilet

maradjon a flirészlap szamara.

A gép talpat mindig nyomja hozza a munkadarabhoz.

Ne vagjon a jelen utmutaté MUszaki adatok cim( részében ismertetettnél

nagyobb vastagsagu anyagot.

- Végas kézben ne fejtsen ki hajlité vagy csavaré erét a flirészlapra.

- Amennyiben egy vagés nem nyulik el a munkadarab széléig, varja meg, hogy
a flirészlap teljesen lealljon, majd emelje ki a munkadarabbdl.

- Ne probalja kézzel eltavolitani a flirészlap kézelébdl a flirészport, a forgdcsot
vagy a hulladékanyagot.

+ Soha ne nydljon tul a fiirészlapon, hogy eltavolitsa a levagott hulladék
anyagot.

+ Haszndlat kézben a flirészlapok felmelegszenek. Miel6tt megfogna, varja

meg, amig lehdil.

Amennyiben a flirészlap megragad, a kiszabaditdsa elétt kapcsolja ki és

vélassza le a tépfeszliltségrél a szerszamgépet.

Rendszeresen ellendrizze, hogy az 6sszes anya, csavar és rogzitéelem

megfeleléen meghuzott-e, és szlikség esetén szoritsa meg.

A vagoészerszamra vonatkozo
munkavédelmi tudnivalok

FIGYELMEZTETES: Miel6tt a szerszamgépet tapfesziiltséghez csatlakoztatja
(fékapcsold hélézati aljzata, fali aljzat stb.), gy6zédjon meg arrdl, hogy a
tapfeszliltség értéke megegyezik-e a szerszamgép adattablajan megadott
értékkel. A kezel6 sulyos sértilését, illetve a szerszam karosodasat okozhatja,
ha azt az el6irtnal magasabb feszliltséggel miikddteti. Kétséges esetben ne
csatlakoztassa a gépet a hdlézathoz. Ha a sziikségesnél alacsonyabb érték
tépfeszliltséget haszndl, az arthat a motornak.

Megfelelé vagoszerszamot hasznaljon

+ Bizonyosodjon meg arrdl, hogy a vdgdszerszam alkalmas-e az adott feladatra.
A szerszam ismertetdjének elolvasdsa nélkiil ne feltételezze, hogy a szerszam
alkalmas egy adott feladatra.

Ovja a latasat

- Végdszerszamok haszndlatakor mindig viselien megfelelé védészemdiiveget.

+ Ahétkdznapi szemivegeket nem tervezték a szerszdmok hasznalatakor
szlikséges védelem céljdra; a hagyomanyos lencsék nem Utésalldak és
eltérhetnek.

Viseljen hallasvédo eszkozt

+ Mindig viseljen megfelel6 hallasvéds eszkozt, ha a szerszam zaja meghaladja
a 85 dB értéket.

Viseljen légzésvédo eszkozt
Ugyelien arra, hogy On és a kérmyezetében tartézkodé személyek megfelels
porvédd maszkot viseljenek.

Ovja kezeit

- Ne kozelitse kezét a flirészlaphoz vagy vagéelemhez. Hasznéljon megfeleld

nyomdrudat a révidebb munkadarabok elektromos kéziszerszammal térténd
megmunkéldsakor.

Ugyeljen a kérnyezetében lévd személyekre

« Aszerszam hasznaldjara harul annak biztositdsa, hogy a munkatertileten
levé t6bbi személyt megdvja a zajtdl és portdl, és ellassa ket megfeleld
véddfelszereléssel.

Rejtett targyak

Avégas megkezdése elétt ellendrizze a munkadarabot, és tavolitsa el beldle
az dsszes szeget, valamint a hasonléan bedgyazddott idegen térgyakat.

Ne probdljon meg beagyazddott targyakat tartalmazé anyagot vagni, hacsak
nem biztos abban, hogy a szerszamra szerelt vagéél alkalmas ezek vagésara
is.

Az épliletek falaiban viz- vagy csévezetékek lehetnek, a gépjarmiivek
karosszéridja lizemanyag-vezetékeket rejthet, a magas fii pedig eltakarhatja
a koveket és livegcserepeket. A mlivelet végrehajtésa el6tt mindig alaposan
ellendrizze a munkatertiletet.

Ugyeljen a gép altal kirdpitett anyagdarabokra.

« Bizonyos esetekben a hulladék nagy sebességgel reptilhet ki a gépbsl. Onre
hérul annak biztositdsa, hogy a munkatertileten levé tébbi személyt megdvja
az esetleg kirepuls hulladéktdl.

Vagoszerszamok felszerelése

« Ugyelien arra, hogy a vagészerszamok megfeleléen, stabilan legyenek
a szerszamgépre rogzitve, és haszndlat el6tt ellenérizze, hogy a villas-/
allitékulcsokat eltavolitotta-e a géprél.

« Kizérdlag a szerszémgéphez javasolt vdgészerszamot haszndljon.

* Ne probélja meg mddositani a vagészerszamot.

« Ellendrizze, hogy a végofejek/kések élesek, j6 dllapotiak és megfeleléen
rogzitettek-e.

+ Ne kisérelje meg az olyan véagofejek/kések élezését, melyek nem alkalmasak
Ujraélezésre; ezek olyan idlisan edzett vagy 6tvoz6tt acélbdl készilt
edzett vagdeéllel rendelkeznek, mely jellemzden volframot tartalmaz.

- Az Ujraélezhetd vagofejek/kések élezését csak a gyartd rendelkezései
szerint szabad végezni. Ezek a vagdfejek/kések bizonyos szamu alkalommal
tUjraélezhetdk.

- A megélezett vagdfejeket/késeket haszndlat el6tt alaposabban kell
ellendrizni, és azonnal ki kell cserélni, ha az &llapotukkal és hasznalatra vald
alkalmassagukkal kapcsolatban kétség mertil fel.

- Ha a flirészlap/kés olyan bedagyazddott targyba (tkézik, melynek
megmunkaldsdra nem alkalmas, a flirészlapot/kést haladéktalanul ki kell
cserélni.

A munkadarab adagolasanak/eldtolasanak iranya

- A munkadarabot mindig a vagéél vagy vagészerszam mozgasaval ellentétes
irdnyban adagolja.

Ne feledkezzen meg a felheviilésrol

» Munka kdzben a vagdszerszamok és a munkadarab felforrésodhat. Ne
prébalion meg a gépen szerszamot cserélni, mig az le nem hilt teljesen.

A por és a forgacs mennyiségének korlatozasa

Ugyeljen arra, hogy ne halmozddjon fel a por és a forgacs. A

végaskor keletkez por tlizveszélyes, valamint egyes fémforgacsok
robbandsveszélyesek.

Fokozott kdrtiltekintéssel jarjon el fa és fém vagasakor. A fémmegmunkalas
szikrai kénnyen meggyuijthatjak a faport.

Amikor lehetséges, hasznaljon porelszivé rendszert a biztonsagosabb
munkakérnyezet megteremtéséhez.

A termék ismertetése

1. Segédmarkolat

2. F6 markolat

3. Be/Ki kapcsolo

4. Talp

5. Csuszdésaru

6. Uzemmddvalaszté kapcsold

7. Flrészlapvezetd

8. Parhuzamvezetd csatlakozonyildsa
Pérhuzamvezetd régzitégombjénak menete
10.Flirészlapvédd rudja

11.Flrészlapvédd kioldégombja
12.Flirészlaprégzité

13.Motor szellézényildsai
14.Fordulatszém-szabalyozd gérgetdkerék
15.Szénkefetarté csavarja

16.Talp szégrégzit6je
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Tartozékok (nem listazott):
TJSBW10 Fafirész lap — ivelt vagasok
TJSBWO6 Fa- és miianyagvago flirészlap
TJSBM21 Fémflirész lap
Porelvezet6 adapter
Péarhuzamvezeté
Parhuzamvezeté gombjai (2 db)
- Vezetésin-adapter

Puha hordtéska

Rendeltetésszerii hasznalat

Lengé lizemmadu dekopirflirész kézepes terhelést jelentd, preciz, egyenes és
ivelt vdgasokhoz faban, miianyagban és vékony fémlemezben (a megfeleld
flirészlap haszndlata mellett). Tovabbd csatlakoztathatd a Triton vezetdsin-
rendszerhez révid belsé/zsebvagdsok és egyenes €l kivagasok elkészitéséhez.
<Pretty much confirmed with have the track adaptor>

A szerszam kicsomagolasa

Ovatosan csomagolja ki és ellenérizze a szerszamot. Ismerkedjen meg az
Osszes kezelGszervvel és funkcidval.

Ellendrizze, hogy a szerszém minden alkatrésze a helyén van és j6 dllapotu-e.
Ha barmelyik alkatrész hianyzik vagy sériilt, cseréltesse ki, mieltt hasznalni
kezdi a szerszamot.

gasznélat elott

FIGYELEM: Barmely tartozék felszerelése vagy cseréje, valamint beallitasok
elvégzése eldtt mindig huizza ki a szerszam dugyvilldjat a halézati aljzatbdl.

Fiirészlapvezeto

« Aflirészlapvezet6 (7) rugdterhelésti. Az lizemmddvélaszto (6) helyzetétsl
fliggéen a flirészlapvezetd &ll (nem végez ingamozgast), vagy hatra és elére
mozog, igy a flirészlap a vagast lengé lizemmaddban végzi.

Lengés (eldtolas) beallitasa

Aflrészlap lengése (elétoldsa) hatékonyabb vagdst tesz lehetévé azzal, hogy
enyhén ivelt lengémozgast végez. Ez az lizemmad kivald vagast eredményez
vastagabb munkadarabokban, tovabba kisebb igénybevételnek teszi ki a motort
és a flirészlapot hasznélat k6zben azaltal, hogy kismértéki tavolsagot hagy a
flirészlap és a munkadarab kézétt a vagés egyes szakaszaiban.

Az ii 6dva 6 kapcsolé (6) 4 allithato:

* A ,0" helyzet a normal végast jelenti lengé mozgés nélkuil

A 1,2 és 3" helyzet lengés mellett végzett vagast jelent. Ez azt eredményezi,
hogy a flirészlap enyhén hétra- és eldrehajlik vagaskor, igy névelve a
hatékonysagot.

Az 1" helyzet minimdlis lengést, mig a 3" helyzet maximalis lengést
eredményez.

Egy hulladék munkadarabon kisérletezzen, hogy meghatarozza a
munkadarabhoz idedlis lengés mértékét.

FONTOS: A dekopirflirész miikdése kézben ne dllitsa a lengést.

A talp beallitasa ferdevagashoz

Atalp (4) 3 db rovatkéval ellatott szGghelyzettel (15°, 30° €s 45°) rendelkezik

balra és jobbra egyarant (,E” kép):

1. Forditsa a dekopirftirészt fejjel lefelé, majd oldja ki a talp szégrégzitéjét (16) a
kar kihtizésaval (,D” kép).

2. Allitsa a talpat a megfelel§ helyzetbe (,F” kép).

3. Allitsa vissza a talp sz6grégzitGjét.

Megjegyzés: A pontos munkavégzeés érdekében végezzen prébavégast egy

darab hulladék anyagon; ellendrizze a vagést, majd sztikség szerint helyesbitse

a bedllitést a megfeleld eredmény eléréséig.

Megjegyzés: Amennyiben a talpat nem rovatkaval ellétott szégbe szeretné

allitani, az adott sz6g megtartasa kizardlag a surlddason/feszliltségen muilik,

és fenndll a talp elmozduldsanak veszélye miikodés kézben. Sziikség lehet a

talprégzité csavar (,I” kép) kordltekinté bedllitdsara.

Porelvezetd adapter

Javasoljuk, hogy a gépet a tisztdbb €s biztonsdgosabb munkavégzéshez

csatlakoztassa egy porelszivo rendszerhez. Ez kilén6sen akkor fontos, ha a

munkadarab mérgezé tulajdonségai nem ismertek, példdul régebbi, tébbek

kéz6tt festéktartalmu feltleti bevonatok vagy ismeretlen fakezeld oldatok esetén.

- Aporelvezet6 adapter (,N” kép) a talp hétuljdra kapcsolhato, és segitségével
egy porelszivo rendszer vagy haztartdsi porszivo csatlakoztathato a
szerszamhoz.

FIGYELEM: A fémlapok végédsakor keletkezé forrd fémrészecskék
meggyujthatjdk a porelszivd rendszer porzsékjéba vagy tartalyaba korabban
Osszegyijtétt faport. llyen kérilmények kézétt a fém vagasakor keletkezé por
elszivdsa nem javasolt, hacsak nem szlintették meg az 6sszes lehetséges
kockazatot.

Fiirészlap cseréje

Forditsa a gépet fejjel lefele Ugy, hogy a flirészlap hozzaférhetd legyen.
Huzza ki a flirészlapvédé kioldogombjét (11), majd cserélje a flirészlapot (,C”
kép).

Hagyija, hogy a flirészlapvédd kiolddgombja visszatérjen a szokdsos
helyzetébe.

Ellendrizze, hogy a flirészlap beszerelése megfelelé-e, és egy vonalban éll-e
a flirészlapvédével (7).

Megjegyzés: Amennyiben a flirészlapot nehéz kioldani, gyengéden (itégesse
meg annak végét egy fakalapaccsal vagy hasonld eszkdzzel. Ezéltal a flirészlap
kiszabadul és eltavolithatd.

Csuszosaru felszerelése

A dekopirflirész egy dltalanos célu csuszdsaruval (5) rendelkezik, mely a legtébb

felliletet megdvja a karcolddastdl és sértléstdl. Forduljon a Triton forgalmazéhoz

egyéb fellletekhez vald cstszdsarukért.

- Eltavolitashoz valassza le a csuszésarut a talp hatuljanal (4), majd a talp
elejénél (,J” kép).

- F Sshez illessze fel a cstiszésarut a talp elejéhez, majd a talp
hétuljdhoz.

A vezetosin-adapter felszerelése

A vezetdsin-adapter egyszerti €s pontos parhuzamvezetést biztosit a Triton

vezetdsin-rendszer hasznélatéval révid belsé/zsebvagasok és egyenes élti

kivagasok elkészitéséhez.

1. Avezetdsin-adapter a csupasz talpra (4) régzithets a csuszésaru (5)
felszerelése nélkil.

2. Acsupasz talp elejét illessze a vezetdsin-adapterhez, majd a végét régzitse a
talp hétuljghoz.

3. Avezetdsin-adapter a Triton vezetdsinhez az dbra szerint csatlakozik (,P”
kép), hogy pontos és egyszerli egyenes végast biztositson.

Parhuzamvezetd felszerelése

A parhuzamvezeté a munkadarab szélét vagy egyéb parhuzamos élt vesz alapul,
hogy a munkadarabon egyenes, parhuzamos vagast lehessen végezni.

1. A parhuzamvezeté két gombjét illessze a parhuzamvezeté régzitégombjanak
meneteibe (9), de ne szoritsa meg azokat.

2. lllessze a parhuzamvezet6t a vdgashoz megfelel6 oldalon a parhuzamvezet
csatlakozonyilasaba (8), ligyelve arra, hogy a parhuzamvezetd élkévetd
homloklapja lefelé nézzen (,0” kép).

3. Allitsa be a megfelels hosszisagra a parhuzamvezetsn taldlhato beosztas
vagy egyéb méréeszkéz segitségével

4. Szoritsa meg a parhuzamvezetd régzitégombijait, hogy a parhuzamvezetd
készen dlljon a hasznalatra.

Hasznalat

FIGYELEM: MINDIG viselien védészemliveget, megfelelé pormaszkot,
flilvédét és munkavédelmi kesztytit, amikor a géppel dolgozik.

A vagasi sebesség beallitasa

A szerszam sebessége hasznalat elétt €s kézben egyardnt modosithato a
szerszam hétuljanal taldlhato fordulatszém-szabalyzo gérgetdkerék (14)
segitségével. A sebesség eldzetes bedllitdsa lehetévé teszi a kezel§ szamdra,
hogy a szerszam irdnyitasara koncentréljon a két biztonsagos, nagyméret(i
markolat (segédmarkolat (1) és fémarkolat (2)) hasznalataval. A flirészlap
sebességét a vagandé munkadarab anyagahoz lehet bedllitani. Ez javitja a
végds hatasfokat, és megdvja a flirészlapot a sztlikségtelen, idé elétti elkopéstol:
« Aflirészlap sebességének beallitdsdhoz haszndlja a fordulatszam-szabalyzé
gorgetékereket (14).

Be- és kikapcsolas

1. Csatlakoztassa a szerszamgépet a halézati aljzathoz.

2. ABe/Ki kapcsolo (3) eléretolasaval kapcsolja be a szerszamot, majd nyomja
le az elejét, hogy ebben a helyzetben régzitse (,A” és ,B” képek).

3. Nyomja le a Be/Ki kapcsold hatuljat, ami azt eredményezi, hogy a
rugoterhelésti kapcsolé azonnal a Stop helyzetbe ugrik.

Vagas elvégzése

1. FIGYELEM: Ellendrizze, hogy a firészlapvédé kioldsgombja (11), a
flirészlapvéds és a flirészlapvéds rudja (10) j llapotu-e, és helyesen all-e,
és igy megakaddlyozza, hogy az ujjak hozza érjenek a flirészlap fogaihoz
hasznalat kézben.

1. Helyezze a talp elejét (4) a munkadarab szélére (,M” kép), majd kezdje meg a
végast.

2. Mielétt a flirészlapot a munkadarabhoz nyomja, vérja meg, hogy a flirészlap
elérje a maximalis sebességet.

3. A dekopirfiirészt két kézzel fogva lassan haladjon elére, €s kzben nyomja a
flirész talpat a munkadarabhoz.
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4. Ne erdltesse a flirészt: adjon idét a flrészlapnak és a flirésznek a mivelet

elvégzésére. Csak annyi nyomast fejtsen ki, amennyi a védgashoz szlkséges.

Zseb- és korvagas

Bels6 vagasok megkezdésekor készitsen egy 12 mm atmérdji furatot a vagés

hulladék oldaldn annak biztositasdra, hogy elegendd hely legyen a fiirészlap
szamara (,L” kép).
Szlik ivek vagésakor csékkentse a flirészlap sebességét (,K” kép).

FIGYELEM: Ne mozgassa a flirészt a vagasban mindaddig, mig a flirészlap
teljesen be nem mertilt a munkadarabba, és cstiszdsaru fel nem fekszik a
munkadarab feltletén.

A parhuzamvezeto hasznalata

+ Apérhuzamvezetével a dekopirflirészt lehet végigvezetni egy egyenes

vonalon, mely lehet a munkadarab széle vagy a munkadarabhoz régzitett
egyenes deszka.

+ Avezetdléc kiilonésen hasznos az egységesség biztositdsdban, amikor

egyetlen anyagbdl tébb csik kivagasat végzik.

Fém vagasa

Fémek vagasakor megfelel6 hiité/vagdolajat kell hasznalni.

+ Akendanyagot rendszeres idékézonként juttassa a flirészlapra vagy a

munkadarabra a végas soran, hogy csokkentse a flirészlap kopdsat.

Tartozékok

+ ATriton forgalmazoknal a dekopirflirészhez vald tartozékok, tébbek kéz6tt

ktilénb6z6 anyagokhoz és vagési médokhoz hasznélhatd flirészlapok
kaphatok. A pétalkatrészek a www.toolsparesonline.com weboldalrdl
szerezhetdk be.

Karbantartas

FIGYELEM: MINDIG vélassza le a gépet a héldzati feszliltségrél, mielétt

bérmilyen ellenérzési, karbantartési vagy tisztitési miveletet végez.

Altalanos atvizsgalas

Rendszeresen ellendrizze, hogy minden régzitécsavar kelléen meg van-e
hizva.

Minden egyes hasznalat elétt ellendrizze, hogy a héldzati kabel nem sértilt
vagy kopott-e. A javitast egy hivatalos szervizben kell elvégeztetni. Ez a
tandcs a szerszammal hasznalt hosszabbitd kabelekre is érvényes.

Tisztitas

FIGYELEM: MINDIG viseljen megfelel6 személyi védéfelszerelést, tobbek kézott

véddszemtiveget és kesztylit a szerszam tisztitasa kdzben.

Tartsa a szerszamgépet mindig tisztan. Szennyezédés és por hatéséra a
belsé alkatrészek kopasa gyorsabb lesz, és lerévidlil a szerszam élettartama.
Tisztitsa meg a gép testét egy puha kefével vagy széraz ronggyal.

A mlanyag részek tisztitasahoz soha ne hasznéljon mar¢ anyagot.
Amennyiben a széraz tisztitas nem elegendd, enyhén mosogatészeres rongy
hasznalata javasolt.

A szerszam soha nem érintkezhet vizzel.

A szerszamot haszndlat el6tt alaposan széritsa meg.

Ha lehetséges, hasznaljon tiszta, széraz, stiritett levegét a szell6z6nyilasok
atfuvatasahoz (ahol sztikséges).

Kenés

Megfelel§ kend aeroszollal rendszeres id6kézénként finoman kenje meg az
Osszes mozgo alkatrészt.

Szénkefék
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Idével a motorban levé szénkefék elkophatnak.
A tulzottan kopott szénkefék teljesitménycsokkenést, szakaszos mikodést
vagy lathato szikrézast okozhatnak.

. A szénkefék cseréjéhez tavolitsa el a szénkefetarté csavarjat (15), majd

ovatosan huzza le a burkolatot a szerszam hétuljarol.

. Tavolitsa el a kis csavart (,G” kép), majd emelie meg a szénkefetartot

kortilbeltil 12 mm-rel, véglil dvatosan vegye ki az elekiromos csatlakozot (a
,H” képen nyillal jelélve).

. A csupasz, tébberes rézvezetékkel rendelkezd csatlakozct tolja keresztil a

tartén, amikor eltavolitja a régi, kopott szénkefét.

Miel6tt az uj szénkefét behelyezi a tartéba, vezesse &t az Uj szénkefe
csatlakozojat és vezetékét a tarton.

Csatlakoztassa az elektromos sarut (,H” kép).

Ovatosan illessze vissza a tartét a horonyba, majd régzitse a csavarral.
Szemrevételezéssel ellendrizze, hogy a tarté megfeleléen van-e felszerelve.
Ismételd meg a fenti 2-7. Iépéseket a masik szénkefénél.

Szerelje vissza a csuszdsarut (5) és a szénkefetartd csavarjdt, mely azt
biztositja, hogy a hélézati kébel ne csipddjén be, és a fordulatszam-szabélyz
gorgetdkerék (14) egy egyenesbe essen.

10.Vegye ki a flirészlapot a szerszambdl, majd csatlakoztassa azt a halézati

aljzathoz.

11.A szerszam megfelel6 miikédésének ellendrzéséhez kezdetben alacsony

sebességgel jarassa a szerszamot, majd fokozatosan névelje a sebességet.
Masik lehetdségként a javitast egy hivatalos Triton szervizben végeztesse el.

FONTOS: A szénkeféket mindig parban cserélje.
Tarolas

Térolja ezt a szerszamot kériltekintéen, egy biztonsagos, széraz, gyermekek
altal nem elérhetd helyen.

Leselejtezés

A mar nem mUikéddéképes és javithatatlan elektromos kéziszerszamok
artalmatlanitasa soran mindig tartsa be a nemzeti eléirdsokat.

Ne dobja ki a leselejtezett elektromos kéziszerszamot vagy egyéb elektromos
és elektronikus berendezést (WEEE) a héztartasi hulladékkal egyuitt.
Forduljon a helyi hulladékkezelési hatésaghoz, hogy téjékozdédjon a
szerszamok artalmatlanitasénak megfelelé madjardl.
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Jotallas

Ajotallas regisziralasahoz latogassa meg webhelytinket a www.tritontools.
com* cimen, és adja meg adatait. Adatai bekertilnek a levelezési
listankba (kivéve, ha ezt mdsképpen adja meg), és tdjékoztatjuk a
késébbi kiadasokrdl. A megadott adatokat nem bocsatjuk harmadik fél
rendelkezésére.

Vasarlasi nyilvantartas
Vasarlas datuma:  ___/ /

Tipus: XXXX  Orizze meg a vasérlast igazold nyugtat.

EK Megfeleloségi nyilatkozat
Alulirott: Mr Darrell Morris
meghatalmazva az aldbbi altal: Triton Tools
Kijelentem, hogy az alabbi
Ezt a nyilatkozatot a gyartd kizérdlag a sajét felelésségére bocsajtotta ki.
A nyilatkozat targya megfelel az Eurépai Unid idevonatkozé harmonizécics
térvényeinek.
Azonosité kéd: XXXX
Leirds: XXXX
kielégiti az alabb irany és
+ 2006/42/EC gépészeti iranyelv
« Alacsony feszliltségre vonatkozd 2014/35/EC iranyelv
+ 2014/30/EC EMC irényelv
+ 2011/65/EU RoHS irdnyelv
EN 60745-1
EN 60745-2-4
EN 55014-1
EN 55014-2
- EN 61000-3-2
- EN 61000-3-3
- EN 62321

ATriton Preciziés Szerszamgépek garantdljak vasarléinak, hogy barmely
alkatrész anyaghibabdl vagy gyartési hibabol, a vésarlas idépontjatol
szamitott 3 éven bellil bekévetkezett meghibasodésa esetén, a Triton
ingyenesen megjavitja - vagy alapos megfontolds esetén kicseréli — a hibés
alkatrészt.

Ez a garancia nem vonatkozik ipari jellegli hasznalatra, tovabba 4ltalanos
jellegi kopésra, illetve a termék nem rendeltetésszer(i hasznalatabdl eredé
meghibdsodéséra.

*Regisztréljon az interneten 30 napon bellil.

Feltételek és kik6tések vonatkoznak.

Nincs hatassal a térvényben meghatarozott jogaira.

Tandsité testiilet: TUV Rheinland Co., Ltd.

A miiszaki dokumentéciét tarolja: Triton Tools

Datum: XX/XX/XXXX

Déatum:

=l /th

Mr Darrell Morris

Igazgatd

A gyarto neve és cime:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered
address: Powerbox Int. Ltd. Somerset, BA22 8HZ,

United Kingdom.
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Preklad originalniho navodu

”
Uvod

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento ndvod obsahuje nezbytné
informace pro bezpec¢né pouzivéni a spravnou funkci tohoto vyrobku. Tento
vyrobek nabizi mnoho jedine¢nych funkci. Je mozné, Ze jste jiz s podobnym
vyrobkem pracovali; pfesto si dikladné prectéte tento ndvod, abyste rozuméli
pokynim. Ujistéte se, Ze vsichni, kdo s vyrobkem pracuiji, tento névod cetli a
porozuméli mu.

Pouzité symboly

Typovy stitek na vasem naradi mizZe obsahovat symboly. Ty pfedstavuiji dilezité
informace o vyrobku nebo pokyny k jeho pouziti.

&

\ 4

PouZivejte chrénice sluchu
PouZivejte ochranné bryle
PouZivejte respiratory
PouZzivejte ochrannou pfilbu

PouZivejte ochranné rukavice

Prectéte si ndvod

Pozor!

Nebezpecné vypary nebo plyny!

NepouZivejte pii desti nebo ve vihkém prostredi!

> B>

Néradi vZdy vypojte z elektrické sité, pokud provédite upravy,
ménite pfislusenstvi, Cistite, provédite Udrzbu a kdyZ naradi
nepouzivate!

8

VAROVANI: Pohybuijici se é4sti mohou zplsobit rozdrceni
nebo fezné poranéni!

Trida ochrany Il (dvojité izolace pro vyssi ochranu)

OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Nevyhazujte elektrondradi do domovniho odpadu. Zafizeni
odevzdeite k recyklaci. V pfipadé dotazi kontaktujte
pfislusny ufad nebo prodejce.

I [O B

V souladu s pfislusnou legislativou a bezpe¢nostnimi
standardy.

()
m

Tabulka technickych zkratek

\ volty Hz hertz
~,AC stiidavy proud —=,DC stejnosmérny
proud
A, mA ampér, miliampér
W, kW watt, kilowatt
n0 otdcky naprazdno
/min or operace za minutu
n jmenovité otacky min”
opm obéhy nebo rpm otécky za minutu
oscilace za minutu
dB(A) hladina
spm zdvihy za minutu akustického tlaku
v decibelech
° stupné (vaZend)
%] primeér m/s? metry za sekundu2
(velikost vibraci)
- -
Technicka data
Napéti: 230 V~, 50 Hz
Vykon: 750 W
Otacky naprazdno: 800-3000 min'
Zdvih: 26 mm

Upnuti pilového listu:

bajonet s T-stopkou

Pilové listy:

Pilovy list na dfevo: nizky profil, zakiivené
fezy ve drevé (pfirodnim i umélém)

Pilovy list na dfevo: rychlé rovné fezy ve
drevé (pfirodnim i umélém) a plastu

Pilovy list na kov: fezy v Zeleznych i
neZeleznych materidlech

Kmitani:

3 stupné

Rozsah uhlu fezani:

0°, 15°, 30° & 45° (vlevo | vpravo)

Hloubka fezu v:

Dievo: 110 mm
Hlinik: 25 mm
Ocel: 10 mm
Rozméry (D x S x V): 340 x 85 x 215 mm
Hmotnost: 3,5kg
k nepf Vyvoji vy 0 Triton se a data

naSich vyrobkd mohou ménit bez ohlaseni.

Udaje o hluku a vibracich:

Akusticky tlak Lea: 80,9 dB(A)
Akusticky vykon Lya: 91,9 dB(A)
Tolerance K: 3dB
Vézené vibrace:

Rezéni dfeva: 13,2 m/s?
Rezéni kovového 13,8 m/s?
plechu:

Tolerance: 1,5 m/s?

Pokud uroveri hluku dle poutziti elektronafadi prekroci 85 dB(A), je
treba pfijmout ochranna hlukova opatfeni.
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VAROVANI: Pokud hladina hluku pfesahne 85 dB(A), vZdy noste chranice e) Zajistéte si pecny postoj a Zujte vzdy ahu. Tim mdzZete

sluchu a omezte dobu préce s elektronaradim. Pokud se hladina hluku stane elektronaradi v neodekavanych situacich lépe kontrolovat.

nepfijemnou, | s chréni¢i sluchu, ihned prestarite nafadi pouZivat. Zkontrolujte, f) Noste vhodny odév. Nenoste zadny volny odév nebo Sperky. Viasy, odév
zda mate chranice sluchu spravné pfipevnéné, aby mohly poskytovat potfebné a rukavice udrzuijte daleko od pohybui se dili. Volny odév, $perky
sniZeni hladiny hluku, které elektronafadi vydava. nebo dlouhé viasy mohou byt zachyceny pohybujiciml se dily.

VAROVANI: Vystaveni se vibracim elektronaradi mize zplisobit ztrétu vnimani g) Lzedi svaci &i i pripravky, presvédcte se,

dotyku, necitlivost rukou, mravencéeni a/nebo omezenou schopnost tichopu. Ze jsou pripojeny a spravné pouzity. p',;u
Dlouhodobé vystaveni vibracim muZe obtiZze zménit v chronicky stav. Pokud
je tieba, omezte ¢as, kdy jste vibracim vystaveni a pouZivejte anti-vibraéni

odséavani prachu mize snizit
ohroZeni prachem.

rukavice. Elektrondradi nepouZivejte v prostiedi s niz§i neZ pokojovou teplotou, 4. : iy ap SR U o o
protoZe vibrace mohou mit vétsi efekt. VyuZijte hodnot uvedenych v technickych a) Pristroj nepfetézuite. Pro svou préci pouZite k tomu urcené elektronaradi.
datech, abyste urcili vhodnou délku préce a frekvenci préce s elektronaradim. S vhodnym elektronaradim zviadnete praci lépe a bezpecné

Uroveri hluku a vibraci byla zméfena podle méficich metod normovanych v b) uzivejte Zadné elekironafadi, jehoz spina¢ nebo pfivodni kabel je
EN60745, pip. podobnych mezindrodnich standardd. Naméfené hodnoty vadny. Elektronaradi, které nelze zapnout ¢i vypnout, je nebezpecné a musi
odpovidaji béznému uZiti elektronaradi v béZnych pracovnich podminkéch. se opravit.

Spatné udrZované, nespravné sloZené nebo Spatneé pouzivané naradi mize c) Nez provedete sefizeni stroje, vyménu dilt prlslusenstw nebo stroj
vytvéret vyssi hladiny hluku i vibraci. www.osha.europa.eu nabizi informace o odlozite, vytédhnéte zastréku ze za y a/nebo

drovni hluku a vibraci v pracovnim prostiedi; tyto informace mohou byt uZite¢né Toto preventivni opatreni zabrani nez}mys/nemu Zzapnuti elektronéradi.

pro hobby uZivatele, ktefi pouZivaji pfistroj Castéji. d) Uchovavejte nepouzivané elektronafadi mimo dosah déti. Nenechte

stroj pouzivat osobam, které se strojem nejsou seznameny nebo

BeZpeCI'IOStnI opatrenl necetly tyto pokyny. Elektronaradi je nebezpecné, je-li pouzivano

UPOZORNENI: Preététe si v§ arovani a instrukce. nezkusenymi osobami. B
Neuposlechnuti nésledujicich varovéni mize zptsobit traz elektrickym proudem, €) Pecuijte o elektronéfadi svédomité. Zkontrolujte, zda pohyblivé dily
poZar a/nebo vazné poranéni. strole bezvadné funguji a nevzpficuji se, zda dily nelsou zlomené nebo

6 tak, Ze je funkce elektronatadi. Poskozené dil)
nechte pied opétovnym pouZitim pristroje opravit. Mnoho drazi ma pricinu
ve $patné udrzovaném elektronaradi.

f) Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Pedlivé osetiované fezné nastroje s
ostrymi feznymi hranami se méné vzpiicuji a snadnéji se vedou
g) PouZivejte elektronaradi, pFislus i, i nastroje apod.
podle téchto pokynii. Respektujte pmom pracovni podminky a provadénou
¢innost. PouZiti elektronaradi pro jiné nez urcené pouziti miize vést k

nebezpecnym situacim.

UPOZORNENI Tento prlslro] nesml byt pouzivan osobami (véetné déti)

ym nebo im. Déle ho nesmi pouZivat osoby s
minimem zkusenosti nebo znalostl
Uchovejte vSechna varovani a instrukce pro budouci pouZiti.
Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatienich se rozumi
zafizeni pouzivané v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo zafizeni, které
vyuzivé bateriovy pohon (bez sitového kabelu).
1. Bezpeénost pracovniho mista
a) UdrZujte pracovni misto Cisté a dobfe osvétlené. Neporadek nebo

neosvét/ené pracovni misto miize vést k Grazim. 5. Servis
b) oo o ot seném explozi, kde s a) Nechte vase elektronafadi opravit pouze certifikovanym odbornym
per a a pouze s origil imi dily. Tim bude zajisténo,

nachazejl horlave kapaliny, plyny nebo prach. Elektronaradi vytvari jiskry,
které mohou prach nebo péary zapalit.
c) Déti a jiné pil

jici osoby udrZuijte pfi pouZiti elektronafadi daleko od » 4 ~ 4 wvr w -
pracovniho mista. Pri rozptyleni miizete ztratit kontrolu nad pristrojem. Bezpecnostnl Opatrenl pro pl’lcha I'e

Ze bezpecnost stroje zistane zachovana.

2. Bezpecna prace s elektfinou iI
a) PFipojovaci zastrcka elektronafadi musi odpovidat zasuvce. Zastrcka p .
nesmi byt Zadnym zpiisobem upravovana. Spolecné s elektronaradimi VAROVANI: PFed pfipojenim nafadi ke zdroji elektrické energie (sitovy
s ochrannym uzemnénim nepouzivejte 24dné adaptérové zéstrky. spinac, zasuvka atd.) se ujistéte, Ze napéti je stejné, jako je uvedeno na
Neupravené zastréky a vhodné zasuvky snizuji pravdépodobnost trazu typovém Stitku néfadi. Vetsi napeti, nez je napéti uvedené na typovém stitku,
elektrickym proudem. mize zplsobit vaZné poranéni uzZivateli naradi a poskodit naradi. Pokud si nejste
b) Vyhnéte se t& 3 &nymi povrchy jako je potrubi, Jisti, naradi nezapojujte. Pokud je napéti nizsi, nez je na typovém stitku uvedeno,

topna télesa, sporaky a chladnlcky Je-li vase télo uzemnéno, hrozi
zvysené riziko Urazu elektrickym proudem.

muzete poskodit motor naradi.

Naradi drZte pouze za izolované rukojeti a povrchy, pokud provadite
préci, pfi které by nafadi mohlo pfijit do kontaktu s vlastnim p¥ivodnim

c) Chraiite zafizeni pfed destém a vlhkem. Vniknuti vody do elektronaradi - Y < TAKU = 'm pril
2vySuje nebezpedi razu elektrickym proudem. kabelem. Profiznuti ,Zivého“ kabelu miize zpusobit, Ze kovové casti
. . Se « " ol elektronaradi se stanou také ,Zivymi“a mohou zplisobit pracovnikovi traz
d) Dbejte na tcel kabelu, nepouZzivejte jej k noseni ¢i zavéseni I
o RPN D ey elektrickym proudem.
elektronaradi nebo k vytaZeni zastréky ze zasuvky. UdrZujte kabel daleko y A . B . - L
od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dilii stroje. Poskozené nebo + Nesahejte pod opracovavany materidl. Ochranny kiyt vés nemiiZe chrénit
spletené kabely zvysuji riziko zasahu elektrickym proudem. pred pilovym listem zespodu materialu.
e) Pokud pracujete s elektronafadim venku, pouzijte pouze tak + Materidl, se kterym pracuijete, nikdy nedrzte v ruce nebo ho neopirejte

prodluZovaci kabely, které jsou zplisobilé i pro venkovni pou: Pouziti
prodluzovaciho kabelu, jez je vhodny pro pouZiti venku, sniZuje riziko zasahu
elektrickym proudem.

f) Pokud se nelze vyhnout provozu elektronafadi ve vihkém prostiedi,
poutzijte proudovy chrani¢. Pouziti proudového chranice snizuje riziko
zéasahu elektrickym proudem.

g) Pro poutZiti v Austrélii a na Novém Zélandu doporucujeme, aby byl tento
vyrobek VZDY dodavan spolecné s proudovym chrani¢em se zbytkovym
proudem 30mA nebo méné.

3. Osobni bezpeénost

a) Bud'te pozorni, davejte pozor na to co délate, a prlstupu]le k praci s
elektronafadim rozumné. jte Zadné aradi, pokud
jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu nebo Iékt. Moment
nepozornosti pii pouZiti elektronaradi muze vést k véznym poranénim.

Informace o to

o nohy. Materiél je tfeba naleZité upnout, abyste minimalizovali zranéni nebo
moznost ztréty kontroly.
jaké osobni ochranne pomucky/vybavenl a jaka

i rizika jsou spoj! i, najdete v

casti Bezpeénostni opatFeni v tomlo navodu.

Nedovolte nikomu, kdo je mladsi 18 let, aby pracoval s timto elektronaradim
Ujistéte se, Ze mate dostatecné svétlo na praci

V okoli pracovni plochy by se nemély nachazet hadry, kabely a dréty

UdrZuijte prostor v takovém stavu, aby nedoslo k zakopnuti

Pred zapoc¢nutim prace si materidl vZdy zkontrolujte a odstrarite v§echny
zapusténé predméty

Material podeprete nebo upnéte svérkami, abyste predesli vibracim a zajistili
dobrou kvalitu fezu

V ¢asti Technické tidaje najdete informaci o vhodném pilovém listu. Nesprévny

b) Noste osobni ochranné pomticky a vZdy ochranné bryle. Noseni typ pilového listu miiZe byt nevhodné uchycen, coZ piedstavuje bezpednostni
osobnich ochrannych pomticek jako je maska proti prachu, bezpecnostni riziko
obuv s pro{l_s{(luzovau Rodfazk{{u,_f)thanna pn/?a,neba sluchéatka, podle - Pouzivejte pouze pilové listy, které jsou v dobrém stavu
druhu pouziti elektronaradi, snizuji riziko poranéni. ) N . " L ey . N
. o . o . « Pokud jste béhem prace s pilou preruseni, dokoncete fez, pilu vypnéte a
c) Zabraiite Y dop -F se, ze je teprve pak vzhlédnéte
elektronafadi vypnuté, dfive, nez jej uchopite, ponesete ¢i pfipojite na . ) B . . .
zdroj proudu a/nebo akumulator. Mate-li pii noseni elektronaradi prst na + Drzte ruce mimo spodnf stranu opracovavaného materidlu
spinadi, nebo pokud stroj piipojite ke zdroji proudu zapnuty, mize dojit k « Ujistéte se, Ze pouzivéte spravny typ pilového listu pro material, ktery feZete.
urazim. Zkontrolujte, Ze vSechny podpéry a kabely jsou odstranény z linie fezu
d) Nez elektronaradi zapnete, odstrarite sefizovaci nastroje nebo « Pokud je k dispozici ochranny kryt, pouZivejte ho

Sroubovaky. Nastroj nebo klic, ktery se nachazi v otacivém dilu stroje, miize
vést k poranéni.

Na néfadi netlacte. Nechejte pilovy list, aby si sam profezal cestu materidlem.
Doséhnete lepsich vysledkl a zéroveri prodlouZite Zivotnost vaseho naradi
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Pred zapocetim fezu si zkontrolujte, Ze pod materidlem je dostatek mista pro

pilovy list

Patku stlacujte vZdy proti materidlu

Nikdy se nepokouseijte fezat materidl, ktery je silngjsi, neZ je uvedeno v

Technickych datech tohoto navodu

Na pilovy list pfi fezani netlacte, neohybeijte ho

Pokud fez nevede celym materidlem, po dokonéeni fezu pockejte, dokud se

pilovy list UpIné nezastavi, nez naradi zvednete z materidlu

Prach, tiisky nebo jiné odfezky u pilového listu nikdy neodstrariujte rukama

- Nikdy nesahejte na pilové listy, abyste odstranili tiisky a jiné odiezky
Pilové listy se béhem fezani zahfivaji. Pokud s nimi potfebujete pracovat,
pockejte, dokud nevychladnou

- Neuvolriujte zaseknuty pilovy list, dokud jste naradi nevypoijili z napajeni
Pravidelné kontrolujte, zda na néfadi nejsou uvolnéné Srouby a maticky —
pokud ano, utahnéte je

Bezpecnostni opatieni pro fezné
naradi

VAROVANI. Pfed pfipojenim nafadi do sité zkontrolujte sitové napéti! Napéti
zdroje proudu musi souhlasit s Udaji na typovém stitku elektronafadi. Sitové

napéti vétsi neZ napéti uvedené na typovém stitku mazZe zpisobit téZké poranéni

uZivatele a/nebo znicenf pristroje. Pokud si nejste jisti, pristroj nezapojujte do
sité. Sitove napéti niZsi nez napéti uvedené na typovém stitku ni¢i motor.
Pouzivejte spravné fezné naradi
Ujistéte se, Ze fezné néradi je vhodné pro danou praci. Nepfedpoklddejte, Ze
néradi je vhodné, dokud se ped pouZitim nepodivéte do navodu

Chraiite sviij zrak

= VZdy noste vhodné ochranné bryle, kdyZ pracujete s feznym néradim
- Bryle nejsou uréeny pro ochranu oéi pfi pouZiti tohoto néradi; béZna skla
nejsou odolnd proti narazu a mohou se roztistit

Chraiite sviij sluch
« VZdy noste vhodné chranic¢ sluchu, pokud hluk néradi pfevysi 85 dB

Chraiite si dychaci cesty

+ Ujistéte se, Ze vy i okolostojici, maji vhodné dychaci masky

Chraiite své ruce

+ Nepiiblizujte ruce ke kotouéim ¢i jinym feznym nastrojim. PouzZivejte vhodné
pomucky pro posouvani materidlu, pokud pracujete s kratsimi kusy

Sleduijte své okoli

+ Je zodpovédnosti uZivatele naradi, aby okolostojici lidé nebyli vystaveni
nebezpe¢nému hluku nebo prachu a aby méli vhodné osobni ochranné
pomdicky

Skryté objekty

+ Material zkontrolujte a odstrarite vSechny hiebiky a jiné objekty pfed
zapocetim prace

Nepokousejte se fezat materidl, ktery obsahuje skryté objekty, pokud si nejste
jisti, Ze fezné naradi pfipevnéné v nastroji tuto praci zvliddne

Ve sténach mohou byt elektrické rozvody a trubky, kapoty mohou obsahovat
rozvody paliva apod. VZdy zkontrolujte misto, kde se chystate pracovat,
predtim, neZ praci zapoc¢nete

Davejte pozor na odletujici odpadni material

* V nékterych situacich muze dojit k tomu, Ze odpadni materiél mizZe byt
vymrstovan smérem pry¢ od nafadi. Je zodpovédnosti uZivatele nafadi, aby
okolostojici lidé byli chranéni pfed odletujicim materidlem

v sy . z .o
Upevnéni feznych nastroju

Ujistéte se, Ze fezné néstroje jsou spravné a bezpeéné prichyceny k néradi.
Zkontrolujte, Ze jste odstranili kli¢e pfed pouZitim naradi

PouZivejte pouze fezné nastroje uréené pro préci s timto néradim

Rezné néstroje neupravujte

Ujistéte se, Ze fezny néstroj je ostry, v dobrém stavu a sprévné uchyceny
Nepokouseijte se ostfit fezné néstroje, které nejsou uréeny k opakovanému
ostieni — takové néstroje mohou mit specidiné tvrzené ostfi, které je vyrobeno
z tvrdych slitin obsahujicich napf. wolfram

Ostif, které je mozZné opakované ostfit, ostfete pouze podle pokynt vyrobce
tohoto ostfi. Pokyny mohou napf. obsahovat konecny pocet ostieni
Opakované ostfitelné fezné nastroje by mély byt pfed zapocetim préce
ddkladné prohlédnuty, a pokud mate pochyby o jejich stavu a trvanlivosti,
vymérite je

Pokud prijde ostfi do kontaktu s materidlem, pro které neni uréeno, okamzité
ostfi vymérite

Smér vstupu materialu
+ Material vZdy podédvejte proti sméru pohybu frézy nebo kotouce

Davejte pozor na teplotu nastroji

« Pfi pouzivani dochézi k zahfati feznych nastrojti. Nijak s nimi nemanipulujte,
dokud Uplné nevychladnou

Kontrola prachu/$pon

Nedovolte, aby doslo k napeceni prachu nebo $pon. Prach se miZe vznitit a
nékteré kovové Spony mohou vybuchnout

Pi fezani dieva a kovu bud'te zvIasté opatrni. Jiskry, které vznikaji pfi fezani
kovu, jsou béZnou pficinou vzniku poZaru dfevitého prachu

Kde je to mozZné, pouzivejte systém pro odsavani prachu, abyste zajistili
bezpecnéjsi pracovni prostredi

Popis dili

Pfidavna rukojet

Hlavni rukojet

Spinaé

Zakladna

Kryt zakladny

Prepinac reZimu

Voditko pilového listu

Otvor podélného dorazu
Zavit knofliku podéIného dorazu
10.Kryt pilového listu
11.Zépadka krytu pilového listu
12.Upnuti pilového listu
13.Ventilaéni otvor motoru
14.Kolecko volby rychlosti
15.Sroub pro piistup k uhlikim
16.Zamek uhlu zakladny

PrisluSenstvi (neni vyobrazeno):

TJSBW10 Pilovy list na dfevo — pro zakiivené fezy
TJSBWOS Pilovy list na dievo a plast

TJSBM21 Pilovy list na kov

Adaptér pro odsavani prachu

Podélny doraz

Knofliky podéIného dorazu 2x

Adaptér pro listu

+ Brasna

Doporucéené pouziti

Pfimocara kmitacf pilka pro stfedné naro¢né rovné i zakfivené fezy ve drevé,
plastu a tenkém plechu (pfi pouziti vhodného pilového listu). Také je mozné ji
prichytit k systému list Triton pro fezani kratkych kapsovych fezt a vyrezd s
rovnymi hranami.

Vybalem vaSeho naradi

Naradi opatrné vybalte a zkontrolujte. Seznamte se se v§emi jeho viastnostmi
a funkcemi

Ujistéte se, Ze v baleni byly v§echny dily a Ze jsou v pofadku. Pokud bude
néjaky dil chybét nebo bude poskozen, nechejte si tyto dily vyménit predtim,
nez s naradim zacénete pracovat

Pred pouzitim
VAROVANI: Vzdy vypojte nafadi z elektrické sité, neZ zaénete piipevriovat nebo
odstrariovat pislusenstvi nebo provéadét zmény v nastaveni naradi.

Voditko pilového listu

- Voditko pilového listu (7) je vybaveno pruZinou. ZaleZi na zvoleném rezimu
na prepinadi rezimu (6) — voditko ma bud’ pevnou polohu (pilka nekmita) nebo
osciluje dopfedu a dozadu, diky ¢emuz pilovy list feze kmitanim

Nastaveni kmitani

Rezim kmitani umozriuje efektivnéjsi fezani materialu tim, Ze vytvari lehce

zakfiveny oscilacni fez. To umozriuje lepsi fezani v silnéjsich materidlech

a vystavuje motor i pilovy list mensi zatézi, protoZze mezi pilovym listem a

materidlem je v urcitych fazich fezu maly prostor.

Pfepinac rezimu (6) ma 4 pozice:

- Pozice ,0“ — b&Zné fezani bez kmitani

« Pozice 1, 2 a 3 jsou pro fezani s kmitanim. Dochazi k pohybu pilového listu
vpred a vzad pfi fezani, ¢imZ se zvySuje kapacita fezani
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Pozice 1 poskytuje minimalni kmiténi; pozice 3 maximalni kmitani
+ Na kousku materidlu vyzkousejte, jakd velikost kmitani je vhodna pro material,
ktery feZete
DULEZITE: Bshem pouZzivani pfimocaré pily nemérite rezim kmitani.
Nastaveni polohy zakladny pro zkosené fezani
Zékladna (4) ma 3 zarezy pro uhel 15°, 30° a 45° jak napravo, tak nalevo (obr.
E):
1. Otocte pilu zékladnou nahoru a povolte zamek thlu zakladny (16) tim, Ze
vytahnete packu (obr. D)
2. Nastavte zékladnu do poZadované pozice (obr. F)
3. Znovu utahnéte zamek zakladny
Poznamka: Pro pfesné nastaveni je tfeba nejdfive udélat zkusebni fez na
kousku materidlu; poté zkontrolujte fez a pfip. nastaveni upravte, dokud
nedosahnete spravného nastaveni.
Poznamka: Pokud si prejete nastavit tihel mimo pfednastavené uhly, je tfeba
si uvédomit, Ze uhel je zaji§tén pouhym utaZenim a muze tak dojit k povoleni
sevfeni thlu béhem pouZiti. Je moZné, Ze bude tieba provést Upravu nastaveni
$roubu zajistujiciho zékladnu (obr. 1).

Adaptér pro odsavani prachu

Doporucujeme, abyste toto naradi pouZivali se systémem pro odsavani prachu,

abyste pracovali v ¢istéjSim a bezpecnéjsim pracovnim prostfedi. Toto je velmi

dilezité predevsim tehdy, kdyZ pracujete s materidly, kde si nejste jisti, zda jsou
toxické, napt. s materidly, které maji starsi natéry nebo kdyz bylo dfevo oSetfeno
neznamym materidlem.

+ Adaptér pro odsavani prachu (obr. N) se pfipoji na zadni éast zékladny a
muZete tak k naradi pfipojit dilensky odsévaci systém nebo hadici domaciho
vysavace, abyste mohli odsavat prach béhem fezani

VAROVANI: Horké kovové $pony, které vznikaii pfi fezani kovového plechu,

mohou zapdlit zbytkovy dievény prach, ktery je v nddobé po predchozim fezani.

V takovém pfipadé odsavani nedoporuéujeme.

Vymeéna pilového listu

1. Otoéte naradi spodni stranou nahoru, abyste méli pfistup k pilovému listu

2. Vytdhnéte zapadku krytu pilového listu (11) a odstrarite a vymérite pilovy list
(obr. C)

3. Nechejte zépadku krytu, aby se sama vrétila do normalni pozice

4. Zkontrolujte, Ze pilovy list je dobfe upevnén a v roviné s voditkem pilového
listu (7)

Poznamka: Pokud jde pilovy list jen ztéZka ven, velmi zlehka poklepejte na

$Spicku listu dfevénou palici nebo né¢im podobnym. Tim by se pilovy list mél

uvolnit a budete ho moci vyjmout.

Pripevnéni krytu zakladny

Pfimocara pila je vybavena krytem zékladny (5), ktery zabréni poskrébani a

jinému poskozeni vétsiny povrchi. Pokud potfebujete chranic jiného povrchu,

obratte se na svého prodejce Triton.

« Abyste kryt odstranili, vycvaknéte zadni stranu zakladny (4) a poté zakladnu
odstrarite z pfedni ¢ésti zakladny (obr. J)

« Abyste kryt nasadili, nasad'e ho nejdfive na predni ¢ast zakladny a zajistéte
nacvaknutim na zadni ¢ast zakladny

Pripevnéni adaptéru pro listu

PouZitim adaptéru pro listu maZete pilu pouZivat pro vytvareni krétkych

kapsovych fezi a vyfezl s rovnymi hranami spolecné se systémem list Triton.

1. Adaptér pro listu se nacvakne na zékladnu pily (4) bez prichyceného krytu (5)

2. Pfedni stranu zakladny pfipevnéte k adaptéru pro listu, poté nacvaknéte zadni
Gést zakladny.

3. Adaptér na listu se upne k listé Triton (viz. obr. P) a miZete provédét prfesné a
snadné rovné fezy

Pripevnéni podéiného dorazu

Podélny doraz leZi na hrané materialu nebo jiného podélného okraje a umoZriuje

tak rovny podélny fez materialem.

. Nasroubujte dva knofliky podéiného dorazu k zavitdm podélného dorazu (9),
neutahujte

. VloZte podélny doraz do otvorli podélného dorazu (8) na strané, kde budete

fezat; zkontrolujte, Ze okraj podélného dorazu sméfuje dolti (obr. O)

Nastavte poZadovanou vzddlenost od okraje materialu pomoci méfitka na

podélném dorazu nebo jiného pravitka

. Utdhnéte knofliky, abyste podélny doraz mohli pouZit
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Pokyny pro pouziti

VAROVANI: P¥i praci s timto nafadim VZDY noste ochranné bryle, vhodné
chrénice sluchu a masku, stejné jako vhodné rukavice.

Nastaveni rychlosti fezani

Rychlost fezani je mozZné nastavit pied fezanim nebo v pribéhu fezéni pomoci
kolecka volby rychlosti (14) v zadni ¢ésti naradi. Pokud si rychlost nastavite
pred fezanim, budete se soustedit pfi praci na kontrolu pohybu naradi —
budete pouzivat jak pfidavnou (1), tak hlavni rukojet (2). Rychlost pilového
listu miZe byt upravovéna, aby vyhovovala materidlu, ktery feZete. Tim
zlepSite fezny vykon a také ochrénite pilovy list pfed opotiebenim:

PoutZijte kolecko volby rychlosti (14), abyste nastavili rychlost pilového listu

Zapnuti a vypnuti
1. Zapojte néfadi do elektrické sité
2. Naradi zapnéte stlacenim spinace (3) dopfedu a stlaéenim dolli pfedni ¢asti
ho uzamknete v pozici (obr. A a B)
3. Stlac¢eni dolt zadni ¢asti spinace zplisobi, Ze se spinac, ktery je vybaven
pruzinou, posune do pozice vypnuto
Rezéni
. VAROVANI: Zkontrolujte, Ze zapadka krytu pilového listu (11) a kryt pilového
listu (10) jsou v dobrém stavu a ve spravné pozici, aby se prsty béhem fezani
nemohly dotknout pilového listu
. Umistéte predni ¢ast zakladny (4) na okraj materidlu (obr. M) a pilu zapnéte
. NeZ zacnete fezat, pockejte, dokud pila nedoséhne pIné rychlosti
. Pomalu ved'e pilu dopfedu pomoci obou rukou; zakladnu drzte proti materidlu

. Pilu netlacte — nechejte pilovy list a pilu samotnou, aby fezaly. Pouzivejte
pouze takovy tlak, aby pilovy list fezal

% s s . .o

Rezani kapsovych spoju a kruhu

Pokud budete délat fez uvniti materidlu, vyvrtejte diru o priméru 12 mm v té

casti materidlu, ktery odreZete (tedy ten dil, ktery vyhodite), abyste si vytvorili

dostatecny prostor pro pilovy list (obr. L)

Pokud budete fezat tzkeé kfivky, snizte rychlost pily (obr. K)

VAROVANI: Nepohybujte pilou dopfedu materidlem, dokud se pilové ostii piné

nezafizlo do materidlu a patka nespociva na povrchu materialu.

1. To fit the Parallel Fence, slide it into the guides at the front of the Shoe Plate
(13)

2. Use the Parallel Guide Fixing Screws (15) to secure in position (Image J)

Pouziti podélného dorazu

- PouZivejte podélny doraz, abyste vedli pilu podél rovné hrany, kterou miiZe byt
okraj materidlu nebo prkno, které je k materiélu upnuto

« Podélny doraz je velmi uziteény, pokud potiebujete fezat shodné ¢ésti z
jednoho kusu materialu

Rezéni kovu
Pfi fezani kovu je tfeba pouzivat vhodny chladici nebo fezny olej

Lubrikant aplikujte na pilovy list nebo material v pravidelnych intervalech
béhem fezani, abyste minimalizovali opotfebeni pilového listu

PrisluSenstvi

- Prislusenstvi pro pfimocarou pilu najdete u vaseho prodejce Triton véetné
pilovych listd pro rizné druhy materiald. Nahradni dily si miZete objednat u
prodejce Triton nebo na www.toolsparesonline.com

Udrzb
VAROVANI: Pfedtim, neZ na naadi provadite tipravy nebo opravy, se ujistéte,
Ze je naradi odpojeno z elektrické sité.

Zakladni kontrola

« Pravidelné kontrolujte, Ze vSechny Srouby jsou pevné pfitaZené

« Pfed kaZdym pouZitim zkontrolujte pfivodni kabel, zda neni poskozen nebo
opotfebovany. Opravy miZe provadét pouze certifikované servisni stfedisko
Triton. Toto doporuceni se tykd také prodluZovacich kabeld, které spolec¢né s
timto naradim pouZivate

2,
3
4
5
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CiSténi
VAROVANI: VZDY pouZivejte ochranné bryle, pokud nafadi Cistite

UdrZujte néradi vzdy cisté. épl’na a prach mize zplisobit, Ze dojde k rychlému
opotrebeni vnitfnich ¢asti a zkrati se tak Zivotnost naradi

Télo naradi Cistéte pomoci jemného kartacku nebo suchého hadfiku

Nikdy nepouZivejte leptavé Iatky pro oéisténi plastovych povrchi. Pokud je
suché ¢isténi nedostatecné, pouzijte jemny saponat nebo vihky hadfik
Naradi nikdy nesmi pfijit do kontaktu s vodou

- Ujistéte se, Ze naradi je dostatecné vysuseno pred pouzitim

Pokud mate k dispozici stlaceny ¢isty, suchy vzduch, profouknéte jim
ventilaéni otvory

Promazavani

Promazavejte vSechny pohyblivé dily vhodnym sprejem v pravidelnych
intervalech

Uhliky

Po urcitém ¢ase miZe dojit k opotfebovani uhliki uvniti motoru

- Opotfebovany uhlik miZe zpasobit ztrétu vykonu, ob¢asné selhani nebo
viditelné jiskieni

. Abyste mohli uhliky vyménit, odsroubujte Srouby pro pristup k uhlikim (15) a
opatrné odstrarite kryt na zadni strané naradi

Odstrarite malé Srouby (obr. G) a zvednéte ram, ktery drZi uhliky, o zhruba 12
mm (1/2%), elektricky konektor opatrné vyjméte (viz. Sipka na obr. H)

. Prostréte ramem konektor s vicebarevnym médénym dréatem, kdyZ budete
opotiebované uhliky vyjimat

. Konektor a drét nového uhliku prostréte rémem predtim, neZ do ramu umistite

novy uhlik

Pfipojte elektricky konektor (obr. H)

. Opatré ram zpatky nasad'te a zajistéte ho Srouby

. Zkontrolujte, Ze rdm dobre sedi
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8. Zopakuijte kroky 2-7 pro vyménu druhého uhliku

9. Znovu prichytte kryt zékladny (5) a zasroubuijte Srouby krytu uhlikd;
zkontrolujte kabel a spravnou polohu kolecka volby rychlosti (14)

10.Z néradi odstrarite pilovy list a nafadi zapojte do sité

11.Naradi pustte na pomalou rychlost a poté rychlost zvysujte, abyste
zkontrolovali, Ze naradi bézi, jak ma

- Naradi si také miiZete nechat opravit v certifikovaném servisnim centru Triton

DULEZITE: Uhliky mérite vZdy v paru.

Skladovani

« Toto naradi uchovévejte na bezpe¢ném, suchém misté mimo dosah déti

Vzdy dbejte mistnich zakond, pokud potiebuite pfistroj zlikvidovat, protoze jiz

nefunguje a neni mozné ho opravit.

-« Nevyhazuijte elektronéradi nebo jiny elektroodpad (WEEE) do domovniho
odpadu

elektrozatizeni
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Zaruka

Pro registraci zéruky navstivte nase weboveé stranky
www.tritontools.com* a zadejte informace o vyrobku.

Vase Udaje budou uloZeny (pokud tuto moZnost nezakéZete)
a budou vam zasilany novinky.

Vase udaje neposkytneme Zadné treti strané.

Zaznam o nakupu
Datum pofizeni: I

Model:  XXXX
Kupni doklad uschovejte jako potvrzeni zakoupeni vyrobku

CE Prohlaseni o shodé

NiZe podepsany: pan Darrell Morris

zplnomocnény: Triton Tools

prohlasuje, Ze

Toto prohlaseni bylo vydano na vyhradni odpovédnost vyrobce.

Pfedmét tohoto prohlaseni je v s prislus har
legislativou Unie.
Vyrobek ¢€islo: XXXX

Popis: XXXX
Byl uveden na trh ve shodé se zakladnimi poZadavky
a pFislusnymi imi na jicich smérnic:

Smeérnice o bezpecnosti strojnich zafizeni 2006/42/EC

Smeérnice o technickych poZadavcich na vyrobky
z hlediska nizkého napéti 2014/35/EC

Smeérnice o technickych poZadavcich na vyrobky z
hlediska jejich elektromagnetické kompatibility 2014/30/EC

Smémice RoHS 2011/65/EU
EN 60745-1
EN 60745-2-4
EN 55014-1
EN 55014-2
EN 61000-3-2
EN 61000-3-3
+  EN62321

Pokud se béhem 3-letd ode dne nakupu objevi zdvada vyrobku
spolec¢nosti Triton Precision Power Tools, které byla zptisobena vadou
materidlu nebo vadnym zpracovanim, Triton opravi nebo vyméni vadny
dil zdarma.

Tato zaruka se nevztahuje na vyrobky, které budou pouZivany pro
komeréni udely, a déle na poskozenti, které je zptsobeno neodbornym
pouzitim nebo mechanickym poskozenim vyrobku.

* Registrujte se béhem 30 dni od ndkupu.

Zména podminek vyhrazena.

Témito podminkami nejsou dotéena vase zakonnd prava.

Notifikovana osoba: TUV Rheinland Co., Ltd.

je uloz u: Triton Tools
Datum: XX/XX/XXXX

Podpis:
Mr Darrell Morris
Vykonny feditel

Jméno a adresa vyrobce:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registrovana

adresa: Powerbox Int. Ltd. Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.
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Preklad originalneho navodu

,
Uvod

Dakujeme za zakuipenie vyrobku Triton. tento manual obsahuje informéacie
nutné k bezpe¢nému pouZivaniu a spravnemu fungovaniu tohto vyrobku. Tento
vyrobok pontka mnoho jedinecnych funkcii. Je mozné, Ze ste uz s podobnym
vyrobkom pracovali, napriek tomu si vsak precitajte tento manudl, aby ste
naplno pochopili vSetky instrukcie. Uistite sa, Ze kazdy, kto s vyrobkom pracuje,
si tento manual precital a porozumel mu.

Pouzité symboly

Typovy $titok na vasom néradi méze obsahovat symboly. Tie predstavuju
doleZité informédcie o vyrobku alebo pokyny na jeho pouZitie.

&
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PouZivajte chranice sluchu
Pouzivajte ochranné okuliare
Pouzivaijte respiratory
Pouzivajte ochranu hlavy

Precitajte si navod

Pouzivajte ochranné rukavice

Pozor!

Nebezpecné vypary alebo plyny!

NepouZivajte v dazdi alebo vo vihkom prostredi!

Naradie vZdy vypojte z elektrickej siete, ak vykondvate upravy,
menite prislugenstvo, Eistite, vykonavate udrzbu a ked' néradie
nepouZzivate!

VAROVANIE: Pohyblivé ¢asti mézu spésobit rozdrveniu alebo
rezné poranenia!

Trieda ochrany Il (dvojita izolacia pre vé&csiu ochranu)

Ochrana Zivotného prostredia

Nevyhadzujte elektronaradie do domového odpadu. Zariadenie
odovzdajte na recykldciu. V pripade otdzok kontaktujte prislusny
urad alebo predajcu.

4 @] B> P>

V slilade s prislusnou legislativou a bezpe¢nostnymi standardmi.
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Tabul'ka technickych skratiek

\ volty Hz hertz
~, AC striedavy prad Jednosmerny prud
A, mA ampér, milliampér W, kW watt, kilowatt
n0 otacky naprézdno /min or operécie za minutu
min”
n menovité otacky
rpm otécky za minttu
opm obehy alebo
oscilacie za minutu dB(A) hladina
akustického tlaku
spm zdvihy za mindtu v decibeloch
(vaZend)
° stupne
m/s? metre za sekundu2
o priemer (velkost vibrécii)
Technické informéacie
Napitie: 230 V~, 50 Hz
Vykon: 750 W
Otacéky naprazdno: 800-3000 min
Zdvih: 26 mm

Upnuti pilového listu: bajonet s T-stopkou

Upnuti pilového listu: Pilovy list na drevo: nizky profil, zakrivené

rezy v dreve (prirodnom i umelom)
Pilovy list na drevo: rychle rovné rezy v
dreve (prirodnom i umelom) a plastu

Pilovy list na kov: rezy v Zeleznych i
neZeleznych materidloch

Rozsah uhla rezania: 0°, 15°, 30° & 45° (vlavo | vpravo)

Hibka rezu v:

Drevo: 110 mm

Hlinik: 25 mm

Ocel: 10 mm

Rozmery(DxéxV): 340 x 85 x 215 mm

Hmotnost: 3,5 kg

VzhPadom k nepretrzitému vyvoju vy Triton sa ické data

nasich vyrobkov mézu menit bez ohlasenia.

Udaje o hluku a vibrécidch:

Akusticky tlak Lp: 80,9 dB(A)
Akusticky vykon Lya: 91,9 dB(A)
Tolerancia K: 3dB
Vézené vibracie:

Rezanie dreva: 13,2 m/s?
Rezanie kovového 13,8 m/s?
plechu:

Toleranci; 1,5 m/s?

Pokial’ uroveri hluku podFa pouzitého elektronaradia prekroéi 85
dB(A), je treba prijat é protil é i

p
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VAROVANIE: Ak hladina hluku presiahne 85 dB(A), vZdy noste chranice
sluchu a obmedzte dobu préce s elektronaradim. Pokial sa hladina hluku
stane neprijemnou aj s chraniémi sluchu, ihned' prestarite néradie pouZivat.
Skontrolujte, ¢i mate chranice sluchu spravne pripevnené, aby mohli poskytovat
potrebné zniZenie hladiny hluku, ktoré elektronaradie vydava.

VAROVANIE: Vystavenie sa vibréciam elektrondradia méZe spésobit stratu
vnimania dotyku, necitlivost rik, mravéenie a/alebo obmedzenti schopnost
tichopu. Dlhodobé vystavenie sa vibracidm méZe tieto problémy zmenit na
chronicky stav. Ak je treba, obmedzte ¢as, kedy ste vibraciam vystaveni a
pouZivajte anti-vibracné rukavice. Elektronaradie nepouZivaijte v prostredi s
teplotou niZSou nez je izbova teplota, pretoZe vibrécie mézu mat vacsi efekt.
VyuZite hodnoty uvedené v technickych informaciach, aby ste urcili vhodnu dobu
prdace a frekvenciu préce s elektronaradim.

Uroveri hluku a vibrécif bola zmerana podra meracich metéd normovanych v
ENG60745, prip. podobnych medzindrodnych standardov. Namerané hodnoty
zodpovedaju beznému pouzivaniu elektrondradia v beznych pracovnych
podmienkach. Nevhodne udrZiavané, nespravne zloZené alebo nespravne
pouzivané néradie méZe vytvarat vyssie hladiny hluku a vibracii. www.osha.
europa.eu pontika informécie o trovni hluku a vibrécii v pracovnom prostredi;
tieto informacie m6Zu byt uZitoéné pre hobby pouZivatefov, ktori pouZivaji
pristroj CastejSie.

Bezpecnostni opatieni

UPOZORNENI: Preététe si véechna bezpeé&nosti varovani a instrukce.
Neuposlechnuti nasledujicich varovani mize zpdsobit traz elektrickym proudem,
pozar a/nebo vazné poranéni.

UPOZORNENi:Tento prlstrm nesml byt pouzivan osobami (véetné déti)

s ym nebo im. Dale ho nesmi pouZivat osoby s

minimem zkusenosti nebo znalosti.

Uchovejte vSechna varovani a instrukce pro budouci pouzi

Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatrenich se rozumi

Zzafizeni pouzivané v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo zafizeni, které

vyuziva bateriovy pohon (bez sitového kabelu).

1. Bezpecnost pracovniho mista

a) UdrZujte pracovni misto Cisté a dobie osvétlené. Neporadek nebo
neosve“t/ené pracovni misto mize vést k trazim.

b) aradi fedi Zeném explozi, kde se

nachaze]l horlave kapaliny, plyny nebo prach. Elektronaradi vytvari jiskry,

které mohou prach nebo péary zapalit.

Déti a jiné prihliZejici osoby udrZuijte pfi pouziti elektronafadi daleko od

pracovniho mista. Pii rozptyleni miZete ztratit kontrolu nad pfistrojem.

2. Bezpec¢na préce s elektfinou

a) Pripojovaci zastréka elektronafadi musi odpovidat zasuvce. Zastréka

nesmi byt Zadnym zplsobem upravovana. Spolecné s elektronaradimi

s ochrannym uzemnénim nepouZivejte Zadné adaptérové zastrcky.

Neupravené zastréky a vhodné zasuvky snizuji pravdépodobnost trazu

elektrickym proudem.

Vyhnéte se té 8| énymi povrchy jako je potrubi,

topna télesa, sporaky a chladnlcky Je-li vase télo uzemnéno, hrozi

zvysené riziko Urazu elektrickym proudem.

Chraiite zafizeni pred destém a vlhkem. Vniknuti vody do elektronaradi

zvysuje nebezpeci Urazu elektrickym proudem.

Dbejte na ucel kabelu, nepouzivejte jej k noseni éi zavéseni

elektronafadi nebo k vytazZeni zastréky ze zasuvky. Udrzujte kabel daleko

od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dilti stroje. Poskozené nebo
spletené kabely zvysuji riziko zasahu elektrickym proudem.

Pokud pracuijete s elektronafadim venku, pouZijte pouze takové

prodluZovaci kabely, které jsou zptisobilé i pro venkovni pouZiti. PouZiti

prodiuzovaciho kabelu, jeZ je vhodny pro pouZziti venku, snizuje riziko zasahu
elektrickym proudem.

Pokud se nelze vyhnout provozu elektronafadi ve vihkém prostiedi,

pouZijte proudovy chrani€. PouZiti proudového chranice snizuje riziko

zasahu elektrickym proudem.

g) Pro pouZiti v Austrélii a na Novém Zélandu doporuéujeme, aby by! tento
vyrobek VZDY dodévan spolecné s proudovym chranicem se zbytkovym
proudem 30mA nebo méné.

3. Osobni bezpe¢nost

a) Bud'te pozorni, davejte pozor na to, co délate, a pnstupu]le k praci s
elektronafadim rozumné. NepouZivejte Zadné aradi, pokud
jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu nebo Iékd. Moment
nepozornosti pfi pouZiti elektronaradi muze vést k vaznym poranénim.

b) Noste osobni ochranné pomiicky a vZdy ochranné bryle. Noseni

osobnich ochrannych pomlicek jako je maska proti prachu, bezpecnostni

obuv s protiskluzovou podrazkou, ochranna prilba nebo sluchétka, podle
druhu pouZiti elektronaradi, snizuji riziko poranéni.

Zabrarite neimysiné ido . Presvédcte se, Ze je

elektronaradi vypnuté, dfive, nez jej uchoplte, ponesete ¢i pripojite na

zdroj proudu a/nebo akumulator. Mate-li pii noSeni elektronaradi prst na

spinaci, nebo pokud stroj pripojite ke zdroji proudu zapnuty, miiZe dojit k

drazdm.

Nez elektronaradi zapnete, odstrarite sefizovaci nastroje nebo

Sroubovaky. Nastroj nebo klic, ktery se nachazi v otacivém dilu stroje, mize

vést k poranéni.
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a

Zaijistéte si pecny postoj a Zujte vzdy ahu. Tim mdzZete
elektronaradi v neodekavanych situacich lépe kontrolovat.

Noste vhodny odév. Nenoste zadny volny odév nebo Sperky. Viasy,
odév a rukavice udrzuijte daleko od pohybuijicich se dild. Volny odév,
Sperky nebo dlouhé viasy mohou byt zachyceny pohybujicimi se dily.
Lze-li avaci éi i pripravky, pfesvédcte se,
Ze jsou pripojeny a spravné pouZzity. Pouziti odsavani prachu muize snizit
ohroZeni prachem.

iap
Pfistroj nepfetéZujte. Pro svou praci pouzijte k tomu urcené elektronaradi.
S vhodnym elektronaradim zvladnete préci lépe a bezpecnéiji.

Zi zadné aradi, jehoz spinaé nebo pfivodni kabel je
vadny. Elektronaradi, které nelze zapnout ¢i vypnout, je nebezpecné a musi
se opravit.
NeZ provedete sefizeni stroje, vyménu dili prlslusenstw nebo stro]
odlozite, vytahnéte zastréku ze za y a/nebo
Toto preventivni opatfeni zabrani nez}mys/nemu Zzapnuti elektronaradi.
Uchovévejte nepouzivané elektronafadi mimo dosah déti. Nenechte
stroj pouzivat osobam, které se strojem nejsou seznameny nebo
necetly tyto pokyny. Elektronaradi je nebezpecné, je-li pouzivano
nezkusenymi osobami.
Pedujte o elektronaradi svédomité. Zkontrolujte, zda pohyblivé dily
strole bezvadné funguji a nevzpficuiji se, zda dily nelsou zlomené nebo
6 tak, Ze je funkce elektronatadi. Poskozené dil)

nechte pied opétovnym pouZitim pristroje opravit. Mnoho drazi ma pricinu
ve $patné udrzovaném elektronaradi.
Rezné néstroje udrzuijte ostré a &isté. Pedlivé osetiované fezné néstroje s
ostrymi feznymi hranami se méné vzpiicuji a snadnéji se vedou
Pouzivejte elektronaradi, pFislus: i, i nastroje apod.
podle téchto pokynii. Respektujte pmom pracovni podminky a provadénou
¢innost. PouZiti elektronaradi pro jiné nez urcené pouziti miize vést k
nebezpecnym situacim.

Servis

Nechte vase elektronafadi opravit pouze certifikovanym odbornym

per a pouze s origil i dily. Tim bude zajisténo,
Ze bezpecnost stroje zistane zachovana.

Bezpecnostné opatrenia pre
priamociare pily

VAROVANIE: Pred pripojenim naradia ku zdroju elektrickej energie (sietovy

spinag, zasuvka atd’.) sa u

e, Ze napatie je rovnaké, ako je uvedené na

typovom Stitku néradia. Vacsie napétie, nez je napétie uvedené na stitku,
méze spdsobit’ vazne poranenie uzivatelovi naradia a poskodit naradie. Ak si
nie ste isti, naradie nezapéjajte. Ak je napétie nizsie, nez je na typovom Stitku
uvedené, mézete pos“kodit’ motor na’radia

Intormacle o tom aké osobné

Naradie drZte iba za i r ap y, ak vykona pracu,
pri ktorej by naradie mohlo prist do kontaktu s viastnym privodnym
kéablom. Prerezanim "Zivého" kabla méZe sposobit, Ze kovové Casti
elektrického naradia sa stanu tiez "Zivymi" a mézu spdsobit’ pracovnikovi traz
elektrickym pradom.

pod op y ial. Ochranny kryt vas neméze chranit
pred pilovym listom zospodu mater/alu
Material, s ktorym pracujete, nikdy nedrZte v ruke alebo ho neopierajte
0 nohy. Materiél je potrebné néleZite upnlit, aby ste minimalizovali zranenia
alebo moznost straty kontroly.

a aké
ika su

y
ruéné elektrické naradie,

na]dete v ¢asti Bezpecnostné opa!renla v tomto navode.

Nedovolte nikomu, kto je mladsi ako 18 rokov, aby pracoval s tymto
elektronaradim

Uistite sa, Ze mate dostatocné svetlo na précu

V okoli pracovnej plochy by sa nemali nachadzat handry, kable a dréty
UdrZuijte priestor v takom stave, aby nedoslo k zakopnutiu

Pred zapocutim prace si materidl vzdy skontrolujte a odstrarite vSetky
zapustené predmety

Material podoprite alebo upnite svorkami, aby ste predisli vibraciam a zaistili
dobru kvalitu rezu

V ¢casti Technické informacie najdete informaciu o vhodnom pilovom listu.
Nespravny typ pilového listu méZe byt nevhodne uchyteny, ¢o predstavuje
bezpecnostné riziko

PouZivajte iba pilové listy, ktoré st v dobrom stave

Ak ste pocas prace s pilou prerusent, dokonéite rez, pilu vypnite a aZ potom
vzhliadnite

DrZte ruky mimo spodnu stranu opracovdvaného materialu

Uistite sa, Ze pouZivate sprévny typ pilového listu pre materidl, ktory reZete.
Skontrolujte, Ze vSetky podpery a kdble st odstrédnené z linie rezu

Ak je k dispozicii ochranny kryt, pouZivajte ho

Na néradie netlacte. Nechajte pilovy list, aby si sém prerezal cestu
materidlom. Dosiahnete lepsie vysledky a zéroveri pred(Zite Zivotnost vasho
naradia
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Pred zagatim rezu si skontrolujte, Ze pod materidlom je dostatok miesta pre
pilovy list

Paétku stlacajte vZdy proti materialu

Nikdy sa nepokusajte rezat materidl, ktory je silnejsi, neZ je uvedené v
Technickych informaciach tohto navodu

Na pilovy list pri rezani netlacte, neohybajte ho

Ak rez nevedie celym materidlom, po dokonceni rezu pockajte, kym sa pilovy
list Uplne nezastavi, nez naradie zdvihnete z materidlu
Prach, triesky alebo iné odrezky u pilového listu nikdy neodstrariujte rukami
- Nikdy nesiahajte na pilové listy, aby ste odstranili triesky a iné odrezky
Pilové listy sa pocas rezania zahrievaju. Pokial s nimi potrebujete pracovat,
pockajte, kym nevychladnu
-+ Neuvolriujte zaseknuty pilovy list, kym ste naradie nevypojili z napajania
Pravidelne kontrolujte, ¢i na naradf nie st uvolnené skrutky a maticky - ak
ano, utiahnite je

Bezpecnostné opatrenia pre rezné
naradie

VAROVANIE. Skontrolujte sietové napétie! Napétie zdroja pridu musi suhlasit
s tdajmi na typovom stitku elektronaradia. Sietové napétie vécsie ako napétie
uvedené na typovom $titku méZe spésobit tazké poranenie pouZivatela a/alebo
zniGenie pristroja. Ak si nie ste isti, pristroj nezapédjajte do siete. Sietové napétie
niZsie ako napétie uvedené na typovom stitku ni¢ia motor.

Pouzivajte spravne rezné naradie
Uistite sa, Ze rezné naradie je vhodné pre danu précu. Nepredpokladaite, Ze
néradie je vhodné, kym sa pred pouZitim nepozriete do navodu

Chraiite svoj zrak

+ Vzdy noste vhodné ochranné okuliare, ked pracujete s reznym ndradim

= Okuliare nie st uréené pre ochranu o¢i pri pouZiti tohto néradia; bezna skla
nie st odolné proti ndrazu a mézu sa roztriestit

Chraiite svoj sluch

« VZdy noste vhodné chranic¢ sluchu, ak hluk naradie prevysi 85 dB

Chraiite si dychacie cesty

« Uistite sa, Ze vy aj okolostojaci, maju vhodné dychacie masky

Chraiite svoje ruky

+ Nepriblizujte ruky ku kotti¢om ¢i inym reznym nastrojom. PouZivajte vhodné
pomdcky pre postivanie materidlu, ak pracujete s krat$imi kusmi

Sledujte svoje okolie

+ Je zodpovednostou uzivatefa néradia, aby okolostojace ludia neboli vystaveni
nebezpe¢nému hluku alebo prachu a aby mali vhodné osobné ochranné
pomécky

Skryté objekty

« Materidl skontrolujte a odstrarite vSetky klince a iné objekty pred za¢atim
préce

Nepokusajte sa rezat materidl, ktory obsahuje skryté objekty, ak si nie ste isti,
Ze rezné néradie pripevnené v nastroji tito précu zvlddne

V stenach méZu byt elektrické rozvody a rirky, kapoty mézu obsahovat
rozvody paliva a pod. Vzdy skontrolujte miesto, kde sa chystate pracovat,
predtym, nezZ pracu zaénete

Davajte pozor na odletujtici odpadovy material

+ V niektorych situacidach méze dgjst k tomu, Ze odpadovy material méze byt
vymrstovany smerom pre¢ od néradia. Je zodpovednostou uZivatela néradia,
aby okolostojace fudi boli chréaneni pred odletujucim materidlom

Upevnenie reznych nastrojov

Uistite sa, Ze rezné nastroje su spravne a bezpecne prichytené k néradia.
Skontrolujte, Ze ste odstranili klti¢e pred pouZitim néradia

PouZivajte iba rezné nastroje uréené pre précu s tymto naradim

Rezné nastroje neupravujte

Uistite sa, Ze rezny néstroj je ostry, v dobrom stave a sprévne uchyteny

Nepokusaijte sa ostrit rezné néstroje, ktoré nie st uréené na opakované
ostrenie - také néstroje méZu mat Specidlne tvrdené ostrie, ktoré je vyrobené z
tvrdych zliatin obsahujucich napr. volfrdm

Ostrie, ktoré je mozné opakovane ostrit, ostrite len podia pokynov vyrobcu
tohto ostria. Pokyny méZu napr. obsahovat koneény podet ostreni
Opakovane ostritelné rezné nastroje by mali byt pred zadatim préce dékladne
prehliadnuté a ak méte pochybnosti o ich stave a trvanlivosti, vymerite ich

- Ak pride ostrie do kontaktu s materidlom, pre ktoré nie je uréené, okamzZite
ostrie vymerite

Smer vstupu materialu

« Material vZdy podavajte proti smeru pohybu frézy alebo kotuice

Davajte pozor na teplotu nastrojov

« Pri pouzivani dochédza k zahriatiu reznych nastrojov. Nijako s nimi
nemanipulujte, kym tplne nevychladnu

Kontrola prachu/$pon

Nedovolte, aby doslo k napeéeniu prachu alebo Spon. Prach sa méZe vznietit
a niektoré kovove $pony mézu vybuchnut

Pri rezani dreva a kovu bud'te zvlast opatrni. Iskry, ktoré vznikaju pri rezani
kovu, sti beZnou pri¢inou vzniku poZiaru drevitého prachu

Kde je to mozZné, pouzivajte systém pre odsavanie prachu, aby ste zaistili
bezpecnejsie pracovné prostredie

Popis dielov

Pridavna rukovét

Hiavna rukovat

Spinaé

Zakladria

Kryt zakladne

Prepinac reZimu

Voditko pilového listu

Otvor pozd(zneho dorazu

. Z&vit gombika pozdlZneho dorazu
10.Kryt pilového listu
11.Zépadka krytu pilového listu
12.Upnutie pilového listu
13.Ventilacny otvor motora
14.Koliesko vorby rychlosti
15.Skrutka pre pristup k uhlikom
16.Zémok uhla zékladne

PrisluSenstvo (nie je vyobrazené):

TJSBW10 Pilovy list na drevo - pre zakrivené rezy

TJSBWOS Pilovy list na drevo a plast

TJSBM21 Pilovy list na kov

Adaptér pre odsavanie prachu

PozdiZny doraz

Gombiky pozdiZneho dorazu 2x

Adaptér pre listu

Taska

Odporucané pouzitie

Priamodiara kmitacia pilka pre stredne ndroéné rovné aj zakrivené rezy v dreve,
plastu a tenkom plechu (pri pouziti vhodného pilového listu). Tiez je mozné ju

prichytit k systému list Triton pre rezanie krétkych kapsovych rezov a vyrezov s
rovnymi hranami.

Vybalenie vasho naradia

- Naradie opatrne vybalte a skontrolujte. Oboznédmte sa so vSetkymi jeho
vlastnostami a funkciami

Uistite sa, Ze v baleni boli vsetky diely a Ze su v poriadku. Pokial by niektory
diel chybal alebo bol poskodeny, nechajte si tento diel vymenit pred tym, nez s
naradim zaénete pracovat

Pred pouzitim
VAROVANIE: VZdy vypojte naradie z elektrickej siete, nez zacnete pripevriovat
alebo odstrariovat prislusenstvo alebo vykondvat zmeny v nastaveni naradia.

Voditko pilového listu

- Voditko pilového listu (7) je vybavené pruzinou. Zélezi na zvolenom rezime
na prepinadi rezimu (6) - voditko ma bud’ pevnui polohu (pilka nekmité) alebo
osciluje dopredu a dozadu, vd'aka domu pilovy list reze kmitanim

©® N OO AN

©
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Nastavenie kmitania

Rezim kmitania umozZriuje efektivnejsie rezanie materialu tym, Ze vytvara mierne

zakriveny oscila¢ny rez. To umoZriuje lepsie rezanie v silnejsich materigloch

a vystavuje motor aj pilovy list mensej zataZi, pretoZe medzi pilovym listom a

materidglom je v urcitych fazach rezu maly priestor.

Prepinaé rezimu (6) ma 4 pozicie:

Pozicia "0" - bezné rezanie bez kmitania

Pozicia 1, 2 a 3 su pre rezanie s kmitanim. Dochadza k pohybu pilového listu

vpred a vzad pri rezani, ¢im sa zvysuje kapacita rezania

Pozicia 1 poskytuje minimélne kmitanie; pozicie 3 maximalne kmitanie

+ Na kisku materidlu vyskusajte, akd velkost kmitania je vhodna pre material,
ktory reZete

DOLEZITE: Pocas pouZivania priamodiare pily nemerite reZim kmitania.

Nastavenie polohy zakladne pre skosené rezanie

Zékladria (4) ma 3 zarezy pre uhol 15°, 30° a 45° ako napravo, tak nafavo (obr.
E):

1. Otocte pilu zékladriou hore a povolte zémok uhla zékladne (16) tym, Ze
vytiahnete pécku (obr. D)

2. Nastavte zékladriu do poZadovanej pozicie (obr. F)

3. Znovu utiahnite zémok zakladne

Poznamka: Pre presné nastavenie je potrebné najskdr urobit skuisobny rez

na kusku materidlu; potom skontrolujte rez a prip. nastavenie upravte, kym

nedosiahnete spravne nastavenie.

Poznamka: Ak si prajete nastavit uhol mimo prednastavené uhly, je potrebné

si uvedomit, Ze uhol je zaisteny jednoduchym utiahnutim a méze tak déjst k

povoleniu zovretiu uhla pocas pouZitia. Je mozZné, Ze bude potrebné vykonat

Upravu nastavenia skrutky zabezpedujuci zékladriu (obr. I).

Adaptér pre odsavanie prachu
Odporticame, aby ste toto naradie pouzivali so systémom pre odsévanie prachu,
aby ste pracovali v istejSom a bezpec¢nejSom pracovnom prostredi. Toto je velmi
délezité predovsetkym vtedy, ked pracujete s materiélmi, kde si nie ste isti, &
s toxické, napr. s materidlmi, ktoré maju starsie nétery alebo ked' bolo drevo
oSetrené nezndmym materiglom.
+ Adaptér pre odsavanie prachu (obr. N) sa pripoji na zadnu ¢ast zakladne
a méZete tak k néradiu pripojit dielensky odsévaci systém alebo hadicu
doméaceho vysdvaca, aby ste mohli odsévat prach pocas rezania
VAROVANIE: Hortice kovové Spony, ktoré vznikaju pri rezani kovového plechu,
m6zu zapalit zvyskovy dreveny prach, ktory je v nadobe po predchédzajicom
rezani. V takom pripade odsévanie neodpori¢ame.

Vymena pilového listu

1. Otocte naradie spodnou stranou nahor, aby ste mali pristup k pilovému listu

2. Vytiahnite zapadku krytu pilového listu (11) a odstrérite a vymerite pilovy list
(obr. C)

3. Nechajte zépadku krytu, aby sa sama vrétila do normainej pozicie

4. Skontrolujte, Ze pilovy list je dobre upevneny a v rovine s voditkom pilového
listu (7)

Poznamka: Pokial ide pilovy list len staZka von, velmi zfahka kliknite na $picku

liste drevenou palicou alebo nieéim podobnym. Tym by sa pilovy list mal uvornit

a budete ho méct vybrat.

Pripevnenie krytu zakladne

Priamociara pila je vybavena krytom zékladne (5), ktory zabrani poskriabaniu
a inému poskodeniu vé&¢siny povrchov. Ak potrebujete chranic¢ iného povrchu,
obratte sa na svojho predajcu Triton.

Aby ste kryt odstranili, vycvaknite zadnu stranu zékladne (4) a potom zakladriu
odstrarite z prednej Casti zakladne (obr. J)

Aby ste kryt nasadili, nasadte ho najskér na prednu ¢ast zakladne a zaistite
nacvaknutim na zadnu ¢ast zakladne

Pripevnenie adaptéra pre liStu

Pouzitim adaptéra pre listu méZete pilu pouZivat pre vytvéranie kratkych
kapsovych rezov a vyrezov s rovnymi hranami spolo¢ne so systémom list Triton.
1. Adaptér pre listu sa zacvakne na zakladriu pily (4) bez prichyteného krytu (5)

2. Prednu stranu zékladne pripevnite k adaptéru pre listu, potom nacvaknite
zadnu ¢ast zékladne. Zaistite skrutky

3. Adaptér na listu sa upne k liste Triton (vid. obr. P) a méZete vykonavat presné
a lahké rovné rezy

Pripevnenie pozdizneho dorazu

Pozd(zny doraz leZi na hrane materidlu alebo iného pozdizneho okraja a

umozriuje tak rovny pozdiZny rez materidlom.

1. Naskrutkujte dva gombiky pozdizneho dorazu k zévitom pozdizneho dorazu
(9), neutahujte

2. Vlozte pozdizny doraz do otvorov pozdl'ilneho dorazu (8) na strane, kde
budete rezat; skontrolujte, Ze okraj pozdiZneho dorazu smeruje nadol (obr. O)

3. Nastavte poZadovani vzdialenost od okraja materiélu pomocou mierky na
pozdfZnom doraze alebo iného pravitka

4. Utiahnite gombiky, aby ste pozd(zny doraz mohli pouzit

L TTT
Pokyny pre pouzitie

VAROVANIE: Pri praci s tymto naradim VZDY noste ochranné okuliare,
vhodné chrénice sluchu a masku, rovnako ako vhodné rukavice.

Nastavenie rychlosti rezania

Rychlost rezania je mozné nastavit pred rezanim alebo v priebehu rezania
pomocou kolieska volby rychlosti (14) v zadnej ¢asti naradia. Pokial si rychlost
nastavite pred rezanim, budete sa sustredit pri praci na kontrolu pohybu naradia
- budete pouzivat ak pridavnui (1), tak hlavnu rukovat (2). Rychlost pilového
listu méZe byt upravovand, aby vyhovovala materidlu, ktory reZete. Tym zlepSite
rezny vykon a tieZ ochranite pilovy list pred opotrebovanim:

1. PouZite koliesko volby rychlosti (14), aby ste nastavili rychlost pilového listu

Zapnutie a vypnutie
1. Zapojte néradie do elektrickej siete

2. Naradie zapnite stlacenim spinaca (3) dopredu a stladenim dole prednej casti
ho uzamknete v pozicii (obr. Aa B)

3. Stla¢enie nadol zadnej ¢asti spina¢a spésobi, Ze sa spinac, ktory je vybaveny
pruZinou, posunie do pozicie vypnuto

Rezanie

. VAROVANIE: Skontrolujte, Ze zapadka krytu pilového listu (11) a kryt pilového
listu (10) su v dobrom stave a v sprévnej pozicii, aby sa prsty po¢as rezania
nemohli dotknut' pilového listu

Umiestnite prednu ¢ast zakladne (4) na okraj materidlu (obr. M) a pilu zapnite

Nez zaénete rezat, pockajte, kym pila nedosiahne plnej rychlosti
Pomaly ved'te pilu dopredu pomocou oboch rik; zakladriu drzte proti materidlu

Pilu netlacte - nechaijte pilovy list a pilu samotnu, aby rezali. PouZivajte iba
taky tlak, aby pilovy list rezal

Rezanie kapsovych spojov a kruhu

Ak budete robit rez vo vnitri materidlu, vyvftajte dieru s priemerom 12 mm
v tej Casti materidlu, ktory odreZete (teda ten diel, ktory vyhodite), aby ste si
vytvorili dostatoény priestor pre pilovy list (obr. L)

Ak budete rezat tzke krivky, zniZte rychlost pily (obr. K)

VAROVANIE: Nehybte pilou dopredu materidlom, kym sa pilové ostrie pine
nezarezlo do materiélu a patka nespociva na povrchu materidlu.

Pouzitie pozdizneho dorazu

« Pouzivajte pozdiZny doraz, aby ste viedli pilu pozdiz rovnej hrany, ktori méze
byt okraj materidlu alebo doska, ktoré je k materidlu upnuta

« Pozdlzny doraz je vefmi uzitoény, ak potrebujete rezat zhodné ¢asti z jedného
kusu materidlu

Rezanie kovu

« Pri rezani kovu treba pouzivat vhodny chladiaci alebo rezny olej

«  Lubrikant aplikujte na pilovy list alebo materidl v pravidelnych intervaloch
pocas rezania, aby ste minimalizovali opotrebovanie pilového listu

PrisluSenstvo

- Prislusenstvo pre priamociaru pilu ndjdete u vasho predajcu Triton vratane
pilovych listov pre rézne druhy materidlov. Néhradné diely si méZete objednat
u predajcu Triton alebo na www.toolsparesonline.com

Udrzba
VAROVANIE: Predtym, neZ na néradiu vykonavate Upravy alebo opravy, sa
uistite, Ze je naradie odpojené z elektrickej siete.

Zakladna kontrola

- Pravidelne kontrolujte, Ze vSetky skrutky st pevne pritiahnuté. Pésobenim
Gasu a vibracii sa méZu uvolnit

Pred kaZdym pouZitim kontrolujte, ¢i privodny kébel nie je poskodeny alebo
nevykazuje znamky opotrebenia. Ak je potrebné vymenit privodny kabel,
musi to vykonat vyrobca naradia a alebo jeho predajca, aby ste predisli
bezpecénostnému riziku. To isté sa tyka aj prediZovacich kablov, ak je s
néradim pouZivate
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Cistenie

VAROVANIE: VZDY pouZivajte ochranné okuliare, pokial néradie Cistite

UdrZujte néradie vZdy Cisté. épina a prach méz2u spésobit, Ze déjde k

rychlemu opotrebovaniu vnutornych éasti a skrati sa tak Zivotnost naradia

Telo néradia cistite pomocou jemnej kefky alebo suchej handricky

Nikdy nepouZivajte leptavé Iétky pre oCistenie plastovych povrchov. Ak je

sucheé Cistenie nedostatocné, pouZite jemny saponat alebo vihku handriéku

Naradie nikdy nesmie prist do kontaktu s vodou

- Uistite sa, Ze naradie je dostatocne vysusené pred pouZitim

- Ak mate k dispozicii stlaceny isty, suchy vzduch, prefiknite nim ventilacné
otvory

Premazavanie

Premazavajte vSetky pohyblivé diely vhodnym sprejom v pravidelnych
intervaloch

Uhliky

Po urcitom ¢ase méZe déjst k opotrebovaniu uhlikov vnutri motora

+ Opotrebovany uhlik méZe spésobit stratu vykonu, obéasné zlyhanie alebo
viditelné iskrenie

. Aby ste mohli uhliky vymenit, odskrutkujte skrutky pre pristup k uhlikom (15) a

opatrne odstrarite kryt na zadnej strane néradia

Odstrarite malé skrutky (obr. G) a zdvihnite ram, ktory drZi uhliky, o priblizne

12 mm (1/2"), elektricky konektor opatrne vyberte (vid. Sipka na obr. H)

. Prestréte rémom konektor s viacfarebnym medenym drétom, ked' budete
opotrebované uhliky vynimat

N

w

»

Konektor a drét nového uhlika prestréte rdamom predtym, neZ do rdmu

umiestnite novy uhlik

Pripojte elektricky konektor (obr. H)

Opatrne ram naspét nasadte a zaistite ho skrutkami

Skontrolujte, Ze ram dobre sedi

Zopakujte kroky 2-7 pre vymenu druhého uhlika

. Znovu prichytte kryt (5) a zaskrutkujte skrutky krytu uhlikov; skontrolujte kabel
a spravnu polohu kolieska volby rychlosti (14)

10.Z néradia odstrarite pilovy list a naradie zapojte do siete

© ® N oo

11.Néradie pustite na pomalu rychlost a potom rychlost zvysuite, aby ste
skontrolovali, Ze néradie bezi, ako ma

- Néradie si tieZ méZete nechat opravit v certifikovanom servisnom centre Triton

DOLEZITE: Uhliky mefite vZdy po dvoch.

Skladovanie

Toto elektronaradie skladujte na zabezpe¢enom suchom mieste mimo dosah deti
Likvidacia

Elektrondradie, ktoré uz nefunguije a nie je mozné ho opravit, zlikvidujte v stlade
s legislativou danej krajiny.

+ Nevyhadzuite elektronaradie a elektroodpad do domového odpadu
-V pripade otdzok kontaktujte prislusny trad
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Zaruka

Na registréciu zaruky navstivte nase webové stranky www.tritontools.com
a zadajte informdcie o vyrobku. Vase udaje budu uloZené (pokial tuto
moznost nezakaZete) a budu vam zasielané novinky. Vase udaje nebudu

poskytnuté Ziadnej tretej strane.

Zaznam o nakupe

Détum obstarania: __ /___/
Model:  XXXX

Doklad o kupe uschovajte ako potvrdenie o zakupeni vyrobku.

CE Prehlasenie o zhode

Dolu podpisany: p. Darrell Morris

splnomocneny: Triton Tools

prehlasuje, Ze

Toto vyhldsenie bolo vydané na vyhradnu zodpovednost vyrobcu.

Predmet tohto vyhlésenia je v stilade s prisluSnou harmonizacné

legislativou Unie.

Vyrobok éislo: XXXX

Popis: XXXX

Bol uvedeny na trh v stilade so zakladnymi poZiadavkami

apr y ledujucich smernic:

= Smernica o bezpecnosti strojnych zariadeni 2006/42/EC

+ Smernica o technickych poZiadavkach na vyrobky z hfadiska nizkeho
napétia 2014/35/EC

+ Smernica o technickych poZiadavkach na vyrobky z hfadiska ich
elektromagnetickej kompatibility 2014/30/EC

+ Smernica RoHS 2011/65/EU

EN 60745-1

EN 60745-2-4

EN 55014-1

EN 55014-2

Pokial sa behom 3-ro¢nd odo dria ndkupu objavi porucha vyrobku
spolo¢nosti Triton Precision Power Tools, ktord bola spésobena chybou
materidlu alebo chybnym spracovanim, Triton opravi alebo vymeni
chybny diel zdarma.

Tato zaruka sa nevztahuje na vyrobky, ktoré budu pouZivané
na komeréné Udely, a dalej na poskodenie, ktoré je spésobené
neodbornym pouZitim alebo mechanickym poskodenim vyrobku.

* Registrujte sa behom 30 dni od nékupu. Zmena podmienok
vyhradend. Tymito podmienkami nie st dotknuté vase zdkonné prava.
es

Notifikovana osoba: TUV Rheinland Co., Ltd.

ia je 4 u: Triton Tools

Datum: XX/XX/XXXX

Podpis:

Mr Darrell Morris
Vykonny riaditel
Meno a adresa vyrobcu:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registrovana

adresa: Powerbox Int. Ltd. Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.
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Orijinal talimatlarin gevirisi

Girig

Bu TRITON el aletini satin aldiginiz igin tesekklir ederiz. Bu el kitabinda bu

drdind guivenli ve yararl sekilde kullanmak igin gereken bilgiler bulunmaktadir. Bu
urtintin kendine 6zgu 6zellikleri vardir ve benzer rtinleri yakindan taniyor olsaniz
bile talimatlari tamamen anlayabilmeniz igin bu el kitabini dikkatle okumaniz
gerekir. Bu el aletini kullanan herkesin bu el kitabini okuyup iyice égrenmesini
saglayiniz.

Sembollerin aciklamasi

El aletinizdeki kiinyede semboller bulunabilir. Bunlarda Crtin hakkindaki énemli
bilgileri veya kullanimi ile ilgili talimatlari temsil eder.

Kulak koruyucu kullanin
Goz koruyucu kullanin
Solunum koruyucu kullanin
Kafa koruyucu kullanin

El koruyucu kullanin

Talimat el kitabini okuyun

Dikkat!

Toksik duman veya gazlar

Yagmurda veya islak ortamlarda KULLANMAY IN!

Ayar yaparken, aksesuarlari degistirirken, temizlerken, bakim
yaparken ve kullanim disindan oldugu zaman daima gli¢
kaynagindan ayirin!

UYARI: Hareketli kisimlar eziimeye ve kesik yaralarina yol agabilir.

Sinif Il yapi (ilave koruma igin gift izolasyonlu)

Cevre Korumasi
Atik elektrikli drtinler evsel atiklar ile birlikte

Teknik Kisaltmalarin Aciklamasi

\ Volt Hz Hertz
~,AC Alternatif akim Dogrudan akim
A, mA Amper, mili-Amp W, kW Watt, kilowatt
n0 No load speed /dak Dakikada islem
veya sayisi
n Nominal hiz dak!
opm Orbits or oscillations rpm Dakikada devir
per minute sayis!
spm Dakikada devir dB(A) Desibel ses seviyesi
sayisi (A agirhikln)
° Derece m/s? saniye karede metre
(titresim buiytikIGgu)
o Cap
Voltaj: 230V~, 50 Hz
Giic: 750W
Yiiksiiz hiz: 800-3000 dak"
Vurus: 26 mm
Bicak montaji: Stingili T bigak
Verilen bicaklar: Ahsap bigag: diistik profil, ahsapta egimli

kesimler (dogal ve kompozit ahsap)
Ahsap bicag: ahsapta dtiz hizli kesimler
(dogal ve kompozit) ce plastikler

Metal bigak: demir igeren ve icermeyen
metaller

Sarkag:

3 Adimli:

Kesme acisi araligi:

0°, 15°, 30° & 45° ( sol ve sag)

bulunan yerlerde geri dénustiriin. Geri dénustirme tavsiyesi almak
icin yerel makamlar veya satici ile géristn.

L4 @R B> > B>

lgili yonetmeliklere ve gtivenlik standartlarina uygundur.

m
m

Kesme derin
Ahsgap: 110 mm
Aliminyum: 25mm
Celik: 10mm

. Tesis Boyutlar (Ux G x Y): 340 x 85 x 215 mm
Agirhk: 3,5kg
K iz (irin gelistir bir pargasi olarak, Triton lriinlerinin
teknik 6zellikler & bildiri gi
Ses ve titresim bilgileri:
Ses basinci Lpy: 80,9 dB(A)
Ses glicli Lya: 91,9 dB(A)
Belirsizlik K: 3dB
Genel Agirlikh Titresim:
Ahsap Kesme: 13,2m/sn?
Metal Levha Kesim: 13,8m/sn?
Belirsizlik: 1,5m/sn?

Operator ses yogunluk seviyesi 85 dB(A)'dan yiiksek olabilir ve
sesten korunma énlemleri zorunludur.
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UYARI: Ses dlizeyinin 85dB(A) degderini gegtigi yerlerde daima kulak koruyucu
kullanin ve gerekirse maruz kalma stresini sinirlandirin. Kulak korumasi
kullanildigi zaman bile ses dlizeyleri rahatsiz edici ise el aletini kullanmay!
hemen birakin ve kulak korumasinin dogru takilip takiimadigini ve el aletinizin
urettigi ses dlizeyi igin dogru miktarda ses zayiflatmasi saglayip saglamadigini
kontrol edin.

UYARI: Kullanicinin el aletinin titresimine maruz kalmasi dokunma duyusunun
kaybolmasina, uyusmaya, karincalanmaya ve tutma yeteneginin azalmasina
yol agabilir. Uzun stire maruz kalinmasi kronik bir duruma yol agabilir. Gerektigi
takdirde, titresime maruz kalma stiresini sinirlandirin ve titresim énleyici eldiven
kullanin. Titregim tarafindan daha gok etkilenecegi igin ellerinizin sicakligi normal
rahat bir sicakligin altinda oldugu zaman el aleti kullanmayin. Spesifikasyonda
titresim ile ilgili olarak verilmis degerleri kullanarak el aletini galistirma stiresini ve
sikigini hesaplayin.

Spesifikasyondaki ses ve titresim dlizeyleri EN60745 veya benzer uluslararasi
standartlara gére belirlenmistir. Verilen degerler el aletinin normal calisma
kosullarinda normal kullanimini temsil etmektedir. iyi bakim yapiimayan, yanlis
monte edilmis veya kétu kullanilan bir el aleti yliksek seviyelerde girtiltii ve
titresim (retebilir. www.osha.europa.eu adresinde, konutlarin iginde uzun
stireler boyunca el aletleri kullanan kisiler icin yararli olabilecek, is yerindeki ses
Ve titresim seviyeleri hakkinda bilgi bulunmaktadir.

Genel Giivenlik

UYARI Tiim glivenlik uyarilarini ve tim talimatlari okuyun. Uyarilara ve
talimatlara uyulmamasi elekirik carpmasina, yangina ve/ veya agir yaralanmaya
yol agabilir.

UYARI: Fiziksel veya akilsal yetenek eksikligi bulunan (¢ocuklar dahil) veya
yeterli deneyimi ve bilgisi olmayan kisiler, kendilerinin glivenliginden sorumlu bir
kisi tarafindan cihazin kullanimi icin gézetim ve bilgi saglanmadig stirece bu
cihazi kullanmamalidir. Cocuklarin bu cihaz ile oynamasina dikkat edilmelidir.
Tim uyarilari ve talimatlari ileride kullanabilmek igin saklayiniz.

Uyarilardaki “elektrikli el aleti” terimi elektik sebekesinden calisan (kablolu)
elektrikli el aleti veya batarya ile calisan (kablosuz) elektrikli el aleti anlamina
gelmektedir.

1) Calisma alaninin giivenligi

a) Calisma alanini temiz ve iyice aydinlatilmis halde tutun. Daginik veya
karanlik yerler kazalari davet eder.

b) El aletlerini yanici sivilar, gazlar veya toz iceren ortamlar gibi patlayici
atmosferlerde calistirmayin. Elektrikli el aletleri tozu ve dumanlari
tutusturabilecek kivilcimlar gikarir.

c) Elektrikli aletleri caligtinrken ¢ocuklari ve izleyicileri uzakta tutun.
Dikkati dagitan seyler kontrolii kaybetmenize neden olabilir.

2) Elektrik giivenligi

a) Elektrikli el aletlerinin fisleri prize uygun olmalidir. Fisi asla hicbir
sekilde degisiklige ug y p elektrikli el
aletleri ile higbir adaptor fis Degl,slkllge ug figler
ve fige uygun prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

b) Borular, orler, firinlar ve 1 gibi veya
toprakl yiizeylere viicut ile temas etmekten kagimin. Viicudunuz
topraklandigi zaman elektrik carpmasi riski artar.

c) Elektrikli el aletlerini yag veya islak kos acik
Elektrikli el aletine su girmesi elektrik carpmasi riskini arttirir.

d) Kabloyu yanhs sekilde kullanmayin. Elektrikli el aletini tagimak, fisi
takmak veya cikarmak icin asla kabloyu kullanmayin. Kabloyu isi, yag,
keskin kenarlar veya hareketli parcalardan uzak tutun. Hasar géren veya
dgtimlenen kablolar elektrik ¢carpmast riskini arttirir.

e) Elektrikli bir el aletini dis mekénda kullanirken dis

e) Cok fazla ileriye uzanmayin. Desteginizi ve dengenizi daima uygun
sekilde koruyun. Bu, beklenmeyen durumlarda aletin daha iyi kontrol
saglar.
|g|y|n Gevsek iysiler veya taki kullanmayin. Saginizi,
i ve in parg: uzak tutun. Hareketli
par(;a/ar gevsek giysileri, takllan veya uzun sag! yakalayabilir.
g) Toz 'ma ve Ina baglanti yapmak i¢in cihazlar
verilmis ise bunlari bag g sekilde dikkat edin.
Toz toplama olanaginin ki toz ile iligkili i il
Elektrikli el aletinin kullanimi ve bakimi
Elektrikli el aletini zorlamayin. isiniz icin dogru elektrikli el aleti
kullamin. Dogru elektrikli el aleti bir isi daha iyi ve daha gtivenli sekilde ve
gergeklegtirmek igin tasarlandig hizda yapar.
Digme elektrikli el aletini agip kapatmiyorsa aleti kullanmayin. Digme
ile kontrol edilemeyen bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve tamir edilmelidir.
Elektrikli el aletlerinde ayar yapmadan, aksesuarlari degistirmeden
veya saklamadan 6nce aletin figini glic kaynagindan ve/veya batarya
grubundan cekin. Bu gibi énleyici gtivenlik énlemleri elektrikli el aletinin
kazara calistiriimasi riskini azaltir.
Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin ulasamayacag bir yerde
saklayin ve elektrikli el aletini veya bu talimatlari iyice bilmeyen kisilerin
aleti kullanmasina izin vermeyin. Elektrikli el aletleri egitim almamis
kullanicilarin elinde tehlikeli olur.
Elektrikli el aletlerine bakim yapin. Hareketli kisimlarda hiza
kacikhdi veya sikisma, parcalarda kirilma ve el aletinin ¢alismasini
etkileyebilecek baska bir durum olup olmadigini kontrol edin. El aleti
hasar gérmiis ise kullanmadan 6nce tamir ettirin. Kazalarin bircoguna iyi
bakim yapilmayan el aletleri neden olmaktadir.
f) Kesici aletleri keskin ve temiz bulundurun. Kesici kenarlari keskin olan
iyi bakim géren kesici aletlerin sikisma olasiligi daha azdir ve daha kolay
kontrol edilir.
El aletini, aksesuarlarini ve alet uglarini vb., calisma kosullarini ve
yapilacak isi dikkate alarak bu talimatlara gére kullanin. £/ aletinin
amaglanan islemler digindaki igler icin kullaniimas tehlikeli durumlara yol
agabilr.
5) Servis
a) El aletinize yalnizca tamamen ayni yedek pargalar kullanilarak ehliyetli
bir tamirci servis y glayn. Bu, el aletinin
glivenliginin sdrdtrdlmesini saglar.

Dekupaj Testeresi Giivenligi

UYARI: Bir el aletini gii¢c kaynagina baglamadan 6nce (elektrik anahtari
giic noktasi yuvasi, cikisi vs), voltaj inin aletin isim
belirtilenle ayni oldugundan emin olun. E/ aleti igin belirtilenden daha ytiksek
bir voltaja sahip bir gii¢ kaynagi, kullanici igin ciddi yaralanmalara ve el aletine
ciddi hasara neden olabilir. Stipheye dliserseniz, aleti prize takmayn. Isim
levhasindaki dereceden daha dlistik voltaja sahip bir gii¢ kaynagi kullanmak
motora zarar verir.
Kesme aletinin gizli bir kablo sistemine veya kendi kablosuna

gi bir islem ger irirken elektrikli el aletini yalnizca
yalitimh kavrama yiizeylerinden tutun. “Akim” bulunan bir kabloyla temas
etmesi elektrikli aletin metal pargalarinin akima maruz kalmasina neden
olabilir ve operatérii elektrik carpabilir.
. isp: alt kismina . Muhafaza sizi is p:
altindaki bigaktan koruyamaz.
Kesmekte oldugunuz parcayi asla ellerinizde veya bacaklarlnlzm

4)
a)

b)

C)

d

€

g

uygun bir uzatma kablosu kullanin. Dis mekanda kullanima uygun bir

kablo kullanmak elektrik carpmasi riskini azaltir.
) Elektrikli bir el aletini nemli bir yerde kullanmak zorunlu ise bir kagak
akim cihazi (RCD) ile korunan bir kaynak kullanin. RCD kullanmak
elektrik ¢carpmast riskini azaltir.
Avustralya'da veya Yeni Zelanda'da kullanildigi zaman bu el aletine DAIMA
30 mA veya daha az nominal kacak akim degerine sahip bir Kacak Akim
Cihazi (RCD) takilmasi tavsiye edilir.
Kisisel giivenlik
Elektrikli aletleri caligtinirken tetikte olun, yaptiginiz seye dikkat edin
ve sagduyunuzu kullanin. Yorgun veya ilaglarin, alkoliin veya bir
tedavinin etkisinde oldugunuz zaman elektrikli alet kullanmayin.
Elektrikli alet kullanirken bir anlik dikkatsizlik agir yaralanmaya yol agabilir.
Kisisel koruyucu donamim kullanin. Daima g6z koruyucu giyin. Gereken
kosullar igin kullanilan toz maskesi, kaymaz gtivenlik pabucu, baret veya
igitme koruyucu gibi koruyucu donanim yaralanmalari azaltir.
El aletinin istenmeden caligtinimasini 6nleyin. Gii¢ kaynagina ve/
veya batarya grubuna baglanmadan 6nce veya el aletini toplayip

once diig in kapal g kontrol edin. Elektrikli el

aletlerini parmaginiz digmenin tizerinde olacak sekilde tasimak veya anahtar
uzerinde iken elektrikli el aletlerine enerji vermek kazalari davet eder.
Elektrikli el aletini calistirmadan 6nce tiim ayarlama anahtarlarini veya
kollarini gikarin. El aletinin dénen bir kismina takili olarak birakilan bir
anahtar veya kol yaralanmaya neden olabilir.

9

3
a

b)

C

d

Is pi sabit bir . Viicudun
maruz kalmasw, bigak takilmasini veya kontrol kaybini en aza indirmek igin is
parcasini uygun bir sekilde desteklemek énemlidir.

Koruyucu kiyafetler/ekipmanlar ve elektrikli aletlerle ilgili genel saghk
riskleriyle ilgili glivenlik i¢in; bu kilavuzun Genel ve Elektrik Giivenligi
béliimlerine bakin

18 yasin altindaki hi¢ kimsenin bu dekupaj testeresini ¢alistirmasina izin
vermeyin

Yeterli 1siklandirma oldugundan emin olun

Halilar, kiyafetleri, kablo ve ipler calisma alani gevresinde birakilmamalidir.
Bélgede takilip diismeye neden olacak seyleri ortadan kaldirin

Is parcasini inceleyin ve galismaya baglamadan énce tim gémiilii nesneleri
kaldirin

Titresimi 6nlemek ve iyi bir kesim saglamak igin is pargasini destekleyin veya
kelepgeleyin

Dogru bigak tiirti igin bu kilavuzun spesifikasyonlar béltimnt gérin. Yanlis
bigaklar dogru bir sekilde sabitlenmeyebilir ve gtivenlik agisindan risk
olusturabilir.

Yalnizca iyi durumdaki bigaklari kullanin

Testereyi calistinirken ara vermeniz gerekirse, islemi tamamlayin ve ara
vermeden énce aleti kapatin

Ellerinizi is par¢asinin alt kisminin uzaginda tutun

Kesilen materyal igin uygun bir bigak kullanildigindan emin olun Tam
desteklerin ve gti¢ kablolarinin kesme yolunun tamamen disinda oldugundan
emin olun
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+ Muhafazalar varsa, yerlerinde olduklarindan emin olun

Alete baski uygulamayin Bigagin kendi hizinda kesmesine izin verin Bu daha
iyi sonuglar ortaya gikaracak ve aletin hizmet émr(inti maksimize edecektir
Kesimden 6nce, is pargasinin altinda bigak igin yeterli agiklik olup olmadigini
kontrol edin

Her zaman pedal is pargasina dogru bastiriimig olsun

Bu kilavuzun spesifikasyonlar béltimtinde ayrintilariyla belirtilenden daha kalin
bir materyali kesmeyi asla denemeyin

Kesim yaparken bicag biikilecek veya kivrilacak sekilde zorlamayin

+ Bir kesme iglemi is parasinin kenarina kadar uzanmiyorsa, is parcasi
kaldirmadan énce bigagin tamamen durmasi igin bekleyin

« Bigaga yakin olan testere tozunu, talagini veya atiklarini temizlemek icin
ellerinizi kullanmayin

- Atgi veya artik kesikleri temizlemek igin bicaga uzanmayin

« Bigaklar kullanim sirasinda isiniyor. Kullanmadan énce tamamen soguyana
kadar bekleyin.

« Bigaklar sikisirsa, bigagi serbest birakmadan énce elektrik kaynagindan
makinenin baglantisini kesin.

+ Tim somunlari, civatalari ve diger sabitleme pargalarini diizenli olarak kontrol
edin ve gerektiginde sikin

PR avs
Kesme aleti giivenligi

UYARI: Bir el aletini gli¢ kaynagina baglamadan 6nce (elektrik anahtari gti¢
noktasi yuvasi, ¢ikisi vs), voltaj beslemesinin aletin isim levhasinda belirtilenle
ayni oldugundan emin olun. El aleti igin belirtilenden daha y(iksek bir voltaja
sahip bir gli¢ kaynag), kullanici igin ciddi yaralanmalara ve el aletine ciddi hasara
neden olabilir. Stipheye duiserseniz, aleti prize takmayin. Isim levhasindaki
dereceden daha dustik voltaja sahip bir gli¢ kaynag kullanmak motora zarar
verir.

Dogru kesme aletini kullanin

+ Kesme aletinin ise uygun oldugundan emin olun. Kullanmadan énce tirtin
literatirtini kontrol etmeden bir aletin uygun olup olmadigina dair tahminde
bulunmayin

Gozlerinizi koruyun.
+ Kesme aletlerini kullanirken her zaman uygun koruyucu gézltkleri takin

+ Gozliikler bu trdint kullanirken koruma saglayacak sekilde
tasarlanmamislardir; normal lensler darbelere dayanamaz ve catlayabilir

Kulaklarinizi koruyun.

El aletinin sesi 85 dB'yi gectiginde her zaman uygun koruyucu kulakligi
kullanin

Akcigerlerinizi koruyun.

- Kendinizin ve etrafinizdaki diger kisilerin uygun toz maskeleri giydiginden emin
olun

Ellerinizi koruyun.

Ellerinizin kesme tekerleginin veya bigaklarinin yakinlarina gitmesine izin
vermeyin. Daha kisa is parcalari i¢in uygun elektrikli el aletleriyle birlikte uygun
bir itme ¢ubugu kullanin

Etrafinizdaki diger kisilere dikkat edin

+ Calisma alanina yakin diger insanlarin tehlikeli seslere veya toza maruz
kalmadigindan emin olmak ve uygun koruyucu ekipmana sahip olup
olmadiklarindan emin olmak kullanicinin sorumlulugundadir.

Gizlenmis nesneler

is parcasini inceleyin ve kesmeye baglamadan énce tim gémiili nesneleri
kaldirin

Makinenizin is i¢in uygun oldugunu bilmediginiz stirece, gémdilii nesneler
iceren materyalleri kesmeye calismayin

* Duvarlar, kablo ve boru sistemlerini, ara¢ gévdesi panelleri yakit hatlarini ve
uzun ¢imler taslari ve cami értiyor olabilir Devam etmeden énce daima is
alanini ayrintili bir sekilde kontrol edin

Firlayan atiklara dikkat edin

+ Bazi durumlarda, atik materyaller, kesme aletinden hizla firlatilabilir. Calisma
alanindaki diger insanlarin atik firlamasi ihtimalinden korunmasini saglamak
kullanicinin sorumlulugundadir.

Kesme aletlerinin takilmasi

Kesme aletlerinin dogru ve gtivenli bir sekilde takildigindan emin olun ve
anahtarlari / ayarlayicilarin kullanmadan énce ¢ikarildiklarindan emin olun
Yalnizca makineniz i¢in énerilen kesme aletlerini kullanin

Kesme aletlerini degistirmeye calismayin

- Bigaklarin keskin, iyi durumda ve diizgtin takildigindan emin olun.

Bileylemeye uygun olmayan bigaklar bileylemeye galismayin, bunlarin
arasinda 6zel olarak sertlestirilmis bigaklar veya genelde volfram igeren
sertlestiriimis alagimlardan olusan bigaklar yer alabilir.

Bileylenebilecek bigaklar yalnizca Ureticinin talimatlarina uygun olarak
bileylenebilmelidir. Bu talimatlarda, bigagin kag kez bileylenebilecegine dair bir
sinirlama yer alabilir

Bileylenen bigaklar kullaniimadan 6nce daha ayrintili incelenmelidir ve
durumlari ve kullanima uygunluklari hakkinda herhangi bir endige varsa
aninda degistirimelidir.

Bigaklarin kullanim sirasinda uygun olmadiklari gémuilii bir obje ile
karsilagmalari halinde, bigaklar hemen degistirimelidir

ilerleme yonii

- Is pargasini bigaga veya kesiciye bigagin veya kesicinin hareket yonuntin tersi
yénde ilerletin.

Isiya dikkat edin

+ Kesme aletleri ve is parcalari kullanirken isinabilir El aletleri tamamen
soduyana kadar aletleri degistirmeye calismayin

Toz / talas kontrolii
Toz veya talas birikmesine izin vermeyin Testere tozu yangin tehlikesi
barindirir ve bazi metal talaglarinin patlayici 6zelligi olabilir

Ahsabi ve metali keserken 6zellikle dikkatli olun Metal kesme isleminde ortaya
cikan kivilcimlar ahsap tozu yanginlarinin en yaygin nedenlerindendir

Miimkiin oldugunda, daha gtivenli bir calisma ortami saglamak igin bir toz
bosaltma sistemi kullanin

Uriin Tanttimi

Yardimci Kol

Ana Kol

Agma/Kapatma Tetik Anahtari
Taban

Taban Kapagi

Mod Segici

Bicak Kilavuzu

Paralel Kilavuz Yuvasi

Paralel Kilavuz Kilitleme Topuzu Dislileri
10.Bigak Kilavuzu Gubugu
11.Kilavuz Bigak Serbest Birakma
12.Bigak Montaji

13.Motor Havalandirma
14.Degisken Hiz Kadrani

15.Firca Erisim Vidasi

16.Taban Agisi Kilidi

Aksesuarlar (listelenmemis):

TJSBW10 Ahsap Kesme Bigagi - EGimli Kesimler
TJSBWO6 Ahsap ve Plastik Kesme Bigagi
TJSBM21 Metal Kesme Bigagi

Toz Kanali Adaptéri

Paralel Kilavuz

Paralel Kilavuz Topuzlari x 2

izleme Adaptéri

Yumusak Poset

Kullanim Amaci

Sarkag hareketli dekupaj testeresi, orta agirlikta hassas dliz ve bigimli ahsap,
plastik ve ince metal levha kesimi igindir (uygun bigaklar kullanildiginda) Ayni
zamanda, kisa uzunluktaki dahili/cep kesme ve diiz kenarli kesmeler iin Triton
izleme sistemine baglanir. <Pretty much confirmed with have the track adaptor>

El Aletin Paketten Gikartilmasi

* Yeni el aletinizi dikkatle paketinden ¢ikartin ve inceleyin. Ttim 6zelliklerini ve
islevlerini 6grenin

- Elaletinin tim parcalarinin iginde bulundugundan ve iyi durumda oldugundan
emin olun. Herhangi bir parca eksik veya hasarliysa, bu aleti kullanmaya
baglamadan 6nce bu pargalarin degistirildiginden emin olun
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UYARI: Herhangi bir aksesuar takmadan veya degistirmeden ya da herhangi
bir degisiklik yapmadan énce el aletinin elektrik baglantisinin kesildiginden emin
olun.

Bicak Kilavuzu

« Bigak Kilavuzu (7) yayhdir. Modiil Segici (6) pozisyonuna bagli olarak, Bigak
Kilavuzu sabit kalir (sarkacli degil) veya ileri geri sarkag hareketi yaparak
bigagin sarkag hareketiyle kesmesini saglar.

Sarkag ayari

Sarkag modlari hafif kivrimli sarkagl kesim olusturarak materyal kesimini daha
verimli hale getirir. Bu daha kalin is pargalarinda daha iyi kesim saglar ve kesim
asamalarinda bigakla is pargasi arasindaki daha az mesafe birakarak motorun
ve bigagin daha az stres altinda olmasina imkan verir.

Mod Segici (6) 4 pozisyonda bulunur:

Pozisyon "0", sarkag hareketi olmaksizin normal kesmeyi seger

1, 2 ve 3 numarali pozisyonlar sarkag hareketi igerir. Bu, bigagin kesim
yaparken hafif bir ileri geri hareket gergeklestirmesine neden olur, kesme
verimliligini arttirir.

Pozisyon 1, minimum sarkag hareketini saglarken; pozisyon 3 maksimum
sarkag hareketini saglar.

is parcas! igin uygun degerdeki sarkag hareketi ayarini belirlemek icin bir
parga iskarta materyal kullanin

ONEMLI: Dekupaj testeresi kullanimdayken sarka¢ modunu degistirmeyin.

Pah kesme icin tabani ayarlamak

Taban (4), hem sagda hem de solda, (15°,30° ve 45°) 3 ¢ikintili a¢I pozisyonuna

sahiptir (Resim E):

1. Dekupaj testeresini ters gevirin ve Taban Agisi Kilidini (16) kolu disar gekerek
acin (Resim D)

2. Tabani istenen konuma ayarlayin ( Resim F)

3. Taban Acisi Kilidini tekrar sikin

Not: Kesin bir galisma igin, 1skarta materyalde bir deneme kesimi yapin; kesimi

kontrol edin ve dogru ayar elde edilene kadar gerektiginde duzeltin.

Not: Cikintili pozisyonlar disinda Taban igin bir a¢i olusturmak istiyorsaniz,

tamamen stirttinme/gerilime dayanir ve Tabanin ¢alisma sirsinda hareket etme

riski vardir. Taban sabitleme civatasinin dikkatli bir sekilde ayarlanmasi (Resim

1) gerekebilir.

Toz kanal adaptorii

Bu aletin daha temiz ve gtivenli bir galisma ortami igin toz bosaltma sistemiyle
birlikte kullanilmasi 6nerilir. is parcasinin ne kadar toksik oldugunun bilinmedigi
durumlarda, 6rn. boya veya bilinmeyen ahsap isleme soltisyonlari igeren daha
eski ylizey kaplamalarinda bu 6zellikle nemlidir.

- Toz Kanali Adaptéri (Resim N) tabanin arkasina takilidir ve alet
kullanimdayken tozu temizlemek icin alete toz bosaltma sisteminin ya da
elektrikli stiptirgenin baglanmasina imkén saglar.

UYARI: Metal levhalarin kesilmesiyle olusan sicak metal talas, toz bosaltma
sistemi torbasinda veya kutusunda toplanan artik ahsap tozunun ates almasina
neden olabilir. Béyle durumlarda, risk ortadan kaldirilana kadar toz bosaltma
islemi 6nerilmez.

Bicak degisimi

1. Aleti ters gevirin, bGylece dekupaj testeresi bigagina ulasabilirsiniz

2. Kilavuz Bigak Serbest Birakmayi (11) disari gekin e bicagi ¢ikartip degistirin
(Resim C)

3. Kilavuz Bigag! Serbest Birakmanin normal pozisyonuna dénmesine izin verin

4. Bigagin dogru bir sekilde takilip takilmadigini ve Bigak Kilavuzuyla ayni
hizada olup olmadigini kontrol edin (7)

Not: Bigak zor agiliyorsa, bigagin uzuna hafifge bir ahsap tokmak veya

benzeriyle vurun. Bu yerinden gikariimasi ¢in bigadi serbest birakacaktir.

Taban Kapagini Yerlestirmek

Dekupaj testeresi, ¢gizilmeleri ve birgok ytizeye hasar vermesini 6nleyen genel

amagcl Taban Kapag (5) ile birlikte tedarik edilir. Diger ylizeylere yonelik Taban

Kapaklari igin Triton bayinizle iletisime gegin.

+ Taban Kapagini kaldirmak igin, Tabanin arkasindaki mandali agin ve Tabanin
6ntinden gikartin (Resim J)

« Bir Taban Kapagini takmak igin, Tabanin én kisminin mandalini takin ve sonra
Tabanin arka kisminin takmak igin mandali takin.

Iz Adaptériiniin Takilmasi

iz Adaptéru, kisa dahili/cep kesimleri ve dtiz kenarli kesme islemleri igin Triton
izleme sistemi kullanarak kolay ve dogru bir paralel kilavuz kullanimi saglar.
1. iz Adaptérii giplak tabana (4), Taban Kapag! (5) takili olmaksizin oturur.

2. Ciplak Tabanin én kismini iz Adaptériine yerlestirin sonra da Tabanin arka
kismina yerlestirin.

3. iz Adaptérii (Resim P) gosterildigi tizere Triton izleme tizerine yerleserek
dogru ve kolay dtiz bir kesim saglar

Paralel Kilavuzun Takilmasi
Paralel Kilavuz, is pargasinin kenarinda veya diger paralel kenarda durur ve is
pargasnda dtiz bir paralel kesim yapilmasina imkan saglar.

1. 2 Paralel Kilavuz Topuzunu paralel Kilavuz Kilitleme Topuzu Dislilerine (9)
takin ama sikmayin.

Paralel Kilavuzu, Paralel Kilavuz kenar levhasinin asagi dogru baktigindan
emin olacak sekilde, kesim icin gereken taraftaki Paralel Kilavuz Yuvasina (8)
sokun (Resim O)

Kilavuzdaki kademeleri veya baska bir élgiim cihazini kullanarak gerekli
uzunlugu ayarlayin

Paralel Kilavuz Topuzlarini sikarak Paralel Kilavuzu kullanima hazir olacak
sekilde sabitleyin

Gahstirma

UYARI: Bu el aletiile calisirken HER ZAMAN g6z korumast, yeterli solunum
ve duyma korumasi ve ayni zamanda uygun eldivenler kullanin.

Kesme hizinin ayarlanmasi

Aletin hizi, kullanim éncesinde belirlenebilir, ayni zamanda kullanim sirasinda
da aletin arkasindaki Degisken Hiz Kadrani (14) kullanilarak ayarlanabilir. Hizin
dnceden ayarlanmasi, operatérin Yardimei Kol (1) ve Ana Kol (2) olmak tizere
iki buytk kolu kullanarak alet gtivenligine yogunlasmasina imkan verir. Bigak hizi
kesilen materyale gére ayarlanabilir. Bu kesme performansini arttirir ve bigagin
erken yipranmasini énler:

« Bigak hizini ayarlamak igin Degisken Hiz Kadranini (14) kullanin

Kapatma ve Agma

1. Aleti elektrik prizine takin

2. Agma/Kapatma Dugmesine (3) aleti agin ve pozisyonuna sabitlemek igin 6n
tarafina bastirin (Resim A ve B)

3. Agma/Kapatma Dugmesinin arkasina bastirdiginizda yayli anahtar dogrudan
durdurma pozisyonuna geger

Kesim yapma

. UYARI: Parmaginizin kullanimdaki bigagin dislerine dokunmasini énlemek igin
Kilavuz Bigagi Serbest Birakma (11) kilavuz penceresinin ve Bigak Kilavuz
Cubugunun (10) iyi durumda oldugundan ve dogru yerlestirildiginden emin
olun.

. Tabanin (4) 6n kismini is pargasinin kenarina yerlestirin (Resim M) ve testere

ile kesmeye baslayin

is parcasina dokunmadan énce bigagin tam hiza ulagsmasina imkan verin

Her iki elinizi de kullanarak dekupaj testeresini yavasca ileriye dogru

yénlendirin, Taban! is pargasinin karsisinda tutun.

. Testereyi zorlamayin: birakin isi bigak ve testere yapsin. Yalnizca bigagin
kesmeye devam etmesine yeterli basing kullanin.

Cep ve dairesel kesim

« Biris pargasinin i¢ kisminda kesime basladiginizda, bigak igin agiklik
birakildigindan emin olmak igin kesimin atilacak kisminda 12 mm gapinda bir
delik agin

+ Sik kivrimlar keserken, testere hizini azaltin (Resim K)

UYARI: Testere tamamen materyale girene ve pedal ylizeyine yerlesene kadar
testereyi hareket ettirmeyin.

Paralel kilavuz kullanmak

Dekupaj testeresini dliz bir gizgi boyunca ilerletmek igin is pargasinin
kenarinda yer alabilecek Paralel Kilavuzu veya is pargasina kiskilanmis dtiz
bir kereste pargasi kullanin

Tek parga bir materyalden biden fazla serit esmeniz gerektiginde, perde
ozellikle Gnemlidir

Kesme metali

« Metalleri keserken, uygun bir sogutma/kesme yag kullaniimalidir

« Bigaktaki aginmay! azaltmak igin kesim sirasinda dtizenli araliklarla bigaga
veya is pargasina dlizenli araliklarla yag uygulayin.
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Aksesuarlar

Dekupaj testereniz igin, farkli materyallere ve kesimlere yénelik aksesuarlari
Triton bayinizde bulabilirsiniz. Yedek pargalar toolsparesonline.com
adresinden edinilebilir

Bakim

UYARI: Herhangi bir muayene, temizleme veya bakim yapmadan 6nce

elektrik fisini HER ZAMAN gekin.

Genel Muayene

Tiim sabitleme vidalarinin sikismis olup olmadigini diizenli olarak kontrol edin.

Aletin elektrik kablosunu her kullanimdan énce hasar veya aginmaya

kars! denetleyin. Onarim iglemleri yetkili bir servis merkezi tarafindan
gerceklestirilmelidir. Bu tavsiye aletle birlikte kullanilan uzatma kablolari igin
gegcerlidir

Temizleme
UYARI: Bu aleti temizlerken DAIMA géz korumasi ve eldivenleri de igeren

ko

ruyucu ekipman giyin.

El aletinizi daima temiz tutun. Kir ve toz i¢ pargalarin gabucak aginmasina ve
aletin kullanim 6mr(inii azaltmaya neden olur.

Makinenizin gévdesini yumusak bir firgayla veya kuru bir bezle temizleyin

Plastik pargalari temizlemek icin asla yakici ajanlar kullanmayin. Kuru
temizleme yeterli olmazsa, hafif deterjanli nemli bir bez 6nerilir

Alet asla suyla temas etmemelidir.
Aleti kullanmadan 6nce iyice kurutuldugundan emin olun.

« Mumkiinse, havalandirma deliklerinden (varsa) Gftirmek icin temiz, kuru ve

basingli hava kullanin

Yaglama

Uygun bir sprey yag ile tim parcalari diizenli araliklarla yaglayin

Fircalar
Zaman iginde motorun igindeki karbon firgalari aginabilir

Asin derecede asinmis firgalar gli¢ kaybina, gegici is gérmezlige veya gézle
gortindr kivilcimlanmaya neden olabilir

. Karbon firgalari degistirmek icin Firga Erisim Vidasini (15) kaldirin ve aletin
arka kismindaki kapag dikkatlice gekin

Kiigtik vidayi ¢ikartin (Resim g) ve karbon firgasini yaklagik 12 mm (1/2")
yukarida tutan gergeveyi kaldirin, sonra dikkatli bir sekilde elektrikli konektori
cikartin (Resim H'de yokla gdsterilen)

. Eski karbon firay kaldirirken konekt6rd, cok telli bakir kablo ile cergevenin
icinden itin,
Konektéri takin ve yeni firganin kablosunu yeni karbon firgasini gergeveye
yerlestirmeden Gnce gergevenin iginden gegirin

Elektrikli konektdrii baglayin (Resim H)

Cergeveyi girintiye dikkatli bir sekilde yerlestirin ve vidayi sabitleyin
Sasenin dogru monte edildiginiz géz(intizle kontrol edin

Karbon firgadaki 2-7 arasi adimlari tekrarlayin.

Taban Kapagini (5) ve Firga Erisim Vidasini tekrar takin, elektrik kablosunun
sikismadigindan ve Degisken Hiz Kadraninin (14) ayarlandigindan emin olun
10.Aletteki ttim bigaklari gikartin ve sebeke elektrigine baglayin

I

w

»
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11.ilk bagta aleti diistik hizda galistirin ve hizini sonradan arttirarak aletin dogru
calistigindan emin olun

+ Alternatif olarak, aletinizin bir Trion servis merkezinde bakiminin yapilmasini
saglayabilirsiniz

ONEMLI: Karbon fircalari her zaman ciftler halinde degistirin.

Saklama

* Bu el aletini gtivenli, kuru ve ¢ocuklarin t
saklayin

Artik kullaniimayan ve onarilamayan elektrikli aletleri imha ederken ulusal
dizenlemeleri her zaman dikkate alin.

Elektrikli aletleri veya diger atik elektrikli veya elektronik ekipmanlari (WEEE)
evsel atiklarla imha etmeyin

Elekrikli aletleri imha etmenin dogru yontemi iin yerel atik imha otoritenizle
iletisime gegin

g1 bir yerde dil
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Garanti

Garantinizi tescil ettirmek icin www.tritontools.com adresindeki web
sitemizi ziyaret ederek bilgilerinizi giriniz *.

Size ait bilgiler ilerideki yayinlar hakkinda bilgi vermek (izere posta
listemize déhil edilecektir (aksi belirtiimedigi takdirde). Verilen bilgiler hig
bir tigtincl tarafa iletiimeyecektir.

Satin alma kayitlari
Satin Alma Tarihi: I

Model: XXXX Makbuzunuzu satin alma kaniti olarak saklayiniz

AB Uygunluk Beyani

Asagida imzasi bulunan: Bay Darrell Morris
Yetki veren: Triton Tools
Beyan eder ki
Bu beyan, tamamen dreticinin sorumlulugunda yayinlanmistir.
Beyanin konusu, ilgili Birlik uyum Dtizenlemesine uygundur.
Tamimlama kodu: XXXX
Aciklama: XXXX
Asagidaki direktiflere ve standartlara uygundur:
Makine Direktifi 2006/42/EC
Algak Voltaj Direktifi 2014/35/EC
EMC Direktifi 2014/30-/EC
RoHS Direktifi 2011/65/EU
EN 60745-1
+  EN60745-2-4
+  EN55014-1
+ EN55014-2
EN 61000-3-2
EN 61000-3-3
EN 62321

Triton Precision Power Tools, ilk satin alma tarihinden itibaren 3 YIL
stire iginde hatali malzemeler veya isgilik yliziinden herhangi bir
parganin kusurlu gikmasi durumunda Triton’un hatali pargay: licretsiz
olarak tamir edecegini veya kendi takdirine gére degistirecegini bu
lrlind satin alan kisiye garanti eder.

Bu garanti ticari kullanim igin gegerli olmadigi gibi normal aginmayi
ve yipranmayi veya kaza, kétliye kullanma veya yanlis kullanma
ytziinden olusan hasari icermez.

* 30 gin iginde gevirim igi olarak tescil yaptirin.

Kurallar ve kosullar gegerlidir.

Bunlar sizin yasal haklarinizi etkilemez
Onaylanmis kurulus: TUV Rheinland Co., Ltd.
Teknik dokiimanlari muhafaza eden: Triton Tools

Tarih: XX/XX/XXXX

imza:

Bay Darrell Morris

Sorumlu Mddur

Ureticinin adi ve adresi:

Powerbox International Limited, Sirket No. 06897059. Tescilli adres:

Powerbox Int. Ltd. Somerset, BA22 8HZ, Birlesik Krallik.

83



ln.tog

Precision Power Tools



